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Αθήνα, σήµερα στις 30 Ιανουαρίου 2020, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 14.09’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Α’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δη-
µοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών της
Αµερικής σχετικά µε τα προξενικά προνόµια και ασυλίες».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή θα µπορούν
να λάβουν το λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως
αυτής της συµφωνίας.

Πριν δώσω τον λόγο στον πρώτο εισηγητή, µια ανακοίνωση
προς το Σώµα. Η Διαρκής Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων κα-
ταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικο-
νοµικών: «Κύρωση της Σύµβασης της Μιναµάτα για τον υδράρ-
γυρο».

Με βάση τη συνήθη πρακτική ξεκινάµε µε την κοινοβουλευτική
σειρά.

Τον λόγο έχει ο συνάδελφος από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελ-
λάδας κ. Νικόλαος Παπαναστάσης.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι, µπορεί αντικείµενο της παρούσας συµφω-

νίας να είναι µία τυπική επικύρωση προξενικών προνοµίων και
ασυλιών βασιζόµενη στη Σύµβαση της Βιέννης. Έχει, όµως, µία
ιδιαιτερότητα και αυτή δεν είναι άλλη από το ότι αφορά τις προ-
ξενικές διευκολύνσεις και ασυλίες, που θα παρέχει η Ελλάδα
προς τις ΗΠΑ και τους υπηκόους της που βρίσκονται στον ελλα-
δικό χώρο.

Τι σηµαίνει αυτό; Σηµαίνει ότι οι προβλέψεις της Σύµβασης της
Βιέννης αγκαλιάζουν όχι απλά επισκέπτες, τουρίστες, εργαζόµε-
νους, φοιτητές ή και διπλωµατικό προσωπικό. Βάζει κάτω από
την οµπρέλα της τη σάρα και τη µάρα που λέει ο λαός µας. Αυ-
τούς που θα έρθουν στη χώρα µας, σε ενισχυµένους µάλιστα
αριθµούς, σύµφωνα µε την εγκληµατική για τον λαό µας συµφω-
νία επέκτασης των βάσεων, αυτή που η Κυβέρνηση έχει καταθέ-
σει σήµερα για κύρωση.

Τα πλεονεκτήµατα, λοιπόν, αυτής της συµφωνίας συµπεριλαµ-

βάνουν και αυτούς που στην πράξη θα κληθούν να υλοποιήσουν
τη στρατιωτική βία. Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας σε αγα-
στή συνεργασία µε τον ΣΥΡΙΖΑ -και δεν µας παραπλανούν οι
δήθεν διαφοροποιήσεις τους, γιατί είναι δήθεν!- πέρα από την
παραχώρηση γης, αέρα, και θάλασσας τους απαλλάσσει επι-
πλέον και από κάθε ευθύνη για τα πεπραγµένα τους.

Για παράδειγµα µία βόλτα στα Χανιά, το Ηράκλειο, τη Ρόδο,
τη Λάρισα, τον Βόλο, την Αλεξανδρούπολη, τη Σύρο, και όπου
αλλού δένουν τα αµερικανικά πλοία, αρκεί για να αντιληφθεί κά-
ποιος ότι όταν αποβιβάζονται τα πληρώµατά τους -που είναι εκα-
τοντάδες- οι ντόπιοι κλείνονται στα σπίτια τους. Η καλλιεργηµένη
από τα αµερικανικά κυβερνητικά επιτελεία και υπηρεσίες αί-
σθηση ανωτερότητας και ατιµωρησίας στο στρατιωτικό τους
προσωπικό αλλά και η εκπαίδευσή τους για την τυφλή εκτέλεση
της ληστρικής αποστολής τους όπου γης, τους κάνει ασύδοτους.
Και προφανώς ο λαός αυτών των περιοχών δεν εξαπατάται από
τα µαρκετίνστικα τερτίπια τους µε τα ναυτάκια του στόλου να κα-
θαρίζουν παρκάκια.

Όσο για το πιθανό αντεπιχείρηµα της αµοιβαιότητας, νοµί-
ζουµε ότι δεν χρειάζεται απάντηση για την αντιστοίχιση της ελ-
ληνικής παρουσίας στις ΗΠΑ. 

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας θεωρώντας ότι αυτή η συµ-
φωνία είναι ένα επιπλέον εργαλείο εξυπηρέτηση της πολιτικής
παραχώρησης διευκολύνσεων για τις ιµπεριαλιστικές επεµβά-
σεις στην περιοχή µας, την καταψηφίζει.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Και εγώ, κύριε Παπα-

ναστάση.
Τον λόγο έχει ο κ. Χήτας που το κόµµα του εξέφρασε επιφύ-

λαξη στη Διαρκή Επιτροπή.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Δεν έχω να πω κάτι. Συµφωνούµε,

κύριε Πρόεδρε. Είµαστε σύµφωνοι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, θέ-

λετε να πείτε κάτι;
ΝΙΚΟΛΑΟΣ – ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Εξωτερικών):

Όχι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Εποµένως, κηρύσσε-

ται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής και των άρθρων του
σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµ-
φωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής σχετικά
µε τα προξενικά προνόµια και ασυλίες».

Η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή του νοµοσχεδίου, το
άρθρο πρώτο, το ακροτελεύτιο άρθρο, καθώς και το σύνολο του
νοµοσχεδίου.

Αφού καταχωρήσετε την ψήφο σας, έχετε τη δυνατότητα να
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την ελέγξετε ή και να την αναθεωρήσετε έως τη λήξη της ψηφο-
φορίας. Για οποιαδήποτε απορία απευθυνθείτε στο Προεδρείο,
προκειµένου να συνδράµουν οι αρµόδιοι υπάλληλοι. Υπενθυµίζω
ότι ψηφίζουν µόνο οι εισηγητές και οι ειδικοί αγορητές, όχι οι
άλλοι συνάδελφοι, ασχέτως που παρίσταστε και καλά κάνετε. 

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Παρακαλώ να κλεί-
σει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

9066 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνι-
κής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών
της Αµερικής σχετικά µε τα προξενικά προνόµια και ασυλίες

Επί της Αρχής     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Άρθρο πρώτο     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
Ακροτελεύτιο άρθρο      ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

Ν.Δ.: ΝΑΙ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ
Κ.Κ.Ε.: OXI

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ
ΜέΡΑ25: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου     ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
Ν.Δ.: ΝΑΙ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Κίνηµα Αλλαγής: ΝΑΙ

Κ.Κ.Ε.: OXI
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ: ΝΑΙ

ΜέΡΑ25: ΝΑΙ
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεπώς το σχέδιο
νόµου του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση της Συµφωνίας µε-
ταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυ-
βέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής σχετικά µε τα
προξενικά προνόµια και ασυλίες» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία
σε µόνη συζήτηση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου
και έχει ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Πολι-
τειών της Αµερικής σχετικά µε τα προξενικά προνόµια και
ασυλίες

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παράγρα-
φος 1 του Συντάγµατος, η Συµφωνία µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Πο-
λιτειών της Αµερικής σχετικά µε τα προξενικά προνόµια και ασυ-
λίες, που υπογράφηκε στην Ουάσινγκτον, στις 28 Μαρτίου 2017,
το κείµενο της οποίας σε πρωτότυπο στην αγγλική και σε µετά-
φραση στην ελληνική γλώσσα έχει ως εξής:

9068 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9076 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 11
παράγραφος 1 αυτής. 

Αθήνα,                                      2020

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 4. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ»
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Το Σώµα παρέσχε τη

ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, έχω µια παράκληση,

ένα αίτηµα να µεταφέρετε στον Πρόεδρο της Βουλής από την
πλευρά µου. 

Ό,τι έγινε σχετικά µε το ποδόσφαιρο, όλη αυτή η νοµοθετική
πρωτοβουλία, µήπως µπορεί η Κυβέρνηση να µας τη δώσει γρα-
πτώς να την έχουµε και στο αρχείο µας; Μην χαθεί και το είδος.
Είκοσι χρόνια µέσα στην Αίθουσα αυτή δεν έχει ξαναγίνει. Τα
συγχαρητήριά µας να τα δίνουµε έχοντας και την προσπάθεια
γραπτώς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κατά σύµπτωση είναι
παρών ο Ειδικός Γραµµατέας που θα το µεταφέρει αµέσως.
Είµαι σίγουρος ότι ο κ. Τασούλας σας άκουσε.

Ευχαριστώ για τη συνεργασία που είχαµε στην πρώτη σύµ-
βαση.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι προχωρούµε τώρα στο δεύτερο
νοµοσχέδιο. Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρ-
θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξω-
τερικών: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου Τροποποίησης της Συµ-
φωνίας Αµοιβαίας Αµυντικής Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνη-
σης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνω-
µένων Πολιτειών της Αµερικής».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 112 παράγραφος 3 του Κανονισµού της Βουλής λόγω
της ειδικής πλειοψηφίας που απαιτεί το άρθρο 27 παράγραφος
2 του Συντάγµατος.

Ως προς τη διαδικασία συζήτησης έχει αποφασιστεί οµόφωνα
αυτό που θα ακούσετε στη Διάσκεψη των Προέδρων: Προτείνω
να διευρυνθεί ο κατάλογος των οµιλητών µε τέσσερις κύκλους
οµιλητών, που θα περιλαµβάνουν έναν Βουλευτή από κάθε κοι-
νοβουλευτική οµάδα, όπως αποφασίστηκε όπως σας είπα, στη
Διάσκεψη των Προέδρων της 23ης Ιανουαρίου.

Ως προς τους χρόνους οµιλίας αυτό αποφασίστηκε σήµερα
κατά πλειοψηφία. Οι εισηγητές και οι ειδικοί αγορητές να έχουν
χρόνο οµιλίας δέκα λεπτά καθώς και δικαίωµα δευτερολογίας
για πέντε λεπτά. Ο αρµόδιος Υπουργός δέκα λεπτά. Οι κοινοβου-
λευτικοί εκπρόσωποι δέκα λεπτά. Οι ορισθέντες από τα κόµµατα
οµιλητές πέντε λεπτά. 

Τέλος, η ονοµαστική ψηφοφορία που προβλέπεται σύµφωνα
µε το άρθρο 27 παράγραφος 2 του Συντάγµατος και το άρθρο
72 παράγραφος 1 εδάφιο γ του Κανονισµού της Βουλής θα διε-
ξαχθεί, µετά από απόφαση της Διάσκεψης των Προέδρων, στις
19.00’.

Είπαµε σήµερα, για να εξυπηρετήσουµε όσους χρειάζονται πε-
ρισσότερο χρόνο από τους εισηγητές και τους αγορητές, να
µπορούν να µου ζητάνε να ενσωµατώσω και τη δευτερολογία
τους στον χρόνο της πρωτολογίας οπότε δεν θα έχουν µετά δευ-
τερολογία. Αλλά µπορεί να τους εξυπηρετεί καλύτερα έτσι.

Ξεκινάµε, λοιπόν, µε τον γενικό εισηγητή από τη Νέα Δηµο-
κρατία τον συνάδελφο κ. Ανδρέα Νικολακόπουλο.

Όταν θα φτάσουµε στα δέκα λεπτά θα σας ρωτήσω για τη δευ-
τερολογία αλλιώς θα κατέβετε στα δέκα λεπτά.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΝΙΚΟΛΑΚΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η σηµερινή συ-

νεδρίαση συνιστά κορυφαία θεσµική διαδικασία και αυτό διότι
ως εθνική αντιπροσωπεία καλούµαστε, σύµφωνα µε τη συνταγ-
µατική επιταγή, να επικυρώσουµε κείµενα διεθνών συµφωνιών
που επιφέρουν σηµαντικά αποτελέσµατα τόσο για την αναβάθ-
µιση της διεθνούς θέσης της χώρας µας όσο και για την ενί-
σχυση της ασφάλειάς µας. 

Και είναι προφανές ότι στα ευαίσθητα εκείνα ζητήµατα, που
αφορούν τα εθνικά µας θέµατα ως αντιπρόσωποι του ελληνικού
λαού θα πρέπει να λειτουργούµε πέρα και πάνω από πολιτικές
ιδεολογίες και υπολογισµούς. Διότι στην εξωτερική πολιτική δεν
χωράνε κοµµατικά συµφέροντα και υπολογισµοί. Την εξωτερική
µας πολιτική οφείλουµε να την ασκούµε µε σοβαρότητα, νηφα-
λιότητα και λογική µε γνώµονα το εθνικό και συλλογικό συµφέ-
ρον.

Υπό την έννοια αυτή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στα θέ-
µατα της εξωτερικής πολιτικής έχουµε ιστορική ευθύνη ώστε να
την αντιµετωπίζουµε µε τη δέουσα υπευθυνότητα και προσοχή
χωρίς διαιρέσεις και ρήξεις που ζηµιώνουν τις εθνικές µας θέσεις
και την εθνική µας ενότητα. 

Στο πλαίσιο αυτό τα δύο σχέδια νόµου που κατέθεσε στην
κρίση µας το Υπουργείο Εξωτερικών υπηρετούν την ανάγκη της
υπεύθυνης και λελογισµένης εξωτερικής πολιτικής, ενισχύοντας
τη στρατηγική µας συµµαχία µε τις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµε-
ρικής και αναβαθµίζοντας την εταιρική σχέση που έχουµε σφυ-
ρηλατήσει.

Θα ήθελα να εστιάσω στο περιεχόµενο του πρωτοκόλλου τρο-
ποποίησης της συµφωνίας αµοιβαίας αµυντικής συνεργασίας µε-
ταξύ των δύο κυβερνήσεων. Αρχικά να σηµειώσουµε ότι η συµ-
φωνία αµοιβαίας αµυντικής συνεργασίας µεταξύ Ελλάδας και
Ηνωµένων Πολιτειών υπογράφτηκε το 1990 και προέβλεπε οκτα-
ετή ισχύ και δυνατότητα ετήσιας ανανέωσής της µε ανταλλαγή
ρηµατικών διακοινώσεων έξι µήνες προ της λήξης της. Σύµφωνα
µε τις προβλέψεις αυτές η συµφωνία ανανεώνεται έκτοτε κάθε
χρόνο και αυτό δεν αλλάζει µε τη νέα ρύθµιση.

Λόγω της παρέλευσης του χρόνου και της αλλαγής της κατά-
στασης ασφάλειας στην ανατολική Μεσόγειο η συµφωνία του
1990 χρίζει επικαιροποίησης ώστε να αποτυπώσει τις αλλαγές
που έχουν επέλθει στην αµυντική µας συνεργασία µε τις Ηνωµέ-
νες Πολιτείες καθότι βάσει τεχνικών διευθετήσεων είχαν ήδη
αναπτυχθεί σε διάφορες εγκαταστάσεις νέες µορφές αµυντικής
συνεργασίας και για να ανταποκριθεί στις νέες ανάγκες και προ-
οπτικές εµβάθυνσης αυτής της συνεργασίας. 

Για τον λόγο αυτόν οφείλαµε, ως Κυβέρνηση, να επικαιροποι-
ήσουµε αυτή τη συµφωνία στη βάση των νέων δεδοµένων. Αυτό
έπραξε και η ελληνική Κυβέρνηση µε την υπογραφή του πρωτο-
κόλλου τροποποίησης που υπογράφτηκε µεταξύ των δύο κυβερ-
νήσεων στην Αθήνα στις 5 Οκτωβρίου 2019 στη διάρκεια της
επίσκεψης του Αµερικάνου Υπουργού Εξωτερικών Μάικ Ποµπέο
στην ελληνική πρωτεύουσα και στο πλαίσιο του δεύτερου στρα-
τηγικού διαλόγου Ελλάδας και Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερι-
κής.

Το πρωτόκολλο τροποποίησης προβλέπει δύο βασικές κατη-
γορίες ρυθµίσεων. Πρώτον, διαγράφονται πολλές τοποθεσίες
και εγκαταστάσεις όπου εδώ και χρόνια δεν υφίσταται πλέον
αµυντική συνεργασία µεταξύ των δύο χωρών ή αµερικάνικη πα-
ρουσία. Οι εγκαταστάσεις αυτές αφορούν το πλέγµα σταθµού
ναυτικών επικοινωνιών Νέας Μάκρης, την αεροπορική βάση Ελ-
ληνικού και τους κοµβικούς σταθµούς επικοινωνιών.

Επίσης, διαγράφονται παράγραφοι της συµφωνίας, οι οποίες
αναφέρονται σε ευκολίες που δεν υφίστανται πλέον και συγκε-
κριµένα, στο πλέγµα σταθµού επικοινωνιών Ηρακλείου και στους
κοµβικούς σταθµούς επικοινωνιών στα όρη Πατέρας, Πάρνηθα,
Εδερή και Λευκάδα. 

Δεύτερον, προβλέπονται δραστηριότητες και χρήση εγκατα-
στάσεων στις οποίες έχει αναπτυχθεί αµυντική συνεργασία, ει-
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δικότερα τα τρία τελευταία χρόνια. Οι συγκεκριµένες δραστη-
ριότητες πραγµατοποιούνταν στη βάση σύντοµων και ανανεού-
µενων τεχνικών διευθετήσεων εξαµηνιαίας ή ετήσιας διάρκειας
και καθότι πλέον οι δραστηριότητες αυτές δεν πραγµατοποιούν-
ται εφάπαξ ή περιστασιακά κρίθηκε σκόπιµο να συµπεριληφθούν
στη Συµφωνία Αµοιβαίας Αµυντικής Συνεργασίας µεταξύ των κυ-
βερνήσεων των δύο χωρών µε στόχο να λειτουργούν σε ενιαίο
θεσµικό πλαίσιο. 

Εποµένως σύµφωνα µε τους σκοπούς της Αµοιβαίας Αµυντι-
κής Συνεργασίας επιτρέπεται στην κυβέρνηση των Ηνωµένων
Πολιτειών να διατηρεί και να λειτουργεί στρατιωτικές και βοηθη-
τικές ευκολίες εντός των εγκαταστάσεων των Ελληνικών Ενό-
πλων Δυνάµεων και συγκεκριµένα στην Αεροπορική Βάσης της
Λάρισας, στη Βάση Αεροπορίας Στρατού Στεφανοβικείου και σε
άλλες εγκαταστάσεις των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάµεων, όπου
συµφωνούνται αµοιβαία από τα µέρη. 

Οι συγκεκριµένες δραστηριότητες και αποστολές αφορούν
λειτουργίες πτήσεων, συντήρηση και υποστήριξη των αεροσκα-
φών ναυτικής συνεργασίας και αεροσκαφών αναγνώρισης των
Ηνωµένων Πολιτειών και περιορισµένη εκτέλεση επεξεργασίας,
προσγείωσης στο έδαφος, λειτουργίες πτήσεων, συντήρηση και
υποστήριξη αεροµεταφορών και εφοδιαστική υποστήριξη περι-
λαµβανοµένων αεροσκαφών ανεφοδιασµού, επικοινωνίες εντός
και εκτός σταθµού, περιλαµβανοµένων υπηρεσιών ραδιοφώνου
και τηλεόρασης των Ενόπλων Δυνάµεων.

Συγκεκριµένα, η Αεροπορική Βάση Σούδας θα χρησιµοποιεί
τις συχνότητες εκείνες που θα διατεθούν από την κυβέρνηση της
Ελληνικής Δηµοκρατίας σύµφωνα µε τις πάγιες διεθνείς επικοι-
νωνιακές διαδικασίες και οποιαδήποτε αλλαγή στις συχνότητες
αυτές θα υπόκειται σε προηγούµενη συγκατάθεση της κυβέρνη-
σης της Ελληνικής Δηµοκρατίας. 

Διατηρούνται και στο παρόν πρωτόκολλο δραστηριότητες δι-
οικητικής και εφοδιαστικής υποστήριξης που προβλέπονταν στο
κείµενο του παραρτήµατος της Συµφωνίας Αµοιβαίας Αµυντικής
Συνεργασίας πριν από την τροποποίησή του µε το υπό κύρωση
πρωτόκολλο τροποποίησης. 

Επίσης, προβλέπονται αποστολές και δραστηριότητες που επι-
τρέπεται να διεξάγονται από την κυβέρνηση των Ηνωµένων Πο-
λιτειών στις παραπάνω ευκολίες οι οποίες αφορούν επισκέψεις,
εκπαίδευση, ασκήσεις, κινήσεις  µονάδων και σχηµατισµών, διέ-
λευση, υποστήριξη και συναφείς δραστηριότητες, ανεφοδιασµό
αεροσκαφών, προσγείωση και ανάκτηση αεροσκαφών, προσω-
ρινή συντήρηση πλοίων και αεροσκαφών, ενδιαίτηση προσωπι-
κού, στάθµευση και ανάπτυξη δυνάµεων και υλικού, τοποθέτηση
εξοπλισµού, προµηθειών και υλικού, κοινές και συνδυασµένες
εκπαιδευτικές δραστηριότητες, δραστηριότητες συνδροµής
στην αντιµετώπιση ανθρωπιστικών κρίσεων και φυσικών κατα-
στροφών, επιχειρήσεις αντιµετώπισης εκτάκτων αναγκών και κα-
τασκευές για την υποστήριξη κοινά συµφωνηµένων δραστηριο-
τήτων. 

Να σηµειώσουµε ότι τα δύο µέρη της συµφωνίας ή οι ορισµέ-
νοι εκπρόσωποί τους έχουν τη δυνατότητα να καθορίσουν αµοι-
βαία, σύµφωνα µε τις αντίστοιχες εσωτερικές διαδικασίες, και
άλλες αποστολές ή δραστηριότητες. 

Πέρα από τη χρήση στρατιωτικών εγκαταστάσεων και υποδο-
µών στην Ελλάδα από τις Ηνωµένες Πολιτείες χορηγείται στην
αµερικάνικη κυβέρνηση καθεστώς προτεραιότητας για τη χρήση
και µη στρατιωτικών εγκαταστάσεων και άλλων τοποθεσιών, κα-
θότι η χρήση τους δεν αναµένεται να είναι καθ’ όλη τη διάρκεια
του χρόνου συνεχής ή αποκλειστική. Συγκεκριµένα, προβλέπεται
ανεµπόδιστη πρόσβαση και χρήση στο λιµάνι της Αλεξανδρού-
πολης και άλλων τοποθεσιών όπου συµφωνείται αµοιβαία από τα
µέλη της συµφωνίας. 

Περαιτέρω ορίζεται ότι το καθεστώς αυτό αφορά σε προγραµ-
µατισµένες και έκτακτες απαιτήσεις συµπεριλαµβανοµένης της
υποδοχής, στάθµευσης και προώθησης, αλλά και άλλων δραστη-
ριοτήτων διοικητικής µέριµνας και υποστήριξης όπως αµοιβαία
θα καθοριστεί. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η Συµφωνία Αµοιβαίας Αµυντι-
κής Συνεργασίας µεταξύ Ελλάδας και Ηνωµένων Πολιτειών και
η Κύρωση του Πρωτοκόλλου Τροποποίησης συνεπάγεται µια

σειρά από πλεονεκτήµατα για την ελληνική πλευρά τα οποία θα
ήθελα να σας παραθέσω συνοπτικά. 

Τα πλεονεκτήµατα για τη χώρα µας κινούνται σε δύο βασικούς
άξονες. Πρώτον, στον τοµέα της αµυντικής µας θωράκισης και
ενίσχυσης της ασφάλειάς µας στην ευρύτερη περιοχή. Δεύτε-
ρον, στον τοµέα της γεωστρατηγικής αναβάθµισης της χώρας
µέσω της ανάδειξης της Ελλάδας ως πυλώνα σταθερότητας και
ανάπτυξης σε ευρύτερους τοµείς συνεργασίας µε τους συµµά-
χους µας. 

Ως προς τον τοµέα της άµυνας και της ασφάλειας η συγκεκρι-
µένη συµφωνία τροποποίησης θωρακίζει τις Ελληνικές Ένοπλες
Δυνάµεις για την καλύτερη αντιµετώπιση των προκλήσεων ασφα-
λείας στην περιοχή των Βαλκανίων και της Ανατολικής Μεσο-
γείου σε µια χρονική συγκυρία που, όπως όλοι γνωρίζουµε,
λαµβάνουν χώρα σηµαντικές µεταβολές, εκφράζονται σοβαρές
απειλές και επεκτατικές βλέψεις από την γείτονα και αναδύονται
σηµαντικές προκλήσεις για τη διασφάλιση κυριαρχικών µας δι-
καιωµάτων. Η συνεχής ετοιµότητα, ο εκσυγχρονισµός και η δια-
σφάλιση του αξιόµαχου των ελληνικών Ενόπλων Δυνάµεων απο-
τελεί απαραίτητο παράγοντα της εξωτερικής µας πολιτικής και
της πολιτικής άµυνας της πατρίδας µας, καθώς ενισχύει την απο-
τρεπτική µας δύναµη απέναντι σε απειλές και προστατεύει την
εδαφική µας ακεραιότητα. Υπό αυτή την έννοια, η δραστηριότη-
τες συνεκπαίδευσης µε τις αµερικάνικες Ένοπλες Δυνάµεις σε
σύγχρονες συνθήκες µας κάνουν πιο ισχυρούς. 

Σηµαντικό πλεονέκτηµα προκύπτει, επίσης, από το γεγονός ότι
η συγκεκριµένη συµφωνία δεν βελτιώνει µόνο το αξιόµαχο των
ελληνικών δυνάµεων ενισχύοντας την τεχνογνωσία µας στη
χρήση σύγχρονων µέσων, αλλά βελτιώνει και τις υποδοµές και
εγκαταστάσεις οι οποίες αναβαθµίζονται και εκσυγχρονίζονται
µέσω της αµερικάνικης παρουσίας. 

Δεδοµένου δε ότι η αµερικάνικη παρουσία στις εν λόγω εγκα-
ταστάσεις είναι περιοδική, οι υποδοµές αυτές θα χρησιµοποιούν-
ται και από τις Ελληνικές Ένοπλες Δυνάµεις, συχνά δε και για
περισσότερο χρόνο από όσο τις χρησιµοποιούν οι αµερικάνικες
µονάδες, ενώ βάση της συµφωνίας η διοίκηση και ο έλεγχος των
στρατιωτικών εγκαταστάσεων, εντός των οποίων θα φιλοξενούν-
ται οι αµερικάνικες δυνάµεις, παραµένουν στην ελληνική πλευρά,
ενώ οι Ηνωµένες Πολιτείες είναι υπεύθυνες µόνο για τη διοίκηση
των δικών τους µονάδων κατά την περιορισµένη χρονική περίοδο
της εκεί παρουσίας τους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα κάνω χρήση και της δευτερολογίας µου. 
Εξίσου σηµαντικό είναι ότι η αναβάθµιση των υποδοµών αυτών

θα γίνει µε δαπάνες της αµερικάνικης κυβέρνησης χωρίς να επι-
βαρύνεται ο ελληνικός προϋπολογισµός, ενώ δεν περιέχονται
στο πρωτόκολλο τροποποίησης ρητές διατάξεις περί δαπανών
ή διατάξεις που συνεπάγονται απώλεια εσόδων εκτός των συνή-
θως προβλεποµένων στις περιπτώσεις διεθνών συνθηκών, ατε-
λειών και απαλλαγών φόρων και δασµών. 

Εποµένως, η συµπερίληψη στη συµφωνία των εγκαταστάσεων
και των υποδοµών οι οποίες προβλέπονται από το πρωτόκολλο
τροποποίησης ανοίγει νοµικά τον δρόµο για τη διάθεση κονδυ-
λίων από το Αµερικάνικο Κογκρέσο για την εκτέλεση έργων και
βελτιώσεων που θα αναβαθµίσουν προς όφελος και της ελληνι-
κής πλευράς τις εγκαταστάσεις αυτές. Οι εγκαταστάσεις αυτές
είναι το Μαράθι στην περιοχή της Σούδας, όπου εδώ και χρόνια
ελλιµενίζονται σκάφη του ναυτικού των Ηνωµένων Πολιτειών, η
Αεροπορική Βάση της Λάρισας, όπου τα τελευταία χρόνια σταθ-
µεύουν µη επανδρωµένα αεροσκάφη, οι εγκαταστάσεις της Αε-
ροπορίας Στρατού στο Στεφανοβίκειο Μαγνησίας, όπου τα
τελευταία χρόνια διεξάγονται περιοδικά ασκήσεις αµερικάνικων
δυνάµεων Αεροπορίας Στρατού και το λιµάνι της Αλεξανδρού-
πολης το οποίο τα τελευταία χρόνια έχει χρησιµοποιηθεί για µε-
ταφορά προσωπικού και υλικού από και προς άλλες συµµαχικές
χώρες, όπως είναι η Βουλγαρία και η Ρουµανία. 

Εκτιµούµε ότι µέσα από την υλοποίηση των συγκεκριµένων
έργων υποδοµών, αλλά και την παρουσία του αµερικάνικου προ-
σωπικού, όπως µας έχει δείξει και η προηγούµενη εµπειρία, θα
ωφεληθούν οικονοµικά και οι τοπικές κοινωνίες. 
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Στον τοµέα της γεωστρατηγικής αναβάθµισης της χώρας και
εδώ τα οφέλη που προκύπτουν είναι εξόχως σηµαντικά. Μέσα
από τη συµφωνία και τη σχετική πρόβλεψη για την πρόσβαση και
χρήση του λιµένα της Αλεξανδρούπολης αξιοποιείται και ανα-
βαθµίζεται η στρατηγική αξία της συγκεκριµένης εγκατάστασης
αλλά και της ευρύτερης περιοχής. 

Οι πλήρως αναπτυγµένες υποδοµές της πόλης που περιλαµ-
βάνουν λιµάνι, αεροδρόµιο, χερσαία και σιδηροδροµική σύνδεση
λειτουργούν ως µια παρακαµπτήρια των Δαρδανελίων οδό προς
τη Ρουµανία, τη Βουλγαρία αλλά και προς άλλες χώρες της πε-
ριοχής των Βαλκανίων. Την ίδια στιγµή λόγω της γεωγραφικής
της θέσης η Αλεξανδρούπολη µετατρέπεται σε στρατηγικό και
ενεργειακό κόµβο µέσα από τον αγωγό «TAP», τον αγωγό φυσι-
κού αερίου Ελλάδας -  Βουλγαρίας, αλλά και τον τερµατικό σταθ-
µό επεξεργασίας φυσικού αερίου. Με τον τρόπο αυτό ενισχύεται
ο εθνικός στόχος της χώρας µας για την αναβάθµιση του ρόλου
της Αλεξανδρούπολης, επιτυγχάνοντας την ενεργειακή διασύν-
δεση εντός ελληνικής επικράτειας και τη διασύνδεση της Ελλά-
δας µε άλλες χώρες της ευρύτερης περιοχής. 

Συνεπώς µέσα από τη συµφωνία η Ελλάδα ενισχύει τη γεω-
στρατηγική αξία και θέση της στους ευρύτερους σχεδιασµούς
πολιτικής και ασφάλειας των συµµάχων, ενώ σε συµβολικό επί-
πεδο η αναβάθµιση και η διεύρυνση της αµερικάνικης στρατιω-
τικής παρουσίας στην Ελλάδα, πέραν της Σούδας, δείχνει ότι η
αµερικάνικη κυβέρνηση αναγνωρίζει τον στρατηγικό ρόλο της
Ελλάδας στην Ανατολική Μεσόγειο. 

Με άλλα λόγια η συγκεκριµένη, συµφωνία δηµιουργεί µια πρό-
σθετη οµπρέλα ασφάλειας πάνω από τη χώρα σε µια περίοδο
ιδιαίτερης έντασης και απειλών από τους γείτονές µας, συµβάλ-
λοντας στην ανάπτυξη στενότερων δεσµών µε τις Ηνωµένες Πο-
λιτείες γύρω από τα στρατηγικά συµφέροντα αµοιβαία και για
τις δύο πλευρές.

Ωστόσο, διατυπώθηκε κριτική από τους συναδέλφους της Αν-
τιπολίτευσης ως προς την αναγκαιότητα και τα οφέλη της υπο-
γραφής του συγκεκριµένου Πρωτοκόλλου Τροποποίησης της
Συµφωνίας Αµοιβαίας Αµυντικής Συνεργασίας την οποία κριτική
άκουσα προσεκτικά και θα ήθελα συνοπτικά να αναφερθώ. 

Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να υπενθυµίσω στους συναδέλφους του
ΣΥΡΙΖΑ ότι η προετοιµασία της συγκεκριµένης συµφωνίας είχε
ξεκινήσει επί ηµερών της δικής τους διακυβέρνησης. Εποµένως,
πώς είναι δυνατόν να µας ζητάτε τώρα να κωλυσιεργήσουµε ως
προς την ολοκλήρωση µιας συµφωνίας την οποία εσείς είχατε
κρίνει µερικούς µήνες εσείς ως κυβέρνηση ως επωφελή και ανα-
γκαία για τη χώρα. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αποφασίσαµε χωρίς καθυστέ-
ρηση να πράξουµε το αυτονόητο. Και το αποφασίσαµε διότι κρί-
νουµε ότι η συγκεκριµένη συµφωνία υπηρετεί το εθνικό µας
συµφέρον και διασφαλίζει σηµαντικά οφέλη για την ελληνική
πλευρά τα οποία ήδη ανέφερα. 

Μας ασκείτε κριτική, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της αντιπο-
λίτευσης, ότι ως Κυβέρνηση δεν διασφαλίσαµε ανταλλάγµατα
από την αµερικάνικη πλευρά, όπως η µεταφορά υλικού, η δια-
σφάλιση µεταχειρισµένου υλικού ή παλαιών οπλικών συστηµά-
των. Επιτρέψτε µου όµως να σας πω ότι αυτή η λογική άσκησης
πολιτικής δεν συνάδει µε τη δική µας αντίληψη περί άσκησης
εξωτερικής πολιτικής και διπλωµατίας της χώρας, διότι οι Ελλη-
νικές Ένοπλες Δυνάµεις δεν χρειάζονται πεπαλαιωµένα οπλικά
συστήµατα, όπως πράγµατι έχει συµβεί στο παρελθόν. 

Αυτό που χρειάζονται οι Ελληνικές Ένοπλες δυνάµεις είναι συ-
νεχή εκπαίδευση σε σύγχρονα οπλικά συστήµατα, σε σύγχρονες
τεχνικές, σε σύγχρονες συνθήκες. Αυτό που χρειάζονται είναι τε-
χνογνωσία, η διαρκής άσκηση στη χρήση των σύγχρονων µέσων
έτσι όπως επιβάλλουν οι τεχνολογικές εξελίξεις στον τοµέα της
άµυνας και της ασφάλειας. Και µέσα από τις ασκήσεις και τις
δραστηριότητες της εκπαίδευσης που διασφαλίζουµε µε την
συγκεκριµένη συµφωνία γινόµαστε πιο ισχυροί. Αυτό είναι το
σκεπτικό της συγκεκριµένης συµφωνίας και αυτό επιτυγχάνουµε.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κοινή επιδίωξη τόσο της Ελλά-
δας όσο και των Ηνωµένων Πολιτειών είναι η επίτευξη σταθερό-
τητας και ανάπτυξης στην ευρύτερη περιοχή των Βαλκανίων και
της Ανατολικής Μεσογείου. Στην επίτευξη της επιδίωξης αυτής

η Ελλάδα αποτελεί έναν αξιόπιστο στρατηγικό εταίρο, µια φίλη
χώρα µε ιδιαίτερη γεωστρατηγική θέση και αξία. Η αναβάθµιση
της θεσµικής σχέσης των δύο χωρών αποτελεί κοινή πρόθεση
και στρατηγική προτεραιότητα των δύο κυβερνήσεων, καθώς συ-
νεπάγεται κοινά οφέλη και για τις δύο πλευρές.

Η κύρωση των δύο σχεδίων νόµων αντικατοπτρίζει την κοινή
βούληση Ελλάδας και Ηνωµένων Πολιτειών να εµβαθύνουν την
συνεργασία τους και να δεσµευτούν περαιτέρω για την ασφάλεια
και την ευηµερία της ευρύτερης περιοχής. Και αυτή την στρατη-
γική επιλογή ως µέλη του ελληνικού Κοινοβουλίου πρέπει να
υπηρετούµε µε συνέπεια και υπευθυνότητα προς το συµφέρον
της χώρας και το καλό της πατρίδας µας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο γενι-
κός εισηγητής από το ΣΥΡΙΖΑ, ο συνάδελφος κ. Θεόδωρος Δρί-
τσας. 

Κύριε Δρίτσα, θα κάνετε χρήση και της δευτερολογίας σας;
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Θα προσπαθήσω να κρατήσω το χρό-

νο µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, σας βάζω

δέκα λεπτά και, αν χρειαστεί, θα σας βάλω και άλλα πέντε, όπως
έκανα στον κ. Νικολακόπουλο.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.  
Κυρίες και κύριοι βουλευτές, η σοβαρότητα της συµφωνίας

που σήµερα εισάγεται ως σχέδιο νόµου: «Κύρωση του Πρωτο-
κόλλου Τροποποίησης της Συµφωνίας Αµοιβαίας Αµυντικής Συ-
νεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής» δεν
εξαντλείται στους τεχνικούς, πρακτικούς, πραγµατικούς και νο-
µικούς όρους αυτής της συµφωνίας. Προφανώς, όλοι καταλα-
βαίνουµε ότι είναι ένα ζήτηµα που έχει πολύ µεγάλη σηµασία.
Δεν είναι δε τυχαίο ότι καλούµαστε σήµερα ως Ολοµέλεια της
Βουλής να ψηφίσουµε επί τη βάσει των προβλέψεων της παρα-
γράφου 2 του άρθρου 27 του Συντάγµατος το οποίο αναφέρει
ότι «χωρίς νόµο που ψηφίζεται µε την απόλυτη πλειοψηφία του
όλου αριθµού των βουλευτών δεν είναι δεκτή στην ελληνική επι-
κράτεια ξένη στρατιωτική δύναµη ούτε µπορεί να διαµένει σε
αυτή ή να περάσει µέσα από αυτή». Εκεί εντάσσεται και η συµ-
φωνία αυτή όπως και η αρχική συµφωνία της 8ης Ιουλίου 1990,
το πρωτόκολλο της οποίας προτείνεται να τροποποιηθεί και να
το επικυρώσει η ελληνική Βουλή.

Το Σύνταγµα προβλέπει –δεν το λέει ρητά- ότι απαιτείται τέ-
τοια προσέγγιση και ανάλογη ρύθµιση, γιατί οιονεί εκχωρείται,
όπως και να το δούµε, εθνική κυριαρχία. Και αυτή τη βαρύτητα
και αυτή τη σοβαρότητα έχει µια τέτοια συµφωνία. Δεν είναι µια
οποιαδήποτε διακρατική συµφωνία. Δεν θα επικαλεστώ µόνο την
παράδοση της ύπαρξης των αµερικανικών βάσεων στην Ελλάδα
που έχει γεννήσει πάρα πολλές συζητήσεις, αντιθέσεις, αγώνες.
Εν πάση περίπτωση, σταθερό αίτηµα σε κάθε περίπτωση είναι η
παρουσία των αµερικανικών βάσεων, της βάσης της Σούδας
αλλά και άλλων, να µη θέτει σε κίνδυνο τις διεθνείς σχέσεις της
χώρας αναφορικά µε την πάγια στόχευση της Ελλάδας να είναι
µία φιλειρηνική χώρα µε σχέσεις σε πολλά επίπεδα µε όλες τις
γειτονικές χώρες, σχέσεις ειρήνης, συνεργασίας και συνανάπτυ-
ξης και από την άλλη πλευρά, να µη δηµιουργεί σχέσεις εξάρτη-
σης.

Βέβαια, αν ανατρέξουµε στη δεκαετία του ‘50 ή του ‘60, την
µεταπολεµική και µετεµφυλιακή περίοδο του Ψυχρού Πολέµου,
πράγµατι αυτού του είδους οι συµφωνίες εντάσσονταν µέσα σε
ένα πλαίσιο σχέσεων που θα τις έλεγε κανείς και σχέσεις υποτέ-
λειας. Τώρα όµως πια για τη χώρα µας, παρότι παραµένουµε
µικρή χώρα, παραµένουµε χώρα που δεν είναι ισχυρή και παρ’
ότι παραµένει ο ρόλος των Ηνωµένων Πολιτειών, µε όλες τις αλ-
λαγές που έχουν επισυµβεί όπως και άλλων χωρών, ως παρεµ-
βατικός, ιµπεριαλιστικός ρόλος, εντούτοις οι σχέσεις υποτέλειας
είναι στο παρελθόν ή πρέπει να είναι στο παρελθόν. Άρα οποι-
αδήποτε συµφωνία πρέπει να γίνεται κατά το δυνατόν µε όρους
ισοτιµίας και αµοιβαιότητας και εξασφάλισης όλων εκείνων των
εγγυήσεων που άπτονται και αναφέρονται, στα κυριαρχικά δι-
καιώµατα και κυρίως στα συµφέροντα της χώρας και του ελλη-
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νικού λαού. Και µόνο υπό αυτό το πρίσµα µπορεί κανείς τη γενική
αµφισβήτηση και εναντίωση στην ύπαρξη στρατιωτικών βάσεων
στη χώρα µας ή γενικώς της κλιµάκωσης των στρατιωτικών εξο-
πλισµών, µόνο υπό αυτή την έννοια µπορεί να τα προσεγγίσει και
να τα δει.

Σε αυτό το πλαίσιο και σε αυτή ακριβώς τη συγκυρία στη συ-
ζήτηση εδώ στην Ολοµέλεια του προϋπολογισµού του 2020, το
Δεκέµβριο του 2019, ο Πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ, ο Αλέξης Τσίπρας,
τελειώνοντας την οµιλία του πέρα από τα οικονοµικά και τα ζη-
τήµατα του προϋπολογισµού είπε τα εξής γιατί ήταν ακριβώς επί-
καιρο ζήτηµα, µια και επίκειτο η επίσκεψη του Πρωθυπουργού
Κυριάκου Μητσοτάκη στις Ηνωµένες Πολιτείες και οι συνοµιλίες
µε τον Πρόεδρο Τραµπ. Είπε ο Αλέξης Τσίπρας: «Ξέρετε –και
ολοκληρώνω- ως Κυβέρνηση εµείς παλέψαµε και εξασφαλίσαµε
το στρατηγικό διάλογο µε τις Ηνωµένες Πολιτείες και προετοι-
µάσαµε την αναθεώρηση της αµυντικής συµφωνίας που συζη-
τάµε το επόµενο διάστηµα να εγκρίνουµε», αυτής δηλαδή που
έρχεται σήµερα στη Βουλή, «και αφορά τέσσερις στρατιωτικές
εγκαταστάσεις στη χώρα µας. Αυτό το κάναµε προφανώς όχι
από ιδεολογική προσέγγιση αλλά από εθνική ευθύνη αναγνωρί-
ζοντας ότι τα συµφέροντά µας, τα συµφέροντα της χώρας µε τις
Ηνωµένες Πολιτείες συνέκλιναν στην ανάγκη να καταστεί η Ελ-
λάδα ένας ισχυρός πυλώνας ειρήνης και σταθερότητας στην πε-
ριοχή. Όµως, αν οι Ηνωµένες Πολιτείες», γιατί ήδη γκρίζα σύν-
νεφα είχαν φανεί, «θεωρούν ότι µπορούµε να παίξουµε το ρόλο
αυτό, ενώ την ίδια στιγµή κυριαρχικά µας δικαιώµατα θα απει-
λούνται µε τόσο ξεκάθαρο τρόπο τότε η Ελλάδα δεν πρέπει να
είναι δεδοµένη. Δεδοµένους δεν πρέπει να µας θεωρεί κανείς.»

Ακολούθησε µετά από αυτή, την κατά τη γνώµη µου, βαρυσή-
µαντη τοποθέτηση ενώπιον του ελληνικού Κοινοβουλίου του
Προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ, ο Πρωθυπουργός κ. Κυριάκος Μητσοτά-
κης, ο οποίος σε ένα κατά το µάλλον ή ήττον συναινετικό κλίµα,
πέραν των όσων είχαν ανταλαγεί για τον προϋπολογισµό και τα
οικονοµικά, συνοµολόγησε για την ανάγκη να µην είµαστε δεδο-
µένοι. Αυτό όµως ξεχάστηκε πολύ γρήγορα. Στην επίσκεψη του
Πρωθυπουργού στις Ηνωµένες Πολιτείες δεν επιβεβαιώθηκε. Αν-
τίθετα, είδαµε µια άλλη πραγµατικότητα, µια πραγµατικότητα
που ορίστηκε ως «προβλέψιµος», δηλαδή ως δεδοµένος. 

Και εδώ αυτό που εµείς ζητήσαµε και τότε δια του Προέδρου
στη συζήτηση του προϋπολογισµού της Βουλής στην οποία ανα-
φέρθηκα και µε πολλούς άλλους τρόπους, να παγώσει η έγκριση
της συµφωνίας και να επανεξεταστούν τα δεδοµένα για την έγ-
κρισή της ή όχι, αυτό δεν συνέβη. Αντίθετα, ένα ισχυρό όπλο όχι
της Κυβέρνησης, της Ελλάδας, η Κυβέρνηση το θυσίασε στο
πλαίσιο της κατά την κρίση της επιλογής, του πώς καλλιεργούν-
ται και δηµιουργούνται και χτίζονται οι καλές σχέσεις µε τους
συµµάχους µας ή µε τις  χώρες µε τις οποίες θέλουµε να έχουµε
συνεργασίες.

Ακόµη και ο τίτλος του πρωτοκόλλου µιλά για αµοιβαία συνερ-
γασία. 

Και ερχόµαστε τώρα εδώ να δούµε τα δεδοµένα από τότε που
η ελληνική Κυβέρνηση, µε Πρωθυπουργό τότε τον Αλέξη Τσίπρα,
µε Υπουργό Εξωτερικών τον Γιώργο Κατρούγκαλο, µε Υπουργό
Άµυνας τον Βαγγέλη Αποστολάκη, προχώρησαν πράγµατι σ’
αυτή τη διαπραγµάτευση, στην οποία αναφέρθηκε και ο Πρωθυ-
πουργός σ’ αυτά που σας διάβασα πριν και συγκρότησαν ένα
σχέδιο συνεννόησης και συµφωνίας, χωρίς να υπάρξει κείµενο.
Εµείς, όταν φύγαµε από την κυβέρνηση, δεν είχε συνταχθεί επί-
σηµο τελικό κείµενο. Άρα, ήταν ακόµη πάρα πολλά πράγµατα εκ
των πραγµάτων ανοιχτά, πολύ περισσότερο δεν είχε υπογραφεί
αυτό το κείµενο, όπως εν συνεχεία υπεγράφη µε τις υπογραφές
του Υπουργού Εξωτερικών της Ελλάδας, του κ. Δένδια, και του
Υπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ, του κ. Ποµπέο. Δεν υπήρχε κεί-
µενο και είχαµε πετύχει σ’ αυτή τη διαπραγµάτευση να µην γίνει
δεκτό το αίτηµα των Ηνωµένων Πολιτειών, ώστε η Σύµβαση της
Σούδας και οι άλλες συµβάσεις να έχουν πενταετή διάρκεια. Εµ-
µείναµε -και κρατήθηκε- στο να έχουν ετήσια διαδικασία ανανέ-
ωσης.

Επίσης, πέραν της Σούδας, που αποτελεί ένα καθεστώς πο-
λυετές, ότι δηλαδή τη διοίκηση την έχουν οι Ηνωµένες Πολιτείες,
στις άλλες εγκαταστάσεις, στο Στεφανοβίκειο, στη Λάρισα, στις

διευκολύνσεις στο λιµάνι της Αλεξανδρούπολης, τη διοίκηση εµ-
µείναµε να την διατηρήσουν οι ελληνικές αρχές και όχι οι αµερι-
κανικές.

Αυτά είναι δυο πράγµατα, που από τη µεριά µας εξασφαλίστη-
καν τότε και παραµένουν στο τελικό κείµενο.

Τι άλλαξε, εν τω µεταξύ, από τότε που ήταν η ελληνική κυβέρ-
νηση και τα πράγµατα ήταν έτσι όπως τα περιέγραψε ο Αλέξης
Τσίπρας; Έχουµε σηµαντικές εξελίξεις. Έχουµε την εισβολή της
Τουρκίας, παραβιάζοντας σύνορα κράτους-µέλους του Οργανι-
σµού Ηνωµένων Εθνών, της Συρίας δηλαδή, µε την ανοχή και
των Ηνωµένων Πολιτειών και της Ρωσίας, µε την ανοχή και της
Ευρώπης και της διεθνούς κοινότητας

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Να σας βάλω και τον
χρόνο της δευτερολογίας σας;

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Θα πάρω λίγα λεπτά από τη δευτερο-
λογία µου, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ωραία, συνεχίστε.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ: Έχουµε και πολλά άλλα. Κυρίως,

όµως, έχουµε την εξέλιξη µε την υπογραφή αυτού του µνηµονίου
αναφορικά µε την αποκλειστική οικονοµική ζώνη ανάµεσα στην
κυβέρνηση της Λιβύης, αυτή που υπάρχει, και της Τουρκικής Δη-
µοκρατίας. Αυτό είναι ένα απολύτως καινούργιο δεδοµένο, που
όχι µόνο έχει µια ξεχωριστή αυτοτέλεια, αλλά διαµορφώνει και
ένα εντελώς νέο πεδίο, γιατί, όπως το έχετε παρακολουθήσει
όλες και όλοι, εµπλέκονται πλέον πάρα πολλοί παίκτες, πολλές
δυνάµεις στη Μεσόγειο, στη Μέση Ανατολή, στην ευρύτερη πε-
ριοχή και πλέον τα πράγµατα αλλάζουν άρδην αναφορικά µε ό,τι
ξέραµε, µε σοβαρά ζητήµατα µε επισφάλειες και ανασφάλειες
των προηγούµενων ετών. Έχουµε µια απολύτως νέα πραγµατι-
κότητα.

Σε αυτές τις συνθήκες, το ταξίδι του Έλληνα Πρωθυπουργού
στις Ηνωµένες Πολιτείες δεν απέδωσε τίποτα. Παρά το γεγονός
ότι πρέπει να διατυπώνουµε αιτήµατα–και εµείς εµµένουµε σ’
αυτό- για  έµπρακτη στήριξη σε περίπτωση κρίσης, όπως εξελίσ-
σονται τα πράγµατα και για ακύρωση του µνηµονίου Λιβύης -
Τουρκίας στη µεταπολεµική πραγµατικότητα της Λιβύης, όπου
εµείς ευχόµαστε να αποκατασταθούν όροι δηµοκρατικής λει-
τουργίας αυτής της χώρας υπέρ του λιβυκού λαού. Τέτοιες, όχι
απλώς εγγυήσεις, αλλά σοβαρές, δεσµευτικές διαβεβαιώσεις,
που δεν χρειάζεται να δοθούν κατ’ ανάγκη δηµόσια, είναι το ελά-
χιστο, για να συγκροτηθεί η έννοια της αµοιβαιότητας σε σχέση
µε την κύρωση αυτού του πρωτοκόλλου, που θα µπορούσαµε να
κρατήσουµε «παγωµένη».

Ταυτόχρονα δε, η συνολική ελληνική εξωτερική πολιτική πρέ-
πει να εµπλουτίσει τις επεξεργασίες της µε όλα αυτά τα νέα δε-
δοµένα και τις εξελίξεις, που απαιτούν όχι µόνο από τα πολιτικά
κόµµατα, αλλά και από την ελληνική πολιτεία στο σύνολό της µια
νέα προσέγγιση και αξιολόγηση των δεδοµένων.

Απ’ αυτή την άποψη, το γεγονός ότι είναι εν λειτουργία κά-
ποιες στρατιωτικές εγκαταστάσεις στο Στεφανοβίκειο ή στη Λά-
ρισα, όπως επικαλέστηκε ο κύριος Υπουργός κατά τη συζήτηση
στην επιτροπή, δεν λέει τίποτα. Γιατί αυτές ναι µεν λειτουργούν,
αλλά λειτουργούν υπό νατοϊκή οµπρέλα, δεν εντάσσονται στο
πλαίσιο. Θα ήταν αδιανόητο, εάν λειτουργούσαν, ενώ δεν έχει
υπογραφεί και εγκριθεί ακόµα το πρωτόκολλο. Λειτουργούν υπό
άλλο καθεστώς και αυτό το πρωτόκολλο δίνει άλλη διάσταση και
άλλο χαρακτήρα. 

Όσο δε για τη βάση της Σούδας, η ίδια η συµφωνία δίνει τη
δυνατότητα, όσο δεν έχει ανανεωθεί, εκ των πραγµάτων να πα-
ρατείνεται. Δεν υπάρχει κανένας µα κανένας λόγος, που να υπο-
χρεώνει την ελληνική Κυβέρνηση να µην «παγώσει» αυτή τη συµ-
φωνία, να µην την χρησιµοποιήσει ως µια ισχυρή διαπραγµατευ-
τική δυνατότητα µέσα στο πλαίσιο της ανάγκης του επανακαθο-
ρισµού των δεδοµένων στην περιοχή υπέρ του ελληνικού λαού,
υπέρ της αµυντικής θωράκισης της χώρας, υπέρ των συµφερόν-
των του ελληνικού κράτους, της ελληνικής πολιτείας, των Ελλή-
νων πολιτών. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ)
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Προς αυτή την κατεύθυνση, λοιπόν, η κριτική µας είναι ναι µεν
όσο µπορούµε περισσότερο προσεκτική, αλλά είναι σαφώς κα-
θαρή και σταθερή, χωρίς να παίζουµε κανένα παιχνίδι, που έχει
να κάνει µε πολιτικούς τακτικισµούς. 

Θα µπορούσαµε, λοιπόν, ακριβώς υπ’ αυτές τις συνθήκες να
προχωρούσαµε σ’ ένα άλµα, δηλώνοντας κατηγορηµατικά την
αντίθεσή µας στην υπογραφή αυτής της συµφωνίας τώρα, µε µια
ψήφο «κατά», κάτι το οποίο δεν θα είχε τη φυσική ακολουθία των
όσων περιέγραψα πριν και τη συνθετότητα των δεδοµένων, που
εµείς θέλουµε να είµαστε και ως Αξιωµατική Αντιπολίτευση και
ως χώρα υπεύθυνα µέσα σ’ αυτόν τον, όχι απλώς ρεαλιστικό,
αλλά σύνθετο, υπεύθυνο, προωθητικό όµως και πάντα φιλειρη-
νικό υπέρ των εθνικών συµφερόντων, των συµφερόντων του ελ-
ληνικού λαού, προσανατολισµό.

Απ’ αυτή την άποψη, η ψήφος µας, την οποία καταθέτουµε
ενώπιον του Σώµατος, το βράδυ θα είναι «παρών» και είναι αυτή
που δηλώνει όλα αυτά που σας περιέγραψα µε τον πιο εναργή
τρόπο, θέτει το θέµα, ανοίγει τη συζήτηση και ακριβώς χτυπά
καµπανάκια ότι πρέπει και τα κόµµατα και η ελληνική Βουλή και
η ελληνική πολιτεία να δουν τα νέα δεδοµένα και να κοιτάξουµε
µπροστά το µέλλον και της δική µας χώρας και της ευρύτερης
περιοχής µε πολύ διαφορετικούς όρους πια απ’ ό,τι ξέραµε πέ-
ρυσι ή πρόπερσι, που επίσης δυσκολίες µεγάλες υπήρχαν, αλλά
που τώρα αποκτούν µια ξεχωριστή διάσταση.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο ειδι-
κός αγορητής του Κινήµατος Αλλαγής, ο κ. Γεώργιος Φραγγίδης,
για δέκα λεπτά. 

Κύριε Φραγγίδη, θα χρειαστείτε και τον χρόνο της δευτερολο-
γίας σας;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΡΑΓΓΙΔΗΣ: Ναι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Σας βάζω από τώρα

δεκαπέντε λεπτά.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΦΡΑΓΓΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η εν λόγω συµφωνία αποτελεί

τροποποίηση των διατάξεων του παραρτήµατος της αµοιβαίας
αµυντικής συµφωνίας, η οποία υπογράφτηκε στις 8 Ιουλίου 1990
και τέθηκε σε ισχύ στις 8 Νοεµβρίου του ίδιου χρόνου. Αυτή επι-
τρέπει στην κυβέρνηση των Ηνωµένων Πολιτειών να διατηρεί και
να λειτουργεί στρατιωτικές και βοηθητικές ευκολίες εντός των
εγκαταστάσεων των Ελληνικών Ενόπλων Δυνάµεων.

Η προάσπιση των εθνικών µας συµφερόντων αποτελεί τον
πνεύµονα της εθνικής µας επιβίωσης και στηρίζεται στην αµυν-
τική µας ισχύ. Η άµυνα της χώρας, όµως, δεν είναι αποκλειστικό
προνόµιο των Ενόπλων Δυνάµεων. Είναι µια πολύπλευρη και πο-
λυσύνθετη διαδικασία που εµπλέκει πλήθος παραγόντων και µε-
γεθών της χώρας, καθώς και των ενεργειών των φορέων του
κρατικού µηχανισµού.

Αυτοί οι παράγοντες που υπεισέρχονται στην απόκτηση ή τον
υπολογισµό της ισχύος του κράτους, άρα και µιας ισχυρής εθνι-
κής άµυνας, απαρτίζουν τους τρεις βασικούς πυλώνες της εθνι-
κής ισχύος οι οποίοι είναι: Οι εθνικοί πόροι, τεχνολογία, ανθρώ-
πινοι - οικονοµικοί και φυσικοί πόροι, οι εθνικές επιδόσεις, δη-
λαδή εξαρτήσεις εσωτερικές και εξωτερικές, ποιότητα της κυ-
βέρνησης, ποιότητα και αποτελεσµατικότητα της διπλωµατίας
για διεθνείς συνεργασίες και συµµαχίες, εσωτερική συνοχή, γόη-
τρο του κράτους, πνευµατικοί και ιδεολογικοί πόροι. Τέλος, η
στρατιωτική ικανότητα των Ενόπλων Δυνάµεων που εξαρτάται
από πόρους, αµυντική δοµή και µαχητική επάρκεια.

Σκοπός είναι να επιτυγχάνει το κράτος τους εξωτερικούς στό-
χους του στο εκάστοτε διεθνές και περιφερειακό περιβάλλον. Σ’
αυτό το περιβάλλον η Τουρκία συνεχίζει την πάγια αναθεωρητική
επεκτατική πολιτική της, προσηλωµένη στους στόχους της, ανε-
ξάρτητα από τα εσωτερικά της προβλήµατα ή την οικονοµική κα-
τάσταση στην οποία βρίσκεται. 

Θέτει υπό αµφισβήτηση µέρος της εθνικής κυριαρχίας µας και
των κυριαρχικών µας δικαιωµάτων. Προβάλλει παράλογες διεκ-
δικήσεις, επιδεικνύει παραβατική συµπεριφορά. Φτάσαµε στις
παράνοµες υποθαλάσσιες έρευνες και γεωτρήσεις που επιχειρεί
εντός των θαλάσσιων ζωνών της Κυπριακής Δηµοκρατίας, µέχρι

την πρόσφατη εκδήλωση της επιθετικότητάς της, και το πλασά-
ρισµα σαν ένας από τους ρυθµιστές της κρίσης στα θέµατα της
Συρίας και της Λιβύης. Όσον αφορά το θέµα της Λιβύης, για
εµάς, η µόνη αποδεκτή πολιτική λύση συµπεριλαµβάνει την ακύ-
ρωση του µνηµονίου Τουρκίας - Λιβύης. 

Με τις τελευταίες κινήσεις της η Τουρκία προσπαθεί να επε-
κτείνει τα στρατηγικά συµφέροντά της στην Ανατολική Μεσό-
γειο. Με την ανοχή των ισχυρών η Τουρκία έχει επιδοθεί εδώ και
χρόνια σε µία κούρσα εξοπλισµών, κάνει επίδειξη στρατιωτικής
ισχύος προσπαθώντας να οδηγήσει την ελληνική πλευρά σε δια-
πραγµατεύσεις υπό δυσµενείς συνθήκες.

Δεδοµένης της γεωγραφικής και γεωπολιτικής θέσης της
χώρας µας, ιδιαίτερα καθώς οι προκλήσεις και οι αστάθειες στο
χώρο µας αυξάνονται σταθερά, αυτό πρέπει να το έχουµε πάντα
υπ’ όψιν. Η απαίτηση βελτίωσης της µαχητικής και αµυντικής και
ασφάλειας είναι αυτονόητη και δεν αποτελεί επιτελικό ζητού-
µενο, αλλά εθνική επιταγή, τόσο τον αριθµό όσο και την ποιότητα
του προσωπικού και των απαιτούµενων οπλικών συστηµάτων.

Το επιχειρησιακό περιβάλλον, όπου θα κληθούν οι Ένοπλες
Δυνάµεις να δράσουν, θα είναι το ευρύτερο περιβάλλον του
αέρα και του θαλάσσιου χώρου, του Αιγαίου και της Ανατολικής
Μεσογείου, µέσω εκτέλεσης αεροναυτικών επιχειρήσεων. Εκεί
λοιπόν οι Ένοπλες Δυνάµεις της χώρας µας απαιτείται να έχουν
υπολογίσιµη ισχύ.

Σχεδιάζοντας λοιπόν τις Ελληνικές Ένοπλες Δυνάµεις του µέλ-
λοντος, η νέα επιχειρησιακή απαίτηση για ανάπτυξη ναυτικών µο-
νάδων κρούσης, αλλά και τον απαραίτητων προς υποστήριξη
αεροπορικών µονάδων για την εκτέλεση αεροναυτικών επιχειρή-
σεων κρίνεται καθοριστική. Γίνεται προφανές ότι η στήριξη των
Ενόπλων Δυνάµεων της χώρας µας στους τοµείς αυτούς γίνεται
επιτακτική και πρέπει να καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια
προς αυτή την κατεύθυνση. Όσο µικρότερη εθνική ισχύ διαθέτει
µία χώρα τόσο περισσότερο υπόκειται στην επιρροή άλλων
χωρών και τόσο πιο ευάλωτη γίνεται σε γεωστρατηγικές µετα-
βολές του status quo. 

Η διπλωµατία, ως µέσο υψηλής στρατηγικής, αποδεικνύεται
ιδιαίτερα αποτελεσµατική για τη βελτίωση και διατήρηση της
εθνικής ισχύος της χώρας, µέσω της εξασφάλισης συνεργασιών
και της εκµετάλλευσης της ισορροπίας δυνάµεων για τη δηµι-
ουργία αξόνων µέσω συµµαχιών. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΝΙΚΗΤΑΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ)

Οι διεθνείς σχέσεις της χώρας µας, οι όποιες συνεργασίες και
συµµαχίες µας πρέπει να βασίζονται στην ισότιµη και αµοιβαία
αντιµετώπιση των δύο συνεργαζόµενων µερών. Η πατρίδα µας
βρίσκεται σε ένα γεωστρατηγικό και γεωπολιτικό περιβάλλον,
αυτό του Αιγαίου και της Ανατολικής Μεσογείου, το οποίο θεω-
ρείται από τα πιο ευαίσθητα και ασταθή παγκοσµίως. Η θέση µας
γίνεται ακόµα πιο δυσχερής, δεδοµένης της δηµοσιονοµικής κα-
τάστασης που εδώ και χρόνια δοκιµάζει την κοινωνία µας.

Μέσα στο ασταθές περιβάλλον που έχει διαµορφωθεί, το
ΝΑΤΟ κρατά ουδέτερη στάση, θέλοντας να κρατήσει ισορροπίες
για να µην δυσαρεστήσει την Τουρκία. Η χώρα µας ψάχνει να
βρει συµµαχίες για να αναχαιτίσει τα σχέδια του Ερντογάν. Από
πλευράς δε Ευρωπαϊκής Ένωσης, η Γαλλία είναι αυτή που ου-
σιαστικά ανταποκρίνεται πιο θερµά. 

Η Τουρκία προσεγγίζει ανοιχτά τις δυνάµεις της Ευρασίας, δη-
λαδή Ρωσία, Κίνα, Ιράν, Πακιστάν και έχει επιρροές από τη φον-
ταµενταλιστική οργάνωση των αδελφών µουσουλµάνων. Ακόµη,
οι λαϊκές της µάζες έχουν επηρεαστεί από την ισλαµική επανά-
σταση του Ιράν. 

Υπό τις παρούσες συνθήκες, τα ανατολικά σύνορα του ΝΑΤΟ
είναι ευάλωτα, γεγονός που αυξάνει τη στρατηγική αξία του ελ-
ληνικού χώρου για το ΝΑΤΟ. Η Δύση δύναται να αξιοποιήσει επι-
χειρησιακά τον αεροναυτικό χώρο της Ελλάδας µε το τεράστιο
στρατηγικό βάθος που έχει. 

Η κυριαρχία και ο έλεγχος επί των ενεργειακών πόρων της
Ανατολικής Μεσογείου από φιλικές προς τη Δύση δυνάµεις και
η διασφάλιση θαλάσσιων γραµµών διέλευσης υδρογονανθράκων
προς τη Δύση είναι προς το ύψιστο συµφέρον της χώρας µας.
Είναι ένας ρόλος που η Ελλάδα δύναται να καλύψει ως χώρα του
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ΝΑΤΟ, µε δυτικό αξιακό κώδικα, σε συνεργασία µε χώρες της
περιοχής, όπως Ισραήλ, Ιορδανία, Σαουδική Αραβία, Ηνωµένα
Αραβικά Εµιράτα, αλλά και άλλες, όπως η Αίγυπτος και η Κύ-
προς.

Η στρατηγική αξία της Ελλάδας, λοιπόν, στο ρευστό γεωπολι-
τικό περιβάλλον µεγιστοποιείται, ενώ οι όποιοι κίνδυνοι του συ-
στηµικού ρίσκου µπορούν να µετατραπούν σε γεωπολιτικά
προτερήµατα. Η Ελλάδα πρέπει να αναδείξει στη συµµαχία όλες
τις παραµέτρους που την καθιστούν ισότιµο στρατηγικό εταίρο
της Δύσης.

Σ’ αυτό λοιπόν το σύνθετο και δυναµικό τοπίο ερχόµαστε σή-
µερα να ψηφίσουµε την «Κύρωση του Πρωτοκόλλου Τροποποί-
ησης της Συµφωνίας Αµοιβαίας Αµυντικής Συνεργασίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής», την οποία προετοί-
µασε η προηγούµενη κυβέρνηση χωρίς ουσιαστικά ανταλλάγµα-
τα και στο ίδιο µοτίβο και τον ίδιο δρόµο συνεχίζει και η σηµερινή
Κυβέρνηση µε την υπογραφή που γίνεται.

Ως προς το περιεχόµενό της, η συµφωνία περιλαµβάνει την
αεροπορική βάση και το ναύσταθµο της Σούδας, την αεροπορική
βάση της Λάρισας, τη βάση ελικοπτέρων στο Στεφανοβίκειο, το
λιµάνι της Αλεξανδρούπολης, αλλά και άλλες εγκαταστάσεις των
ελληνικών Ενόπλων Δυνάµεων, όπως συµφωνούνται αµοιβαία
από τα δύο µέρη ή από ορισµένους εκπροσώπους τους, σύµ-
φωνα µε τις αντίστοιχες εσωτερικές τους διαδικασίες. Πρόκειται
δηλαδή για µία γενική και αόριστη αναφορά που υπόσχεται
πολλά από τη µεριά µας προς την κυβέρνηση των ΗΠΑ. 

Παράλληλα, το ελληνικό δηµόσιο έχει απώλειες εσόδων από
τις λειτουργίες στρατιωτικών και βοηθητικών ευκολιών στην κυ-
βέρνηση των Ηνωµένων Πολιτειών στις αναφερόµενες εγκατα-
στάσεις των Ενόπλων Δυνάµεων. Απαλλαγή από φόρους, δασ-
µούς, τέλη, άλλες επιβαρύνσεις, καθώς και από ατέλειες εισα-
γωγής αγαθών, προµηθειών, εξοπλισµού ή προσωπικών αντικει-
µένων των µελών της Δυνάµεως, του πολιτικού προσωπικού και
των εξαρτηµένων προσώπων. 

Στη συνεδρίαση της αρµόδιας επιτροπής της Βουλής ζητή-
σαµε από τον Υπουργό Οικονοµικών να κοστολογηθεί το ποσό
που χάνει το ελληνικό δηµόσιο και να εκτιµηθεί τουλάχιστον η
ελάχιστη τάξη µεγέθους, σε ευρώ, της ετήσιας οικονοµικής απώ-
λειας σε βάρος του δηµοσίου και να µας ενηµερώσει. Μέχρι σή-
µερα αυτό δεν έχει γίνει.

Όσον αφορά στις τροποποιητικές διατάξεις, κάποιες από
αυτές, όπως στην παράγραφο 5 του άρθρου 1, είναι γενικές, αό-
ριστες και ασαφείς σχετικά µε τη χρήση από τις Ένοπλες Δυνά-
µεις των Ηνωµένων Πολιτειών πού θα εγκατασταθούν, θα
αναπτυχθούν ή θα σταθµεύσουν και πιθανόν να µη µας καλύ-
πτουν ως χώρα σε θέµατα εθνικής ασφάλειας. 

Από την άλλη, υπάρχει ενδεχόµενο να µας στοχοποιούν ως
χώρα, δεδοµένου ότι ουσιαστικά δηµιουργούνται και επίσηµα βά-
σεις των ΗΠΑ στο έδαφός µας περισσότερες από αυτές που
υπήρχαν µέχρι τώρα και σαφώς µε µεγαλύτερες δυνατότητες.
Εν ολίγοις, το πρωτόκολλο τροποποίησης της συµφωνίας είναι
κοµµένο και ραµµένο κυρίως στα µέτρα των ΗΠΑ και όχι της
χώρας µας. 

Από το 1990, που υπογράφηκε η συµφωνία, υφίσταται συνο-
δευτική επιστολή των ΗΠΑ για την αµυντική βοήθεια, που την
είχε υπογράψει τότε ο Πρέσβης, ο κ. Σωτήρχος. 

Σε αυτήν, λοιπόν, επιβεβαιώνεται η στήριξη της κυβέρνησης
των ΗΠΑ για δωρεάν χρηµατοδότηση ξένων στρατιωτικών πω-
λήσεων προς την Ελλάδα µε το ποσό των 345 εκατοµµυρίων δο-
λαρίων για περίοδο ενός έτους και η συνδροµή στον εκσυγχρο-
νισµό των ελληνικών Ενόπλων Δυνάµεων. 

Παρέχονται εγγυήσεις για τη συνέχιση της προσπάθειας διά-
θεσης πλεονάσµατος υλικού για τις ανάγκες εκσυγχρονισµού
των Ενόπλων Δυνάµεων. Γίνεται λόγος για παροχή αµυντικού
υλικού που θα διατίθεται από την εφαρµογή της συµφωνίας για
τις συµβατικές δυνάµεις στην Ευρώπη. Επισηµαίνεται η δυνατό-
τητα αναχρηµατοδότησης των δανείων εξωτερικών στρατιωτι-
κών πωλήσεων και η πρόθεση να παράσχουν οι ΗΠΑ τη δυνατό-
τητα στην ελληνική κυβέρνηση να επωφεληθεί από την παραί-
τηση των µη επαναλαµβανόµενων εξόδων που σχετίζονταν µε

την αγορά µείζονος αµυντικού υλικού των Ηνωµένων Πολιτειών.
Η σηµερινή συµφωνία δεν συνοδεύεται από κάτι τέτοιο. Ή του-
λάχιστον κι αν συνοδεύεται, δεν έχει εµφανιστεί µέχρι τώρα για
να το γνωρίζει και η ελληνική Βουλή. 

Ο ελληνικός στόλος έχει ανάγκη από πλοία µε ικανότητα αντι-
αεροπορικής άµυνας περιοχής, τα οποία θα διόρθωναν τη σηµε-
ρινή ανισορροπία σε Αιγαίο και Ανατολική Μεσόγειο. Η ανωτέρω
ανάγκη, όπως και απόκτηση άλλων κρίσιµων οπλικών συστηµά-
των θα µπορούσαν να διερευνηθούν στο πλαίσιο της παρούσας
συµφωνίας. 

Η αλήθεια είναι ότι δώσατε πολλά, κύριε Υπουργέ, στην κυ-
βέρνηση των ΗΠΑ και πήρατε υποσχέσεις και ευχολόγια, που
θέλω να ελπίζω ότι θα γίνουν πράξη όταν χρειαστεί. Μέσα στο
πλαίσιο της διαµορφούµενης αστάθειας στην περιοχή µας και
υπό το βάρος των εξελίξεων, η Ελλάδα αποτελεί νησίδα σταθε-
ρότητας, στηρίζοντας τη Δύση και τα συµφέροντα της. 

Εµείς, όµως, τι διεκδικήσαµε για τη χώρα µας; Ποιο είναι το
αντιστάθµισµα της προσφοράς µας αυτής, αναφορικά µε την
προστασία της εθνικής µας κυριαρχίας έναντι της τουρκικής
προκλητικότητας, την ενίσχυση της αµυντικής µας ικανότητας
και τα οικονοµικά ανταποδοτικά οφέλη; Μόνο την πρόσφατη επι-
στολή µε τις υποσχέσεις του κ. Ποµπέο έχουµε. Ή τουλάχιστον
αυτά γνωρίζουµε.

Αγαπητοί συνάδελφοι της Κυβέρνησης, η εν λόγω συµφωνία
είναι γεγονός ότι έχει ήδη υπογραφεί από τις δύο κυβερνήσεις. 

Το Κίνηµα Αλλαγής, έχοντας συναίσθηση της ευθύνης και της
κρίσιµης για τα εθνικά µας θέµατα συγκυρίας, θα την ψηφίσει
παρά τα προαναφερθέντα προβλήµατα. Η χώρα µας οφείλει να
διατηρήσει την αξιοπιστία της, ιδιαίτερα µέσα σ’ αυτές τις κρίσι-
µες και µεταβαλλόµενες συνθήκες στην περιοχή µας. Δεν πρέπει
να κάνει το µπρος-πίσω που κάνουν σήµερα, δυστυχώς, άλλες
πολιτικές δυνάµεις που κυβέρνησαν και τον τόπο.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τη πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τον λόγο έχει ο ειδι-
κός αγορητής από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, ο κ. Γεώρ-
γιος Μαρίνος.

Κύριε συνάδελφε, θα χρησιµοποιήσετε και τον χρόνο της δευ-
τερολογίας σας; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΡΙΝΟΣ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε συνά-

δελφε, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΜΑΡΙΝΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Σήµερα το απόγευµα, στην Αθήνα, στο Σύνταγµα και σε πολ-

λές άλλες πόλεις της χώρας χιλιάδες εργαζόµενοι, νέοι και νέες,
θα δώσουν αποφασιστική απάντηση. Θα καταδικάσουν και θα
καταψηφίσουν µαζί µε το ΚΚΕ την κατάπτυστη ελληνοαµερικα-
νική συµφωνία για τις στρατιωτικές βάσεις. Τη συµφωνία που
ετοίµασε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ µε τους Αµερικανούς και έχει
το θράσος να τη φέρνει για επικύρωση στη Βουλή η Κυβέρνηση
της Νέας Δηµοκρατίας. Απαιτούµε να αποσυρθεί αυτό το έκτ-
ρωµα. Και να ξέρετε ότι δεν θα νοµιµοποιηθεί ποτέ στη συνεί-
δηση του λαού µας και των παιδιών του.

Ο αγώνας θα συνεχιστεί, γιατί η ελληνοαµερικανική συµφωνία
για τις βάσεις είναι καθοριστικός κρίκος στη βαθιά εµπλοκή της
Ελλάδας στους ιµπεριαλιστικούς πολέµους και επεµβάσεις.
Βάζει τη χώρα και τον λαό σε τεράστιους κινδύνους. 

Ο ΣΥΡΙΖΑ ως κυβέρνηση έδωσε και την ψυχή του στις Ηνωµέ-
νες Πολιτείες, το ΝΑΤΟ και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Σφιχταγκα-
λιάστηκε µε τον Αµερικανό Πρέσβη Πάιατ, µε τον Πρόεδρο
Τραµπ, µε το αµερικανικό επιτελείο. Συνυπόγραψε όλες τις απο-
φάσεις του ΝΑΤΟ. Και σήµερα, συνεχίζει η Νέα Δηµοκρατία. Ο
ΣΥΡΙΖΑ ήταν -και είναι- δεδοµένος για τους ιµπεριαλιστές, όπως
και η σηµερινή Κυβέρνηση.

Ακόµα και οι πιο διστακτικοί εργαζόµενοι µπορούν να αντιλη-
φθούν την παραπλανητική και ύπουλη συνθηµατολογία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ περί προοδευτισµού και να σκεφτούν πόσο αντιλαϊκή,
αντιδραστική είναι η πολιτική που αποθεώνει την καπιταλιστική
ανάπτυξη, τα συµφέροντα των µονοπωλίων και τις ιµπεριαλιστι-
κές συµµαχίες, η πολιτική που προσπάθησε να χτυπήσει τα αν-
τιιµπεριαλιστικά αισθήµατα του λαού µας και να πλασάρει ως
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αναγκαίες τις αµερικάνικες βάσεις στην Ελλάδα µε –δήθεν- ισό-
τιµους ή αµοιβαίους όρους και άλλα κακόγουστα αστεία.

Ο ΣΥΡΙΖΑ αναβάθµισε τη βάση της Σούδας, αυτό το φρούριο
του ιµπεριαλισµού στη Μεσόγειο, το φονικό άντρο από το οποίο
φορτώθηκαν πολλοί πύραυλοι που εκτόξευσαν τα αµερικανικά
αντιτορπιλικά υποβρύχια, αεροσκάφη κατά των λαών του Ιράκ,
της Συρίας, της Λιβύης. Δηµιούργησε την αµερικανική µονάδα
των µη επανδρωµένων αεροσκαφών στη Λάρισα, ελικοπτέρων
στο Στεφανοβίκειο. Έδωσε στις Ηνωµένες Πολιτείες το λιµάνι
της Αλεξανδρούπολης για να προωθούνται νατοϊκά στρατεύ-
µατα. Τώρα, υποκριτικά µίλησε για αναστολή της ψήφισης της
συµφωνίας στη Βουλή, έχοντας κατά νου πως αυτές ήδη λει-
τουργούν. Έχουν ενταχθεί στα νατοϊκά πολεµικά σχέδια κατά
της Ρωσίας και του Ιράν. Τώρα, προσπαθεί να παίξει µε το «πα-
ρών».

Η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας αξιοποιεί τη στρατηγική
σύµπλευση µε τον ΣΥΡΙΖΑ, το Κίνηµα Αλλαγής και τα άλλα
αστικά κόµµατα και φουλάρει τις µηχανές. Αυτό ζούµε σήµερα.
Αναβαθµίζει το καθεστώς των αµερικανικών βάσεων και ανοίγει
τον δρόµο να φυτέψουν όσες βάσεις θανάτου επιθυµούν οι Αµε-
ρικάνοι σε µονάδες του ελληνικού στρατού, δυναµώνοντας την
πρόσδεση του στις νατοϊκές δυνάµεις που υλοποιούν έναν εφιαλ-
τικό σχεδιασµό, µε στόχο την περικύκλωση της Ρωσίας, που
αφορά ακόµα και το πρώτο πυρηνικό πλήγµα.

Ετοιµάζεστε να εγκαταστήσετε πυρηνικά όπλα στον Άραξο και
διαπράττετε έγκληµα µε την αποστολή ελληνικών στρατιωτικών
δυνάµεων σε πολεµικές εστίες στο εξωτερικό. Διότι είναι έγ-
κληµα κατά του λαού η αποστολή ελληνικών στρατιωτικών δυ-
νάµεων στη Λιβύη που διασταυρώνονται µεγάλα µονοπωλιακά
και κρατικά συµφέροντα και µαίνεται µία πολύ σκληρή πολεµική
αναµέτρηση. Είναι έγκληµα η στρατιωτική αποστολή στη Σαου-
δική Αραβία, η µεταφορά συστοιχίας πυραύλων Patriot που είναι
αναγκαία για την άµυνα της χώρας. Και εσείς τη διαθέτετε, σε
συνεννόηση µε τους Αµερικανούς, σε µία χώρα που σκοτώνει τον
λαό της Υεµένης και είναι έτοιµη για πόλεµο µε το Ιράν.

Τι δουλειά έχουν ελληνικά πολεµικά πλοία στα Στενά Του Ορ-
µούζ, χιλιάδες µίλια µακριά από τη χώρα µας ή η φρεγάτα «ΣΠΕ-
ΤΣΑΙ» στη γαλλική αρµάδα που εκτελεί αποστολή στην υπηρεσία
του γαλλικού ιµπεριαλισµού; 

Αφήστε τα παραµύθια περί ειρηνευτικών αποστολών που δου-
λεύετε µαζί µε τον ΣΥΡΙΖΑ, το Κίνηµα Αλλαγής και τα άλλα κόµ-
µατα. Παίζετε κορώνα-γράµµατα τη ζωή των αξιωµατικών και
στρατιωτών. Τους εξαναγκάζετε να πάνε σε ιµπεριαλιστικές εκ-
στρατείες.

Ο Υπουργός Άµυνας το είπε: Δώσαµε το αίµα µας δίπλα στους
Αµερικανούς και θα το κάνουµε και στο µέλλον. Είναι µεγάλη
πρόκληση.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα της Ελλάδας σας καταγγέλλει και
σας προειδοποιεί: Αναλαµβάνετε τεράστιες ευθύνες και δεν θα
ξέρετε πού να κρυφτείτε. Καταλάβετε, τι σας λέµε.

Κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, η Ελλάδα έχει µετατραπεί
σε ορµητήριο ιµπεριαλιστικών επιδροµών και παράλληλα, σε µα-
γνήτη επιθέσεων-αντιποίνων. 

Πείτε την αλήθεια στον λαό. Οι αµερικάνικες βάσεις στην Ελ-
λάδα και οι αποστολές στο εξωτερικό είναι στο στόχαστρο ρω-
σικών και ιρανικών πυραύλων που θα χρησιµοποιηθούν σε
περίπτωση που εκτιµηθεί ότι τίθεται σε κίνδυνο η ασφάλεια της
Ρωσίας και του Ιράν. 

Η πολιτική σας είναι άκρως επικίνδυνη. Συµµετέχετε ενεργά
στο πλευρό των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης
στον σκληρό ανταγωνισµό µε τη Ρωσία, την Κίνα και το Ιράν, για
να υπηρετήσετε τα συµφέροντα της αστικής τάξης και τη γεω-
στρατηγική της αναβάθµιση, γιατί σε αυτή δίνετε λογαριασµό,
για να αρπάξει ένα κοµµάτι της λείας, να κατακτήσει νέα πεδία
επενδύσεων και κερδοφορίας, όπως προβλέπει η εθνική γραµµή
που προβάλλετε όλοι σας και δεν έχει καµµία, µα καµµία σχέση
µε τα λαϊκά συµφέροντα. 

Η Κυβέρνηση, όπως και ο ΣΥΡΙΖΑ, υπολογίζει ως στρατηγικό
σύµµαχο το Ισραήλ που πατάει στον λαιµό και δολοφονεί τον πα-
λαιστινιακό λαό. Μαζί πανηγυρίσατε για τον αγωγό East-Med που
εµπλέκει την Ελλάδα σε ένα πλέγµα πολύ σκληρών ιµπεριαλιστι-

κών αντιθέσεων για τους ενεργειακούς αγωγούς, για να κερδί-
ζουν τα µονοπώλια. 

Ο λαός µας πρέπει να καταδικάσει µαζικά το αισχρό σχέδιο
των Ηνωµένων Πολιτειών για το παλαιστινιακό που διαιωνίζει την
ισραηλινή κατοχή και προειδοποιεί για τις ιµπεριαλιστικές διευ-
θετήσεις που προωθούνται στην Ανατολική Μεσόγειο, στο Αι-
γαίο, στο Κυπριακό. Κανείς δεν µπορεί να σφυρίζει αδιάφορα.
Από τον Δεκέµβριο του 2015 υπάρχει οµόφωνη απόφαση της
Βουλής για αναγνώριση του παλαιστινιακού κράτους και η από-
φαση αυτή επιβάλλεται να υλοποιηθεί άµεσα. 

Κύριοι της Κυβέρνησης, οι ισχυρισµοί που χρησιµοποιείτε είναι
διάτρητοι. Ισχυρίζεστε ότι η συµµαχία µε τις Ηνωµένες Πολιτείες
και το ΝΑΤΟ υπηρετεί την ειρήνη και την ασφάλεια στην περιοχή
µας και στη χώρα µας, αλλά κάθε φορά τα γεγονότα σας δια-
ψεύδουν και οι κίνδυνοι αυξάνονται. Οι δυνάµεις αυτές του ευ-
ρωατλαντισµού έχουν διαπράξει εκατοντάδες εγκλήµατα. Κανείς
δεν ξεχνά τις ευθύνες τους για την επιβολή της στρατιωτικής δι-
κτατορίας στην Ελλάδα, το πραξικόπηµα στην Κύπρο, την τουρ-
κική εισβολή και κατοχή, τα διχοτοµικά σχέδια στο νησί. 

Τι προσδοκάτε; Οι Αµερικανοί αξιοποίησαν τη συµµαχία µε
τους Κούρδους στη Συρία, αλλά στήριξαν την τρίτη τουρκική ει-
σβολή και άδειασαν τους συµµάχους τους. 

Αυτές τις µέρες υµνείτε τη Γαλλία και τον Μακρόν, αλλά η Γαλ-
λία παίζει τα δικά της γεωστρατηγικά παιχνίδια και στοχεύει να
δυναµώσει τον ρόλο της στα επιθετικά σχέδια της Ευρωπαϊκής
Ένωσης µετά την αποχώρηση της Βρετανίας. Δηµιούργησε
στρατιωτική βάση στην Κύπρο το 2007 και την ενίσχυσε το 2017.
Πάτησε πόδι στην περιοχή της Μέσης Ανατολής. 

Η γαλλική «TOTAL» µαζί µε την αµερικανική «EXXONMOBIL»
και την ιταλική «EVI» ελέγχουν τα ενεργειακά οικόπεδα του νη-
σιού, αλλά η κατοχή συνεχίζεται. Η Τουρκία καταπατά κυριαρ-
χικά δικαιώµατα. Τα γεωτρύπανα της τρυπούν την κυπριακή
Αποκλειστική Οικονοµική Ζώνη. 

Καµαρώνετε για τις στρατιωτικές ασκήσεις στην περιοχή και
τον ρόλο των γαλλικών πλοίων, αλλά το ελικοπτεροφόρο «ΝΤΙΞ-
ΜΟΥΝΤ» πριν λίγες µέρες ήταν σε κοινές ασκήσεις µε τις τουρ-
κικές φρεγάτες, γιατί έτσι παίζονται τα ιµπεριαλιστικά παιχνίδια. 

Καλλιεργήσατε συνειδητά εφησυχασµό για την τουρκική επι-
θετικότητα, ακουµπώντας τις ελπίδες σας στο ΝΑΤΟ, τις ΗΠΑ
και την Ευρωπαϊκή Ένωση. Κρύβετε συνειδητά την αλήθεια. Η
τουρκική επιθετικότητα εκδηλώνεται µεταξύ δύο νατοϊκών συµ-
µαχικών κρατών, µέσα από τον ανταγωνισµό των αστικών τάξεων
και η σύµµαχός σας Τουρκία, µε την οποία την αποφασίζετε στα
τραπέζια του ΝΑΤΟ κατά των λαών, προωθεί το δόγµα της «γα-
λάζιας πατρίδας». Παραβιάζει τα ελληνικά σύνορα. Υπογράφει
την απαράδεκτη συµφωνία µε τη Λιβύη, τη συµφωνία Ερντογάν
- Σάρας.

Η προκλητικότητα της Τουρκίας στηρίζεται στις πλάτες των
Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής που προσπαθούν να την κρα-
τήσουν πάση θυσία στο νατοϊκό, στο δυτικό στρατόπεδο, να απο-
σπαστεί από την επιρροή της Ρωσίας. Ο ευρωατλαντικός ιµπε-
ριαλισµός έχει µεγάλα συµφέροντα στη γειτονική χώρα. Η Γερ-
µανία έχει ισχυρή επενδυτική βάση κι έχει βρει καλή αγορά πώ-
λησης στρατιωτικού εξοπλισµού. Η απαράδεκτη συµφωνία Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης - Τουρκίας, που εγκλωβίζει χιλιάδες πρόσφυ-
γες στη χώρα µας, εκπληρώνει το δικό της ρόλο στις εξελίξεις
και το Υπουργείο Άµυνας ετοιµάζει φράγµατα-παγίδες στο Αι-
γαίο κατά των προσφύγων, δυναµώνοντας την καταστολή. 

Ο Κυβερνητικός Εκπρόσωπος προχθές κρατούσε στα τηλεο-
πτικά κανάλια την ανακοίνωση του Αµερικανού Υπουργού Εξω-
τερικών Ποµπέο ως την πλάκα του Μωυσή, ενώ η ανακοίνωση
αυτή επέµενε στη συναλλαγή µε την τουρκική κυβέρνηση για να
προχωρήσει η συνεκµετάλλευση στο Αιγαίο και την Ανατολική
Μεσόγειο.

Νέα Δηµοκρατία και ΣΥΡΙΖΑ καλλιεργήσατε ψεύτικες προσδο-
κίες για παρεµβάσεις του Τραµπ κι αυτός στην πρόσφατη τηλε-
φωνική συνοµιλία µε τον Ερντογάν έθεσε την αµερικανική γραµ-
µή της συνδιαχείρισης. Σας κάλεσε να τα βρείτε, να εκχωρήσετε
κυριαρχικά δικαιώµατα για να µπουν ανεµπόδιστα τα αµερικανικά
και ευρωπαϊκά µονοπώλια στην περιοχή και να αρπάξουν τα κοι-
τάσµατα υδρογονανθράκων. 
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Εξυφαίνονται σενάρια συµβιβασµών και σ’ αυτά εντάσσεται η
προσφυγή στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης µε συνυποσχετικό.
Και το ΚΚΕ σας ξαναρωτά: Τι θα περιέχει το συνυποσχετικό; Το
κρύβετε, ενώ η τουρκική πλευρά θέτει τις γκρίζες ζώνες, την
αποστρατιωτικοποίηση των νησιών και θα αξιοποιήσει τις άθλιες
συµφωνίες του κ. Σηµίτη στη Μαδρίτη και στο Ελσίνκι το 1997
και το 1999, µε την οµπρέλα του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης. Τότε ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ υπέ-
γραψε τα περί ζωτικών συµφερόντων της Τουρκίας στο Αιγαίο
και περί διµερών διαφόρων, νοµιµοποιώντας τις τουρκικές διεκ-
δικήσεις που γέννησε η κρίση των Ιµίων, το «ευχαριστώ» του κ.
Σηµίτη στους Αµερικάνους και η µεσολάβηση των Ηνωµένων Πο-
λιτειών. 

Τώρα εσείς και µηχανισµοί σας πλασάρετε το ψεύτικο δί-
ληµµα: συµβιβασµός, συνεκµετάλλευση ή πόλεµος, για να φοβί-
σετε, να χειραγωγήσετε τον λαό. Η πολιτική της εµπλοκής και
των ανταλλαγµάτων που ακολουθείτε είναι φαύλος κύκλος. Και-
ροφυλακτεί η αµερικανική επιδιαιτησία σε περίπτωση θερµού
επεισοδίου και είναι φανερό πως τα παζάρια και οι µοιρασιές
ανοίγουν νέες πληγές, διευρύνουν τα πεδία των ανταγωνισµών
µε τη συµµετοχή περισσότερων παικτών και σφοδρότερες συγ-
κρούσεις. Και λέµε ότι είστε συνυπεύθυνοι για ό,τι συµβεί. 

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα της Ελλάδας και σήµερα ταυτίζεται
µε την πάλη που αναπτύσσεται στην Αθήνα και σε δεκάδες άλλες
πόλεις και θα δώσει τη µάχη για να ακυρωθεί η ελληνοαµερικά-
νικη συµφωνία για τις στρατιωτικές βάσεις, να κλείσει τώρα η
βάση της Σούδας και οι άλλες στρατιωτικές βάσεις, να µην είναι
ούτε ένας Έλληνας στρατιωτικός έξω από τα ελληνικά σύνορα.
Ο λαός µας πρέπει να βγάλει ουσιαστικά συµπεράσµατα, να δυ-
ναµώσει τον αγώνα του για να ανατρέψει αυτή τη βαρβαρότητα. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίζουµε µε τον

ειδικό αγορητή από την Ελληνική Λύση τον κ. Κωνσταντίνο Χήτα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Συνήθως δεν βγαίνω εκτός θέµατος, ούτε σήµερα θα βγω,

απλώς να πω ένα χρόνια πολλά. Είναι 30 του Γενάρη σήµερα,
των Τριών Ιεραρχών, να ακούγονται αυτά εδώ µέσα, Ιωάννης ο
Χρυσόστοµος, Βασίλειος ο Μέγας, Γρηγόριος ο Ναζιανζηνός.
Μιας και τα έχουµε καταργήσει όλα στη χώρα αυτή, να τους ανα-
φέρουµε σήµερα εµείς, όσοι διδαχτήκαµε τον βίο των τριών
αυτών, οι οποίοι συνέβαλαν πάρα πολύ στην ανάπτυξη των γραµ-
µάτων και της φιλανθρωπίας.

Βέβαια, ως Έλληνες, κύριε Πρόεδρε, θα µου επιτρέψετε να
πω ότι έχουµε κάνει ακριβώς τα αντίθετα από αυτά που δίδαξαν
οι τρεις συγκεκριµένοι. Ως Έλληνες έχουµε γίνει αλαζόνες, άπ-
ληστοι και εγωιστές.

Εν πάση περιπτώσει, προχωράω και έρχοµαι στο σηµερινό νο-
µοσχέδιο. Είναι, κύριε Δένδια, η «Κύρωση του Πρωτοκόλλου
Τροποποίησης της Συµφωνίας Αµοιβαίας Αµυντικής Συνεργα-
σίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της
Κυβέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής». Ή αλλιώς,
θα µου επιτρέψετε να βάλω εγώ έναν τίτλο, «πωλείται όπως είναι
επιπλωµένο». 

Θα σας πω κάτι, κύριε Δένδια. Μην µας περάσετε ότι είµαστε
αντίθετοι σε όλα, όπως ακούγαµε εδώ τον αγαπητό συνάδελφο
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας. Εµείς δεν είµαστε κατά
των Αµερικανών. Όχι, καµµία σχέση. Γιατί σας έβλεπα πιάνατε
το κεφάλι σας πριν από λίγο. Δεν είµαστε εναντίον των Αµερικα-
νών. Απλά είµαστε υπέρ της Ελλάδος. Εµείς δεν απορρίπτουµε
τους πάντες. Απλά θέλουµε σε µία συνεργασία να κερδίζουµε κι
εµείς. Να δώσω και να πάρω. Αυτή είναι η λογική µας, αυτή είναι
η βάση πάνω στην οποία στηριζόµαστε.

Κυρίες και κύριοι της Κυβέρνησης, µε το νοµοσχέδιο που φέρ-
νετε σήµερα για ψήφιση επιβεβαιώνετε για άλλη µία φορά τους
χειρότερους φόβους µας. Πολύ φοβάµαι, λοιπόν, ότι ο νόµος
αυτός, όταν τελειώσει η σηµερινή διαδικασία, θα αποδεικνύει ότι
και αγνοείτε και αδυνατείτε να κατανοήσετε τους τεράστιους κιν-
δύνους στους οποίους βάζετε την Ελλάδα µε την ψήφισή του. 

Αν δεν κάνω λάθος, γιατί είστε πολύ έµπειρος, άσκηση εξωτε-
ρικής πολιτικής, αγαπητέ κύριε Δένδια, σηµαίνει τα εξής: Πρώ-
τον, ύπαρξη εθνικής στρατηγικής. Δεύτερον, καλός προγραµµα-

τισµός. Και τρίτον, συντονισµένη και οργανωµένη προώθηση των
εθνικών συµφερόντων. Σηµαίνει ακόµη, όµως, συνεχή και σθε-
ναρή υποστήριξη των θέσεών µας στη διεθνή πολιτική σκηνή.

Όλα αυτά, βέβαια, δεν λέω ότι είναι εύκολα. Ξέρω ότι ο ρόλος
σας είναι πάρα πολύ δύσκολος κι ούτε επιτυγχάνονται από τη
µία στιγµή στην άλλη. Για να είµαστε ρεαλιστές και να ξέρουµε
τι λέµε. Κάπου εδώ είναι απαραίτητη και µπαίνει στο παιχνίδι η
διπλωµατία, που κανονικά θα έπρεπε να έχει στόχο να γίνουν
γνωστές οι θέσεις της πατρίδας µας, της χώρας µας και να προ-
ωθηθούν αυτές οι θέσεις µε το σωστό τρόπο.

Κι εδώ, όµως, θα µου επιτρέψετε να πω ότι πηγαίνουµε στο
άγνωστο µε βάρκα την ελπίδα. Έχετε αναρωτηθεί τι κάνετε µε
το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο; Θυσιάζετε τα εθνικά µας συµφέ-
ροντα στους Αµερικανούς. Και θα γίνω συγκεκριµένος. Τους δί-
νετε, αν όχι τα πάντα, σχεδόν όλα, χωρίς αντάλλαγµα. Αυτό είναι
το θέµα. Δηλαδή, το άρθρο 1, στην παράγραφο 3, που άκουγα
και το συνάδελφό της Νέας Δηµοκρατίας, επιτρέπει στην κυβέρ-
νηση των Ηνωµένων Πολιτειών να χρησιµοποιεί συγκεκριµένες
εγκαταστάσεις, την Αεροπορική Βάση της Λάρισας, τη Βάση της
Αεροπορίας Στρατού στο Στεφανοβίκειο. 

Βέβαια, για να λέµε την αλήθεια και για να τα λέµε όλα, φτά-
σαµε εδώ γιατί ο ΣΥΡΙΖΑ φρόντισε να κάνει τη βρώµικη δουλειά
την προηγούµενη πενταετία. Άνοιξε το στρατηγικό διάλογο µε
την Αµερική, αναβάθµισε τη Βάση της Σούδας, πρόσθεσε βάσεις
drones στη Λάρισα και τα ελικόπτερα στο Στεφανοβίκειο και
τώρα έρχεται η Νέα Δηµοκρατία να τα προσφέρει όλα αυτά
απλόχερα.

Ξέρετε γιατί το κάνει αυτό η Νέα Δηµοκρατία; Γιατί, όπως φω-
νάζουµε εδώ και πάρα πολύ καιρό, σ’ όλα τα µεγάλα και τα ση-
µαντικά, το κράτος έχει συνέχεια. Έχει συνέχεια και σ’ αυτό.
Είναι άλλη µια απόδειξη ότι είστε ίδιοι. Είστε ίδιοι στις πολιτικές
αυτές. Στα µεγάλα και σηµαντικά είστε ίδιοι! Δεν αλλάζετε σε
κάτι και δεν διαφέρετε σε τίποτα. Αυτή η συνέχεια, λοιπόν, περι-
λαµβάνει και τη δυνατότητα παραχώρησης κι άλλων εγκαταστά-
σεων, που δεν προβλέπονταν στην αρχική συµφωνία. Δηλαδή,
εσείς το εξελίξατε ακόµη περισσότερο, να δώσουµε και κάτι πα-
ραπάνω.

Για να βάλω, λοιπόν, σε σειρά τις παροχές έχω ετοιµάσει ένα
πινακάκι, αγαπητέ κύριε Υπουργέ, το οποίο θα καταθέσω για τα
Πρακτικά µόλις το αναγνώσω. Να δούµε τις παροχές, να ακού-
σουν σήµερα οι Ελληνίδες και οι Έλληνες τι παρέχουµε στους
Αµερικανούς µε τη σηµερινή κύρωση συµφωνίας που θα ψηφί-
σουµε. Είναι τεράστιο το πινακάκι. Τι δίνουµε στους Αµερικα-
νούς; 

Δίνουµε: λειτουργίες πτήσεων, συντήρηση αεροσκαφών ανα-
γνώρισης των Ηνωµένων Πολιτειών, υποστήριξη αεροµεταφο-
ρών, επισκέψεις, ασκήσεις, διέλευση, προσγείωση και ανάκτηση
αεροσκαφών, στάθµευση και ανάπτυξη δυνάµεων και υλικού,
συντήρηση και υποστήριξη των αεροσκαφών, ναυτική συνεργα-
σία, επικοινωνίες, υπηρεσίες ραδιοφώνου-τηλεοράσεων Ενό-
πλων Δυνάµεων, εκπαίδευση, κινήσεις µονάδων και σχηµατισ-
µών, υποστήριξη κ.λπ.. Είναι ένα ολόκληρο πινακάκι. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κωνσταντίνος Χήτας κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Να ρωτήσω κάτι. Έµεινε τίποτα που να µην έχει, εν δυνάµει,
παραχωρηθεί; Υπάρχει κάτι που απαγορεύεται να κάνει η Αµε-
ρική στις στρατιωτικές µας εγκαταστάσεις, στις δικές µας στρα-
τιωτικές εγκαταστάσεις; Υπάρχει κάποιο όριο στις παραχωρή-
σεις µας; Για να καταλάβω, κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει κάποιο
όριο; Είναι αυτό διπλωµατία και αποτέλεσµα άσκησης διπλωµα-
τικής πολιτικής;

Και σαν να µην έφταναν όλα αυτά τα παραπάνω, ακούστε, για
να τ’ ακούσει και ο κάθε Έλληνας σήµερα, παραχωρείται εθνική
κυριαρχία και σε µη στρατιωτικές εγκαταστάσεις. Διαβάζω ακρι-
βώς τη διατύπωση: «Χορηγείται στις Ηνωµένες Πολιτείες καθε-
στώς προτεραιότητας για ανεµπόδιστη πρόσβαση και χρήση µη
στρατιωτικών εγκαταστάσεων, στο λιµένα Αλεξανδρούπολης και
σε όσα άλλα µέρη συµφωνήσουν οι δύο πλευρές». Αυτή η διά-
ταξη είναι τόσο γενική, είναι τόσο καταχρηστική που, ταυτό-
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χρονα, καθίσταται άκρως επικίνδυνη στην εφαρµογή της. Με
ποιο δικαίωµα το κάνετε αυτό; Ποιος σας έδωσε την άδεια να εκ-
χωρήσετε έτσι αβίαστα εθνική κυριαρχία;

Ακούστε λίγο. Εµείς είµαστε εδώ για να υπηρετούµε το δηµό-
σιο συµφέρον κι όχι να το πουλήσουµε, εντός ή εκτός εισαγωγι-
κών, σε τιµή ευκαιρίας. Άκουσα, µεταξύ άλλων, στην επιχειρηµα-
τολογία της Νέας Δηµοκρατίας ότι ακόµη και οι περιοχές αυτές
θα αναβαθµιστούν –λέει-, θα αυξηθεί ο τζίρος στα µαγαζιά. Το
είπα και στην επιτροπή, να το πω κι εδώ. «Καλώς τα ναυτάκια τα
ζουµπουρλούδικα. Καλώς ήρθε το δολάριο». Αυτό θα ζήσουµε. 

Επίσης, η σύµβαση, µεταξύ άλλων, προβλέπει ότι στο πλαίσιο
ευκολιών -γιατί παρέχουµε διάφορες ευκολίες στις Ηνωµένες
Πολιτείες Αµερικής- η σηµαία των ΗΠΑ δύναται να κυµατίζει µαζί
µε την ελληνική σηµαία, στο ίδιο ύψος, στο ίδιο µέγεθος. Φιρί-
φιρί το πάµε να αποκτήσουµε περισσότερους εχθρούς. Εγώ
απορώ, κύριε Υπουργέ, πώς βαφτίζετε αυτές τις κινήσεις ως εξω-
τερική πολιτική και άσκηση διπλωµατίας. Ξέρω τι θα µου απαν-
τήσετε. Τα είπατε και στην επιτροπή. Απλά να ξέρετε ότι διαφω-
νούµε µ’ αυτό και δεν µας πείσατε. Ξέρω την απάντησή σας. 

Αυτός, λοιπόν, είναι ο τρόπος για να αξιοποιήσετε τη µοναδική
γεωπολιτική θέση της πατρίδας µας, της Ελλάδας; Γιατί ένα
αβαντάζ έχουµε ως χώρα, τη γεωπολιτική µας θέση, αυτή που
πρέπει να καταλάβουµε κάποια στιγµή ότι µας δίνει ένα τεράστιο
πλεονέκτηµα. Ποιο είναι αυτό το πλεονέκτηµα, λοιπόν, που µας
δίνει η γεωπολιτική θέση της Ελλάδας; Το πλεονέκτηµα της δια-
πραγµάτευσης. Είναι το σηµείο που είµαστε. Τελείωσε. Είναι πλε-
ονέκτηµα, ατού τεράστιο για µας.

Η Ελλάδα, όµως, παρά το ότι είναι µήλο της Έριδος, ακριβώς
γι’ αυτήν τη γεωπολιτική της θέση, οι ελληνικές κυβερνήσεις για
κάποιο λόγο, που κανείς δεν έχει καταλάβει ακόµη κι εµείς αδυ-
νατούµε να καταλάβουµε, ποτέ δεν κατάφεραν να το κεφαλαι-
οποιήσουν αυτό το πράγµα. Να το κάνουν κεφάλαιο, ένα
αβαντάζ στις διαπραγµατεύσεις. Αντίθετα, όλες οι κυβερνήσεις
µέχρι και σήµερα, κατά κύριο λόγο, ήταν υποτελικές και φοβικές.
Λυπάµαι που το λέω, αλλά αυτή είναι η αλήθεια. 

Τι κερδίζουµε εµείς; Για άλλη µία φορά δίνουµε γη και ύδωρ
στους Αµερικανούς. Και τι πήραµε; Πήραµε ένα χτύπηµα στην
πλάτη. Πού είναι η παροχή συγκεκριµένου στρατιωτικού εξοπλι-
σµού; Τι παίρνουµε; Συγκεκριµένα, τι στρατιωτικό εξοπλισµό
παίρνουµε; Μην µου πείτε παίρνουµε γνώσεις στην τεχνολογία
και πέρασαν οι εποχές που παίρναµε όπλα, τώρα παίρνουµε
άλλα πράγµατα, έχουµε ανάγκη γνώσης στην τεχνολογία. Ο στό-
λος µας δεν έχει ανάγκη από πλοία µε ικανότητα αντιαεροπορι-
κής άµυνας; Γιατί δεν ζητήσαµε οπλικά συστήµατα, πολλαπλούς
εκτοξευτές πυραύλων, µε µη επανδρωµένα αεροσκάφη; 

Μακάρι να µπορούσα να πω, τουλάχιστον, ότι πήραµε κάποιες
εγγυήσεις, κύριε Υπουργέ, για τα κυριαρχικά µας δικαιώµατα,
µήπως και σταµατήσει αυτή η τουρκική διεκδικητικότητα, όπως
σωστά διευκρινίζει ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης, Κυριάκος
Βελόπουλος. Γιατί δε µιλάµε για τουρκική προκλητικότητα. Ο
Τούρκος δεν προκαλεί. Ο Τούρκος, δυστυχώς, διεκδικεί. 

Αν παίρναµε, λοιπόν, εγγυήσεις από τους Αµερικανούς ότι του-
λάχιστον θα είχαµε ησυχία µε τους Τούρκους, θα έλεγα κοµµάτια
να γίνει. Ξέρετε τι πήραµε, κύριε Υπουργέ; Πήραµε µία επιστολή.
Πήραµε την επιστολή του Ποµπέο. Τι µας κάνει αυτή η επιστολή;
Μας συµβουλεύει να βρούµε και να λύσουµε ειρηνικά τις διαφο-
ρές µας. Πιστέψτε µε, αυτή την επιστολή του Ποµπεο θα τη ζή-
λευε, κύριε Δένδια, και ο Πόντιος Πιλάτος.

Δυστυχώς, όταν ως χώρα µας ασκούν εξωτερική πολιτική δι’
αλληλογραφίας, καταλαβαίνετε µάλλον ότι µας θεωρούν, όπως
ξεκάθαρα είπε ο Πρωθυπουργός της χώρας, δεδοµένους. Θέλει
η Κυβέρνηση να κρυφτεί, κύριε Δένδια, και η χαρά δεν την αφή-
νει, γιατί δεδοµένη και έτοιµη λέτε ότι είναι η χώρα µας.

Συµπληρώθηκαν είκοσι τέσσερα χρόνια από την κρίση στα
Ίµια. Πρόκειται για είκοσι τέσσερα χρόνια ανελέητης τουρκικής
αυθάδειας και τουρκικής υπεροψίας. Τότε, σηµαδεύτηκε από τον
θάνατο τριών αξιωµατικών του Ελληνικού Πολεµικού Ναυτικού.
Βρήκαν τραγικό θάνατο τρεις αξιωµατικοί µας εξαιτίας της τουρ-
κικής αυθάδεια, υπεροψίας και προκλητικότητας. Τότε, αυτή την
τουρκική προκλητικότητα τη βαφτίσαµε «ατύχηµα», έτσι είπαµε
ότι ήταν ατύχηµα, και υποταχθήκαµε σαν καλά παιδιά στις υπο-

ταγές και τις προσταγές των Αµερικανών και τους είπαµε κι ευ-
χαριστώ.

Σήµερα τι κάνουµε; Διδαχτήκαµε από τα λάθη µας; Κοιτάµε
την ιστορία πίσω; Καθόλου. Συνεχίζουµε να χορεύουµε στους
ρυθµούς των Αµερικανών χωρίς να ορθώνουµε, όταν πρέπει και
οπότε πρέπει, το ανάστηµά µας.

Μήπως τώρα, κύριε Υπουργέ, που οι σχέσεις µας, όπως υπο-
στηρίζετε, είναι πολύ καλές µε την Αµερική και µε τον πλανη-
τάρχη να ζητήσουµε να µεσολαβήσει η Αµερική για να µπορούν
και πάλι οι Έλληνες ψαράδες να πηγαίνουν στα Ίµια για να ψα-
ρεύουν και οι Έλληνες βοσκοί να µπορούν να βοσκούν τα πρό-
βατά τους στα Ίµια; Γιατί τώρα δεν µπορούµε ούτε να περπατή-
σουµε. Είναι γκρίζα ζώνη. Χάσαµε κάτι δικό µας. Αφού έχουµε
τόσο καλή επαφή µε τους Αµερικάνους, ας επέµβουν να µας
βοηθήσουν σ’ αυτό.

Εντάξει, µια ερώτηση έκανα. Δεν χρειάζεται να απαντήσετε.
Ακούστε κάτι τώρα, για την Ελληνική Λύση το εθνικό συµφέρον

-το λέω ξεκάθαρα, το είπα και στην επιτροπή, κύριε Υπουργέ-
δεν είναι σε καµµία περίπτωση πεδίο πολιτικών αντιπαραθέσεων.
Το γεγονός όµως ότι έχουµε λυσσάξει τόσο καιρό και συγκεκρι-
µένα ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης Κυριάκος Βελόπουλος
έχει λυσσάξει να φωνάζει να µην πάµε στη Χάγη, ότι δεν πρέπει
να φτάσουµε στη Χάγη, δεν το κάνουµε για αντιπολίτευση, δεν
το κάνουµε για κάποιο καπρίτσιο, γιατί έτσι µας τη βίδωσε και µι-
λάµε για τη Χάγη. Το κάνουµε γιατί το εθνικό µας συµφέρον επι-
τάσσει να µην πάµε στη Χάγη, όπως ετοιµάζεστε να πάτε στη
Χάγη. 

Εκτός, κύριε Δένδια, και αν οι «λαγοί» που έχετε αµολήσει στα
δικά σας µέσα µαζικής ενηµέρωσης, γιατί «λαγούς» τους ονοµά-
ζουµε εµείς αυτούς οι οποίοι αφήνουν σιγά-σιγά να εννοηθεί ότι
δεν τρέχει και τίποτα άµα χάσουµε την ΑΟΖ στο Καστελόριζο για
να κερδίσουµε την ΑΟΖ στη Λέρο και στη Ρόδο. «Λαγοί» είναι
αυτοί. Τι είναι; Αυτές οι λογικές δεν είναι ελληνικές λογικές.

Οι λογικές που µας βάζουν σε σκέψεις στην Ελληνική Λύση,
κύριε Υπουργέ και κύριε Πρόεδρε, είναι ότι δεν χαρίζεται ούτε
βότσαλο από ελληνικό νησί. Και καλά θα κάνετε τους «λαγούς»
σας να τους περιορίσετε και να τους µαζέψετε, αν µπορείτε γιατί
το ξέρω ότι είναι δύσκολο.

Σε αυτό το πλαίσιο λοιπόν λέµε το εξής: Καµµία συµφωνία και
σε καµµία περίπτωση δεν ταυτίζεται µε άνευ όρων παραχώρηση
εθνικής κυριαρχίας. Για εµάς –είναι σηµαντικό αυτό που λέω και
κλείνω όπως ξεκίνησα- όλες οι συµφωνίες πρέπει πρώτα και
πάνω από όλα να εξυπηρετούν την Ελλάδα και τους Έλληνες.
Δεν ξέρω αν είναι δύσκολο να το αντιληφθείτε, αλλά για µας είναι
πολύ απλό. Πρώτα η Ελλάδα και πρώτα οι Έλληνες.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Κλείνουµε τον πρώτο κύκλο των εισηγητών-αγορητών µε τη

συνάδελφο κ. Σοφία Σακοράφα από το ΜέΡΑ25.
Θέλετε και τη δευτερολογία σας, κυρία Σακοράφα;
ΣΟΦΙΑ ΣΑΚΟΡΑΦΑ (Η’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Μάλιστα,

κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ πολύ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καλούµαστε να κυρώσουν δύο

συµφωνίες της χώρας µας µε τις Ηνωµένες Πολιτείες. Τη µια την
κυρώσαµε ήδη µια φορά στη διερεύνηση των προξενικών προ-
νοµίων και ασυλιών και την άλλη στην «Κύρωση του Πρωτοκόλ-
λου Τροποποίησης της Συµφωνίας Αµοιβαίας Αµυντικής Συνερ-
γασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής».

Παρά το ότι ψηφίσαµε την πρώτη, θα µου επιτρέψετε να πω
δυο λόγια, πολύ λίγα, κύριε Πρόεδρε για τη συµφωνία για τα
προξενικά προνόµια και ασυλίες.  Όπως σε όλες τις συναφείς
συµφωνίες έτσι και στη συµφωνία αυτή στο προοίµιό της γίνεται
αναφορά ότι τα προνόµια και οι ασυλίες δεν έχουν ως στόχο
τους τη διευκόλυνση των συγκεκριµένων ατόµων, αλλά τη διευ-
κόλυνση της αποτελεσµατικής λειτουργίας των αρχών του κρά-
τους αποστολής στη χώρα υποδοχής.

Στην αιτιολογική έκθεση του σχεδίου νόµου γίνεται ρητή ανα-
φορά σχετικά µε τον αριθµό των επωφελούµενων µόνο στα έξι
γενικά προξενεία και στα δύο προξενεία που διατηρούµε τις
Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής. Επισηµαίνω όµως ότι δεν γί-
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νεται καµµία αναφορά στα γραφεία οικονοµικών και εµπορικών
υποθέσεων και στο προσωπικό τους. Τέτοια γραφεία διατη-
ρούµε, σύµφωνα και µε τον οργανισµό του Υπουργείου των Εξω-
τερικών, σε τέσσερις από τις έξι πόλεις των Ηνωµένων Πολιτειών
που διατηρούµε γενικά προξενεία, στην Ουάσιγκτον, στο Σαν
Φρανσίσκο, στη Νέα Υόρκη και στο Σικάγο.

Είναι απαραίτητο, λοιπόν, να διευκρινιστεί ρητά από την πλευ-
ρά της Κυβέρνησης ότι στο πεδίο εφαρµογής της συµφωνίας
αυτής θα εµπίπτουν και τα γραφεία οικονοµικών και εµπορικών
υποθέσεων στις Ηνωµένες Πολιτείες, όπως επίσης και το προ-
σωπικό τους, διότι τα γραφεία αυτά δεν ανήκαν πάντα στο
Υπουργείο των Εξωτερικών και διότι κάποιες φορές η σταθερό-
τητα των διοικητικών δοµών κάµπτεται απέναντι στην ικανοποί-
ηση εσωτερικών ισορροπιών µιας κυβέρνησης.

Κυρίες και κύριοι, η συµφωνία αµοιβαίας αµυντικής συνεργα-
σίας δεν είναι ούτε αµυντική ούτε έχει στοιχεία αµοιβαιότητας.

Προχωρώ µε µία σύντοµη εκτίµηση για τον ρόλο των Ηνωµέ-
νων Πολιτειών στην περιοχή για να τοποθετηθούµε για το αµυν-
τικό σκέλος. Οι Ηνωµένες Πολιτείες κλιµακώνουν τη στρατιωτική
ισχυροποίησή τους στην Ευρώπη. Στην κεντρική και ανατολική
Ευρώπη, αλλά και στα Βαλκάνια υφίσταται µία σοβαρή µεταβολή
των ζωνών επιρροής υπέρ του ΝΑΤΟ. Οι γραµµές του ΝΑΤΟ µε-
τατίθενται συνεχώς κοντύτερα στη Μόσχα.

Οι Ηνωµένες Πολιτείες µε τη στάση τους, ιδιαίτερα τα τελευ-
ταία χρόνια, όχι µόνο όξυναν τις ήδη υπάρχουσες εντάσεις στην
περιοχή µας, αλλά δηµιούργησαν και νέες εξίσου επικίνδυνες,
για τη σταθερότητα και την ειρήνη ολόκληρης της περιοχής.

Οι Ηνωµένες Πολιτείες αναγνώρισαν στην Τουρκία το δι-
καίωµα κατάληψης εδάφους της Συρίας, η οποία δεν ήταν µία
συµφωνία ανακωχής, αφού ανακωχή µπορεί να υπάρξει µόνο µε-
ταξύ των δύο εµπολέµων, της Συρίας και της Τουρκίας. Η παγ-
κόσµια δύναµη, έτσι όπως ονοµάζονται οι Ηνωµένες Πολιτείες,
νοµιµοποίησαν την αναθεωρητική και επιθετική βίαιη αρπαγή
τµήµατος επικράτειας της Συρίας χωρίς τη συναίνεση του αµυ-
νόµενου.

Το προηγούµενο παρόµοιας πράξης στην ιστορία ήταν το
1938, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στη Συµφωνία του Μονάχου.
Η τότε Τσεχοσλοβακία είναι η σηµερινή Συρία και η τουρκο-συ-
ριακή µεθόριος, η Σουδητία. Η τότε Γερµανία είναι η σηµερινή
Τουρκία. Η τότε Αγγλία και Γαλλία είναι οι σηµερινές Ηνωµένες
Πολιτείες της Αµερικής.

Ιστορικά το τι ακολούθησε τότε τη Συµφωνία του Μονάχου το
γνωρίζουµε όλοι µας αλλά και πριν το δίδυµο Τραµπ-Ερντογάν
οι σχέσεις Ηνωµένων Πολιτειών Αµερικής και Τουρκίας δεν ήταν
διαφορετικές. Η Τουρκία σαν περιφερειακή υπερδύναµη θέτει
στις Ηνωµένες Πολιτείες απαιτήσεις που οι Ηνωµένες Πολιτείες
δεν µπορούν και δεν θέλουν να ικανοποιήσουν. Οι Ηνωµένες Πο-
λιτείες όµως δεν θέλουν να δυσαρεστούν την Τουρκία µε την
αναβαθµισµένη γεωπολιτική θέση. Σε αυτήν την κατάσταση, το
τίµηµα της αµερικανοτουρκικής διαπραγµάτευσης πληρώνεται
µε ελληνικά έξοδα.

Για παράδειγµα: Όταν οι Τούρκοι στρατιώτες εισέβαλαν στα
Ίµια το αποτέλεσµα της παρέµβασης των Ηνωµένων Πολιτειών
δεν ήταν η επιβεβαίωση της ελληνικής επικυριαρχίας, αλλά, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, το γκριζάρισµα της περιοχής.

Οι Ηνωµένες Πολιτείες ακολουθούν µια επικίνδυνη πολιτική
στη Μέση Ανατολή σύµφωνα µε το δόγµα «ο σηµερινός εχθρός
είναι ο χθεσινός µου σύµµαχος». Μόνη συνέπεια βρίσκει κάποιος
στην ενίσχυση της επιθετικότητας των ακραίων τάσεων του Ισ-
ραήλ. Πρόκειται για τάσεις οι οποίες επιβεβαιώθηκαν δυστυχώς
και µία ακόµη φορά προχθές µε την κατάπτυστη συµφωνία του
αιώνα, όπως την ονόµασαν οι εµπνευστές της. Είναι µια συµφω-
νία που γράφτηκε στα µέτρα του Ισραήλ για καθαρά προεκλογι-
κούς λόγους και προσωπικές σκοπιµότητες. Είναι µια συµφωνία
που υπαγορεύτηκε από την ισραηλινή κυβέρνηση και το ισραη-
λινό αµερικανικό λόµπι. Το περιεχόµενο του σχεδίου αυτού ακυ-
ρώνει στην πράξη οποιοδήποτε θεσµικό κεκτηµένο του Οργανισ-
µού Ηνωµένων Εθνών, περιφρονεί όλες τις αποφάσεις και τα ψη-
φίσµατα που έχουν εκδοθεί µέχρι σήµερα και καταπατεί κάθε έν-
νοια διεθνούς δικαίου έστω και προσχηµατική.

Οι Ηνωµένες Πολιτείες καλλιέργησαν την επιθετικότητα του

Ερντογάν στον οποίο επιτρέπουν µία πρωτοφανή πολυτέλεια: Να
συνοµιλεί και να παίζει προνοµιακά και µε τις Ηνωµένες Πολι-
τείες, αλλά και µε τη Ρωσία. Οι Ηνωµένες Πολιτείες κατάφεραν
να γίνει πραγµατικότητα η στρατιωτική συνεργασία µεταξύ Τουρ-
κίας και Ρωσίας.

Επιπλέον, µε την πολιτική του κ. Τραµπ ενισχύονται ακραίες
δυνάµεις στο Ιράν. Ο Λευκός Οίκος δρα σαν ταραχοποιός στην
περιοχή µας. Με εντολή του Προέδρου των Ηνωµένων Πολι-
τειών, και χωρίς έγκριση από το Κογκρέσο, δολοφονήθηκε ο Ιρα-
νός Στρατηγός Κασέµ Σουλεϊµανί, κρατικός αξιωµατούχος
αναγνωρισµένης χώρας, από τον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών
µε την οποία οι Ηνωµένες Πολιτείες δεν είναι σε πόλεµο.

Αυτή η δολοφονία καταλύει το διεθνές δίκαιο και παραβιάζει
κυνικά την έννοια της εθνικής κυριαρχίας των κρατών. Η δολο-
φονία αυτή συνιστά απειλή για την ίδια τη δηµοκρατία και τους
διεθνείς κανόνες. 

Βέβαιο είναι ένα: για όποιον γνωρίζει έστω και λίγο την κατά-
σταση στη Μέση Ανατολή, για την ιρανική πλευρά το θέµα, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν είναι λήξαν. Και τι κάνει η Κυβέρ-
νηση της χώρας; Ο Πρωθυπουργός, τη στιγµή που όλος ο κό-
σµος ζητούσε αυτοσυγκράτηση και αποκλιµάκωση, επικροτεί
πρώτος και µόνος απ’ όλους τους Ευρωπαίους ηγέτες τη δολο-
φονία του Σουλεϊµανί κατά την επίσκεψή του στην Ουάσινγκτον.
Αυτή, θα επιτρέψετε να πω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν
είναι εικόνα Πρωθυπουργού ανεξάρτητου κράτους. Υπενθυµίζω
ότι την ίδια αστραπιαία υποχωρητικότητα, για να φανούµε πιο
Αµερικανοί από τους Αµερικανούς, είχαµε δείξει και στην περί-
πτωση του ιρανικού τάνκερ «GRACE 1», για το οποίο ο Υπουργός
Ναυτιλίας διεµήνυσε προς όλες τις κατευθύνσεις ότι δεν υπάρχει
περίπτωση να προσεγγίσει ελληνικό λιµάνι, δεν µπορεί να δέσει
σε κανέναν τόπο σε όλη την χώρα, κατά παράβαση κάθε αρχής
ελεύθερης ναυσιπλοΐας. Η Κυβέρνηση παρά τις ενστάσεις µερί-
δας στρατιωτικών και κατόπιν πιέσεων των αµυντικών µας συµ-
µάχων, των Ηνωµένων Πολιτειών, στέλνει συστοιχία αντιαεροπο-
ρικών-αντιβαλλιστικών Patriot στη Σαουδική Αραβία και φρεγάτα
στον περσικό κόλπο.

Συνάδελφοι, ο Ελληνικός Στρατός δεν έχει καµµία δουλειά
εκεί. Η αποστολή του είναι αποκλειστικά και µόνο η εξασφάλιση
της άµυνας της χώρας και η υπεράσπιση της εθνικής µας ανε-
ξαρτησίας και της εδαφικής ακεραιότητας της χώρας µας. Προ-
κύπτουν, όµως, και ερωτήµατα: Θα σταλούν µαζί µε τη συστοιχία
και εκατόν σαράντα στρατιωτικοί; Αδυνατίζει ή όχι η άµυνα και η
προστασία της ασφάλειας της Ελλάδας, µετά την αφαίρεση της
αµυντικής της συστοιχίας και της ναυτικής δύναµης που απο-
στέλλεται στο εξωτερικό;

Κύριοι συνάδελφοι, µε το πρωτόκολλο που συζητάµε δεν δια-
γράφονται µόνο οι ανενεργές από καιρό αµερικάνικες βάσεις.
Αναβαθµίζεται η στρατιωτική παρουσία των Ηνωµένων Πολιτειών
µε νέες βάσεις που πολλαπλασιάζονται, το είπαν αρκετοί συνά-
δελφοι, στο Μαράθι, στη Λάρισα, στο Στεφανοβίκειο, στο λιµάνι
της Αλεξανδρούπολης και όπου αλλού θα συµφωνηθεί δήθεν
αµοιβαία. 

Η αµοιβαιότητα είναι θεµελιώδης έννοια στις διεθνείς σχέσεις.
Σύµφωνα µε την αρχή αυτή, δικαιώµατα και υποχρεώσεις από
ένα κράτος αναγνωρίζονται σε ένα άλλο κράτος και υπό την προ-
ϋπόθεση της αναγνώρισης ίσων δικαιωµάτων και υποχρεώσεων
και από το άλλο κράτος. Στο προοίµιο όµως της συµφωνίας, οι
δύο χώρες επιβεβαιώνουν ότι η συνεργασία τους στο πεδίο της
άµυνας βασίζεται στις αρχές του αµοιβαίου οφέλους και του
πλήρους σεβασµού της κυρίαρχης ισότητας, της ανεξαρτησίας
και των συµφερόντων των δύο χωρών.

Συνάδελφοι, ας δούµε επίσης, επί της ουσίας αν η συγκεκρι-
µένη συµφωνία ισχυροποιεί την άµυνά µας, διότι στο πλαίσιο της
αµοιβαιότητας δεν θα εγκατασταθούν ελληνικές βάσεις στο αµε-
ρικανικό έδαφος. Λέγεται ότι η συµφωνία του 1990 είχε ενισχύσει
το αίσθηµα ασφάλειας της Ελλάδας. Αυτό έπρεπε να αποτυπώ-
νεται στο οικονοµικό αποτέλεσµα του συνόλου των αγορών µας
για εξοπλισµούς. Αυτό σηµαίνει ότι θεωρητικά θα έπρεπε να
υπάρχει µείωση των δαπανών για εξοπλισµούς µετά τη συµφωνία
του 1990. Η πραγµατικότητα όµως, διαψεύδει αυτήν την άποψη.
Από το 1990 έως το 2018 οι εξοπλιστικές µας δαπάνες αυξήθη-
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καν από το 87% στο 105% του µεταπολιτευτικού µέσου όρου. Θα
αυξάνονταν και περισσότερο χωρίς την οικονοµική κρίση.

Συνεπώς, η αµυντική συµφωνία του 1990 δεν ενίσχυσε το αί-
σθηµα ασφάλειας της χώρας µας. Αντίθετα, εντάθηκε το αί-
σθηµα ανασφάλειας και αντί να οδηγηθούµε σε µείωση των
εξοπλισµών, οι εξοπλισµοί µας αυξήθηκαν. Ήταν ετεροβαρής η
συµφωνία σε βάρος της Ελλάδος, όπως ετεροβαρής είναι η συµ-
φωνία που συζητάµε σήµερα, που δεν παρέχει πρόνοιες ούτε εγ-
γυήσεις κατά της απειλής της ασφάλειας της ελληνικής κυριαρ-
χίας. Το αντίθετο, θα έλεγα. Ενώ η χώρα µας διευκόλυνε τα σχέ-
δια των Ηνωµένων Πολιτειών για την ένταξη των δυτικών Βαλκα-
νίων στο ΝΑΤΟ, όχι µόνο δεν ενίσχυσε την ασφάλεια της, αλλά
υποχρεώθηκε σε υποχωρήσεις σε εθνικά ζητήµατα. Άλλωστε, το
άρθρο 5 της συµφωνίας δεν προβλέπει ενεργοποίηση της συµ-
µαχίας για προστασία µέλους του εναντίον µελών του.

Ο Υπουργός Εξωτερικών στάθηκε στην επιτροπή στα οφέλη
που η συµφωνία έχει ως προς τον εκσυγχρονισµό των Ενόπλων
Δυνάµεων της χώρας, µέσω της αξιοποίησης τεχνογνωσίας των
Αµερικανών. Αυτή η τεχνογνωσία όµως, αφορά σε υλικό που δεν
έχουµε ή που θα όφειλε να την παράσχει ο κατασκευαστής σαν
αντισταθµιστικό όφελος για τα ελληνικά αµυντικά συστήµατα.
Από την άλλη, είναι οικονοµικά και παραγωγικά σωστό να απο-
κτήσουµε τεχνογνωσία σε υλικό που δεν έχουµε και δεν είναι
γνωστό αν θα το αποκτήσουµε και πότε; Ο ίδιος δε ο Υπουργός
τόνισε ότι η αντίληψη ανταλλαγµάτων αυτής της συµφωνίας δεν
είναι µια αντίληψη µεταφοράς µεταχειρισµένου, πεπαλαιωµένου
υλικού. Σχετικά επικαλέστηκε σαν τέτοιο αντάλλαγµα το παρά-
δειγµα των τεσσάρων αντιτορπιλικών, που δόθηκαν το 1990 από
τις Ηνωµένες Πολιτείες. Αναφέρθηκε στα ηλικιωµένα αντιτορπι-
λικά που βυθίστηκαν τελικά για να οδηγήσει σε αντιπαραθετι-
κούς συνειρµούς µε τεθωρακισµένα, που πολλοί στην Αθήνα
έβλεπαν θετικά, να τα λάβουµε σαν ανταλλάγµατα.

Εγώ θέλω να ρωτήσω: Μήπως αυτή η συζήτηση γίνεται για να
φορτωθούµε, όπως δηµοσιεύεται στον Τύπο, τα πεπαλαιωµένα
θωρηκτά κλάσης TICONDEROGA που έχουν τεράστιο κόστος
λειτουργίας και δεν χωρούν να ναυλοχηθούν στο ναύσταθµο;
Δεν θα αναφερθώ στις συγκρίσεις που γίνονται ανάµεσα στα ηλι-
κιωµένα TOMA BRADLEY, που δεν έχουµε και τα ΤΟΜΠ Μ113,
τα οποία χρησιµοποιούνται από το πεζικό µας και είναι τουλάχι-
στον 55 ετών.

Θέλω να δώσω ένα άλλο παράδειγµα. Τα ΤΟΜΠ Μ113 τα χρη-
σιµοποιεί και ο ισραηλινός στρατός, τα έχει ανακατασκευάσει και
τα έχει αναβαθµίσει σε πλατφόρµες µεταφοράς διαφόρων οπλι-
κών συστηµάτων προς όφελος της αµυντικής βιοµηχανίας του
Ισραήλ. Εµάς, τι µας εµποδίζει να κάνουµε ακριβώς το ίδιο; Δε-
σµευόµαστε για το αντίθετο;

Κυρίες και κύριοι, οι ΗΠΑ δεν είναι διατεθειµένες να προσφέ-
ρουν κανένα αντάλλαγµα. Τη συµφωνία αµοιβαίας αµυντικής συ-
νεργασίας µεταξύ των κυβερνήσεων της Ελληνικής Δηµοκρατίας
και των Ηνωµένων Πολιτειών, το πρωτόκολλο της οποίας τροπο-
ποιείται στη σηµερινή συνεδρίαση, δεν διέπει καµµία αµοιβαι-
ότητα. Η συµφωνία αυτή δεν προστατεύει τα σύνορά µας. Η
χώρα µας οφείλει να προστατεύσει τα σύνορά της, µε τις δικές
της δυνάµεις, για να µην ζούµε αυτό που ζούµε σήµερα, µια Ελ-
λάδα µε de facto µειωµένα κυριαρχικά δικαιώµατα, η άσκηση των
οποίων εξαρτάται από το τι ανέχονται οι Ηνωµένες Πολιτείες.
Δεν οφείλουµε να συµπορευόµαστε µε τις Ηνωµένες Πολιτείες
ως άβουλος εντολοδόχος. Ενίσχυση της ασφάλειας µας δεν εξα-
σφαλίζουµε ως δεδοµένοι σύµµαχοι, µε τυφλή αφοσίωση σε
ΗΠΑ και Γερµανία, διότι οι τελευταίοι θα πιέζουν για υποχωρή-
σεις, προκειµένου να παγιωθούν οι σχέσεις µας µε την Τουρκία,
όπως αυτές οι χώρες επιθυµούν. Στις αµυντικές µας συµφωνίες,
οφείλουν να αποτυπώνονται τα εθνικά µας συµφέροντα.

Το πρωτόκολλο που συζητάµε το επεξεργάστηκε ο ΣΥΡΙΖΑ. Ο
ΣΥΡΙΖΑ υποχώρησε στην πιο ακραία εκδοχή αποδοχής του ατ-
λαντισµού. Το µέγιστο µέρος της επιζήµιας συµφωνίας που συ-
ζητάµε είναι έργο ΣΥΡΙΖΑ. Μην το ξεχνάµε. Μετά το διαπραγµα-
τεύτηκε και για ένα δίµηνο η Νέα Δηµοκρατία και να τα αποτελέ-
σµατα. Ο ΣΥΡΙΖΑ κυρίως, αλλά και η σηµερινή Κυβέρνηση δεί-
χνουν ότι δεν είναι σε θέση να προωθήσουν τα εθνικά µας
συµφέροντα. Έχουµε, λοιπόν καθήκον να µην εθελοτυφλούµε.

Οι σύµµαχοι αξίζουν για µας όσο αξίζουµε εµείς για εκείνους.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, από τότε που θυµάµαι πολιτικά

τον εαυτό µου, ακούω τον Κίσινγκερ να αναφέρεται στην Ελλάδα
ως µια πολύ σηµαντική σύµµαχο χώρα και στην Τουρκία ως µια
χώρα αναντικατάστατη για τις Ηνωµένες Πολιτείες. Το ίδιο ακρι-
βώς ισχύει ακόµα και σήµερα. Τι δεν καταλαβαίνετε, όταν µας
αποκλείουν από διασκέψεις που µας αφορούν, όπως η Διάσκεψη
του Βερολίνου;

Κυρίες και κύριοι, πρέπει να αυξήσουµε το ειδικό µας βάρος.
Η άµυνά της χώρας απαιτεί µια ακµαία εθνική οικονοµία, όχι οι-
κονοµία άθυρµα της πλέον παρασιτικής ολιγαρχίας, ελληνικής
και διεθνούς, που ήταν πάντα ισχυρή στην Ελλάδα, αλλά ενισχύ-
θηκε στον υπέρτατο βαθµό µε τα µνηµόνια. Όχι, κύριοι συνάδελ-
φοι. Εµείς, αυτή τη συµφωνία αρνούµαστε να την ψηφίσουµε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Λοιπόν, θα προχωρή-

σουµε τώρα ως εξής: Θα πάρει τον λόγο η κ. Παπαρήγα για δέκα
λεπτά και µετά είναι η πρώτη πεντάδα από τους τέσσερις κύκλους,
ο κ. Λαµπρόπουλος, ο κ. Αµανατίδης, η κ. Γιαννακοπούλου, ο κ.
Παπαναστάσης και ο κ. Μυλωνάκης. Ταυτόχρονα, έχουν ζητήσει
τον λόγο οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι οι οποίοι θα λάβουν
τον λόγο κατά προσέγγιση ο κ. Βιλιάρδος γύρω στις 16.30’, ο κ.
Γρηγοριάδης στις 16:45’, ο κ. Παφίλης γύρω στις 17:00 και ο κ.
Λιβανός γύρω στις 17:30’. Μπορείτε να αλλάξετε τους χρόνους.
Έχετε δικαίωµα ανά πάσα στιγµή. Και βεβαίως, ο κύριος Υπουρ-
γός Θα πει στο Προεδρείο πότε θέλει να κάνει την οµιλία του,
όποια στιγµή εκείνος κρίνει.

Τον λόγο έχει η κ. Παπαρήγα.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ: Δεν υπήρξε ποτέ, δεν υπάρχει ούτε

και σήµερα -από οποιαδήποτε κυβέρνηση κι αν πέρασε- ελληνο-
αµερικάνικη αµυντική συµφωνία. Δεν υπάρχει, δεν ισχύει. 

Όλες οι συµφωνίες που έχουν υπογραφεί ανάµεσα στην Ελ-
λάδα και τις Ηνωµένες Πολιτείες, ήταν συµφωνίες χρησιµοποί-
ησης του εδάφους της Ελλάδας µε στρατιωτικές βάσεις, µε
διάφορα µέσα –εκσυγχρονίζονται κιόλας- µέχρι και µε ένοπλες
δυνάµεις για την πραγµατοποίηση επιθετικών, ιµπεριαλιστικών
πολέµων για τη διανοµή και αναδιανοµή της λείας, για διασπά-
σεις κρατών, για προσαρτήσεις κρατών και εδαφών κ.λπ., για να
µην κάνω ολόκληρη ανάλυση τι έγινε από το 1950 και µετά. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρικής Έδρα καταλαµβάνει ο Ε’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής, κ. ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥ-
ΛΟΣ)

Και η Ελλάδα µε όλες τις κυβερνήσεις ανταποκρίθηκε και αν-
ταποκρίνεται και σήµερα. Και ας µην λέει τώρα ο ΣΥΡΙΖΑ ότι προ-
ετοίµαζε µία προοδευτική αµυντική συµφωνία µε τις Ηνωµένες
Πολιτείες. Προσύµφωνο είχε κάνει. 

Υπάρχει κάτι καινούργιο στη σηµερινή που φέρνει η Νέα Δη-
µοκρατία; Υπάρχει. Διεύρυνε οπωσδήποτε τη δυνατότητα οι αµε-
ρικανικές δυνάµεις να χρησιµοποιούν όλες τις στρατιωτικές
εγκαταστάσεις που θα υπάρχουν στην Ελλάδα, πέραν των καθο-
ρισµένων αυστηρά µέσα στη συµφωνία.

Με την ευκαιρία, λοιπόν, εάν αποπειραθούµε να κάνουµε µία
κατάταξη –που συνήθως γίνεται- µπορούµε να πούµε ότι υπάρ-
χουν κράτη και –δεν θα πω χώρες και λαοί, γιατί οι λαοί όσο δεν
παίρνουν την υπόθεση στα χέρια του δεν έχουν ευθύνη γι’ αυτά-
κυβερνήσεις που θεωρείται ότι έχουν επιθετική πολιτική, γιατί
διεκδικούν εδάφη και αντίστοιχα υπάρχουν κράτη -εδώ κατατάσ-
σεται η Ελλάδα- που δεν διεκδικούν και θέλουν την ειρήνη.

Για να πάµε στην περίπτωση της Ελλάδας µε την Τουρκία. Βε-
βαίως, η Τουρκία αµφισβητεί κυριαρχικά δικαιώµατα και σύνορα
και µάλιστα µε µία κλιµάκωση. Ξεκίνησε από το Αιγαίο µε επίκεν-
τρο τα Ίµια και καµµιά εκατοστή νησιά, και τώρα το διεύρυνε στο
Καστελόριζο λόγω πετρελαίων, ΑΟΖ κ.λπ. για να µπορέσει να
αποκτήσει εκείνη σύνορα µε την Αίγυπτο, την Κύπρο και το Ισ-
ραήλ και τώρα πάει στην Κρήτη. Δεν λέω ότι όλα τα πράγµατα
είναι τα ίδια.

Η Ελλάδα είναι φιλειρηνική δύναµη ως κράτος, ως κρατική πο-
λιτική, ως πολιτική των κυβερνήσεων; Δεν υπάρχει πόλεµος που
να µην έχει πάρει µέρος! Είναι αλήθεια ότι δεν διεκδικεί. Δεν διεκ-
δικεί εδάφη. Αυτό, όµως, δεν την κάνει λιγότερο επικίνδυνη για
το δικό της τον λαό και για τους λαούς της περιοχής. Και η ελ-
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ληνική αστική τάξη –για να µιλήσουµε µε τους δικούς µας όρους-
και οι ελληνικές κυβερνήσεις έχουν βάψει και αυτές µε αίµα τα
χέρια τους δίπλα τους συµµάχους τους, όπως τις Ηνωµένες Πο-
λιτείες κ.λπ.. 

Και εποµένως, το θεωρώ ειλικρινά πρόκληση να µιλάµε για
αµυντική συµφωνία και µε ανταλλάγµατα υπέρ της Ελλάδας. Τι
ανταλλάγµατα ζητάει η Ελλάδα; Ένα είναι η βοήθεια σε ενδεχο-
µένη τουρκική απειλή και το δεύτερο είναι να πάρει µέρος στη
διανοµή της λείας. Αυτό ζητάει.

Και εµείς, αν θέλετε, απευθύνουµε ένα ερώτηµα στον λαό.
Ακόµα και αν υποτίθεται για κάποιο χρονικό διάστηµα να εξα-
σφαλίσεις –δεν πρόκειται να το εξασφαλίσεις, αλλά εν πάση πε-
ριπτώσει ας το πούµε- για πέντε µε δέκα χρόνια ειρήνη, είναι
ειρήνη αυτή; Όταν λόγω της πολιτικής των κυβερνήσεων και των
συµµάχων της συµµετέχει η χώρα σε λουτρό αίµατος σε βάρος
άλλων λαών, αισθάνεσαι καλά; Δεν υπάρχει ιµπεριαλιστική επέµ-
βαση που δεν τη στήριξε η Ελλάδα και όχι µόνο πολιτικά. Μπο-
ρούσε να γίνει ο πόλεµος στο Ιράκ χωρίς τη Σούδα; Μπορούσε
να γίνει ο πόλεµος της Γιουγκοσλαβίας χωρίς τη διέλευση των
νατοϊκών στρατευµάτων; Και πού δεν έχει συµµετάσχει η Ελ-
λάδα;

Και για ποια ανταλλάγµατα συζητάµε; Να προσφέρουµε τις
στρατιωτικές, ιµπεριαλιστικές υπηρεσίες και να πάρουµε κάποια
ανταλλάγµατα για την άµυνα της χώρας. 

Ξέρετε πάρα πολύ καλά –και είµαι βέβαιη ότι το ξέρουν όλα
τα κόµµατα αυτό και θα το ξαναπώ- ότι εµείς δεν είµαστε πιο έξυ-
πνοι. Απλώς ξεκινάµε από άλλη αφετηρία. 

Οι ελληνοτουρκικές ας πούµε διαφορές χρησιµοποιούνται από
την Ευρωπαϊκή Ένωση, κυρίως από τις Ηνωµένες Πολιτείες της
Αµερικής, αλλά και από άλλα κράτη ως στοιχείο εκβιασµού. Εκ-
βιάζουν και την Τουρκία και την Ελλάδα. Μπορεί να έρθει η
στιγµή που να µιλήσουν πιο θετικά για την Ελλάδα εάν θέλουν
να φοβίσουν την Τουρκία και να την τραβήξουν µαζί τους. Γιατί
αυτό είναι το κύριο, να έχουν την Τουρκία µαζί για τους γνω-
στούς λόγους που έχετε επικαλεστεί και εσείς. Είναι στοιχείο εκ-
βιασµού ότι τάχα η Σούδα, το Στεφανοβίκειο, η Αλεξανδρούπο-
λη, ο Άραξος θα χρησιµοποιηθεί κατά της Τουρκίας, εάν η Τουρ-
κία κάνει κάποιο πιο αυξηµένο επιθετικό βήµα κατά της Ελλάδας.
Μην κοροϊδευόµαστε. Το ξέρετε πάρα πολύ καλά.

Διότι, και Υπουργοί της Κυβέρνησης και Βουλευτές, και ο
πρώην Υπουργός Εθνικής Άµυνας επί ΣΥΡΙΖΑ είπαν ότι στην κρί-
σιµη στιγµή θα είµαστε µόνοι µας. Ειλικρινά τα δύο τελευταία
χρόνια βγαίνουν και αλήθειες από στόµατα και Υπουργών ακόµα
και καθηγητών πανεπιστηµίου -που διδάσκουν Διεθνές Δίκαιο-
και για την Χάγη. Βγαίνουν αλήθειες γιατί –µιλάω για εκλεγµέ-
νους µε τη Νέα Δηµοκρατία- δεν µπορούν να έρθουν σε πλήρη
διάσταση µε αυτά που διαβάζουν για το διεθνές δίκαιο ή γι’ αυτά
που παρακολουθούν στην πραγµατικότητα, ανεξάρτητα του ότι
παραµένουν στην γενική στρατηγική που ακολουθείται.

Θα είµαστε –λέει- µόνοι µας! Αυτό έχει διπλή έννοια. Χρησιµο-
ποιείται ως εξής: Από τη µία µεριά µπαίνει το δίληµµα «συνθηκο-
λόγηση ή πόλεµος», για να πάµε στην συνθηκολόγηση. Από την
άλλη µεριά πρέπει να ειπωθεί και µία αλήθεια, ούτως ώστε να
προετοιµάζεται και ο λαός σε µία τέτοια κατεύθυνση. Και θα πω
ότι η µεγαλύτερη προετοιµασία του λαού που γίνεται σήµερα -
µε εξαίρεση κάποιες φωνές τάχα υπέρ του πολέµου- είναι να
αποδεχθεί η Ελλάδα να συµµετέχει σε πόλεµο κατά των γειτονι-
κών λαών και να αποδεχτεί συµβιβασµούς που έχουν σχέση µε
κυριαρχικά δικαιώµατα, µε σύνορα κ.λπ.. 

Και κοιτάξτε να δείτε. Όσο υπάρχει εθνοκρατική οργάνωση -
και θα υπάρχει και στο πλαίσιο του καπιταλισµού και στο πλαίσιο
των σοσιαλιστικών κρατών που θα διαµορφωθούν µέσα σε αυτόν
τον αιώνα και το κάνουµε και εµείς που είµαστε υπέρ, αν θέλετε,
να ζήσουµε σε µία περίοδο που δεν θα πρέπει να υπάρχουν σύ-
νορα και δεν θα υπάρχει πόλεµος, δεν θα υπάρχει χρεία συνό-
ρων- υπάρχει ζήτηµα για το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας και
υπεράσπισης των συνόρων και υπεράσπισης των κυριαρχικών δι-
καιωµάτων, ανεξάρτητα του ότι το κουµάντο σε αυτά το κάνει η
αστική τάξη και ο στρατός της. 

Εµείς, βεβαίως, λέµε ότι έχει τη δυνατότητα ο λαός, βγάζοντας
και πολιτικά συµπεράσµατα, να έχει την επαγρύπνηση και την

ετοιµότητα να πάρει την υπόθεση στα χέρια του εάν βρεθούµε
σε µία τέτοια στιγµή. Αυτό είναι -αν θέλετε- το κυρίως ζήτηµα. 

Κοιτάξτε να δείτε. Είναι η υπόθεση –το έθεσε και ο σύντροφός
µου, ο Γιώργος Μαρίνος- της Παλαιστίνης. Κυπριακό και Παλαι-
στίνη είναι τα δύο ζητήµατα τα οποία απέµειναν ο Οργανισµός
Ηνωµένων Εθνών να έχει θετικές θέσεις, την περίοδο εκείνη που
υπήρχε και το Σοσιαλιστικό σύστηµα και στο Συµβούλιο Ασφα-
λείας υπήρχε η Σοβιετική Ένωση. Υπήρχε ένας καλύτερος συ-
σχετισµός από τον δραµατικά αρνητικό που υπάρχει σήµερα. Και
έχουµε δύο αποφάσεις. Πού εφαρµόστηκαν αυτές; Και περιµέ-
νουµε να βοηθήσουν την Ελλάδα και να στηρίξουν οι σύµµαχοι
την Ελλάδα απέναντι στην Τουρκία; Είναι το παλαιστινιακό και το
κυπριακό.

Και έρχεται αυτό το σχέδιο, το οποίο πρέπει να ξεσηκώσει
όλους τους λαούς της περιοχής και όχι µόνο τους Παλαιστίνιους,
διότι κτυπάει η καµπάνα για πολλά κράτη. Η Συρία είναι ενιαίο
κράτος; Η Λιβύη είναι ενιαίο κράτος; Τρέχετε κάθε µέρα όλα τα
κόµµατα εκτός από εµάς και περιµένετε να δείτε µία φράση ρου-
τίνας των Ηνωµένων Πολιτειών, µία φράση χρησµό που να ερµη-
νευτεί ότι οι Ηνωµένες Πολιτείες ρίχνουν σε εµάς µεγαλύτερο
δίκιο απ’ ότι στην Τουρκία. 

Τώρα βρήκαµε σωτήρα τον Μακρόν. Ποιος ευθύνεται για την
κατάσταση στη Λιβύη; Η Γαλλία και η Ιταλία. Πότε µεθόδευσαν
την ανατροπή του Καντάφι, µε τον οποίο εµείς ποτέ δεν ήµαστε,
ούτε καληµέρα δεν είχαµε πει, ούτε καµµία σχέση είχαµε µε το
καθεστώς, αλλά και µε πολιτικές δυνάµεις της Λιβύης; Όταν ο
Καντάφι είχε το όνειρο να γίνει κυρίαρχος ηγέτης ολόκληρης της
αφρικανικής ηπείρου σε αντίθεση και µε τη Νοτιοαφρικανική
Ένωση και όταν άρχισε τις συµφωνίες µε τους Κινέζους για να
τους δίνει το πετρέλαιο. Τότε µπήκε η Γαλλία και η Ιταλία και ανέ-
τρεψαν τον Καντάφι. Η Γερµανία εκείνη την περίοδο έπαιξε ρόλο,
όχι µε στρατιωτικές δυνάµεις -η Γερµανία έχει πρόβληµα δράσης
µε στόλο στην Μεσόγειο, δεν έχει εύκολη έξοδο στην Μεσόγειο-
όταν άρχισε τις συµφωνίες µε τα κράτη της Βορείου Αφρικής. 

Και αν πριν δέκα χρόνια ή πριν δεκαπέντε µιλάγαµε για τα προ-
βλήµατα στο Αιγαίο, τώρα µιλάµε για τα προβλήµατα που θα
πλήξουν τον ελληνικό λαό σε µία πολύ ευρύτερη περιοχή, Αιγαίο,
Νοτιοανατολική Μεσόγειος, Μέση Ανατολή, Λιβυκό Πέλαγος
κ.λπ.. 

Γιατί βεβαίως, ειπώθηκε και από τον σύντροφό µου, τον
Γιώργο Μαρίνο, εδώ γίνονται συµµαχίες οι οποίες διατάσσονται
και αναδιατάσσονται. Εάν οι παγκόσµιας δύναµης καπιταλιστι-
κές, ιµπεριαλιστικές δυνάµεις, όπως οι Ηνωµένες Πολιτείες, Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, Κίνα και άλλες, οι οποίες παλεύουν µεταξύ τους
µε περιφερειακούς συµµάχους, δεν µπορέσουν να λύσουν τα ζη-
τήµατα όπως τα λύνουν µέχρι τώρα, και έχεις µία γενικότερη
έκρηξη η Ελλάδα δεν θα γίνει στόχος; Θα είναι το πρόβληµα
µόνο η Τουρκία; Θα γίνει και θα παραγίνει.

Λέτε «προετοιµαζόµαστε για πόλεµο για να επιβάλουµε την ει-
ρήνη». Όχι, προετοιµάζεστε για να υπηρετήσετε την υπόθεση
του ιµπεριαλιστικού πολέµου και σήµερα και αύριο. Αυτή είναι η
προετοιµασία που γίνεται. Δεν υπάρχει αµυντική συµφωνία. 

Και για εµάς, και για να τελειώσω, οι τελευταίες αποφάσεις
του ΝΑΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναφέρονται σε άµυνα;
Μα, σε επιθέσεις αναφέρονται. Η Ευρωπαϊκή Ένωση είπε κα-
θαρά «εντείνουµε τη στρατικοποίηση» και για πρώτη φορά επι-
σήµως, γιατί στο βάθος υπήρχε πάντα, περιλαµβάνει την αντιµε-
τώπιση λαϊκών εξεγέρσεων στον χώρο της Ευρώπης. 

Δεν παλεύετε µόνο για τον πόλεµο, αλλά παλεύετε για να εµ-
ποδίσετε την πραγµατική, την ουσιαστική αφύπνιση των λαών να
πάρουν στα χέρια τους την υπόθεση των κυριαρχικών δικαιωµά-
των, των συνόρων και πάνω απ’ όλα αυτοί να κάνουν κουµάντο
στον πλούτο που υπάρχει στην περιοχή.

Καταψηφίζουµε είναι απολύτως ευνόητο. Το «όχι» που µπορεί
να ακουστεί και από άλλα κόµµατα στη Βουλή είναι στη λογική
των ανταλλαγµάτων. Το «παρών» του ΣΥΡΙΖΑ είναι σαν το σκίσιµο
των µνηµονίων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Τον λόγο έχει ο κ. Λαµπρόπουλος.
Παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι, να είµαστε εντός του χρόνου
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των πέντε λεπτών λόγω της διαδικασίας, που πρέπει να ολοκλη-
ρωθεί σε συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ: Οι προηγούµενοι δεν το τήρη-
σαν.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Αρχίζουµε
από εσάς, κύριε Λαµπρόπουλε.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΜΠΡΟΠΟΥΛΟΣ: Με µικρή ανοχή, κύριε Πρό-
εδρε.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το Πρωτόκολλο Τροποποίησης

της Συµφωνίας Αµοιβαίας Αµυντικής Συνεργασίας µεταξύ της
Ελλάδος και των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής, που συζη-
τάµε σήµερα και καλούµαστε να ψηφίσουµε, υπεγράφη στην
Αθήνα τον Οκτώβρη του 2019. Είχε συνταχθεί σχεδόν ολόκληρο
από την προηγούµενη κυβέρνηση των κυρίων Τσίπρα και Καµµέ-
νου. 

Θυµόµαστε τον κ. Καµµένο, εταίρο για τεσσεράµισι χρόνια του
ΣΥΡΙΖΑ, να καλεί τους Αµερικάνους να κάνουν σε όλη την Ελ-
λάδα βάσεις όπου επιθυµούν. Τώρα δεν ψηφίζουν το πρωτό-
κολλο. Θυµήθηκαν τον παλιό τους εαυτό, έγιναν πάλι αντιαµερι-
κάνοι.

Η Ελλάδα µετέχει στο ΝΑΤΟ από το 1952 και είναι σταθερός
σύµµαχος των ΗΠΑ. Μετέχουµε στην ίδια συµµαχία µε συνέπεια
στις υποχρεώσεις µας. Σήµερα οι σχέσεις µας µε τις Ηνωµένες
Πολιτείες βρίσκονται στο καλύτερο σηµείο γεγονός που το επι-
βεβαίωσε και η πρόσφατη επίσκεψη στην Ουάσιγκτον του Πρω-
θυπουργού κ. Κυριάκου Μητσοτάκη.

Αυτοί που έσπευσαν να µεµψιµοιρήσουν και φτηνά να πολιτι-
κολογήσουν όταν ακόµα δεν είχε ολοκληρωθεί η συνάντηση του
Πρωθυπουργού στον Λευκό Οίκο διαψεύστηκαν.

Η παροχή εκ µέρους µας στρατιωτικών διευκολύνσεων στις
ΗΠΑ είναι αµοιβαία επωφελής για την ασφάλειά µας, τις ένοπλες
δυνάµεις µας, την οικονοµία και όχι µόνο. 

Η Ελλάδα και οι Ηνωµένες Πολιτείες πιστεύουν στις ίδιες
αρχές και αξίες, στον ίδιο πολιτισµό, στη δηµοκρατία, τα ανθρώ-
πινα δικαιώµατα. Η Ελλάδα και οι ΗΠΑ βρέθηκαν µαζί σε όλους
τους αγώνες για ελευθερία, ανεξαρτησία, σε όλες τις µεγάλες
κρίσεις. Η Ελλάδα και στους δύο παγκοσµίους πολέµους συν-
τάχθηκε µε τις δυνάµεις της ελευθερίας. Πολεµήσαµε σκληρά,
δώσαµε πολύ αίµα και στον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο χαρίσαµε
στους συµµάχους τις πρώτες νίκες κατά του άξονα του κακού,
του φασισµού και ναζισµού. Μεταπολεµικά ήµασταν και είµαστε
σταθερά προσηλωµένοι στον δυτικό κόσµο. 

Σήµερα που δεχόµαστε απειλές και αµφισβητήσεις των εθνι-
κών µας δικαίων απαιτούµε στήριξη και βοήθεια από τους συµ-
µάχους µας. Δεν νοείται να είµαστε µέλος του ΝΑΤΟ, να απει-
λούµαστε από χώρα µέλος του ΝΑΤΟ, την Τουρκία, και ο Γραµ-
µατέας της συµµαχίας να νίπτει τας χείρας του. 

Πού ήταν η Τουρκία στους δύο παγκοσµίους πολέµους; Όταν
εµείς χύναµε το αίµα µας µαζί µε τους συµµάχους οι Τούρκοι
είτε ήταν απέναντι, Α’ Παγκόσµιος Πόλεµος, είτε παρέµειναν ου-
δέτεροι, Β’ Παγκόσµιος Πόλεµος. 

Όταν τώρα η ιµπεριαλιστική Τουρκία εισβάλλει στη Συρία, στο
Ιράκ, πάει στη Λιβύη, παραβιάζει τα κυριαρχικά δικαιώµατα της
Κύπρου, συνεχίζει την κατοχή της Κύπρου, απειλεί την Ελλάδα
µε όπλα που της έχουν προµηθεύσει οι σύµµαχοί µας και οι φίλοι
µας δεν είναι δίκαιο και σωστό ο Πρόεδρος Τραµπ να εξισώνει
τον θύτη µε τα θύµατα και να λέει «βρείτε τα» µετά τις θετικές
για εµάς επιστολές και δηλώσεις στήριξης του Υπουργού Εξω-
τερικών των ΗΠΑ και του πρέσβη των ΗΠΑ στην Αθήνα. 

Αν είναι δυνατόν την ίδια στιγµή που η ιµπεριαλιστική Τουρκία
απειλεί την Ευρώπη ότι θα την πνίξει µε τους µετανάστες µεγάλη
ευρωπαϊκή χώρα εταίρος και σύµµαχός µας να τη χαϊδεύει. Η
Τουρκία όλους τους έχει ανάγκη για τη στήριξη της οικονοµίας
της και τη λειτουργία των οπλικών της συστηµάτων. 

Η ελληνική Κυβέρνηση και όλοι οι Έλληνες ενωµένοι πασχί-
ζουµε για την ειρήνη, αλλά είµαστε και αποφασισµένοι να υπε-
ρασπιστούµε τα Εθνικά µας Δίκαια µε κάθε τρόπο. Ο µεγάλος
διπλωµατικός µαραθώνιος που ο Πρωθυπουργός και ο Υπουρ-
γός Εξωτερικών έχουν ξεκινήσει θέτουν όλους τους συµµάχους
µας προ των ευθυνών τους για τη διαφύλαξη της ειρήνης στην

περιοχή µας και έχουµε την πεποίθηση πως έτσι θα γίνει.
Ο ελληνικός και ο αµερικανικός λαός µε συνδετικό κρίκο τους

εκατοντάδες χιλιάδες Ελληνοαµερικάνους που βρίσκονται, ζουν
και προοδεύουν στις ΗΠΑ θα συνεχίσουµε πιστοί στην ιστορία
µας να υπηρετούµε µαζί και µε πάθος τα ίδια ιδανικά, τον ίδιο
πολιτισµό.

Σας καλώ να ψηφίσουµε την παρούσα συµφωνία.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε τον κ. Λαµπρόπουλο για τον χρόνο.

Καλούµε τον κ. Αµανατίδη να συνεχίσει στα ίδια πλαίσια.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΑΝΑΤΙΔΗΣ: Είναι πρώτη φορά που προεδρεύ-

ετε εσείς οπότε θα ζητήσω την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, καλωσήλθατε από το Ζάγ-

κρεµπ. Επιτέλους θα έλεγα µπήκε στο στόχαστρο της πολιτικής
σας το ότι θα πρέπει τη διεύρυνση να τη δούµε πιο σοβαρά και
να µην φτάσουµε ξανά σε αποτελέσµατα όπως είχαµε τα βέτο
σε σχέση µε τις προς ένταξη χώρες των Δυτικών Βαλκανίων. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σε ένα περιβάλλον γεωπολιτι-
κής αστάθειας και συγκρούσεων και σε ένα δυσµενές ιδιαίτερα
περιβάλλον τι κάναµε εµείς; Εφαρµόσαµε µία εξωτερική πολυ-
διάστατη ενεργητική πολιτική και καταφέραµε όχι µόνο να δια-
τηρήσουµε, αλλά να αναβαθµίσουµε τον ρόλο της χώρας ως
πυλώνα σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή.

Να θυµίσω τις επισκέψεις του Αλέξη Τσίπρα σε χώρες, τις επι-
σκέψεις ξένων ηγετών, εµβληµατικών θα έλεγα, στη χώρα µας,
τη συµµετοχή µας στη διαµόρφωση της εξωτερικής πολιτικής
της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη διάσκεψη των ηγετών των χωρών
µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης του Νότου, κάτι το οποίο έχει
αφεθεί, τα σχήµατα τριµερούς και τετραµερούς συνεργασίας
στην Ανατολική Μεσόγειο και βέβαια στα Δυτικά Βαλκάνια. Και
βεβαίως οι τριµερείς και τετραµερείς συµµαχίες αυτές έχουν
γίνει ακόµα και µε χώρες που µεταξύ τους έχουν αντίθετα συµ-
φέροντα, όπως Αίγυπτος, Ισραήλ, Λίβανος, Ιορδανία.

Την άσκηση και ήπιας πολιτικής µέσα από τη συνεργασία των
αρχαίων πολιτισµών, όπως και τις διασκέψεις για τις συγκρού-
σεις και τον θρησκευτικό πλουραλισµό, ο οποίος πρέπει να υπάρ-
χει στις χώρες της Μέσης Ανατολής. Και βέβαια κορυφαίο τη
Συµφωνία των Πρεσπών.

Γιατί τα λέω αυτά; Γιατί οι συµφωνίες, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, πρέπει να εξετάζονται µε βάση τα δεδοµένα στη συγκε-
κριµένη χρονική στιγµή και στο συγκεκριµένο περιβάλλον. 

Προεκλογικά τι έκανε η Νέα Δηµοκρατία; Εργαλειοποίησε κρί-
σιµα θέµατα και µάλιστα κρίσιµα θέµατα εξωτερικής πολιτικής,
το µεταναστευτικό και βεβαίως, την απεµπόληση της εθνικής µας
θέσης στο µακεδονικό. Να θυµίσω άλλωστε τις ανεκδιήγητες
συνδέσεις ανάµεσα στο µακεδονικό και την αξιολόγηση ή µε τις
συντάξεις και το µεταναστευτικό; Είχε έναν λόγο διχαστικό και
καταστροφολογικό, ειδικά ακόµα και όταν ο Αλέξης Τσίπρας έβ-
γαινε στο εξωτερικό για να υπερασπίσει τα εθνικά συµφέροντα. 

Τι έκανε µετά η Νέα Δηµοκρατία αφού έγινε Κυβέρνηση; Να
θυµίσω τις λεπτές γραµµές του κ. Πέτσα, του Κυβερνητικού Εκ-
προσώπου και τη συµπεριφορά µας προς την Τουρκία σε σχέση
µε το µεταναστευτικό; Στάση κατευνασµού, αδράνειας, αφωνίας
και αµηχανίας. Θυµίζω τις δηλώσεις του κ. Μητσοτάκη στον ΟΗΕ
όπου συνάντησε τον Ερντογάν και αντίστοιχες δηλώσεις µετά τη
συνάντησή του στο ΝΑΤΟ, µια πολιτική χωρίς πυξίδα και χωρίς
ξεκάθαρα µηνύµατα.

Αυτή τη στάση, την οποία επισηµάναµε, τη διαδέχθηκε µια
άλλη στάση εξίσου χειρότερη, η προβλεψιµότητα και ότι είναι δε-
δοµένη, αλλά και ανατροπή µιας εξωτερικής πολιτικής πολλών
ετών. Θυµίζω τη διαφοροποίηση του κ. Μητσοτάκη σε σχέση µε
τη δολοφονία του Στρατηγού Σουλεϊµανί. Αποτέλεσµα αυτών
ήταν η µη συµµετοχή της χώρας µας στη διαδικασία του Βερο-
λίνου, απουσία. Το επιτελικό κράτος ήταν εντελώς ανέτοιµο να
αντιµετωπίσει τα µεγάλα ζητήµατα. 

Τούτων δοθέντων, τι ζητήσαµε από την Κυβέρνηση σε µια πο-
λιτική ίσων αποστάσεων, την οποία τηρούν αρκετά κράτη; Όταν
κρατάς ίση απόσταση από αυτόν που παραβαίνει το Διεθνές Δί-
καιο και απειλεί τα κυριαρχικά σου συµφέροντα, τότε δεν είναι
προς το συµφέρον σου. Ζητήσαµε να παγώσει η συµφωνία αυτή.
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Μας ρωτάτε τι άλλαξε. Αλλάξανε τα δεδοµένα, άλλαξε η πα-
ραβατική, αναβαθµισµένη συµπεριφορά της Τουρκίας στο ευρύ-
τερο περιβάλλον. Ήµασταν εµείς που προωθήσαµε σταθερά την
αναβάθµιση της διµερούς αµυντικής και διπλωµατικής συνεργα-
σίας. Οι συνοµιλίες ξεκίνησαν επί της θητείας µας. Όµως, αυτό
βασίστηκε στη σύγκλιση των συµφερόντων και σε τέτοιες πρω-
τοβουλίες που σε κάθε βήµα είχαµε αµοιβαίο όφελος για τα συµ-
φέροντα των δύο χωρών: Επίσκεψη Τσίπρα στην Ουάσιγκτον το
2018-2019, καθιέρωση στρατηγικού διαλόγου, αγωγός EastMed,
καθιέρωση σχήµατος τρία συν ένα, νοµοσχέδιο «EastMed Act»,
αναβάθµιση των F-16 µε προνοµιακούς όρους.

Η επίσκεψη του κ. Μητσοτάκη στις Ηνωµένες Πολιτείες δεν
παρείχε τα καθαρά µηνύµατα και ούτε τις ουσιαστικές βεβαι-
ώσεις για τη στήριξη της Ελλάδος σε περίπτωση κρίσης και σί-
γουρα δεν δικαιολογούν την σπουδή, κύριε Υπουργέ, µε την
οποία φέρνετε αυτή τη συµφωνία, την ώρα που η Τουρκία κλιµα-
κώνει τις απειλές της. Χρειαζόντουσαν περισσότερες σοβαρές
διαπραγµατεύσεις στην κατεύθυνση αυτή.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Τη συµφωνία αυτή την ξεκινήσαµε εµείς. Ωστόσο, διαφωνούµε
κάθετα, κύριε Υπουργέ, σε αυτό το οποίο έχετε κάνει, δηλαδή
να θεωρείστε προβλέψιµοι και δεδοµένοι. Είναι µια λογική που
την προωθείτε χωρίς ταυτόχρονα να διεκδικείτε σοβαρές διαβε-
βαιώσεις για την έµπρακτη στήριξη σε περίπτωση κρίσης ή στην
επόµενη µέρα για τη Λιβύη, την ακύρωση όλων των µνηµονίων,
τα οποία είναι και ανυπόστατα και παράνοµα. Γι’ αυτό και θα ψη-
φίσουµε «παρών».

Εµείς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα συνεχίσουµε µια υπεύ-
θυνη και πατριωτική πολιτική στην κατεύθυνση της υπεράσπισης
των εθνικών συµφερόντων και των κυριαρχικών δικαιωµάτων της
χώρας µας. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε. 

Κυρία Γιαννακοπούλου, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ (ΝΑΝΤΙΑ) ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ

πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συζητάµε σήµερα ένα ιδιαίτερα

σοβαρό θέµα. Η πατρίδα µας διέρχεται µια από τις πιο κρίσιµες
περιόδους της ιστορίας της και ιδιαίτερα της ιστορίας των τε-
λευταίων εξήντα και πλέον χρόνων. Οι καθηµερινές παραβιάσεις
του εναέριου χώρου µας, οι παραβιάσεις της ΑΟΖ της Κύπρου,
η συµφωνία µεταξύ Τουρκίας και της Λιβύης δηµιουργούν µια
εκρηκτική κατάσταση στο Αιγαίο και στη Νοτιοανατολική περιοχή
της Μεσογείου. Η επιθετική, αναθεωρητική και προκλητική ρη-
τορική του κ. Ερντογάν διατηρεί την ένταση και τροφοδοτεί ανη-
συχία για τα µελλούµενα. 

Εποµένως, συνιστά χρέος όλων µας να πάρουµε άµεσα όλα
τα αναγκαία και αποτελεσµατικά µέτρα τόσο στον διπλωµατικό
όσο και στον αµυντικό τοµέα. Οφείλουµε να διαµορφώσουµε µια
εθνική στρατηγική η οποία θα επιτρέψει διεθνείς πρωτοβουλίες,
πλέγµα συµµαχιών που θα δηµιουργεί αποτελεσµατική ασπίδα
για τη χώρα και αποθαρρυντικό στοιχείο για οποιαδήποτε τυχο-
διωκτική ενέργεια.

Οφείλουµε να απαντήσουµε σε κρίσιµα θέµατα επιλογών,
όπως παραδείγµατος χάριν, η προσφυγή στη Χάγη, µε αποκλει-
στικά, βέβαια, ζητήµατα και µε αποκλειστική ατζέντα την υφαλο-
κρηπίδα και την ΑΟΖ. Πρέπει να πάρουµε όλα τα µέτρα για να
οχυρώσουµε την πατρίδα µας. Πρέπει να δυναµώσουµε τον διε-
θνή λόγο και τον ρόλο της Ελλάδας. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, υπό τις παρούσες συνθήκες τα
ανατολικά σύνορα του ΝΑΤΟ είναι ευάλωτα, γεγονός που αυξά-
νει µέγιστα τη στρατηγική αξία του ελληνικού χώρου για το ΝΑ-
ΤΟ. Η κυριαρχία και ο έλεγχος επί των ενεργειακών πόρων της
Ανατολικής Μεσογείου από φιλικές προς τη Δύση δυνάµεις και
παράλληλα, η διασφάλιση θαλάσσιων γραµµών διέλευσης υδρο-
γονανθράκων για την απρόσκοπτη ροή τους προς τη Δύση είναι
προς το ύψιστο συµφέρον της. 

Η στρατηγική, λοιπόν, αξία και σηµασία της Ελλάδας στο ρευ-

στό αυτό γεωπολιτικό περιβάλλον µεγιστοποιείται, ενώ οι όποιοι
κίνδυνοι συστηµικού ρίσκου µπορούν να µετατραπούν σε πραγ-
µατικά γεωπολιτικά προτερήµατα. Αυτό, λοιπόν, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, πρέπει να αξιοποιήσουµε, αυτό πρέπει να αναδεί-
ξουµε. Η Ελλάδα πρέπει να αναδείξει στη συµµαχία όλες εκείνες
τις παραµέτρους οι οποίες την καθιστούν ισότιµο εταίρο µε τη
Δύση. 

Σε αυτό το νεφελώδες, το µεταβαλλόµενο, το ανήσυχο, αν θέ-
λετε, τοπίο ερχόµαστε σήµερα να ψηφίσουµε µια αµυντική συµ-
φωνία µεταξύ των κυβερνήσεων ΗΠΑ και της Ελλάδας η οποία
–να λέµε τα πράγµατα µε το όνοµά τους- προετοιµάστηκε από
την προηγούµενη κυβέρνηση και έχει ήδη υπογραφεί από τη ση-
µερινή µετά βαΐων και κλάδων. Αυτή είναι η πραγµατικότητα.

Το Κίνηµα Αλλαγής έρχεται µε αίσθηµα ευθύνης να ψηφίσει
την εν λόγω συµφωνία που έχει ήδη υπογραφεί από τις δύο κυ-
βερνήσεις, παρά τα όποια προβλήµατά της, κάποια από τα οποία
ήδη ανέφερα παραπάνω. Ένα σοβαρό κράτος οφείλει να διατη-
ρεί την αξιοπιστία του και τις διαχρονικές στρατηγικές συµµαχίες
του, ειδικά σε συνθήκες όπως οι παρούσες. 

Ειλικρινά, δεν καταλαβαίνω -και δεν µπορώ να µην το αναφέ-
ρω- πως σε αυτές τις συνθήκες και µάλιστα ενώ αυτός ο οποίος
προετοίµαζε ακριβώς αυτή τη συµφωνία είναι η κυβέρνηση ΣΥ-
ΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, πώς, λοιπόν, σήµερα ο ΣΥΡΙΖΑ µε επιχειρήµατα,
που οµολογώ ότι δεν µπορεί να τα καταλάβει κανένας, ψηφίζει
«παρών» σε αυτή τη συµφωνία. Δικαίωµά του, σε δηµοκρατία
ζούµε. Όµως, όλοι κρινόµαστε και όλοι κρίνονται από τον λαό µε
βάση την ειλικρίνεια και την αξιοπιστία τους. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το ότι ψηφίζουµε τη συµφωνία
αυτή δεν σηµαίνει ότι δεν έχουµε σοβαρές ενστάσεις και ερωτή-
µατα, κύριε Υπουργέ. Προκύπτει το εξής πολύ σοβαρό ερώτηµα:
Έχει κοστολογηθεί το ποσό το οποίο χάνει το ελληνικό δηµόσιο;
Ρωτήσαµε τον Υπουργό της Οικονοµίας να εκτιµήσει τουλάχι-
στον την ελάχιστη τάξη µεγέθους σε ευρώ της ετήσιας οικονο-
µικής απώλειας σε βάρος του δηµοσίου και να µας ενηµερώσει.
Το Γενικό Λογιστήριο σηµειώνει ότι εντοπίζει οικονοµικές ζηµίες.
Η συµφωνία φαίνεται να είναι µονοµερής, φαίνεται να είναι ετε-
ροβαρής χωρίς την εξασφάλιση αναγκαίων και απαραίτητων αν-
τισταθµιστικών. 

Εµείς, κύριε Υπουργέ, διεκδικούµε κάτι για τη χώρα µας; 
(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-

λίας της κυρίας Βουλευτού)
Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Πήραµε έστω κάποιες εγγυήσεις ως προς τα κυριαρχικά µας

δικαιώµατα για να τερµατιστεί η τουρκική προκλητικότητα την
οποία βιώνουµε καθηµερινά; Πήραµε κάποια αντισταθµιστικά
οφέλη έστω µε κάποιες ελάχιστες οικονοµικές ελαφρύνσεις για
να ενισχύσουµε την αµυντική µας βιοµηχανία η οποία ξέρετε ότι
είναι ένα ζήτηµα το οποίο πονάει και πονάει πολύ; Πετύχαµε κά-
ποια οικονοµικά οφέλη από την ενοικίαση των αναφερόµενων βά-
σεων; Αντιθέτως, έχουµε και οικονοµικές απώλειες του προϋπο-
λογισµού, σύµφωνα µε την αναφορά του Λογιστηρίου του Κρά-
τους, που η ετήσια οικονοµική ζηµία δεν αναφέρεται. 

Νοµίζω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νοµίζω, κύριε Υπουργέ,
ότι είναι απολύτως εύλογα ερωτήµατα. Θεωρούµε, λοιπόν, ότι
είναι απολύτως απαραίτητες οι απαντήσεις και οι εξηγήσεις από
την πλευρά σας. 

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

Τον λόγο τώρα θα πάρει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Λιβανός.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Ευχαριστώ,
κύριε Πρόεδρε. 

Να ζητήσω την άδεια κατ’ αρχάς να ευχηθώ καλή ανάρρωση
στον συνάδελφό µας κ. Τρύφωνα Αλεξιάδη.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σωστά.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΣΠΗΛΙΟΣ) ΛΙΒΑΝΟΣ: Τον ξεχω-

ρίζω ως άνθρωπο, όχι ως συνάδελφο -ως συνάδελφοι είµαστε
όλοι στην ίδια βάρκα- και για το θάρρος του αλλά και από την
εµπειρία που έχω µέχρι τώρα ως πολιτικό αντίπαλο για την τεκ-
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µηριωµένη πάντα άποψή του και για την προσπάθειά του για ήπιο
διάλογο αναµεταξύ µας. Άρα, καλή ανάρρωση και ταχύτατη επά-
νοδο στα καθήκοντά του στη Βουλή.

(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)
Η σηµερινή κύρωση αποτελεί µία εξαιρετική ευκαιρία, για να

γίνει µία σοβαρή και συγκροτηµένη συζήτηση για τον γενικότερο
τρόπο άσκησης εξωτερικής πολιτικής. Είµαστε µία µικρή χώρα,
που όµως έχει πολύ σηµαντική γεωγραφική και γεωπολιτική
θέση. Είµαστε το φυσικό σύνορο µεταξύ Δύσης και Ανατολής και
ο βασικός σταθερός και αξιόπιστος συνοµιλητής τόσο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης όσο και των Ηνωµένων Πολιτειών στην ευρύ-
τερη περιοχή. Οικοδοµούµε, λοιπόν, κατάλληλες και σταθερές
συµµαχίες, µε γνώµονα ακριβώς το εθνικό συµφέρον και µε ευ-
ρεία προοπτική, γιατί οι σχέσεις µεταξύ των κρατών σφυρηλα-
τούνται σε βάθος χρόνου και όχι ευκαιριακά. 

Η συµµαχία µας, λοιπόν, µε τις Ηνωµένες Πολιτείες είναι µία
συµµαχία βαθιά, πολύχρονη και δοκιµασµένη στον χρόνο. Η πα-
ράταξή µας σε αντίθεση µε το σύνολο των λοιπών δυνάµεων του
ελληνικού Κοινοβουλίου ήταν πάντα υπέρ αυτής της στρατηγικής
συµµαχίας. Δεν διστάσαµε, όµως, όταν στο παρελθόν το απαι-
τούσαν οι περιστάσεις να λάβουµε γενναίες αποφάσεις, όπως
την αποχώρησή µας από το στρατιωτικό σκέλος του ΝΑΤΟ. 

Παράλληλα, όµως, η αταλάντευτη θέση µας στη συµµαχία του
δυτικού κόσµου δεν σηµαίνει ότι δένουµε τα χέρια της Ελλάδας
ως προς τις σχέσεις µε τις άλλες χώρες. Ήταν ο Κωνσταντίνος
Μητσοτάκης που αναβάθµισε τις διπλωµατικές σχέσεις, αναγνω-
ρίζοντας το Ισραήλ και ο Αντώνης Σαµαράς που εµβάθυνε το
στρατηγικό διάλογο. Ο κ. Τσίπρας ορθώς συνέβαλε στην εµβά-
θυνση των σχέσεων τόσο µε το Ισραήλ όσο και µε τον αραβικό
κόσµο. Ήταν ο πρωθυπουργός Κώστας Καραµανλής που άνοιξε
δρόµους επικοινωνίας και διαλόγου µε τη Ρωσία και την Κίνα,
που εγκαινίασε έναν ουσιαστικό στρατηγικό διάλογο µε τις
χώρες αυτές και αποκορύφωµα αυτής της πολιτικής ήταν το
άνοιγµα του λιµανιού στον Πειραιά από τους Κινέζους, που σή-
µερα παρακολουθούµε, βλέπουµε και εγκρίνουµε όλοι τα θετικά
αποτελέσµατα. Στις µέρες µας είναι ο Κυριάκος Μητσοτάκης και
ο Νίκος Δένδιας ως επικεφαλής της εξωτερικής πολιτικής, που
επιδιώκουν µέσω της παρουσίας των Ηνωµένων Πολιτειών στο
λιµάνι της Αλεξανδρούπολης και της γενικότερης πολιτικής µας
µετατροπής της βορείου Ελλάδας ως ένα ενεργειακό κόµβο, να
θωρακίσουν την αµυντική µας πολιτική. Γιατί βάσεις της επιτυ-
χηµένης διπλωµατίας είναι ο ρεαλισµός και οι σωστές συµµαχίες,
θεµέλιο των οποίων είναι η αξιοπιστία. 

Η σηµερινή συµφωνία, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, συνιστά
κατά τη γνώµη µας µία επιτυχία της ελληνικής διπλωµατίας που
λειτούργησε συγκροτηµένα, τόσο από την προηγούµενη κυβέρ-
νηση όσο και από την τωρινή. Η παρουσία των αµερικανικών
στρατευµάτων στη χώρα µας αποτελεί ασύγκριτο πλεονέκτηµα
στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου. Ζούµε –το έχουµε κα-
ταλάβει όλοι- σε µία εποχή µεγάλων αλλαγών αλλά και αστά-
θειας. Οι παραδοσιακές δυνάµεις κλυδωνίζονται, ενώ νέες
αναδύονται. Το Brexit που ολοκληρώνεται αύριο πληγώνει την
Ευρωπαϊκή Ένωση, ενώ όλοι γνωρίζουµε τις συζητήσεις που διε-
ξάγονται για το µέλλον του ΝΑΤΟ. Η γειτονιά µας, λοιπόν, η Ανα-
τολική Μεσόγειος βρίσκεται σε πλήρη αναταραχή µε την Τουρκία
να εφαρµόζει πλέον µία ευθέως αναθεωρητική πολιτική, αµφι-
σβητώντας ακόµα και συνθήκες-πυλώνες της ειρήνης στην πε-
ριοχή, όπως αυτή της Λοζάνης. Απέναντι, λοιπόν, στην τουρκική
προκλητικότητα η Ελλάδα απαντά µε την προσήλωσή της στο
Διεθνές Δίκαιο και τη νοµιµότητα. 

Όπως έχει διακηρύξει, όµως, τόσο ο Πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης όσο και ο παριστάµενος Υπουργός Εξωτερικών,
θα υπερασπιστούµε µε κάθε µέσον την εδαφική µας ακεραιότητα
σε κάθε περίπτωση που χρειαστεί. Η εθνική µας κυριαρχία και το
εθνικό συµφέρον είναι αδιαπραγµάτευτα και αυτή είναι η κόκκινη
γραµµή του συνόλου των πολιτικών µας δυνάµεων.

Η τουρκική προκλητικότητα, όµως, δεν είναι ένα διµερές ζή-
τηµα µεταξύ ηµών και των γειτόνων µας. Είναι ένα ευρωπαϊκό ζή-
τηµα και ως τέτοιο θέλουµε και πρέπει να αντιµετωπίζεται. Η
εργαλειοποίηση δε του προσφυγικού ζητήµατος από την Τουρ-
κία και η παράβαση της συµφωνίας µε την Ευρωπαϊκή Ένωση

ανοίγουν τον δρόµο για την υλοποίηση ευρύτερων συµµαχιών,
διµερών ή πολυµερών, στην Ευρώπη, αλλά και την ευρύτερη πε-
ριοχή της Ανατολικής Μεσογείου. Ένα πρώτο ηχηρό σήµερα δό-
θηκε χθες από τον Πρόεδρο Μακρόν, που συνυπέγραψε πλήρως
τη θέση της Ελλάδας ότι η λύση του µεταναστευτικού περνά
µέσα από την ευρωπαϊκή αλληλεγγύη και τη συνυπευθυνότητα. 

Η πολυδιάστατη εξωτερική πολιτική της Κυβέρνησης ήδη κα-
ταγράφει σηµαντικές διπλωµατικές επιτυχίες. Το Υπουργείο Εξω-
τερικών των Ηνωµένων Πολιτειών, ο ίδιος ο Υπουργός Ποµπέο
αλλά και ο Πρόεδρος Τραµπ έχουν πάρει ξεκάθαρες θέσεις υπέρ
των ελληνικών θέσεων και συµφερόντων. Έχετε διαβάσει όλοι
φαντάζοµαι πλέον την επιστολή του κ. Ποµπέο προς τον Πρωθυ-
πουργό. Τη σύµβαση αυτή –και τα δυο µέρη της εννοώ- την ο-
ποία εσείς ουσιαστικά, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ,
σήµερα δεν ψηφίζετε, ο Υπουργός Εξωτερικών των Ηνωµένων
Πολιτειών την χαρακτηρίζει κοµβικό σηµείο στην ενισχυµένη
συµφωνία ασφάλειας µεταξύ Ελλάδας και Ηνωµένων Πολιτειών. 

Όπως, όµως, επιτάσσει η διπλωµατία, δεν βάζουµε όλα τα
αβγά µας στο ίδιο καλάθι. Αποτέλεσµα αυτής της πολυδιάστατης
εξωτερικής πολιτικής που ασκεί η Κυβέρνηση, είναι οι καταδίκες
από το σύνολο σχεδόν της Δύσης των παράνοµων ενεργειών της
Τουρκίας και της Λιβύης. Είδαµε, επίσης, χθες όλοι τον Γάλλο
Πρόεδρο Μακρόν να καταδικάζει απερίφραστα τις τουρκικές
προκλήσεις και να διαδηλώνει την αµέριστη στήριξη της Γαλλίας.
Είδαµε όλοι το γαλλικό ελικοπτεροφόρο που ελλιµενίστηκε στον
Πειραιά και θα λάβει µέρος στην άσκηση «Μέγας Αλέξανδρος
2020». 

Η ηγεσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης διά του Ζοζέπ Μπορέλ εκ-
προσώπου της Ευρωπαϊκής Ένωσης για τα θέµατα εξωτερικής
πολιτικής, χαρακτήρισε τη συµφωνία αυτή ως παράνοµη και ανυ-
πόστατη. Η νοµική υπηρεσία της γερµανικής Βουλής κατέληξε
ακριβώς στο ίδιο συµπέρασµα. Ταυτόχρονα, έχει καταστεί σαφές
σε όλους ότι καµµία πολιτική λύση για τη Λιβύη δεν θα γίνει
δεκτή χωρίς την ταυτόχρονη ακύρωση του παράνοµου µνηµο-
νίου συνεργασίας Λιβύης και Τουρκίας.

Ακούµε, όµως -εκτός της δογµατικής αντίθεσης του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος και του ανούσιου µικροµεγαλισµού της λαϊ-
κιστικής Δεξιάς- την Αξιωµατική Αντιπολίτευση να εγκαλεί την
Κυβέρνηση για το γεγονός ότι φέρνει προς κύρωση ενώπιον της
Βουλής την παρούσα αµυντική συµφωνία. Σύµφωνα και µε τον
Αρχηγό της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης αλλά και µε τους οµι-
λητές στην επιτροπή και σήµερα, η Κυβέρνηση θα έπρεπε να κα-
θυστερήσει την κύρωση της σύµβασης µέχρι να λάβει δεσµεύ-
σεις από την αµερικανική κυβέρνηση για την υπεράσπιση των δι-
καιωµάτων της Ελλάδας στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο. 

Είναι, θα µου επιτρέψετε να πω, επιπόλαιο –για να µην πω πο-
λιτικά αφελές- να θεωρείτε ότι η αναβολή κύρωσης µίας τέτοιας
συµφωνίας θα µπορούσε να λειτουργήσει ως διαπραγµατευτικό
µέσο της Ελλάδας προς τις Ηνωµένες Πολιτείες για τα ελληνο-
τουρκικά. Σας θυµίζω δε, αγαπητοί συνάδελφοι του ΣΥΡΙΖΑ, ότι
ήταν η δική σας κυβέρνηση που αναγνώρισε την εθνική σηµασία
αυτής της συµφωνίας και τη διαπραγµατεύθηκε επιτυχώς µε τις
Ηνωµένες Πολιτείες. Αν δεν είναι αυτό αναξιοπιστία και πολιτική
κυβίστηση, τότε τι είναι; Βεβαίως, δεν εκπλησσόµαστε, διότι
εσείς ήσασταν που είχατε υπογράψει µε τυµπανοκρουσίες τις
συµβάσεις για τις εξορύξεις των υδρογονανθράκων, αλλά όταν
η Κυβέρνηση αυτή τις έφερε προς κύρωση, µε αστείες πάλι δι-
καιολογίες οχυρωθήκατε πίσω από το «παρών». Να ξέρετε,
όµως, κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, ότι το «παρών» ουσιαστικά
ισούται µε το «απών». Και η ιστορία θα σας κατατάξει ως απόντες
από τη στρατηγική εµβάθυνση των σχέσεων µε τις Ηνωµένες Πο-
λιτείες. 

Πλην όµως του παραλόγου να αρνείστε να ψηφίσετε αυτό που
διαπραγµατευτήκατε, το να µας λέτε να καθυστερήσουµε την κύ-
ρωση της σύµβασης αντίκειται και στη δηµοκρατική αρχή. 

Η συµφωνία αυτή, εν τοις πράγµασι, εφαρµόζεται. Στις βάσεις
που αναφέρονται υπάρχει αυξηµένη στρατιωτική παρουσία των
Ηνωµένων Πολιτειών, δυνάµεις που σταθµεύουν σ’ αυτές. Ποιος
επιτρέπει, λοιπόν, στην Κυβέρνηση να πράττει αυτό; Ποιος επι-
τρέπει να εφαρµόζει µία συµφωνία, που ουσιαστικά εκείνη η συµ-
φωνία είναι αυτή που επιτρέπει την παρουσία των ξένων στρα-
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τευµάτων στη χώρα, χωρίς την έγκριση της Εθνικής Αντιπροσω-
πείας, που και κατά το άρθρο 27 του Συντάγµατος θα πρέπει να
κυρωθεί µε νόµο;

Το πεδίο της εξωτερικής πολιτικής δεν προσφέρεται για µικρο-
πολιτική και ειδικά για µία συµφωνία που ενισχύει τις αµυντικές
δυνάµεις της χώρας µας, επιτρέποντάς της να εκµεταλλευτεί την
αµερικανική τεχνογνωσία, ενώ θα διατηρεί και τη διοίκηση επί
των βάσεων.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό ακόµα, κύριε Πρόεδρε.
Παράλληλα, τα έξοδα για την τροποποίηση των βάσεων θα

φέρει, όπως έχετε ήδη ακούσει από τον Υπουργό, εξ ολοκλήρου
η αµερικανική πλευρά.

Κλείνοντας, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ήθελα να πω για
άλλη µία φορά ότι γνωρίζουµε όλοι σ’ αυτή την Αίθουσα ότι όπο-
τε ως έθνος δράσαµε µε ενότητα και οµοψυχία, ακόµα και υπό
αντίξοες συνθήκες, θριαµβεύσαµε. Όποτε διχαστήκαµε, χάσαµε.
Με αυτές τις σκέψεις, λοιπόν, σας καλούµε ως παράταξη να ανα-
θεωρήσετε και να ψηφίσετε µε λογική και ρεαλισµό.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ο κ. Παπα-
ναστάσης Νικόλαος από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας έχει
τον λόγο.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Λιβανέ, όσον αφορά τη δογµατική θέση του Κοµµουνι-

στικού Κόµµατος Ελλάδας, είναι γνωστό ότι δογµατική θέση είναι
η θέση η οποία δεν τεκµηριώνεται, δεν αποδεικνύεται. Εάν αυτή
την άποψη έχετε για τις θέσεις του Κοµµουνιστικού Κόµµατος,
θα πρέπει να το προσέξετε, γιατί είναι απολύτως λανθασµένη
άποψη. Συνήθως, τις θέσεις των αντιπάλων µας πρέπει να µαθαί-
νουµε από τη σωστή κατεύθυνση και τον σωστό τρόπο. 

Τώρα, όσον αφορά τη σηµερινή τοποθέτηση, κυρίες και κύριοι,
η συζητούµενη συµφωνία για τη χώρα µας, τον λαό µας και τους
λαούς της περιοχής είναι απολύτως επικίνδυνη και απαιτούµε να
αποσυρθεί άµεσα. 

Σήµερα η Κυβέρνηση ολοκληρώνει µε επιτυχία τη βρώµικη
δουλειά που ξεκίνησε ο ΣΥΡΙΖΑ. Αυτός ξεκίνησε τον στρατηγικό
διάλογο µε τις ΗΠΑ, αναβάθµισε τη βάση της Σούδας, ενεργο-
ποίησε τις βάσεις µη επανδρωµένων αεροχηµάτων στη Λάρισα,
µεταφορικών και µαχητικών ελικοπτέρων στο Στεφανοβίκειο,
αλλά και το λιµάνι της Αλεξανδρούπολης. Και επειδή τα πολλά
λόγια είναι φτώχεια, ας το πούµε απλά: Υλοποίησε µε επιτυχία
την αποστολή του. Παρέδωσε στη Νέα Δηµοκρατία την πόρτα
ανοιχτή και τα σκυλιά δεµένα.

Σήµερα -και αυτό πρέπει να γίνει κατανοητό- η Κυβέρνηση πα-
ραχωρεί στεριά, αέρα και θάλασσα της χώρας µας. Προ ηµερών,
ο Υπουργός ο κ. Δένδιας στην Επιτροπή Εξωτερικών και Άµυνας
επανέλαβε περίπου τα λεχθέντα από τον κύριο Πρωθυπουργό
στην Ουάσιγκτον, στο πρόσφατο ταξίδι του, δηλαδή ότι αυτή η
συµφωνία διασφαλίζει την ειρήνη, την ασφάλεια και τη σταθερό-
τητα στην περιοχή.

Από ποτέ, αλήθεια, κύριε Υπουργέ, η επιθετική συλλογή πλη-
ροφοριών µε τα UAV, µε τα MQ-4C, τα drones όπως εκλαϊκευ-
µένα λέγονται, συγκεντρώνουν πληροφορίες για τα ληστρικά
σχέδια των ΗΠΑ και του ΝΑΤΟ και αυτές οι πληροφορίες συντεί-
νουν στη διασφάλιση της ειρήνης, της ασφάλειας και της στα-
θερότητας στην περιοχή µας; Από πότε, άραγε, η δράση των
αµερικανικών ελικοπτέρων του Στεφανοβικείου µε αποστολή την
ενίσχυση των νατοϊκών δυνάµεων, των ταγµένων απέναντι στις
αντίστοιχες ρωσικές, που είναι µε το δάχτυλο στη σκανδάλη,
είναι πράξη ειρηνική; Μήπως είναι πράξη ειρήνης και ο ανεφο-
διασµός µε πυραύλους Τόµαχοκ των αµερικανικών πολεµικών
πλοίων στη Σούδα, για να ξαναβοµβαρδίσουν τη Συρία ή τη Λιβύη
ή το Ιράν; Είναι πράξη ειρήνης ο ελλιµενισµός στην ίδια βάση
αµερικανικών υποβρυχίων, πυρηνικών και αεροπλανοφόρων,
στον δρόµο τους για τις αποστολές θανάτου και ξεριζωµού εκα-
τοµµυρίων ανθρώπων; Αυτήν τη χώρα θέλετε να παρουσιάσετε
σαν νησίδα ειρήνης και ασφάλειας; 

Παραπλανάτε τον λαό, κύριε Υπουργέ. Και είναι τέτοιες οι συµ-

βατικές δεσµεύσεις σας -και αυτό είναι απότοκο αυτής της συµ-
φωνίας- που την ώρα της κορύφωσης της τουρκικής επιθετικό-
τητας εσείς στέλνετε µία φρεγάτα συνοδεία στο γαλλικό αε-
ροπλανοφόρο για την Αραβική Θάλασσα. Στέλνετε, επίσης, µία
συστοιχία του αντιπυραυλικού συστήµατος Patriot, συνοδευό-
µενη από δεκάδες ελληνόπουλα στη Σαουδική Αραβία και τέλος,
δροµολογείτε πρόθυµα τη µετάβαση προφανώς επίλεκτων τµη-
µάτων των Ενόπλων Δυνάµεων στη Λιβύη.

Το ερώτηµα είναι το εξής: Να κάνουν, άραγε, εκεί τι; Την απάν-
τηση την γνωρίζετε καλά και την κρύβετε. Θα παραταχθούν απέ-
ναντι στα ήδη ευρισκόµενα εκεί αντίστοιχα λιβυκά, τούρκικα και
ποιος ξέρει από πού αλλού στρατεύµατα µε τον πολύ πιθανό κίν-
δυνο εµπλοκής τους σε πολεµικές πράξεις.

Οι συνέπειες της πολιτικής και των δεσµεύσεων που έχετε
αναλάβει αφορά και ένα άλλο κοµµάτι της ελληνικής κοινωνίας.
Είναι η στρατευµένη νεολαία µας, είναι τα στελέχη των Ενόπλων
Δυνάµεων. Οι διαπρύσιοι θιασώτες της υπογραφής αυτής της
κατάπτυστης συµφωνίας ας εξηγήσουν σε όλους αυτούς γιατί
πρέπει να σκοτώσουν ή και να σκοτωθούν, υπερασπιζόµενοι τα
διυλιστήρια της Aramco στο Ριάντ ή τα πετρελαϊκά συµφέροντα
της Ιταλίας, της Γαλλίας, των ΗΠΑ, στις ερήµους της Λιβύης. Βε-
βαίως, έχετε όπλα πειθούς στη φαρέτρα σας. Θα τους τάξετε χι-
λιάδες ευρώ και θα είναι «µατωµένα» αυτά τα ευρώ.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας και απ’ αυτό το Βήµα απευ-
θύνεται στα στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων, τους στρατευµέ-
νους µας. Τους καλούµε να συναισθανθούν τις συνέπειες αυτών
των εµπλοκών. Τους καλούµε ο καθένας και η καθεµιά να πάρουν
θέση απέναντι σε όλα αυτά, να αναρωτηθούν, να αναλάβουν την
προσωπική τους ευθύνη. Είναι ώρα να υπάρξει µία καθολική άρ-
νηση στις προτροπές για εθελοντική συµµετοχή σ’ αυτές τις απο-
στολές. Τους καλούµε να µην εξαγοραστούν. 

Σ’ αυτές τις οµολογουµένως δύσκολες επιλογές το Κοµµουνι-
στικό Κόµµα Ελλάδας τους υπόσχεται ότι δεν θα είναι µόνοι.
Απόδειξη οι εκατοντάδες µαζικοί φορείς, που απαιτούν αγωνι-
στικά σήµερα την ακύρωση της ελληνοαµερικάνικης συµφωνίας.
Σε λίγο µπροστά στη Βουλή χιλιάδες θα διατρανώσουν την αντί-
θεσή τους σ’ αυτό το κατάπτυστο κείµενο. Θα είναι µία συγκέν-
τρωση που θα καταθέσει την υπόσχεση ενός ανειρήνευτου
αγώνα, για να κλείσει οριστικά η βάση της Σούδας, να ξηλωθούν
όλες οι αµερικανο-νατοϊκές βάσεις από τη χώρα µας, να αποδε-
σµευτεί από το ΝΑΤΟ και την Ευρωπαϊκή Ένωση, να σταµατήσει
η αποστολή ελληνικών Ενόπλων Δυνάµεων σε ιµπεριαλιστικές
αποστολές στο εξωτερικό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε συνάδελφε.

Τον λόγο τώρα θα πάρει ο κ. Αντώνιος Μυλωνάκης από την
Ελληνική Λύση. Θα ακολουθήσουν ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας
και αµέσως µετά ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Ελληνι-
κής λύσης, ο κ. Βιλιάρδος.

Κύριε Μυλωνάκη, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριοι Υπουργοί, θέλω να ξεκι-

νήσω, λέγοντας ότι είµαι πολύ ευτυχής που είµαι µέλος της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας της Ελληνικής Λύσης, ενός κόµµατος
που, όπως έχω ξαναπεί, µπήκε µέσα στο Κοινοβούλιο για να προ-
σφέρει στην πατρίδα και στην ελληνική κοινωνία.

Αυτό το οποίο γίνεται τις τελευταίες µέρες εν τάχει θα πω ότι
είναι το άκρον άωτον του παραλόγου. Αποτύχατε σε όλα, κύριοι
της Κυβέρνησης. Χθες µόλις καταφέρατε το ακατόρθωτο. Με εν-
τελώς λανθασµένες τακτικές καταφέρατε να στρέψετε εναντίον
σας το σύνολο του ελληνικού λαού, διότι οι φίλαθλοι του Ολυµ-
πιακού και του ΠΑΟΚ είναι σχεδόν τα δύο τρίτα του ελληνικού
λαού.

ΜΑΚΑΡΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Έλεος!
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Καλά, κύριε Λαζαρίδη. Πηγαίνετε

πάνω και µετά τα λέµε.
ΜΑΚΑΡΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Στην Καβάλα ήµουν. Όλα ήταν µια

χαρά.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Καλά, εντάξει. Σας τα είπε ο Πρό-

εδρός µας, ο Κυριάκος Βελόπουλος.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Υπάρχει
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ελευθερία σε όλη την Ελλάδα, µε πληροφορούν οι Βουλευτές
και οι πολίτες.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Εµείς µε τη λογική που µιλάµε και
αποφασίζουµε προσπαθούµε να σας συνετίσουµε, αλλά δεν µπο-
ρείτε να συνετιστείτε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Είναι αµετανόητοι.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΜΥΛΩΝΑΚΗΣ: Είναι αµετανόητοι!
Εµείς σε όλα τα µεγάλα ζητήµατα έχουµε τη δική µας άποψη

και τη δική µας προσφορά στην πατρίδα και στον ελληνικό λαό.
Και στην Προεδρία της Δηµοκρατίας πήραµε σαφέστατη θέση
και στον εκλογικό νόµο πήραµε σαφή θέση, αλλά και χθες πή-
ραµε µία θέση σαφέστατη και όποιος καταλαβαίνει, καταλαβαίνει
την προσφορά µας.

Ερχόµαστε τώρα να δούµε τα σηµερινά. Ψάχνουµε, κύριοι
Υπουργοί, για προστάτες; Ψάχνουµε για κανένα νταβατζή και δεν
το κατάλαβα; Τι είναι αυτή η συµφωνία, την οποία έφερε ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ και την επικυρώνετε; Εκτός αν πιστεύετε ότι εδώ πέρα έχετε
να κάνετε µε ανθρώπους οι οποίοι δεν διαβάζουν, δεν µελετούν,
δεν καταλαβαίνουν, δεν σκέπτονται. Είναι δυνατόν να φέρνετε
µία λεόντειο συµφωνία στη Βουλή των Ελλήνων; Τα δώσαµε όλα.
«Σαν το σπίτι σας», είπαµε στις Ηνωµένες Πολιτείες. 

Ξέρετε πολύ καλά -και µάλιστα το καταλαβαίνει όλος ο ελλη-
νικός λαός- ότι η Ελληνική Λύση δεν είναι εναντίον των συµµα-
χιών. Η Ελληνική Λύση θέλει πολύπλευρες συµµαχίες. Θέλει
συµµαχίες οι οποίες να ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα.
Θέλει συµµαχίες, κύριοι Υπουργοί, που να δίνουν τη δυνατότητα
στον ελληνικό λαό να δίνει και να παίρνει. Δώσαµε τα πάντα. Ξε-
βρακωθήκαµε! Τι πήραµε; 

Επειδή δεν έχω πολύ χρόνο, θέλω να σας τα πω γρήγορα για
να καταλάβετε τι σηµαίνει να δίνετε τις βάσεις -είτε αυτή λέγεται
Στεφανοβίκειο είτε λέγεται Λάρισα είτε Σούδα είτε το λιµάνι της
Αλεξανδρούπολης- και άλλα σηµεία του ελλαδικού χώρου, τα
οποία θα βγουν, λέει, στο µέλλον, µε κοινές υπουργικές αποφά-
σεις. Ποια είναι αυτά τα σηµεία; 

Ακούστε τώρα το παράλογο. Κύριε Υπουργέ, κύριε Παναγιω-
τόπουλε –που ξέρετε πόσο σας εκτιµώ- πηγαίνετε να µιλήσετε
µε τους στρατιωτικούς διοικητές. Έχετε στρατιωτικό διοικητή
στο Στεφανοβίκειο και ξαφνικά λέτε σ’ αυτόν τον άνθρωπο ότι
δεν θα ονοµάζεται «στρατιωτικός διοικητής», θα ονοµάζεται
«στρατιωτικός αντιπρόσωπος». Το έχετε µέσα στη συµφωνία.

Ξέρετε τι σηµαίνει να βγάλεις από στρατιωτικό διοικητή τον
στρατηγό και να του πεις «είσαι αντιπρόσωπος;». Με ποια καθή-
κοντα; Θα επιβλέπει, λέει, αν τηρείται η συµφωνία. Ποια συµφω-
νία; Δηλαδή σε ένα στρατόπεδο που φιλοξενούµε δέκα ελικόπ-
τερα και πέντε άλλα, θα πρέπει εµείς να παραχωρήσουµε και τη
διοίκηση; Δεν το καταλαβαίνω αυτό το πράγµα. Η αµερικανική
µε την ελληνική σηµαία, λέει, θα είναι στο ίδιο ύψος. Γιατί; Για
ποιο λόγο; Φιλοξενούµενοι είναι. Πού το πάµε; 

Όχι, δεν είµαστε εναντίον των Αµερικανών, αλλά αυτή τη συµ-
φωνία που κάναµε, σας λέω από τώρα να την πάρετε πίσω. Σας
το λέει ένας άνθρωπος που όλη τη ζωή του την αφιέρωσε στο
να πετάει και να υπερασπίζεται την πατρίδα. Όχι, όχι! 

Είναι απίστευτο αυτό το πράγµα, κύριε Υπουργέ. Είστε Υπουρ-
γός Εθνικής Άµυνας. Ο κ. Δένδιας έφυγε, δεν µε ακούει. Είναι
απίστευτα αυτά τα πράγµατα. Μιλήσατε µε διοικητές; Δείτε τι γί-
νεται. Τα δώσαµε όλα και τελικά τι παίρνουµε; Απολύτως µηδέν!

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε τον κ. Μυλωνάκη για την τήρηση του χρόνου. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για πέντε λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα µου επιτρέψετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να πάρω το

λόγο δεδοµένου ότι η MDCA, η Συµφωνία Αµοιβαίας Αµυντικής
Συνεργασίας, στο πλαίσιο της ανάπτυξης της στρατηγικής σχέ-
σης της Ελλάδας µε τις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής, έχει
κυρίως αµυντικό περιεχόµενο και απ’ ό,τι καταλαβαίνω αυτό το
περιεχόµενο γίνεται και αντικείµενο έντονης κοινοβουλευτικής
συζήτησης εδώ.

Άκουσα τις περισσότερες τοποθετήσεις και των εισηγητών και
των οµιλητών. Δυστυχώς, τολµώ να πω, µπαίνοντας στην ουσία,
ότι δεν πιάσατε το βασικό πνεύµα, κανένας από σας.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Δεν είµαστε Αϊνστάιν…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Δεν είναι ανάγκη να είσαι Αϊνστάιν για να το πιάσεις. Αυτό
είναι το θέµα, κύριε Βελόπουλε, δεν είναι ανάγκη να είσαι Αϊν-
στάιν για να πιάσεις το πνεύµα. Ακούστε µε λίγο για να καταλά-
βετε.

Το πνεύµα, λοιπόν, δεν είναι ένα ανατολίτικο παζάρι του τύπου
«τόσα έδωσα, τόσα πήρα, θα πάρω σε τιµή ευκαιρίας αυτά ή
εκείνα τα οπλικά συστήµατα». Δεν είναι αυτό το πνεύµα. Το πνεύ-
µα συµπυκνώνεται σε δύο λέξεις: Κοινωνία συµφερόντων. Έτσι
το είχα περιγράψει και την πρώτη φορά που τοποθετήθηκα δη-
µόσια. 

Δύο µέρη, δηλαδή τα αντισυµβαλλόµενα µέρη, κτίζουν από τη
βάση, κτίζουν υποδοµές κυρίως, κτίζουν από κοινού. Κτίζουν, οι-
κοδοµούν ένα κοινό συµφέρον, όπου όταν αυτό αναπτύσσεται
για τη µία πλευρά, αυτοµάτως αναπτύσσεται και για την άλλη,
όταν θίγεται για τη µία πλευρά, αυτοµάτως θίγεται και για την
άλλη, µε ό,τι αυτό συνεπάγεται για το εθνικό συµφέρον.

Όταν κτίζεις µία κοινωνία συµφέροντος, µε την εναποµείνασα
θα έλεγα υπερδύναµη και σύµµαχό µας άλλωστε και στα στρα-
τόπεδα του ΝΑΤΟ και στο δυτικό κόσµο, όπου οι Ηνωµένες Πο-
λιτείες µας αναγνωρίζουν ως χώρα αιχµής, χώρα προωθηµένη
στα σύνορα του δυτικού κόσµου, όταν λοιπόν κτίζουµε υποδοµές
µαζί, έχουµε κάθε συµφέρον ως προς την ανάπτυξη αυτών των
υποδοµών προς όφελος τελικά -ως προς το ισοζύγιο- και του
δικού µας εθνικού συµφέροντος. 

Οι εξοπλισµοί, ξέρετε, ακολουθούν για όλες τις χώρες τη γε-
ωπολιτική συγκυρία σε εποχές αστάθειας, όπως η σηµερινή που
ζούµε. Λογικό είναι οι χώρες που εµπλέκονται σε περιοχές σχε-
τικής αστάθειας να θέλουν να αναπτύξουν τους εξοπλισµούς
τους, να αυξήσουν τις αµυντικές τους δαπάνες για να διασφαλί-
σουν τα κυριαρχικά τους δικαιώµατα, διά της ενισχυµένης απο-
τρεπτικής ισχύος των εν λόγω δυνάµεων. 

Το επίπεδο των αµυντικών δαπανών δεν είναι κάτι συγκεκρι-
µένο ή δεδοµένο ή στάνταρ. Αυξοµειώνεται και σε αυτή την ολί-
γον ασταθή γεωπολιτική περίοδο, ιδίως για την ευρύτερη
περιοχή µας, λογικό είναι να µας απασχολεί και ως πολιτική ηγε-
σία της χώρας και ειδικά των Ενόπλων Δυνάµεων, η αναβάθµιση
των εξοπλισµών και των αµυντικών µας δαπανών. Αυτό είναι µό-
νο.

Η γεωπολιτική συγκυρία, λοιπόν, τούτη την ώρα είναι σηµαν-
τική αφού εξαιτίας της γνωστής συµπεριφοράς της Τουρκίας, οι
Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής αντιλαµβάνονται πλέον ότι η
Ελλάδα είναι χώρα πρώτης γραµµής, σταθερός και αξιόπιστος
σύµµαχος και εταίρος, πυλώνας σταθερότητας στην Ανατολική
Μεσόγειο και αυτό το γεγονός αυξάνει τη στρατηγική µας βαρύ-
τητα.

Αυτό οδηγεί τις Ηνωµένες Πολιτείες Αµερικής να εντείνουν την
παρουσία τους, αποφασίζοντάς το, στην περιοχή µας, µετά από
µία περίοδο σχετικής µείωσης αυτής και σε µία περίοδο µάλιστα
που πάρα πολλές χώρες, άλλες χώρες, όχι µόνο επιζητούν για
λόγους ασφαλείας την παρουσία αµερικανικών δυνάµεων στο
έδαφός τους, αλλά είναι και πρόθυµες ακόµα και να πληρώσουν,
να χρηµατοδοτήσουν µε σηµαντικά ποσά την εγκατάστασή τους. 

Το κείµενο της συµφωνίας αµοιβαίας αµυντικής συνεργασίας
είχε διαµορφωθεί βέβαια σε µία άλλη εποχή, στο τέλος της δε-
καετίας του 1990, όταν οι αµερικανικές δυνάµεις µείωναν την πα-
ρουσία τους στην Ελλάδα. Αυτή είχε περιοριστεί µόνο στην
περιοχή της Σούδας. Όµως, µε δεδοµένες τις νέες γεωπολιτικές
εξελίξεις στην περιοχή, η περιοδική ανάπτυξη σε στρατηγικές
εγκαταστάσεις στη χώρα µας τµηµάτων των Αµερικανικών Ενό-
πλων Δυνάµεων θεωρήθηκε χρήσιµη. 

Οι ΗΠΑ είχαν ήδη τέτοια παρουσία και δραστηριότητα σε εγ-
καταστάσεις του Στεφανοβικείου και της Λάρισας, αλλά και µε
τη µερική χρήση του λιµανιού της Αλεξανδρούπολης. Ωστόσο,
αυτή η παρουσία ακόµα και αν δεν έχει µόνιµο χαρακτήρα -που
δεν έχει- απαιτεί τη δηµιουργία υποδοµών στις δικές µας εγκα-
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ταστάσεις. 
Έτσι, λοιπόν, µετά την παρέλευση τριάντα ετών η MDCA

έχρηζε κάποιας σχετικής προς τούτο επικαιροποίησης και εκσυγ-
χρονισµού, ώστε να προσαρµοστεί στα νέα δεδοµένα και τις
απαιτήσεις της αµυντικής συνεργασίας και παράλληλα -και αυτό
έχει σηµασία- να διαγραφούν εγκαταστάσεις που δεν υφίστανται
πλέον εδώ και χρόνια.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Εποµένως, η επικύρωση αυτής της συµφωνίας µε την κύρωση
παραρτήµατος που ψηφίζουµε σήµερα, έχει διττό στόχο: Αφ’
ενός την τυπική διαγραφή των µη λειτουργουσών πλέον εγκατα-
στάσεων, αφ’ ετέρου την προσθήκη εγκαταστάσεων όπου υπήρ-
χε µεν παρουσία, αλλά δεν περιλαµβάνονταν αυτές στη συµφω-
νία και στο παράρτηµά της και αυτό µε γνώµονα τα κοινά συµ-
φέροντα των δύο χωρών. 

Προς τούτο κατατείνει και η επιστολή του Υπουργού Εξωτερι-
κών των Ηνωµένων Πολιτειών κ. Ποµπέο προς τον Έλληνα Πρω-
θυπουργό. Θυµίζω ότι τον Οκτώβριο ήρθε στην Ελλάδα, εδώ
στην Αθήνα και υπεγράφη σε επίπεδο Υπουργών Εξωτερικών
αυτή η συµφωνία. 

Θα χρειαστώ περίπου ενάµισι λεπτό ακόµα, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Συνεχίστε,

κύριε Υπουργέ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Νοµίζω ότι οι εξηγήσεις αυτές είναι σκόπιµο να δοθούν για
να καταλάβει και το Σώµα.

Το κείµενο, λοιπόν, που καλείστε, κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, να ψηφίσετε αποτέλεσε αντικείµενο επιτυχών διαπραγµα-
τεύσεων µε την αµερικανική πλευρά που διεξήγαγε κοινή οµάδα
των Υπουργείων Εξωτερικών και Εθνικής Άµυνας.

Παράδοξο είναι ότι οι διαπραγµατεύσεις αυτές άρχισαν και οι-
κοδοµήθηκαν προς τη σωστή κατεύθυνση από την προηγούµενη
κυβέρνηση, η οποία όµως έρχεται σήµερα και αρνείται το έργο
και τους καρπούς των προσπαθειών της και δεν ψηφίζει.

Περιλαµβάνει, όπως σας είπα, τις εξής τροποποιήσεις: Πρώ-
τον, απάλειψη περιοχών εγκαταστάσεων που δεν χρησιµοποιούν-
ται από µακρού, όπως η Βάση της Νέας Μάκρης και του Ελ-
ληνικού, η τοποθεσία Γούρνες Ηρακλείου Κρήτης και άλλες.

Δεύτερον, περιλαµβάνει προσθήκες. Προσθήκη περιοχών και
εγκαταστάσεων των Ενόπλων Δυνάµεων κοινού ενδιαφέροντος,
εντός των οποίων δύναται να εγκαθίστανται, όπως γίνεται ήδη
σήµερα, τµήµατα των Αµερικανικών Ενόπλων Δυνάµεων και συγ-
κεκριµένα στη Λάρισα η µονάδα από όπου επιχειρούν τα µη
επανδρωµένα αεροπορικά οχήµατα, τα UAV, στο Στεφανοβίκειο
η µονάδα κοινής εκπαίδευσης πληρωµάτων ελικοπτέρων, στην
περιοχή του Μαραθίου της ναυτικής βάσης της Σούδας, αλλά και
η µερική παραχώρηση χρήσης υποδοµών και συγκεκριµένα του
λιµένα της Αλεξανδρούπολης.

Προσθήκη-επικαιροποίηση των δραστηριοτήτων που δύνανται
να εκτελεστούν σε αυτές τις εγκαταστάσεις, µε βάση τις σύγ-
χρονες απαιτήσεις.

Προσθήκη µηχανισµών τροποποίησης του αριθµού και είδους
εγκαταστάσεων και δραστηριοτήτων, πάντα όµως υπό την προ-
ϋπόθεση ότι θα συµφωνηθεί και από τις δύο πλευρές, δεν θα
γίνει ερήµην της βούλησης της µίας πλευράς από την άλλη και
θα ακυρωθεί, βέβαια, σύµφωνα µε τους κανόνες και την εσωτε-
ρική νοµοθεσία των δύο χωρών.

Τέλος, προσθήκη εκτελεστικού οργάνου για µελλοντικές αλ-
λαγές του παραρτήµατος. Για τις ΗΠΑ αυτό είναι το Υπουργείο
Άµυνας, για την Ελλάδα το Υπουργείο Εξωτερικών και το Υπουρ-
γείο Εθνικής Άµυνας.

Από την πλευρά µας, θεωρούµε ότι αυτή η συµφωνία αναβαθ-
µίζει τη στρατηγική σηµασία της χώρας µας στον αµερικανικό
σχεδιασµό και είναι κατά κάποιο τρόπο µία ευκαιρία που µπορεί
να ενισχύσει την αποτροπή µας µε τους εξής τρόπους: Πρώτον,
µε ενισχυµένη παρουσία του αµερικανικών δυνάµεων και τις
απαιτήσεις σε υποδοµές, όπως είπα, που θα πραγµατοποιηθούν
σε επιλεγµένες και οριοθετηµένες σαφώς τοποθεσίες, φυσικά
κατόπιν συµφωνίας µε τις Ελληνικές Ένοπλες Δυνάµεις. Θυµίζω
ότι για την Βάση στο Στεφανοβίκειο για τη συνεκπαίδευση πλη-

ρωµάτων ελικοπτέρων η ελληνική πλευρά υποδεικνύει στην αµε-
ρικανική πλευρά τα συγκεκριµένα σηµεία της βάσης όπου θα
πραγµατοποιηθούν εργασίες επέκτασης των εγκαταστάσεων µε
αµερικανική χρηµατοδότηση.

Δεύτερον -και συναφές-, είναι πλέον δυνατή η διάθεση µεγα-
λύτερων αµερικανικών επενδύσεων στη δηµιουργία υποδοµών
και στις άλλες εγκαταστάσεις των Ενόπλων Δυνάµεων, πέραν
της Αµερικανικής Ευκολίας Σούδας. Μιλάω πάντα για Λάρισα,
Στεφανοβίκειο, ό,τι προβλέπεται στην MDCA. Αυτές θα δύνανται
να χρησιµοποιούνται από κοινού από τις Ένοπλες Δυνάµεις των
δύο χωρών. Ο όρος που αναφέρεται στη συµφωνία είναι «join
use». Χαρακτηριστικό παράδειγµα, όπως όλοι γνωρίζετε -το
έχουµε ξαναπεί-, είναι η ανέλκυση µε κονδύλια αµερικανικά της
βυθοκόρου «ΟΛΓΑ» που παρέµενε βυθισµένη για χρόνια στον λι-
µένα Αλεξανδρούπολης, µε αποτέλεσµα το λιµάνι να υφίσταται,
εξαιτίας αυτής της κατάστασης, περιορισµό ως προς τη χρήση,
απελευθέρωσαν, αν θέλετε, τον λιµένα Αλεξανδρούπολης ως
προς τις δυνατότητες εκµετάλλευσής του οι Αµερικανοί, επεν-
δύοντας 2,5 περίπου εκατοµµύρια, χρηµατοδοτώντας την ανέλ-
κυση αυτής της βυθοκόρου. Για την ανέλκυση συνεργάστηκαν
και ελληνικές τεχνικές εταιρείες, Έλληνες δύτες δίπλα σε Αµε-
ρικανικούς. Έτσι νοµίζω ότι µε δεδοµένο και αφετηρία την εν
µέρει παραχώρηση χρήσης, µερικής µάλλον παραχώρησης χρή-
σης του λιµένα, πλέον το λιµάνι της Αλεξανδρούπολης αποκτά
άλλες προοπτικές από τις οποίες ασφαλώς και ωφελείται η χώρα
και η τοπική οικονοµία.

Επόµενες σε σειρά επενδύσεις είναι το αεροδρόµιο της Λάρι-
σας και η περιοχή του Μαραθίου της ναυτικής βάσης «Σούδα».
Εκτιµάται ότι στη Λάρισα θα επενδυθούν 12.000.000 µε 15.000.000
ευρώ σε υποδοµές, πάλι µε αµερικανικά κεφάλαια και όφελος στη
χώρα -όπως και να το κάνουµε- και στο Μαράθι γύρω στα
6.000.000 ευρώ, πάλι από αµερικανικά κεφάλαια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, κλείστε παρακαλώ.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Αυτά, επειδή «δεν πωλούνται, όπως είναι επιπλωµένα»,
όπως άκουσα, αλλά παραχωρούνται σε ένα βάθος χρόνου, στο
τέλος θα τα καρπωθεί, ποιος; Κανένας άλλος παρά η ελληνική
πλευρά. Αυτές οι υποδοµές θα µείνουν, λοιπόν, προς όφελος των
Ενόπλων Δυνάµεων.

Τέταρτο και τελευταίο -και κλείνω-, οι Ένοπλες Δυνάµεις αντι-
µετωπίζουν διαρκώς το πρόβληµα της παλαιότητας του κύριου
υλικού. Η κάλυψη αυτών των αναγκών δεν µπορεί να γίνεται απο-
σπασµατικά και επενδύοντας πόρους µε τιµές και µεθόδους λια-
νικής, όπως σας είπα, όπως γινόταν στο παρελθόν. Από εδώ και
πέρα, δυνάµει αυτής της συµφωνίας, η κάλυψη των αµυντικών
δαπανών θα γίνεται µε τρόπο µεθοδικό και δεύτερον, θα δηµι-
ουργηθεί προστιθέµενη αξία για την οικονοµία. Και αυτό, γιατί
στο κύριο σώµα της συµφωνίας, που δεν τροποποιείται, περιλαµ-
βάνονται τα άρθρα 9 και 10, που επιτρέπουν µεγάλης κλίµακας
κάλυψη εθνικών αµυντικών αναγκών µέσα από τη στρατηγική
σχέση µε τις ΗΠΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε Υ-
πουργέ, ολοκληρώστε.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Εµείς θα πάµε και θα συζητήσουµε µε την αµερικανική
πλευρά, κατόπιν των εισηγήσεων που θα λάβουµε από τη στρα-
τιωτική µας ηγεσία, τι ακριβώς θα θελήσουµε. Θα θελήσουµε επι-
θετικά ελικόπτερα τύπου «KIOWA», πεπαλαιωµένα, αλλά ακόµα
λειτουργικά -το καλοκαίρι τα πρώτα από αυτά θα είναι διαθέσιµα,
µετά από τις εκπαιδεύσεις των πληρωµάτων και θα διατεθούν
στη δοµή των Ενόπλων µας Δυνάµεων-, θα ζητήσουµε κάποια
πλοία, όπως τα καταδροµικά που άκουσα νωρίτερα; Εξαρτάται
από µας. Θα είναι τεθωρακισµένα οχήµατα µεταφοράς προσω-
πικού από το πλεονάζον αµυντικό υλικό, τα οποία, εάν και εφό-
σον συµφωνήσουµε να τα πάρουµε, είτε θα µπορέσουµε να τα
αναπτύξουµε αµέσως στις δοµές είτε να τα εκσυγχρονίσουµε,
προσθέτοντας µέσω της εγχώριας αµυντικής βιοµηχανίας ανα-
βαθµίσεις στη λειτουργία τους; Είναι δική µας υπόθεση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-
λώ, κύριε Υπουργέ.
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ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υπουργός Εθνικής Άµυ-
νας): Το δεδοµένο, όµως, είναι ότι όλα αυτά καθίστανται δυνατά
µέσα από ένα καινούργιο, αναθεωρηµένο πλαίσιο στρατηγικής
συνεργασίας.

Το εργαλείο που κάνει αυτή τη στρατηγική σχέση πραγµατι-
κότητα απτή είναι αυτή η συµφωνία αµοιβαίας αµυντικής συνερ-
γασίας. Νοµίζω ότι είναι προφανώς επωφελής για τα εθνικά
συµφέροντα, κυρίως όµως για την αναβάθµιση των Ενόπλων Δυ-
νάµεων της χώρας και γι’ αυτό τον λόγο σας καλώ να υπερψηφί-
σετε τη συµφωνία.

Σας ευχαριστώ και για την ανοχή.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε Υπουργέ.

Να δούµε λίγο το πρόγραµµα. Θα µιλήσει τώρα ο Κοινοβου-
λευτικός Εκπρόσωπος της Ελληνικής Λύσης, ο κ. Βιλιάρδος. Θα
συνεχίσει ο κ. Παφίλης, µετά ο κ. Κλέων Γρηγοριάδης και θα ακο-
λουθήσει ο κ. Βαρουφάκης, ο κ. Κουτσούµπας, ο κ. Βελόπουλος
και η κ. Ξενογιαννακοπούλου.

ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Εµείς πότε θα πά-
ρουµε τον λόγο, κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Όπως κα-
ταλαβαίνετε, κυρία συνάδελφε, οι Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι
-είναι και µπροστά σας, θα σας πουν- προηγούνται όταν ζητάνε
τον λόγο. Στους Προέδρους των κοµµάτων, αν έρθει και ο κ. Τσί-
πρας, δεν µπορούµε να αρνηθούµε. Μπορείτε, όµως, κάτι να κά-
νετε. Να µιλήσετε µε τους αντίστοιχους Αρχηγούς των κοµµά-
των, για να αλλάξει.

Κύριε Βιλιάδρο, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ξεκινήσω λίγο διαφορετικά,

αλλά θα γίνει αργότερα κατανοητό, επειδή όλα συνδέονται µε-
ταξύ τους.

Θα ξεκινήσω µε το ότι η Ελλάδα βρίσκεται σε τρισχειρότερη
θέση, σε σχέση µε το 2010, όπου οδηγήθηκε σκόπιµα στην πα-
γίδα του ΔΝΤ. Τη χαρακτηρίζω «παγίδα» και όχι «κρίση», επειδή
είναι ξεκάθαρο πως δεν υπήρχε κανένας λόγος υπαγωγής της
στα µνηµόνια, ενώ η παγίδα στήθηκε µάλλον από κοινού, τόσο
από τον Γιώργο Παπανδρέου όσο και από το ΔΝΤ, µε τη γνωστή
συµπαιγνία κυρίως του ανθρώπου που τοποθετήθηκε επικεφα-
λής της ΕΛΣΤΑΤ τον Αύγουστο του 2010, ενώ ήταν στέλεχος του
ΔΝΤ από το 1999 έως το 2010, σύµφωνα µε το βιογραφικό του.
Ο άνθρωπος αυτός διόγκωσε εκ των υστέρων τα ελλείµµατα του
προϋπολογισµού, αλλάζοντας απλά τη µεθοδολογία µόνο για την
Ελλάδα, έτσι ώστε να µην γίνει αντιληπτή η παγίδα, κάτι που έχει
τεκµηριωθεί από πολλούς, µεταξύ άλλων από τον πρώην Υ-
πουργό Οικονοµικών της Νέας Δηµοκρατίας και νυν Πρόεδρο
των κερδοφόρων, καθώς επίσης µεγάλης στρατηγικής σηµασίας
«ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΠΕΤΡΕΛΑΙΩΝ» που προορίζονται να ξεπουληθούν
στον Όµιλο «Λάτση», σε ένα µικρό βιβλίο που έγραψε.

Ποιο ήταν το πιθανό κίνητρο του Γιώργου Παπανδρέου; Δεν
πιστεύουµε πως ήταν τα κέρδη που λέγεται πως αποκόµισε ο
αδελφός του στοιχηµατίζοντας στα γνωστά CDS, µε τα οποία
ασφαλίζει κανείς το σπίτι του γείτονα, οπότε έχει κάθε λόγο να
το κάψει. Ούτε ο χρηµατισµός του από τους άλλους κερδοσκό-
πους, αλλά πιθανότητα η πεποίθησή του πως µόνο το ΔΝΤ θα
µπορούσε να διορθώσει τα προβλήµατα διαφθοράς, διαπλοκής
κ.ο.κ., που είχε εισάγει στην ελληνική κοινωνία ο πατέρας του. 

Ποιο ήταν το κίνητρο του ΔΝΤ; Αφ’ ενός µεν, η εµπλοκή τους
στην Ευρωζώνη, για να µπορέσει να ελέγξει το ευρώ, προτού κα-
ταστραφεί η αµερικανική οικονοµία και το δολάριο από την κρίση
του 2008 -κάτι που ασφαλώς κατάφερε- και αφ’ ετέρου η εύρεση
νέων εσόδων, για να καλύψει τα έξοδά του, αφού ο µοναδικός
πελάτης που του είχε αποµείνει τότε ήταν η Τουρκία, ενώ καµµία
άλλη χώρα δεν το ήθελε πια, έχοντας στο παρελθόν υποφέρει
από τις ληστρικές και καταστροφικές µεθόδους του.

Έτσι οδηγηθήκαµε στη σηµερινή κατάσταση, όπου από σχε-
τικά ελεγχόµενα οικονοµικά προβλήµατα, όπως ήταν το δηµόσιο
µόνο χρέος και το ελλειµµατικό ισοζύγιο τρεχουσών συναλλα-
γών, καταφέραµε να χρεοκοπήσει τόσο το κράτος όσο και ο ιδιω-
τικός µας τοµέας, χάσαµε την εθνική µας κυριαρχία, υποθηκεύ-

σαµε τα πάντα και βρισκόµαστε πια στο έλεος της Γερµανίας και
των Ηνωµένων Πολιτειών µε τεράστια πλέον οικονοµικά, κοινω-
νικά, µεταναστευτικά, εποικιστικά καλύτερα, και εθνικά προβλή-
µατα.

Γιατί τα αναφέρω όλα αυτά σήµερα; Επειδή στην κατάσταση
που βρισκόµαστε δεν πρέπει, ουσιαστικά, να υπογράφουµε καµ-
µία σύµβαση, αφού µας ζητούνται τροµακτικές παραχωρήσεις
χωρίς να µας προσφέρεται κανένα απολύτως αντάλλαγµα.

Όσον αφορά τη σύµβαση αµυντικής συνεργασίας Ελλάδας -
Ηνωµένων Πολιτειών, έχουν υπάρξει πολλά δηµοσιεύµατα στα
διεθνή µέσα µαζικής ενηµέρωσης, σχετικά µε αιτήµατα από την
πλευρά της Ελλάδας για την εγκατάσταση περισσότερων αµερι-
κανικών δυνάµεων στην επικράτεια µας, καθώς επίσης για παρα-
χώρηση βάσεων.

Καταθέτω ένα από αυτά τα δηµοσιεύµατα στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Πρόκειται, λοιπόν, για δικά µας αιτήµατα, για δικές µας παρα-
κλήσεις που ασφαλώς αφορούν την άµυνά της ανοχύρωτης
χώρας µας ως αποτέλεσµα των µνηµονίων. Σε κάθε περίπτωση,
έχουν εγκατασταθεί drones στη Λάρισα, έχουν εµφανιστεί αερο-
σκάφη εναέριου ανεφοδιασµού στο «Ελευθέριος Βενιζέλος» και
στη Σούδα, επιθετικά ελικόπτερα στη βάση της αεροπορίας
στρατού και δηµιουργείται, επιπλέον, βάση στο λιµάνι της Αλε-
ξανδρούπολης, ενώ φυσικά υπάρχει και η Σούδα, η οποία ανα-
βαθµίζεται για να εξυπηρετεί τα µεγάλα µεταγωγικά και τα
αεροσκάφη εφοδιασµού.

Δεν έχω, όµως, καµµία εικόνα σχετικά µε το αν πήραµε κάποια
ανταλλάγµατα, αν και ποτέ δεν έχουµε διεκδικήσει ως χώρα τα
δικαιώµατά µας, έχοντας µάθει να παρακαλάµε µε σκυφτό το κε-
φάλι. Βέβαια, πώς να απαιτήσουµε ανταλλάγµατα αν ισχύει ότι
εµείς παρακαλάµε για την εγκατάσταση των αµερικανικών δυνά-
µεων; 

Ακόµη χειρότερα, προσφέρουµε µία σειρά από διευκολύνσεις,
χωρίς να αναφέρεται στη σύµβαση το κόστος τους για το ελλη-
νικό δηµόσιο, όπως για παράδειγµα, το κόστος των συχνοτήτων
που παραχωρούνται.

Για να έχουµε µία ιδέα περί τίνος πρόκειται, οφείλουµε να ση-
µειώσουµε εδώ πως για τις συχνότητες κινητής τηλεφωνίας που
τέθηκαν σε δηµοπρασία το 2011, τα κρατικά έσοδα ήταν
119.000.000 από την «COSMOTE», 168.000.000 από τη «VODA-
FONE - PANAFON» και 93.000.000 από τη «WIND».

Το καταθέτω στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-

θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

Περαιτέρω, προκύπτουν πολλά ερωτήµατα από τη σύµβαση,
κυρίως για ποιους λόγους χρειάζονται οι Ηνωµένες Πολιτείες τις
βάσεις στην Ελλάδα και σε τι κινδύνους µας εκθέτουν. Εκτός
αυτού, δεν είναι σαφές το πώς θα διοικούνται οι βάσεις µε την
κοινή παρουσία ελληνικών και αµερικανικών δυνάµεων, κάτι πολύ
σηµαντικό για το αξιόµαχό µας.

Συνεχίζοντας, θεωρούµε απαραίτητη τη σύγκριση της Ελλά-
δας µε την Τουρκία, όσον αφορά το εµπόριο τους µε τις Ηνωµέ-
νες Πολιτείες, γνωρίζοντας πως η Ελλάδα αποτελεί -ή δήθεν
αποτελεί- µία εναλλακτική λύση αντικατάστασης των αµερικανι-
κών βάσεων στην Τουρκία, η οποία έχει προσεγγίσει τη Ρωσία
και ουσιαστικά, αποµακρύνεται σταδιακά από το ΝΑΤΟ.

Εν προκειµένω, θα ξεκινήσουµε από το ότι ο πληθυσµός της
Τουρκίας είναι οκτώ προς ένα σχετικά µε την Ελλάδα, ενώ το
ΑΕΠ της ήταν ένα προς δύο πριν τη χρεοκοπία της χώρας µας,
όταν σήµερα έχει, δυστυχώς, αυξηθεί η απόσταση µας στο ένα
προς τέσσερα. Δηλαδή, ενώ το ΑΕΠ της Ελλάδας ήταν 318 δι-
σεκατοµµύρια δολάρια το 2007 και της Τουρκίας 675 δισεκατοµ-
µύρια δολάρια, το 2018 το ΑΕΠ ήταν 200 δισεκατοµµύρια της
Ελλάδας και 851 δισεκατοµµύρια της Τουρκίας, τεκµηριώνοντας
πόσο κόστισε η παγίδα των µνηµονίων, που φυσικά συνεχίζονται
ακόµη.
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Οι εξαγωγές, τώρα, της Ελλάδας προς τις Ηνωµένες Πολιτείες
είναι της τάξης του 1,1 δισεκατοµµυρίου ευρώ και οι εισαγωγές
µας µόλις 750.000 ευρώ, ενώ οι αντίστοιχες εξαγωγές της Τουρ-
κίας είναι 10,3 δισεκατοµµύρια ευρώ και οι εισαγωγές της 10,2
δισεκατοµµύρια ευρώ. Εποµένως υπάρχει τεράστια διαφορά µε-
ταξύ των δύο χωρών, όσον αφορά γενικότερα τις εµπορικές συ-
ναλλαγές µε τις Ηνωµένες Πολιτείες, µε την Ελλάδα µόλις στα
1,9 δισεκατοµµύρια ευρώ και µε πλεόνασµα, ενώ µε την Τουρκία
στα 20,5 δισεκατοµµύρια ευρώ ισοσκελισµένο.

Ειδικά, όσον αφορά τους στρατιωτικούς εξοπλισµούς, η Τουρ-
κία υπερτερεί επίσης, αφού η Ελλάδα αγόραζε το 68% από τη
Γερµανία από το 2013 έως το 2017 και µόλις το 17% από τις Ηνω-
µένες Πολιτείες, όταν την ίδια περίοδο η Τουρκία αγόραζε το
59% από τις Ηνωµένες Πολιτείες.

Συνεχίζοντας στις στρατιωτικές δυνάµεις, το προσωπικό των
Ηνωµένων Πολιτειών στην Ελλάδα είναι τετρακόσια εβδοµήντα
τρία άτοµα και στην Τουρκία χίλια επτακόσια είκοσι εννιά άτοµα
εκ των οποίων τα πεντακόσια πενήντα άτοµα είναι στο Ιντσιρλίκ,
όπου αποθηκεύουν πυρηνικά. Το κόστος της βάσης του Ιντσιρλίκ
είναι 2,5 δισεκατοµµύρια ευρώ, κυρίως λόγω των πυρηνικών που
αποθηκεύονται, ενώ της ναυτικής βάσης της Σούδας είναι
545.000.000 ευρώ, όπως θα καταθέσουµε στα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Βασίλειος Βιλιάρδος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Υπάρχει αλήθεια περίπτωση να εγκατασταθούν τα αµερικανικά
πυρηνικά στην Ελλάδα εάν οι Ηνωµένες Πολιτείες εγκαταλεί-
ψουν τελικά την τουρκική βάση; Έχει µήπως πληροφορίες η Κυ-
βέρνηση και µας τις αποκρύπτει; Εξετάζεται πράγµατι η εγκατά-
σταση πυρηνικών όπλων στον Άραξο;

Κλείνοντας, τονίζουµε πως το ελληνικό δηµόσιο έχει επιπλέον
απώλειες εσόδων στις αναφερόµενες εγκαταστάσεις των Ενό-
πλων Δυνάµεων των Ηνωµένων Πολιτειών, όπως απαλλαγή από
φόρους, δασµούς, τέλη, επιβαρύνσεις και πολλά άλλα.

Προκύπτει, λοιπόν, το ερώτηµα, εάν έχει κοστολογηθεί το
ποσό που χάνει το ελληνικό δηµόσιο. Θα µπορούσε η Κυβέρνηση
να εκτιµήσει τουλάχιστον την ελάχιστη τάξη µεγέθους της ετή-
σιας οικονοµικής απώλειας εις βάρος του δηµοσίου και να µας
ενηµερώσει.

Σε κάθε περίπτωση, η σύµβαση, η τροποποίηση ουσιαστικά
των προηγούµενων ανάλογων συµβάσεων µε τις Ηνωµένες Πο-
λιτείες, δεν κατοχυρώνει ούτε στο ελάχιστο τα ελληνικά συµφέ-
ροντα, ούτε στον οικονοµικό τοµέα, ούτε στην παροχή κάποιων
εγγυήσεων ως προς την τουρκική διεκδικητικότητα, ούτε έστω
στην προµήθεια κάποιου απαραίτητου εξοπλισµού για τις Ένο-
πλες Δυνάµεις µε οικονοµικές διευκολύνσεις.

Λογικά, λοιπόν, την καταψηφίζουµε. Οφείλουµε, πάντως, να
συνειδητοποιήσουµε, πως είµαστε µόνοι µας, τόσο όσον αφορά
το µεταναστευτικό, όσο και την τουρκική διεκδικητικότητα.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε τον κ. Βιλιάρδο και για τον χρόνο. 

Στη συνέχεια, τον λόγο θα πάρει ο κ. Παφίλης που του ζητάµε
να είναι εντός του χρόνου.

Κάνουµε µία µικρή αλλαγή. Συνεχίζουµε µε τον κ. Παφίλη,
µετά µε τον κ. Κλέωνα Γρηγοριάδη, τον κ. Βαρουφάκη, τον κ. Βε-
λόπουλο, τον κ. Κουτσούµπα, την κ. Ξενογιαννακοπούλου. Πριν
τον κ. Βαρουφάκη, έχει ζητήσει τον λόγο -πριν τους πολιτικούς
Αρχηγούς- ο Υπουργός Εξωτερικών, ο κ. Δένδιας.

Κύριε Παφίλη, έχετε τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Θέλουµε πρώτα από όλα να χαιρετί-

σουµε όλους αυτούς που από άκρη σε άκρη της Ελλάδας δια-
δηλώνουν σήµερα, αλλά και τις προηγούµενες µέρες κατά της
εγκληµατικής για τον λαό µας και για τους λαούς της περιοχής
συµφωνίας µε τις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής, που µετα-
τρέπουν τη χώρα µας σε πολεµικό, επιθετικό ορµητήριο µε απρό-
βλεπτες συνέπειες. Να σας πούµε ότι δεν είναι µόνο οι κοµµου-
νιστές που είναι αντίθετοι. Είναι εκατοντάδες χιλιάδες από όλους
τους χώρους που αντιλαµβάνονται το τι µπορεί να συµβεί στο

µέλλον.
Θέλουµε, επίσης, να θυµίσουµε σε όλους και ιδιαίτερα στο ΣΥ-

ΡΙΖΑ -και θα πω γιατί- ότι η ιστορία των ξένων βάσεων αµερικα-
νονατοϊκών -γιατί στη συντριπτική πλειοψηφία είναι αµερικανονα-
τοϊκές βάσεις- είναι συνδεδεµένη µε πολλαπλά εγκλήµατα. Είναι
έτσι ή όχι; Είναι συνδεδεµένη µε πολλαπλές δολοφονίες λαών
ολόκληρων. Είναι έτσι ή όχι; Πάρτε ολόκληρη την ανθρωπότητα.
Είναι συνδεδεµένη µε διάλυση χωρών. Δίπλα µας είναι η Γιουγ-
κοσλαβία. Παρακάτω είναι η Λιβύη. Παίζουν αποφασιστικό ρόλο
οι βάσεις µε οργάνωση πραξικοπηµάτων σε Ελλάδα και πολλές
άλλες χώρες, µε εξαπόλυση βρώµικων πολέµων. Για αυτό, ονο-
µάζονται βάσεις του θανάτου. Και παραµένουν του θανάτου, κύ-
ριοι του ΣΥΡΙΖΑ, και όχι προοδευτικές βάσεις, που πήγατε να µας
τις βαπτίσετε, αποτελώντας τη µοναδική εξαίρεση προοδευτικού
κόµµατος σε ολόκληρη την ανθρωπότητα. 

Αυτή η επαίσχυντη συµφωνία που µετατρέπει τη χώρα, πραγ-
µατικά, σε απέραντη αµερικανονατοϊκή βάση έχει κάτι ξεχωριστό
και καινούργιο: Ποτέ, από όσο γνωρίζουµε πριν και σε άλλες
χώρες -µπορεί να υπάρχουν κάποιοι που θα είναι σαν και εσάς-
δεν παραδόθηκε, όπως τώρα, σε ξένη δύναµη, σε ξένη χώρα όλη
η στρατιωτική υποδοµή και η πολιτική υποδοµή, όπως κάνετε
εσείς µε αυτή τη βάση. 

Τι είναι αυτό αλήθεια; Τι χώρα είναι αυτή που µπορούν οι Αµε-
ρικανοί να χρησιµοποιούν όλη τη στρατιωτική υποδοµή και κατά
συνέπεια και τον στρατό της χώρας; Τα ξέρουµε όλα αυτά. Και
γι’ αυτό λέµε ότι είναι επαίσχυντοι εκτός των άλλων όταν λένε
για «µη στρατιωτικές υποδοµές».

Ποιο είναι τώρα το παραµύθι που σερβίρουν όλες οι δυνάµεις
που υπηρετούν τα συµφέροντα εκείνων που έχουν τον πλούτο;
Γιατί αυτοί θέλουν τους Αµερικανούς και τους άλλους προστά-
τες. Το παραµύθι είναι ότι δήθεν είναι αµυντική συµφωνία µε τις
ΗΠΑ και ότι δήθεν προστατεύει την ασφάλεια της χώρας. Μίλησε
και ο κ. Παναγιωτόπουλος.

Κύριε Παναγιωτόπουλε, διαβασµένος πρέπει να είστε σαν
Υπουργός Άµυνας. Πείτε µας και εσείς και οι υπόλοιποι: Είναι
αλήθεια ή όχι ότι οι αµερικανικές βάσεις εντάσσονται στον γενι-
κότερο σχεδιασµό των Ηνωµένων Πολιτειών Αµερικής και του
ΝΑΤΟ, που είναι επιθετικός σχεδιασµός κατά λαών και χωρών
στην ευρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής και που έχει και
δεύτερο και πιο σηµαντικό και πρώτο στόχο που τα υπογράψατε
και εσείς του ΣΥΡΙΖΑ και η Νέα Δηµοκρατία, την περικύκλωση
της Ρωσίας; Είναι έτσι ή όχι; Τι παραµύθια λέτε στον ελληνικό
λαό ότι οι βάσεις γίνονται για να γίνουν έργα και θα αναβαθµί-
σουµε την άµυνα κ.λπ.; Είναι σχεδιασµός του ιµπεριαλισµού που
παίρνετε συνειδητά µέρος σε αυτόν το σχεδιασµό και δεν αφορά
καθόλου -το αντίθετο µάλιστα- την άµυνα της χώρας. 

Άλλωστε αυτό είναι όλες οι εκθέσεις του Πενταγώνου, του
Υπουργείου Εξωτερικών. Τι λένε; Ότι οι αµερικάνικες βάσεις εξυ-
πηρετούν τα συµφέροντα των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής
για την ευρύτερη περιοχή για την επιβολή της δηµοκρατίας:
βλέπε σφαγές, βλέπε σκοτωµούς, βλέπε ξεριζωµένους πρόσφυ-
γες. Μάλιστα ακόµα και για την αναβάθµιση των F-16, το γράµµα
του Πενταγώνου προς την Κυβέρνηση ήταν ότι: «Θα αναβαθµι-
στούν τα F-16 για να µπορούν να συνεργάζονται µε τα αερο-
πλάνα των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής στις επιχειρήσεις
στην ευρύτερη περιοχή». Είναι έτσι ή όχι; Το έχουµε καταθέσει. 

Είναι αλήθεια ή δεν είναι; Αυτό επιβεβαιώνεται και από τη µέχρι
τώρα δραστηριότητα. Επιβεβαιώνεται και µε όλα τα σενάρια των
ασκήσεων, κύριε Υπουργέ και υπόλοιποι κύριοι που την υποστη-
ρίζετε, που γίνονται και που τα χρηµατοδοτεί µε το αίµα του ο
ελληνικός λαός από τη Νορβηγία µέχρι όπου θέλετε.

Πώς επιβεβαιώνονται, λοιπόν; Σούδα πρώτη. Για την ασφάλεια
της Ελλάδας είναι; Χρησιµοποιήθηκε σε όλες τις πολεµικές επι-
χειρήσεις, Αφγανιστάν, Ιράκ, Λιβύη, Συρία. Ναι ή όχι. Το ίδιο και
η βάση του Ιντσιρλίκ, συνεργαζόµενη µε τη βάση της Σούδας για
τις ίδιες επιχειρήσεις. 

Δεύτερον, Άκτιο, ιπτάµενα «AWACS», κατασκοπευτικά, χρησι-
µοποιήθηκαν ναι ή όχι στον πόλεµο κατά της Γιουγκοσλαβίας;
Για ποια ασφάλεια της χώρας µας λέτε; Για να σφαχτεί ο διπλα-
νός λαός και να γίνει κοµµάτια.

Πάµε παρακάτω: Άραξος, Ανδραβίδα. Είναι ενδιάµεσος σταθ-
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µός ανεφοδιασµού των νατοϊκών αεροπλάνων που επιχείρησαν
και στη Λιβύη και σε όλη την ευρύτερη περιοχή, ναι ή όχι; Εξυ-
πηρετούν την άµυνα της χώρας; Και προετοιµάζετε να φέρετε
και πυρηνικά. Αυτά τα πυρηνικά εξυπηρετούν την ελληνική άµυ-
να; Θα πω ένα παράδειγµα µετά για το πώς είναι τα πυρηνικά και
τι είναι αυτές οι συµφωνίες. 

Γίνεται και ο σχεδιασµός για τις νέες βάσεις και τι µας λέτε
τώρα στην εκπαίδευση; Νοµίζετε ότι γλείφουµε το δάχτυλό µας;
Φτιάχνουν βάσεις οι Αµερικανοί επειδή είναι αγαθοί, στο Στεφα-
νοβίκειο για να εκπαιδεύσουν τους Έλληνες πιλότους; Και αυ-
τούς που θα τους εκπαιδεύσουν θα τους εκπαιδεύσουν για τα
δικά τους τα σχέδια. Είναι βάση ελικοπτέρων στραµµένη προς
βορρά, βλέπε Ρωσία.

Το ίδιο είναι και η Αλεξανδρούπολη. Ο κ. Λιβάνιος, νοµίζω, είπε
στον οίστρο του πάνω ότι για την Αλεξανδρούπολη θα είναι εγ-
γύηση Αµερικανοί που θα είναι διαµετακοµιστικό κέντρο των πε-
τρελαίων και όλων των υπόλοιπων. Τι µας λέτε; Η Αλεξανδρού-
πολη βλέπει Μαύρη Θάλασσα. Εκείνο τον στόχο υπηρετεί, την
περικύκλωση της Ρωσίας. 

Drones στη Λάρισα. Αυτό είναι απίστευτο. Ρωτήστε έναν σο-
βαρό στρατιωτικό. Παραδίδεται την παρακολούθηση ακόµα και
προς ανάγκη του αν πάει κανένας από τα υπερσύγχρονα drones
σε όλη την ελληνική επικράτεια και µέχρι το Λιβυκό Πέλαγος και
βόρεια που φτάνουν στη Μαύρη Θάλασσα. Αυτό τον στόχο
έχουν τα drones. Τι έχουν; Να κατασκοπεύσουν το συµµάχους
Τούρκους για να µας δώσουν στοιχεία πού θα βοµβαρδίσουµε;
Ούτε τα µικρά παιδιά, δεν τα πιστεύουν αυτά. 

Πάµε στα ναυπηγεία Σύρου και Σκαραµαγκά. Τι είναι οι Αµερι-
κανοί; Ευεργέτες; Θέλουν να επισκευάζουν τα πλοία τους, γι’
αυτό τα παίρνουν. Γι’ αυτό και η πολυθρύλητη εξωτερική πολι-
τική µε τους Κινέζους του ΣΥΡΙΖΑ µόλις έτριξαν τα δόντια οι Αµε-
ρικανοί κόψατε τη συνεργασία µε τους Κινέζους και κατευθείαν
τα δίνετε στους Αµερικανούς. 

Τι υπηρετούν οι στρατιωτικές ασκήσεις; Ποια εθνική ασφάλεια;
Στη Νορβηγία τι θέλαµε; Δύο F-16 και άλλο προσωπικό. Ήταν η
πιο ψυχροπολεµική άσκηση, µεγαλύτερη και αυτή την εποχή το
ονοµαζόµενο Ψυχρού Πολέµου. Τι θέλουµε στις ασκήσεις µε
Βουλγαρία, Ρουµανία κ.λπ. στη Μαύρη Θάλασσα; Ποιον κυνη-
γάµε; Την επιθετικότητα της Τουρκίας ή είναι στα σενάρια περι-
κύκλωσης της Ρωσίας. 

Και κάτι ακόµα. Έγιναν ασκήσεις Ελλάδα, Ισραήλ, Αµερικανοί.
Με τι προσοµοίωση έγινε στην περιοχή των Γρεβενών; Με προ-
σοµοίωση Ιράν. Αυτά που πληρώνει ο ελληνικός λαός είναι για
την άµυνά του ή για να συµµετέχει σε έναν µελλοντικό πόλεµο
και επίθεση στο Ιράν; 

Βέβαια να θυµίσουµε και κάτι για το οποίο κόπτεστε µαζί µε
τους Τούρκους πιλότους και άλλους στρατιωτικούς και συµµε-
τέχετε σε όλες αυτές τις ασκήσεις. Άρα, λοιπόν, ποια σχέση
έχουν µε την άµυνα και την ασφάλεια της χώρας; Με ένα πράγµα
έχουν σχέση όλα αυτά, µε τη συµµετοχή της Ελλάδας και όχι του
ελληνικού λαού, που είναι φιλειρηνικός ο λαός µας, µέσα από τα
σχέδια των µεγαλοεπιχειρηµατιών, των µεγάλων µονοπωλίων,
για πολέµους και φρικαλεότητες, ώστε οι µονοπωλιακοί όµιλοι
να διεκδικήσουν µεγαλύτερο µερίδιο µαζί και το έχουν κάνει σε
όλη την πορεία. 

Αυτά χρηµατοδοτεί σήµερα ο ελληνικός λαός µε λεφτά και
αύριο καλείται και δεν κινδυνολογούµε, την αλήθεια λέµε, να τα
χρηµατοδότηση και µε το αίµα του. Και είναι γνώστες οι δηλώ-
σεις και οι προειδοποιήσεις της Ρωσίας, αλλά και του Ιράν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Θα χρησιµοποιήσω και τη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Δεν υπάρ-

χει δευτερολογία, κύριε Παφίλη. Θα ολοκληρώσετε στον χρόνο
σας.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Ο Υπουργός µίλησε διπλάσιο. Εκεί
δεν είπατε τίποτα. 

Θα χτυπηθούν όλες οι στρατιωτικές εγκαταστάσεις που θα
χρησιµοποιούν για επιθέσεις. Και αυτό το έκανε επίσηµα η Ρωσία
προς τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις και ειδικά για το πρώτο πυρη-
νικό χτύπηµα που υπέγραψε η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ στη σύ-

νοδο στη Βαρσοβία. 
Εποµένως τι θα πείτε αλήθεια; Δεν τα ξέρατε αυτά εσείς του

ΣΥΡΙΖΑ; Αφού τα υπογράψατε όλα. Τότε τι µιλάτε; Τι υποκρισία
είναι αυτή; Δεν ξέρατε όλα τα σχέδια των Αµερικανών για τις βά-
σεις; Τι ήταν οι βάσεις εδώ; Κέντρα διασκεδάσεως; Είναι τέτοιες
που υπηρετούν αυτά τα σχέδια. 

Τι θα πείτε αύριο στους νέους και στις νέες που θα κληθούν
να σκοτωθούν για τα αµερικανικά και άλλα συµφέροντα; Τι θα
πείτε αλήθεια, στις µανάδες σε άλλους που κατοικούν δίπλα στις
βάσεις, άµα σκάσουν δυο-τρεις πύραυλοι και σκοτωθεί κόσµος;
Τι θα τους πείτε; Προστατεύουµε τα σύνορά µας; Προστα-
τεύουµε τα συµφέροντα του ελληνικού λαού; Θα µακελευτεί ο
ελληνικός λαός για τους Αµερικανούς, τα µονοπώλια και τα πε-
τρέλαια; 

Και κάτι ακόµα, που είναι πάρα πολύ σοβαρό. Λέτε ότι βοηθάει
την εθνική άµυνα, δεν ξέρετε ότι οι βάσεις είναι κράτος εν κρατεί;
Αυτό το επιχείρηµα του Έλληνα διοικητή είναι για κοροϊδία. 

Ξέρετε, εγώ υπηρέτησα στη Δράµα που τότε ήταν µια αµερι-
κανική πυρηνική βάση, του πυροβολικού, οχτάιτζα, τα µεγαλύ-
τερα. Ο διοικητής ήταν συνταγµατάρχης και ο Αµερικάνος ήταν
λοχαγός. Οι Έλληνες έκαναν την εκπαίδευση και Αµερικάνοι
είχαν τα κλειδιά για τις οβίδες τις πυρηνικές. Και τον έβαζε να
κάτσει και προσοχή και αγανακτούσε. Αυτή τη διοίκηση θα κά-
νετε; 

Όµως, το πιο σηµαντικό είναι ότι σε περίοδο κρίσης, όταν οι
Αµερικάνοι -και το έχουν ξανακάνει- δεν θα βοηθήσουν και επι-
λέξουν ισορροπία ή να υπονοµεύσουν τη δική µας εθνική άµυνα,
µπορούν να το κάνουν ή όχι; Μπορούν µε τα drones ή όχι; Μπο-
ρούν! Εδώ τους παραδίδετε όλε τις επικοινωνίες. Στη συµφωνία
είναι. Μπορούν ή όχι; Και το λέω εδώ. Όσοι ξέρουνε και οι στρα-
τιωτικοί, µπορούν να µπουν στο λογισµικό των αναβαθµισµένων
F-16 και να τα στέλνουν στην αντίθετη κατεύθυνση από εκεί που
πρέπει να πάνε. Ναι ή όχι; Για να µην πω για τα F-35, το τι µπορεί
να κάνουν. Άρα, λοιπόν, µπορούν να παραλύσουν κυριολεκτικά
την αµυντική ικανότητα της χώρας και το έχουνε κάνει και στο
παρελθόν.

Τελειώνω, σε ένα λεπτό.
Δεν περιµέναµε κάτι άλλο από τη Νέα Δηµοκρατία, αλλά αυτή

η απύθµενη υποκρισία του ΣΥΡΙΖΑ είναι πραγµατικά εκπληκτική.
Σπάει όλα τα ρεκόρ. 

Στρατηγικός διάλογος. Τον ανοίξατε. Σας διαβάσαµε εδώ τι
λέει το Υπουργείο Εξωτερικών, όταν ήσασταν εσείς κυβέρνηση.
Τι υπηρετεί ο στρατηγικός διάλογος; Υπηρετεί τα συµφέροντα
των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής στην ευρύτερη περιοχή. 

Αφού κάνατε πλυντήριο τον αµερικάνικο ιµπεριαλισµό -είναι
καλός τώρα ο αµερικάνικος ιµπεριαλισµός, «είναι καλό το ΝΑ-
ΤΟ», δήλωση Κατρούγκαλου στην επιτροπή όταν συζητούνταν
οι Πρέσπες- αφού κάνατε τον Πάιατ Αντιπρόεδρο της Κυβέρνη-
σης, αφού πριν να περάσετε από τη Βουλή βάζατε τις βάσεις να
λειτουργούν -θα µπορούσε να πει κανένας ότι είναι παράνοµο,
αλλά δεν είναι τίποτα- αφού κάνατε όλα αυτά, σήµερα τι λέτε;
Λέτε προσωρινό πάγωµα. 

Δηλαδή, κύριε Δρίτσα, τι ακριβώς πάγωµα; Θα σταµατήσουν
τα έργα; Θα φύγουν από το Στεφανοβίκειο; Θα φύγουν από την
Αλεξανδρούπολη; Θα φύγουν από το Μαράθι; Θα σταµατήσουν
οι άλλες βάσεις; Πού να πείτε τέτοιο πράγµα. Προς θεού! Κακές
κουβέντες τώρα για τους συµµάχους και τον «διαβολικά καλό»
Τραµπ;

Τι ζητάτε, λοιπόν, τώρα εσείς για τη διοίκηση; Σας είπα για τη
διοίκηση. Είναι µια µεγάλη κοροϊδία και το ξέρουν οι στρατιωτι-
κοί. Ας τολµήσει, µου έλεγε ο Παπαναστάσης, Έλληνας αξιωµα-
τικός να πάει να µπει µέσα στα σπίτια που µένουν οι Αµερικάνοι
στο Άκτιο. Θα πυροβοληθεί πριν προλάβει να πάει εκεί. Και οι
στρατιωτικοί το ξέρουν. Είναι έτσι, κύριε Μυλωνάκη; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Κύριε συ-
νάδελφε, ολοκληρώστε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Τέλειωσα. 
Λέω, λοιπόν. Τι περιµένετε; Μία δήλωση; Καλά, δεν ξέρετε ότι

οι Αµερικάνοι, είτε είναι το δηµοκρατικό είτε είναι το συντηρη-
τικό, λένε τα ίδια, λένε «βρείτε τα», παίζουν και µε τους δύο; Για
να δούµε λοιπόν. Δεκαετία του 1970. Συνοµιλίες Μπίτσιου - Κί-
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σινγκερ. Τι προέκυψε; Προέκυψαν το «ΧΟΡΑ» και το «ΣΙΣΜΙΚ».
Μπους - Μητσοτάκης, δεκαετία του 1990. Τι προέκυψε; Έγιναν
οι συµφωνίες ωραίες κ.λπ. και για την αµερικάνικη βάση. Προ-
έκυψαν τα Ίµια και το γκριζάρισµα του Αιγαίου.

Στρατηγικός διάλογος σήµερα και συµφωνία για τις βάσεις.
Και τι προέκυψε; Η Τουρκία διεκδικεί τα πάντα. Έφτιαξε και τη
συµφωνία µε τη Λιβύη και αρχίζει και µιλάει και για την Κρήτη και
για όλα τα υπόλοιπα.

Ο λαός, λοιπόν, δεν µπορεί να περιµένει τίποτα. Πρέπει να ξε-
σηκωθεί. Εµείς θα είµαστε στην πρώτη γραµµή. Αυτός θα βάλει
τη σφραγίδα του κι ας φαίνονται τόσο δύσκολα σήµερα. Ξέρετε,
όσα φέρνει η ώρα, δεν τα φέρνει ο χρόνος. Απλά, το λέµε έτσι
για να ακουστεί. Τις ευθύνες που αναλαµβάνετε απέναντι στον
ελληνικό λαό να τον στείλετε στο σφαγείο, θα τις πληρώσετε
πάρα πολύ ακριβά και θα ’ναι µέρα-µεσηµέρι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Το λόγο
έχει ο κ. Κλέων Γρηγοριάδης, από το ΜέΡΑ25.

ΚΛΕΩΝ ΓΡΗΓΟΡΙΑΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η Κυβέρνησή µας, η Κυβέρνηση

της Νέας Δηµοκρατίας έφερε στη Βουλή προς ψήφιση ένα νο-
µοσχέδιο που περιλαµβάνει συνολικά δώδεκα διεθνείς συµβά-
σεις προς κύρωση, συµβάσεις οι οποίες είναι τυπικές ως επί το
πλείστον, χρήσιµες για την καλή σχέση µας µε διάφορες χώρες,
εντός και εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης και θεωρητικά, απο-
σκοπούν στην τήρηση διεθνών κανόνων και ορθών λειτουργιών.

Εδώ, όµως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρχει κι ένα µικρό
-όµως υπάρχει- «αλλά». Μέσα στην πληθώρα αυτών των διεκπε-
ραιωτικών, λοιπόν, συµβάσεων, έχουν συµπεριληφθεί και συµ-
βάσεις προς κύρωση που απαιτούν την ιδιαίτερη, τολµώ να πω,
προσοχή µας και οι οποίες σε καµµία περίπτωση δεν µπορούν
να θεωρηθούν τυπικές ή διεκπεραιωτικές.

Μία από αυτές, την οποία µάλιστα καλούµαστε να ψήσουµε
σήµερα, είναι η διεθνής σύµβαση µε τίτλο: «Κύρωση του Πρω-
τοκόλλου Τροποποίησης της Συµφωνίας Αµοιβαίας Αµυντικής
Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερι-
κής».

Δεν κρίνω απαραίτητο, κατ’ αρχάς, να περιγράψω κι εγώ, όπως
όλοι οι προλαλήσαντες από αυτό εδώ το Βήµα, τα άρθρα της εν
λόγω σύµβασης, αφού πιστεύουµε ότι αυτά έχουν γίνει εν τω µε-
ταξύ απολύτως κατανοητά. Τα περιέγραψε, άλλωστε, θαυµάσια
η ειδική µας αγορήτρια, η κ. Σοφία Σακοράφα, θα έλεγα µε σπά-
νια σαφήνεια και ενδελέχεια. 

Εγώ θα περιοριστώ να θέσω µόνο ένα µικρό, ποιητικό, αλλά
και ρητορικό ερώτηµα: «Στρατηγέ, τι ζητούσες στη Λάρισα συ
ένας Υδραίος;». Είναι Νίκος Εγγονόπουλος, βέβαια. Φαντάζοµαι
το ξέρετε οι περισσότεροι. Είναι από το «Μπολιβάρ». Το 1942-
1943 κυκλοφόρησε αυτή η ποιητική συλλογή.

Να επεκτείνω τώρα λίγο αυτόν το συλλογισµό και να τον επε-
κτείνω προς τους Υπουργούς. Κύριε Υπουργέ, λοιπόν, τι να γυ-
ρεύουνε άραγε δύο φρεγάτες µας και κάπου εκατόν σαράντα
αξιωµατικοί µας στη Σαουδική Αραβία; Μήπως θα ήταν κατά κά-
ποιο τρόπο χρησιµότεροι να ήταν κοντά εδώ γύρω και µάλιστα
σε µία τέτοια περίοδο πρωτοφανούς έντασης, θα έλεγε κανείς,
για τη µεταπολιτευτική µας ιστορία στα ελληνοτουρκικά; Μήπως
θα ήταν καλύτερα να είναι στην Πελοπόννησο, στην Κρήτη, να
είναι στο Αιγαίο Πέλαγος, στο Καστελόριζο, να είναι κάπου,
τέλος πάντων, όπου απειλείται η εθνική µας κυριαρχία, παρά στη
Σαουδική Αραβία; Σκεφτείτε το. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, δεν πιστεύετε ότι σαν ξαφνικά οι
αµερικάνικες βάσεις εδώ στην Ελλάδα µας να πολλαπλασιάζον-
ται, για την ακρίβεια να τετραπλασιάζονται; Δεν µπορεί να είναι
η ιδέα µου. Μπορεί; Όπως, ασφαλώς, δεν µπορεί να είναι µόνον
η ιδέα µου ότι υπάρχει ένα είδος σύµπλευση της επίσηµης ελλη-
νικής εξωτερικής πολιτικής, της Κυβέρνησής µας δηλαδή, της
Κυβέρνησή σας, της Νέας Δηµοκρατίας, µε την ακρότατη, την
ακραία µιλιταριστική πολιτική του Προέδρου Τραµπ. 

Σηµειολογικά και µόνο, για να αποδείξω αυτή τη σύµπλευση,
θα σας αναφέρω την αναγγελία, µόλις χθες - προχθές, σε διά-
φορες εφηµερίδες, της αγοράς και τοποθέτησης του περίφηµου
πλωτού φράγµατος, µήκους χιλίων διακοσίων περίπου χιλιοµέ-

τρων από την ελληνική Κυβέρνηση στο Αιγαίο Πέλαγος, ασφα-
λώς κατά το πρότυπο Τραµπ σε σχέση µε τον τοίχος του Μεξι-
κού.

Φαντάζοµαι πως η κίνηση αυτή, να τοποθετηθεί δηλαδή ένα
πλωτό φράγµα στο Αιγαίο χιλίων διακοσίων χιλιοµέτρων, εξυπη-
ρετεί ταυτοχρόνως για εσάς δύο σκοπούς. Αφ’ ενός να αποδεί-
ξει, κόντρα βέβαια στην παγκόσµια κοινή λογική, ότι ναι, τελικά
και στις θάλασσες µπορούν πράγµατι να χτιστούν σύνορα, αρκεί
να παραµερίσει κάνεις για λίγο τις αριστερές εµµονές και ιδεο-
ληψίες του και αφ’ ετέρου, βεβαίως, να λύσει ταυτοχρόνως και
µάλιστα άπαξ δια παντός, το οξύτατο προσφυγικό πρόβληµα που
αντιµετωπίζει η χώρα µας και η Ευρωπαϊκή Ένωση.

Εντελώς χιουµοριστικά, λοιπόν, θα προτείνω και εγώ µε τη
σειρά µου, αφού το στήσουµε και πάντα φυσικά, κατά το αµερι-
κάνικο πρότυπο, ό,τι έκανε ο κ. Τραµπ δηλαδή, να µετακυλή-
σουµε -και νοµίζω ότι επιχειρηµατικά είναι brilliant η ιδέα µου,
σκεφτείτε την- το κόστος αγοράς και τοποθέτησης του εν λόγω
φράγµατος στους δύσµοιρους Σύρους πρόσφυγες, τους παπ-
πούδες και τα παιδιά τους, φυσικά µε πρότυπό µας το δόγµα
Τραµπ, τη λογική δηλαδή που λέει αν δεν υπήρχατε, δεν θα το
χρειαζόµασταν, γιατί δεν θα ερχόσασταν και οπότε, αφού το
χρειαζόµαστε επειδή εσείς ήρθατε, πληρώστε το.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, για να σοβαρευτούµε. Δεν είναι
αρκετά επίφοβο να προσφέρουµε τόσες πολλές υπηρεσίες στον
αµερικάνικο στρατό, όταν µάλιστα ο Πρόεδρος των Ηνωµένων
Πολιτειών Αµερικής δεν χάνει ευκαιρία, πραγµατικά είναι λες και
το κάνει επίτηδες, να διατρανώνει τη στήριξη και τη φιλία του την
προσωπική προς το πρόσωπο του Τούρκου ηγέτη, του κ. Ερντο-
γάν; 

Ποια είναι αλήθεια τα ανταλλάγµατα που θα κερδίσει η Ελλάδα
µε τον πολλαπλασιασµό, τουλάχιστον τετραπλασιασµό, των αµε-
ρικανικών βάσεων; Η απάντηση, όπως πάντα, όπως εδώ και αι-
ώνες, είναι απολύτως κανένα αντάλλαγµα.

Είπαµε, είµαστε σύµµαχοι του ΝΑΤΟ, αλλά πόσο ακόµα θα
πρέπει να το αποδείξουµε και µάλιστα σε µία τόσο εύθραυστη
συγκυρία κι ενώ οι εντάσεις στη γειτονιά µας διαρκώς αυξάνον-
ται -και το λέµε για να το ακούσετε- σε ιδιαίτερα επικίνδυνο
βαθµό. Δεν είναι για σας, κύριοι Υπουργοί, αυτονόητο ότι ο πολ-
λαπλασιασµός των αµερικανικών βάσεων στη χώρα µας πολλα-
πλασιάζει, αυτοµάτως, και τη στοχοποίηση της χώρας µας και
µάλιστα από πολυποίκιλες, από διάφορες κατευθύνσεις, από πα-
ραδοσιακούς συµµάχους µας;

Δεδοµένων, λοιπόν, πρώτον, του πολλαπλασιασµού των αµε-
ρικανικών βάσεων στη χώρα µας, δεύτερον, της πρόσφατης, κα-
τάφωρα αντίθετης µε το Διεθνές Δίκαιο, µαφιόζικης δολοφονίας
κρατικού αξιωµατούχου, αναγνωρισµένης από τον Οργανισµό
Ηνωµένων Εθνών χώρας -του Ιράν εννοώ- µε την οποία οι Ηνω-
µένες Πολιτείες Αµερικής δεν είναι σε πόλεµο και µάλιστα ενόσω
αυτός -ο δολοφονηθείς εννοώ- βρισκόταν σε διπλωµατική, ειρη-
νευτική αποστολή και στο έδαφος τρίτης χώρας -γι’ αυτό λέω
µαφιόζικο, ξέρετε, οι µαφιόζοι ξεκινούν από τη Βουλγαρία, κλεί-
νουν ένα δωµάτιο ενός ξενοδοχείου στην παραλιακή µας λεω-
φόρο, εκτελούν το συµβόλαιό τους και την άλλη µέρα είναι πάλι
στη Βουλγαρία, µην πάθουν τίποτα οι Βούλγαροι, σύµπτωση
ήταν, θα µπορούσα να πω για την Ελλάδα, πάντως ήταν σε τρίτη
χώρα, µαφιόζικη διαδικασία δηλαδή- τρίτον, της όξυνσης των εν-
τάσεων, κατά την περίοδο αυτή που η προαναφερθείσα δολοφο-
νία επέφερε και της αβεβαιότητας για τις µελλοντικές πρωτο-
βουλίες των δύο αυτών µερών, των ΗΠΑ δηλαδή και του Ιράν και
τέταρτον και κυριότερον της θεµελιώδους, πάγιας για εµάς, στο
ΜέΡΑ25, θέσης υπέρ της ειρήνης και εναντίον του αµερικανικού
µιλιταρισµού, καταψηφίζουµε -αστειευόµενος θα το πω- µετά
βδελυγµίας αυτή τη συµφωνία. 

Εµείς στο ΜέΡΑ25 θεωρούµε ότι η χώρα µας πρέπει να απο-
δεσµευτεί από την ουσιαστικά άνευ όρων παράδοση και πρόσ-
δεσή της στη µιλιταριστική πλευρά των Ηνωµένων Πολιτειών
Αµερικής.

Να πω και κάτι σχετικό για την κ. Παπαρήγα.
Κύρια Παπαρήγα µου, εµείς δεν καταψηφίζουµε κατ’ άρθρο

το νοµοσχέδιο αυτό. Το καταψηφίζουµε στην ουσία του και όχι
µόνο επειδή αυτά τα άρθρα είναι κάπως κόντρα σε αυτά που πι-

9098 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



στεύουµε. Πιστεύουµε ότι η πρόσδεσή µας µε τον αµερικάνικο
ιµπεριαλισµό είναι εγκληµατική για το µέλλον της πατρίδας µας.
Το πιστεύουµε συνολικά. Πιστεύουµε ότι δεν είναι η θέση µας
εντός του ΝΑΤΟ, τουλάχιστον µακροπρόθεσµα.

Ευχαριστώ πολύ για τον χρόνο σας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο
για να κάνω µια δήλωση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρακα-
λώ. Έχετε τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ.
Θέλω να κάνω µία δήλωση σχετικά µε ένα χωρίο από την το-

ποθέτηση του Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου του κόµµατος Ελ-
ληνική Λύση. Ο συνάδελφος Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος
έκανε µια αναφορά σε µία παλιά ιστορία η οποία έχει πάρει τον
δρόµο της δικαιοσύνης και έχει καταλήξει, σχετικά µε πιθανά
κέρδη -λέει- του αδελφού του πρώην πρωθυπουργού κ. Παπαν-
δρέου από το παιχνίδι των CDS.

Θέλω να του πω ότι αυτή η υπόθεση έχει κλείσει µε δικαστικές
αποφάσεις καταδίκης του κ. Καµµένου. Αν ζεσταίνεται ο συνά-
δελφος να πληρώσει κι αυτός όσα θα του καταλογίσει ένα δικα-
στήριο σε αγωγή που θα κατατεθεί εναντίον του, να παραµείνει
στη θέση αυτή. Ειδάλλως, ζητώ από τον ίδιο να πάρει απόσταση
από αυτές τις ανοησίες και να ανακαλέσει αυτά που είπε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-

στούµε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής

Λύσης): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο για πολύ λίγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Παρα-

καλώ.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Εγώ δεν περίµενα από έναν πολιτικό να απειλεί µε αγωγές
έναν συνάδελφό του, πρώτον. Και δεύτερον, να του πω πως αν
περιµένουµε από την ελληνική δικαιοσύνη να λύσει τα προβλή-
µατα της Ελλάδος, θα είχε λύσει και τη «SIEMENS» µε τα εξο-
πλιστικά επί δεκαετίες. Τα υπόλοιπα λοιπόν τα αφήνω στην
ιστορία, για να ξέρουµε τι λέµε εδώ µέσα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ο Υπουρ-

γός Εξωτερικών κ. Δένδιας έχει τον λόγο τώρα.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Εξωτερικών):

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα προσπαθήσω να σεβαστώ απολύτως τον χρόνο και ίσως

και να τον περιορίσω, δεδοµένου ότι έχει ήδη τοποθετηθεί ο Υ-
πουργός Άµυνας κ. Παναγιωτόπουλος και θα µιλήσει και ο Πρω-
θυπουργός της χώρας αργότερα.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα κι εγώ, όπως λαµπρά έπραξε προηγου-
µένως ο Κοινοβουλευτικός µας Εκπρόσωπος κ. Λιβανός, να δια-
τυπώσω τις καλύτερες ευχές της Κυβέρνησης για την ανάρρωση
του συναδέλφου µας, κ. Τρύφωνα Αλεξιάδη. Νοµίζω ότι όλοι από
την καρδιά µας του ευχόµαστε το καλύτερο.

Το δεύτερο το οποίο θα ήθελα να πω, κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, είναι ότι είναι νοµίζω υποχρέωσή µου να καταδικάσω µε
τον πιο κάθετο τρόπο την πατριδοκάπηλη συµπεριφορά του
πρώην Ευρωβουλευτή του ναζιστικού µορφώµατος. Το «πρώην»
αναφέρεται στην ιδιότητα ως προς το ναζιστικό µόρφωµα, γιατί
έχει ανεξαρτητοποιηθεί στο Ευρωκοινοβούλιο. Εάν εξαντλούµε
την αγάπη µας προς την πατρίδα σκίζοντας σηµαίες άλλων
χωρών, τότε πολύ φοβάµαι ότι διατυπώνουµε µε έναν εξαιρετικά
προβληµατικό και απολύτως απαράδεκτο τρόπο την αγάπη µας
προς την πατρίδα και µάλλον περισσότερα προβλήµατα της δη-
µιουργούµε.

Η ελληνική Κυβέρνηση και η χώρα συνολικά δεν έχουν καµµία
σχέση µε αυτές τις πρακτικές και κάθετα τις αποκηρύσσουν και
τις απορρίπτουν.

Έρχοµαι τώρα στο ζήτηµα που συζητάµε. Η Κυβέρνηση φέρ-
νει σήµερα προς κύρωση ενώπιον της Βουλής την τροποποίηση
του παραρτήµατος της συµφωνίας Αµοιβαίας Αµυντικής Συνερ-

γασίας Ελλάδος και Ηνωµένων Πολιτειών. Αυτή η συµφωνία
όπως ξέρετε υπεγράφη το 1900 και κυρώθηκε µε τον ν.1893/
1990. Ο επιµελής εισηγητής της πλειοψηφίας αναφέρθηκε στη
συµφωνία µε τρόπο απολύτως επαρκή.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προσπαθώ πάντοτε, από όταν
µου έγινε η εξαιρετική τιµή να έχω τη θέση του Υπουργού των
Εξωτερικών, να διατυπώνω την άποψή µου µε τον τρόπο αυτό
που θα επιτρέψει να διεξάγεται µεταξύ µας ένας νοήµων διάλο-
γος.

Νοµίζω ότι όλοι καταλαβαίνουµε την ιδιαιτερότητα των στιγ-
µών. Νοµίζω ότι όλοι κατανοούµε ότι η κατάσταση είναι η πλέον
ρευστή της Μεταπολίτευσης. Και χρησιµοποιώ το επίθετο «ρευ-
στή» για να µην χρησιµοποιήσω κάποιο άλλο το οποίο πιθανόν
θα διεγείρει αντανακλαστικά στην ελληνική κοινωνία. Όµως, χρει-
άζεται τεράστια προσοχή στον τρόπο που διατυπώνουµε τις σκέ-
ψεις µας και στον τρόπο µε τον οποίο διεξάγουµε τον µεταξύ µας
διάλογο επί θεµάτων που κατ’ ουσίαν άπτονται της εθνικής µας
ύπαρξης.

Προσπάθησα γι’ αυτό από την πρώτη µέρα να εξηγήσω διά
του παραδείγµατος. Όπως νοµίζω ξέρετε πολύ καλά, δεν έχει
ακουστεί ούτε µία λέξη κριτικής για την προηγούµενη κατά-
σταση. Ουδείς παραλαµβάνει ένα Υπουργείο τέλειο. Είναι γνω-
στό. Όµως, αυτό το οποίο οφείλουµε να υπηρετήσουµε είναι
πολύ µεγαλύτερο από το κοµµατικό όφελος του καθενός και της
καθεµιάς, της κάθε παράταξης, του κάθε κόµµατος, της οποιασ-
δήποτε κυβέρνησης.

Η απόλυτη εθνική οµόνοια είναι απαραίτητη συνθήκη για την
εθνική µας ύπαρξη. Και κατά συνέπεια έχουµε όλοι απόλυτη υπο-
χρέωση, και βεβαίως πρώτα από όλα η Κυβέρνηση, να υπηρε-
τούµε αυτή την ανάγκη, έστω κι αν αυτό οδηγεί στο να αφήνουµε
αναπάντητα τα προφανή, έστω κι αν οφείλουµε να ανεχόµαστε
να µας αποδίδονται κατηγορίες ή σκέψεις οι οποίες ευκολότατα
θα µπορούσαν να απαντηθούν, άλλα που η όξυνση δεν θα υπη-
ρετούσε αυτό το οποίο τελικά είναι η συνταγµατική µας υποχρέ-
ωση, δηλαδή η ευηµερία της χώρας και της κοινωνίας και η
διασφάλιση της εθνικής της ανεξαρτησίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς η Κυβέρνηση, αλλά νο-
µίζω και η ευρύτατη αντίληψη του πολιτικού κόσµου της χώρας,
µε τις θεµιτές εξαιρέσεις τις οποίες όλοι γνωρίζουµε, έχουν την
αντίληψη ότι η διεύρυνση του αµερικανικού αποτυπώµατος στην
Ελλάδα υπηρετεί την εθνική µας ασφάλεια.

Εάν υπάρχει άλλη τοποθέτηση η οποία θα µπορούσε να οδη-
γήσει σε επιτυχέστερη διαπραγµάτευση, θα ήµουν έτοιµος να
την ακούσω. Επειδή καταλαβαίνω ότι κάτι τέτοιο δεν είναι τόσο
απλό, ώστε να λέγεται στο πλαίσιο ενός πεντάλεπτου κοινοβου-
λευτικού λόγου από οποιονδήποτε των συναδέλφων, σάς διαβε-
βαιώ ειλικρινά ότι ο χρόνος µου είναι στην απόλυτη διάθεσή σας.

Όµως, σας παρακαλώ, ας αποφύγουµε τα στερεότυπα του πα-
ρελθόντος ανάµεσα στους εθνικούς µειοδότες και τους υπερπα-
τριώτες ή ανάµεσα στους ανίκανους προς διαπραγµάτευση και
τους ευφυείς που κατέχουν το κλειδί της µοναδικής αλήθειας και
το οποίο θα έπειθε τις Ηνωµένες Πολιτείες να υιοθετήσουν διά
µιας το σύνολο των θέσεών µας, να συντρίψουν την οποιαδήποτε
χώρα αµφισβητεί τα ελληνικά δίκαια και τα λοιπά και τα λοιπά και
τα λοιπά.

Δεν προάγουµε έναν νοήµονα διάλογο µε τέτοιες υπεραπλου-
στεύσεις. Οφείλουµε µε ρεαλισµό και µε σοβαρότητα να επιδιώ-
κουµε την εκπλήρωση του εθνικού µας στόχου που είναι η
ανεξαρτησία και η ευηµερία της χώρας, το βασικό ερώτηµα το
οποίο καλούµαστε να απαντήσουµε. Διότι -θυµίζω- ότι η πα-
ρούσα συµφωνία δεν στρέφεται καθ’ οιασδήποτε άλλης χώρας.
Δεν είναι µια συµφωνία η οποία αποτελεί συµµαχία µας µε τις
Ηνωµένες Πολιτείες εναντίον κάποιου τρίτου. Δεν είναι αυτή η
ορθή ανάγνωσή της και, αν µου επιτρέπετε να σας πω, δεν είναι
και η επιτρεπτή ανάγνωσή της και δεν είναι η ανάγνωσή της που
υπηρετεί το εθνικό συµφέρον.

Αυτή η συµφωνία λοιπόν έχει ένα κριτήριο το οποίο πρέπει να
δούµε αν υπηρετείται. Η αντίληψη της υπερδύναµης, ως εκφρά-
ζεται, υπηρετεί ή, αν θέλετε, ταυτίζεται µε τις ελληνικές θέσεις
σε θέµατα ιδιαίτερα σηµαντικού εθνικού ενδιαφέροντος;

Να πάρουµε για παράδειγµα το τεράστιο, για εµάς, θέµα του
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εάν τα νησιά δικαιούνται Αποκλειστική Οικονοµική Ζώνη και υφα-
λοκρηπίδα. Για την Ελλάδα αυτό είναι κάτι το αυτονόητο. Όµως,
υπάρχουν άλλες χώρες στην περιοχή οι οποίες έχουν την απο-
λύτως αντίθετη άποψη, την άποψη ότι δεν δικαιούνται Αποκλει-
στική Οικονοµική Ζώνη τα νησιά, ότι δεν δικαιούνται υφαλο-
κρηπίδα και ότι το µόνο το οποίο έχουν είναι τα χωρικά τους
ύδατα. Ποια είναι η άποψη των Ηνωµένων Πολιτειών πάνω σε
αυτό το ζήτηµα;

Σας διαβάζω τη δήλωση του State Department:
«Σε αντίθεση µε όσα ισχυρίζεται…», µνηµονεύει την Τουρκία

εδώ, «…σύµφωνα µε το Διεθνές Δίκαιο, όπως απεικονίζεται στη
σύµβαση για το Δίκαιο της Θάλασσας, τα νησιά γενικά δικαιούν-
ται Αποκλειστικής Οικονοµικής Ζώνης και δικαιούνται υφαλοκρη-
πίδας, στον ίδιο βαθµό µε οποιαδήποτε άλλη περιοχή». Πώς
αποτιµάται η θέση αυτή των Ηνωµένων Πολιτειών, κυρίες και
κύριο συνάδελφοι; Πώς την αποτιµάτε, σε σχέση µε τα εθνικά
µας συµφέροντα; Την επιθυµεί η Ελλάδα ή δεν την επιθυµεί;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΗΤΑΣ: Αυτονόητη.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Εξωτερικών):

Αυτονόητη είπε κάποιος. Σοβαρά; Όλες οι χώρες την ίδια θέση
έχουν; Μου προσκοµίζετε µια όµοια δήλωση µε αυτή τη σαφή-
νεια άλλων σηµαντικών δυνάµεων στην περιοχή σας παρακαλώ;
Αφού είναι τόσο αυτονόητη και όχι ετερονόητη;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αναφέρθηκε το θέµα της Λιβύης
και της πραγµατικά νεοσουρεαλιστικής αυτής συµφωνίας, που
υπεγράφη ανάµεσα στην τουρκική κυβέρνηση και στην κυβέρ-
νηση Σάρατζ. Ποια είναι η θέση των Ηνωµένων Πολιτειών επ’
αυτής της συµφωνίας; Η ελληνική Κυβέρνηση έχει µια θέση, η
οποία θεωρεί ότι είναι στέρεη, ότι βασίζεται στο Διεθνές Δίκαιο.
Ποια είναι η ανάγνωση της υπερδύναµης; Είναι συµβατή µε την
ελληνική θέση, υπηρετεί την ελληνική θέση ή είναι απέναντι στην
ελληνική θέση;

Σας διαβάζω αµερικανική δήλωση: «Συνεχίζουµε να ανησυ-
χούµε για τις προκλήσεις της Τουρκίας στην περιοχή, συµπερι-
λαµβανοµένων συγκεκριµένα των παράνοµων γεωτρήσεων εντός
των χωρικών υδάτων της Κύπρου και της πρόσφατης συµφωνίας
θαλάσσιας οροθέτησης µεταξύ της Τουρκίας και της Λιβύης».
Μας είναι χρήσιµο; Μας είναι αδιάφορο; Την επιστολή Ποµπέο
προς τον Πρωθυπουργό, κ. Μητσοτάκη, την έχετε διαβάσει όλοι.
Υπογεγραµµένη. «Την ευµάρεια, την ασφάλεια και τη δηµοκρατία
σας». Μας είναι αδιάφορο;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, άκουσα να λέγεται -απάντησε
επ’ αυτού ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας, κ. Πάνος Παναγιωτόπου-
λος-, περί θεµάτων παραχώρησης µεταχειρισµένου αµυντικού
υλικού. Κατ’ αρχάς, σας είπα στην επιτροπή ότι αυτή η συµφω-
νία, την εισηγούνται οι επιτελείς των Ενόπλων Δυνάµεων σε µας.
Εγώ δεν δικαιούµαι να γνωρίζω τι ακριβώς υλικό χρειάζονται οι
Ένοπλες Δυνάµεις. Το ότι υπήρξα ένα διάστηµα Υπουργός Εθνι-
κής Άµυνας δεν µου επιτρέπει να θεωρώ ότι έχω το κλειδί της
γνώσης και την τεχνογνωσία του πράγµατος. Όπως λοιπόν αυτά
τα πράγµατα ελέχθησαν, έχουµε περάσει σε µια άλλη εποχή. Δεν
ζητάµε κάποια µεταχειρισµένα τεθωρακισµένα, κάποια µεταχει-
ρισµένα ελικόπτερα και κάποια µεταχειρισµένα πλοία. Έχουµε
την επιλογή και σας το είπε ο Υπουργός, να πάρουµε µεταχειρι-
σµένα ελικόπτερα και µεταχειρισµένα τεθωρακισµένα οχήµατα.
Αλλά η αντίληψή µας είναι η αντίληψη αναζήτησης τεχνογνωσίας
και γνώσης των µέσων της επόµενης δεκαετίας, της δηµιουργίας
των υποδοµών της επόµενης δεκαετίας. Και σας ανέφερα ρητά
το παράδειγµα του λάθους το ’90, όταν πήραµε τα τέσσερα
Abrams των 8 χιλιάδων τόνων το καθένα και αφού χαλάσαµε ένα
κάρο χρήµατα για να τα στελεχώσουµε και να τα εντάξουµε,
µετά τα κάναµε στόχους και τα βουλιάξαµε µόνοι µας. Η συµφω-
νία δεν υπηρετεί την αντίληψη του χτες. Υπηρετεί τα συµφέροντα
του αύριο.

Καταλήγω, κύριε Πρόεδρε. Ελέχθη ένα επιχείρηµα περί παγώ-
µατος. Το σέβοµαι ως επιχείρηµα, σκέψη πίεσης για να πετύ-
χουµε κάτι παραπάνω. Όµως, κατ’ αρχάς το πάγωµα, δηλαδή η
καθυστέρηση υλοποίησης, ποιον υπηρετεί; Διότι εµείς σας λέµε
ξεκάθαρα ότι επιθυµούµε αυτή την παρουσία. Θεωρούµε παρα-
δείγµατος χάριν ότι η αµερικάνικη παρουσία στην Αλεξανδρού-
πολη είναι συν για την Ελλάδα, δεν είναι µείον. Δεν θέλω να την

καθυστερήσω, δεν θέλουµε την καθυστερήσουµε. Θα θέλαµε να
επιταχύνουµε. Και θα δεχόµουν την κριτική της εθνικής αντιπρο-
σωπείας, ότι ενώ υπεγράφη αυτή η συµφωνία τον Οκτώβρη την
φέρνουµε τώρα προς κύρωση. Αυτή θα ήταν µια θεµιτή κριτική.
Και είπα επίσης, πέραν του πραγµατικού επιχειρήµατος, το θε-
σµικό επιχείρηµα: ποιος δίνει τη δυνατότητα σε µια κυβέρνηση
να παρέχει ευκολίες, χωρίς να τις έχει αποδεχτεί το εθνικό κοι-
νοβούλιο; Εκτός αν η σκέψη είναι να πάψουµε να παρέχουµε ευ-
κολίες στην αµερικάνικη πλευρά ή να κοροϊδέψουµε την εθνική
αντιπροσωπεία και την ελληνική κοινωνία, παριστάνοντας ότι γί-
νεται κάτω από την οµπρέλα του ΝΑΤΟ και όταν δεν είναι κάτω
από την οµπρέλα του ΝΑΤΟ. Αυτά δεν µπορούµε να τα κάνουµε.
Εµείς θεωρούµε ότι η παρούσα συµφωνία υπηρετεί, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, το συµφέρον της χώρας.

Καταλήγω, αφού ευχαριστήσω και πάλι -διότι πάντοτε στο
πλαίσιο των επαφών µου και µε τους συναδέλφους και µε τα
µέλη του Συµβουλίου Εξωτερικής Πολιτικής το επίπεδο υπήρξε
εξαιρετικό και αντάξιο της κρισιµότητας των στιγµών-, λέγοντας
το εξής: αν η εθνική αντιπροσωπεία θέλει να διεξάγουµε έναν
διάλογο για την εξωτερική πολιτική, επί τη βάσει των επιλογών
της χώρας και των δυνατοτήτων της χώρας και των ευκαιριών
που έχουµε, ευχαρίστως να το κάνουµε. Το πιθανότερο είναι ότι
πρέπει να γίνει κεκλεισµένων των θυρών, για να µπορούµε να µι-
λήσουµε µε τον τρόπο που πρέπει να µιλήσουµε. Αλλά, σας πα-
ρακαλώ ως έσχατη παρακαταθήκη κρατήστε το εξής: Το µεγα-
λύτερο όπλο της χώρας, κατά παρασάγγης είναι η αρραγής
εθνική της ενότητα.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Οδυσσέας Κωνσταντινόπουλος): Ευχαρι-
στούµε, κύριε Υπουργέ.

Τον λόγο έχει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
ΜέΡΑ25, κ. Γιάνης Βαρουφάκης. Ακολουθεί ο κ. Βελόπουλος, ο
κ. Κουτσούµπας, η κ. Ξενογιαννακοπούλου, ο κ. Λοβέρδος και
συνεχίζουµε.

ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Ευχαρι-
στώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, επειδή σε αυτή τη Βουλή διψάµε για διάλογο
αντί γι’ αυτές τις αντιπαραθέσεις µονολόγων, θα απαντήσω
άµεσα σε κάτι που είπατε. Θέσατε το ερώτηµα αν είµαστε αδιά-
φοροι σε δηλώσεις που κλείνουν, όπως φαίνεται, προς τη µεριά
της δικής σας αντίληψης του εθνικού µας συµφέροντος.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Εξωτερικών):
Δεν τις συµµεριζόµαστε, κύριε Πρόεδρε;

ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Θα σας
πω γιατί δεν τις συµµεριζόµαστε.

Πρώτον, διαβάσατε µια ανακοίνωση του State Department.
Κύριε Δένδια, είστε έµπειρος, γνωρίζετε πολύ καλά ότι το πρό-
βληµα που είχαµε πάντα ως ελληνικό κράτος µε τις Ηνωµένες
Πολιτείες από τη δεκαετία του ’60, για να µην πω και πιο πριν,
ήταν ότι δεν υπάρχει µια αµερικανική πολιτική. Άλλη η γνώµη του
State Department, άλλη η γνώµη του National Security Council,
άλλη του Λευκού Οίκου, άλλη του Κογκρέσου. Εδώ προσπάθη-
σαν να ετοιµάσουν ένα πραξικόπηµα το 1967 και άλλο πραξικό-
πηµα προετοίµαζε το Πεντάγωνο, άλλο πραξικόπηµα προετοί-
µαζε η CIA, µεταξύ τους δεν µιλούσαν κιόλας. Με άλλα λόγια,
εγώ να συµφωνήσω µαζί σας ότι ήταν µια θετική κίνηση αυτή.
Δεν είναι όµως αξιόπιστη.

Να σας δώσω ένα άλλο παράδειγµα, πολύ πρόσφατο. Πόσες
δεκαετίες ακούµε το State Department να διατυµπανίζει ότι σέ-
βεται τις αποφάσεις του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών για την
επίλυση του παλαιστινιακού και για το σεβασµό των συνόρων του
1967, εντός των οποίων θα πρέπει να δηµιουργηθεί παλαιστι-
νιακό κράτος; Είδατε τι έγινε αυτή τη εβδοµάδα. Ο Πρόεδρος
των Ηνωµένων Πολιτειών έσκισε σε χιλιάδες κοµµατάκια όλες
αυτές τις δεσµεύσεις, πέταξε στο καλάθι των αχρήστων όλες
αυτές τις εξαγγελίες και παρουσιάζει ένα δήθεν σχέδιο για την
επίλυση του παλαιστινιακού, που δεν κάνει τίποτα άλλο από το
να εξανεµίζει, να καταδικάζει, να εκµαυλίζει τις προσδοκίες του
παλαιστινιακού λαού. Αυτό θα πρέπει να το ξέρετε. Είµαι σίγου-
ρος ότι το ξέρετε. Και αν βασιστείτε σε µια δήλωση του State De-
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partment, για να περάσουµε ένα πρωτόκολλο κύρωσης µιας
πολύ σηµαντικής αµυντικής συµφωνίας σαν αυτή, νοµίζω ότι θα
πρέπει να συµφωνήσετε µαζί µου ότι δεν αποτελεί στέρεη βάση
κάτι τέτοιο ούτε µια ανακοίνωση του κ. Ποµπέο, η οποία σήµερα
υπάρχει, αύριο δεν υπάρχει. Ο κ. Τραµπ ο ίδιος, κάθε µέρα µέσα
από το twitter άλλαξε τρεις φορές αποφάσεις και κάνει τρεις δια-
φορετικές, αντικρουόµενες µεταξύ τους, δηλώσεις. Αυτό πρέπει
να το λάβετε σοβαρά υπ’ όψιν, κύριε Δένδια, και είµαι σίγουρος
ότι θα το κάνετε.

Έρχοµαι στη συγκεκριµένη κύρωση. Είναι αδύνατον για το
ΜέΡΑ25 να ψηφίσει ένα πρωτόκολλο τροποποίησης συµφωνίας
αµοιβαίας αµυντικής συνεργασίας της Ελλάδας - ΗΠΑ, όταν πρό-
κειται για µια συµφωνία που ξεκάθαρα δεν είναι ούτε αµοιβαία
ούτε αµυντική. Αµοιβαία; Μιλήσατε για το λιµάνι της Αλεξαν-
δρούπολης. Να το συζητήσουµε κατά πόσον η Ελλάδα προστα-
τεύεται από την παρουσία του 6ου Στόλου, του 7ου Στόλου, του
35ου Στόλου στο λιµάνι της Αλεξανδρούπολης. 

Ξέρουµε πάρα πολύ καλά ότι το 1974 -παρά το γεγονός ότι
εδώ είχαµε µία κυβέρνηση χούντας, η οποία ουσιαστικά ήταν
υπάλληλοι των Ηνωµένων Πολιτειών- η παρουσία του αµερικανι-
κού στρατού και των ενόπλων δυνάµεων δεν µας βοήθησε καθό-
λου στο να υπεραµυνθούµε των εθνικών µας κυριαρχικών
δικαιωµάτων.

Πέρα απ’ αυτό, όµως, ως νοµικό κείµενο, θα ήταν αµοιβαία η
συµφωνία εάν, ταυτόχρονα µε την ανεµπόδιστη και απρόσκοπτη
πρόσβαση στα αµερικανικά πλοία που προσφέρει η συµφωνία
αυτή στην Αλεξανδρούπολη, πρόσφερε και ανεµπόδιστη και
απρόσκοπτη πρόσβαση στον ελληνικό στόλο, σε µία φρεγάτα
που µπορεί να έφτανε στο Νιου Τζέρσεϊ. Γιατί δεν το βάζετε και
αυτό; Αυτό σηµαίνει αµοιβαιότητα τουλάχιστον στα χαρτιά.

Πέραν, όµως, του ανέκδοτου αυτού -το οποίο, όµως, αν το
σκεφτείτε, δεν είναι- τρέχουµε -το είπε και ο Κοινοβουλευτικός
µας Εκπρόσωπος- µε ένα µήνυµα, µε ένα e-mail, µε µία αίτηση
των Αµερικανών συµµάχων και στέλνουµε πολεµικό υλικό, αντι-
αεροπορικά οπλικά συστήµατα, φρεγάτες στη Σαουδική Αραβία!
Τι αµυντικούς σκοπούς του αµερικανικού έθνους ακριβώς εξυ-
πηρετούµε κάνοντας κάτι τέτοιο; Κανέναν.

Αντίθετα, εµείς, που έχουµε πραγµατικά ανάγκες άµυνας των
εθνικών µας κυριαρχικών δικαιωµάτων, όπως είπατε πολύ
σωστά, τι αντιµετωπίζουµε από τον µεγάλο σύµµαχο, πέραν της
δήλωσης που είπα; Ουσιαστικά ούτε καν ίσες αποστάσεις. Να
σας θυµίσω ότι στις 4 Δεκεµβρίου, που µας πέρασε, ο κ. Ερντο-
γάν βρέθηκε στο Λευκό Οίκο. Πήγε, βέβαια, µετά και ο κ. Μητσο-
τάκης. Η διαφορά ποια είναι; Ο κ. Ερντογάν έφυγε µε µία συµ-
φωνία εντεινόµενων διµερών εµπορικών σχέσεων της τάξης των
100 δισεκατοµµυρίων δολαρίων, ενώ ο κ. Μητσοτάκης να µη σας
πω µε τι έφυγε. Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι της Συµπολί-
τευσης, δεν είναι αµυντική αυτή η συµφωνία. 

Η δολοφονία Σουλεϊµανί στη Βαγδάτη ήταν µία κατάφωρη πα-
ραβίαση του Διεθνούς Δικαίου, δυναµίτισε την περιοχή και θα
συνεχίζει να το κάνει για πολύ καιρό. Η εµπλοκή του ελληνικού
χώρου µέσα απ’ αυτές τις συµφωνίες σε αυτή τη διαδικασία,
εµείς στο ΜέΡΑ25 θεωρούµε ότι πρώτον είναι ψευδεπίγραφη.
Γιατί αυτό που κάνουµε ουσιαστικά είναι να διευκολύνουµε µιλι-
ταριστικές επιδροµές των Ηνωµένων Πολιτειών στη γύρω πε-
ριοχή σε αντίθεση µε το Διεθνές Δίκαιο.

Αν εσείς πιστεύετε ότι αυτό εξυπηρετεί τα εθνικά συµφέροντα,
να το συζητήσουµε. Αλλά τουλάχιστον, κύριε Υπουργέ, να παρα-
καλέσω να αλλάξετε τον τίτλο του νοµοσχεδίου; Να το πούµε
κάτι σαν «µονοµερής συµφωνία διευκόλυνσης εκ µέρους της Ελ-
λάδας των µιλιταριστικών επιδροµών των Ηνωµένων Πολιτειών
Αµερικής», για να λέµε και τα πράγµατα µε το όνοµά τους; Να
µου πείτε ότι πρέπει να τους διευκολύνουµε στις µιλιταριστικές
τους επιδροµές και να το συζητήσουµε αν αυτό µας εξυπηρετεί
ή όχι. Αλλά µην κοροϊδεύουµε το Κοινοβούλιο, µην κοροϊδεύουµε
τον ελληνικό λαό! Δεν υπάρχει αµοιβαιότητα και δεν υπάρχει
καµµία αµυντική συνεργασία εδώ.

Κύριε Υπουργέ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, να µη µιλάµε σε
αυτό το Κοινοβούλιο σήµερα, τον Γενάρη του 2020, σαν να είµα-
στε στο 1990. Ναι, καλά κρατεί ο ιµπεριαλισµός, αλλά έχουµε
νέα δεδοµένα.

Κύριε Υπουργέ, το ξέρετε; Είµαι σίγουρος ότι το ξέρετε. Σε
µια συνέντευξη που έδωσε ο Ντόναλντ Τραµπ την 19η Απριλίου
του 2019 στο «CBS» και συγκεκριµένα στον δηµοσιογράφο Τζεφ
Γκλορ -υπάρχει στο YouTube, µπορείτε να το δείτε- ρωτήθηκε
ποιος είναι ο µεγαλύτερος εχθρός των Ηνωµένων Πολιτειών της
Αµερικής αυτή τη στιγµή. Θυµάστε τι απάντησε; Αυτό είναι δική
µου µετάφραση, αλλά verbatim. «Θεωρώ ότι έχουµε πολλούς εχ-
θρούς. Νοµίζω ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι ένας βασικός µας
εχθρός µε αυτό που µας κάνουν εµπορικά. Δεν θα το σκεφτόσα-
σταν εσείς», είπε στον δηµοσιογράφο, «αλλά είναι εχθρός.».

Θα ήθελα να µας πείσετε εδώ, στο Κοινοβούλιο, ότι η ελληνική
Κυβέρνηση γνωρίζει αυτά τα νέα δεδοµένα. Πάρτε για παρά-
δειγµα το πρώτο πράγµα που έκανε ο Ντόναλντ Τραµπ όταν εξε-
λέγη Πρόεδρος. Ποιο ήταν; Ουσιαστικά κατήργησε τη συµφωνία
µε το Ιράν, αποπυρηνικοποίηση του Ιράν και τερµατισµού των
κυρώσεων. Ήταν το πρώτο που έκανε. Ξέρετε γιατί το έκανε; Θα
σας πω την άποψή µου και πείτε µου αν έχω λάθος ή όχι. Ήταν
ένας πολιορκητικός κριός µε τον οποίο προσπάθησε να δηµιουρ-
γήσει ρήγµατα εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Την επόµενη µέρα η κ. Μέρκελ βγήκε και είπε ότι αυτή τη συµ-
φωνία η Ευρωπαϊκή Ένωση µε το Ιράν θα την τηρήσει. Δέκα
λεπτά αργότερα δέκα µεγάλες γερµανικές επιχειρήσεις δήλωσαν
ότι δεν θα την τηρήσουν, γιατί προτιµούσαν τις µειώσεις των φο-
ρολογικών συντελεστών στις Ηνωµένες Πολιτείες απ’ οποιοδή-
ποτε business τούς παρείχε αυτό το πλαίσιο συµφωνίας µε το
Ιράν. Πέντε µέρες αργότερα είχαµε την πρώτη σύγκρουση µε-
ταξύ Μέρκελ και Μακρόν για θέµατα δασµών. Όλα αυτά είναι
κοµµάτι του σκεπτικού Ντόναλντ Τραµπ. Είναι νέα δεδοµένα στο
ιµπεριαλιστικό πλαίσιο στο οποίο ζούµε.

Για τον Ντόναλντ Τραµπ αυτή τη στιγµή η διάσπαση της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, η διάσπαση κάθε µίας από τις παγκόσµιες
πολυδιάστατες διαδικασίες και συµφωνίες, από το World Trade
Organization, τη Συµφωνία των Παρισίων, είναι κοµµάτι ενός σχε-
δίου το οποίο θα επιβιώσει του Ντόναλντ Τραµπ, ανεξάρτητα από
το ποιος θα βγει µετά -εκτός αν βγει ο φίλος µας ο Μπέρνι Σάν-
τερς- και αφορά τη δηµιουργία ενός νέος νέου διεθνούς καθε-
στώτος, όπου οι Ηνωµένες Πολιτείες θα διαπραγµατεύονται
κατά µόνας µε τη Γερµανία, ξεχωριστά µε τη Γαλλία, µε τη Γαλ-
λία ξεχωριστά απ’ ό,τι µε εσάς.

Σε αυτό το πλαίσιο εµείς στο ΜέΡΑ25 θεωρούµε ότι «strong-
men», όπως ο Ερντογάν, θα είναι από τους βασικούς επωφελού-
µενους. Αυτό επιβραβεύετε µε τη βιασύνη για την κύρωση αυτής
της συµφωνίας; Είναι στιγµή αυτή; Εµείς είµαστε κάθετα εναν-
τίον αυτής της συµφωνίας, είτε γίνει σήµερα είτε γίνει σε δύο
χρόνια. Αλλά προσπαθούµε να το σκεφτούµε από τη δική σας
πλευρά. Είναι αυτή η στιγµή να επιβραβεύσετε τον δυναµιτιστή
της Ευρώπης, τον δυναµιτιστή της κοινής δράσης για την κλιµα-
τική αλλαγή, τον δυναµιτιστή της ειρήνης στη Μέση Ανατολή, τον
νεκροθάφτη των προσδοκιών του παλαιστινιακού λαού, του κα-
λύτερου φίλου όσων επιβουλεύονται τη δηµοκρατία, τα ανθρώ-
πινα δικαιώµατα, είτε αυτοί λέγονται Ορµπάν, Σαλβίνι, Λεπέν,
Πούτιν ή Ερντογάν; 

Εµείς ως ΜέΡΑ25 καταψηφίζουµε ως Έλληνες, γιατί δεν πι-
στεύουµε ότι αυτή η συµφωνία τελικά -αντίθετα µε ό,τι πιστεύετε
εσείς- θα ενισχύσει τη δυνατότητά µας να υπεραµυνόµαστε του
εθνικού µας εδάφους και των θαλασσών µας. Καταψηφίζουµε
ως Ευρωπαίοι, που βλέπουµε µία συµφωνία που επιβραβεύει τον
δυναµιτιστή της Ευρώπης. 

Καταψηφίζω προσωπικά ως φίλος του Τζούλιαν Ασάνζ, που
σαπίζει σε µία φυλακή της Βρετανίας, επειδή ο κ. Τραµπ συγκε-
κριµένα µαζί µε το National Security Establishment προσπαθούν
να τον εξοντώσουν, επειδή τόλµησε, εσείς και εγώ, να γνωρί-
ζουµε τα εγκλήµατα που έγιναν από τις ένοπλες δυνάµεις των
Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής στο Ιράκ, στο Αφγανιστάν και
αλλού. 

Καταψηφίζουµε εκ µέρους των Παλαιστινίων. Καταψηφίζουµε
εκ µέρους των Εβραίων συντρόφων µας, που, στο πρόσωπο του
κ. Νιετανιάχου από τη µία µεριά και του κ. Τραµπ από την άλλη,
βλέπουν τον εξευτελισµό των δικών τους προσδοκιών για ένα δη-
µοκρατικό Ισραήλ, το οποίο θα συζεί ειρηνικά µε τους Παλαιστί-
νιους.
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Καταψηφίσουµε εκ µέρους των Αµερικανών συντρόφων µας,
οι οποίοι βλέπουν µία τέτοια συµφωνία ως επιβεβαίωση της χει-
ρότερης κυβέρνησης που έχει περάσει από αµερικανικό έδαφος
τους τελευταίους αιώνες.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Γ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΜΠΟΥΡΑΣ)

Κάποιοι θα πουν: «Καταψηφίζετε και τα βάζετε µε το θηρίο;».
Να σας θυµίσω, κυρίες και κύριοι της Νέας Δηµοκρατίας, ότι ο
Κωνσταντίνος Καραµανλής όχι µόνο δεν υπέγραψε κάτι τέτοιο,
αλλά, όταν χρειάστηκε, έβγαλε την Ελλάδα από το ΝΑΤΟ. Να
σας θυµίσω, κύριοι και κυρίες του ΚΙΝΑΛ, αυτό που εµένα µου
έµαθε ο Ανδρέας Παπανδρέου, ότι οι «yes men» δεν έχουν τύχη
απέναντι στις Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Εξωτερικών):
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Δεν πρόκειται να µακρηγορήσω. Απλώς θα µου επιτρέψει ο
Πρόεδρος κ. Βαρουφάκης, µία, δύο παρατηρήσεις, µιας και είχε
την καλοσύνη να µου απευθύνει τον λόγο.

Κατ’ αρχάς γνωρίζετε, κύριε Πρόεδρε -το χρησιµοποιήσατε,
είµαι βέβαιος, ως λεκτικό σχήµα-, ότι κατά την επίσκεψη Ερντο-
γάν στις Ηνωµένες Πολιτείες δεν υπεγράφη συµφωνία. Εκδηλώ-
θηκε η ευχή περί διπλασιασµού. Οφείλω να σας πω ότι αυτή είναι
η µόνιµη ευχή την οποία διατυπώνει ο Πρόεδρος Ερντογάν. Όταν
συναντάται µε κάποιον, του δηλώνει την επιθυµία του η Τουρκία
να διπλασιάσει τα επόµενα χρόνια τις συναλλαγές. Το ίδιο έγινε
και κατά τη συνάντησή του µε τον κ. Μητσοτάκη.

Δεν υπήρξε πάντως καµµιά υπογραφή συµφωνίας µεταξύ της
Τουρκίας και των Ηνωµένων Πολιτειών, η οποία να έχει σαν απο-
τέλεσµα τον διπλασιασµό.

Όσον αφορά το ζήτηµα της JCPOA, της συµφωνίας για τα πυ-
ρηνικά, η ελληνική θέση είναι η ευρωπαϊκή θέση. Την ξέρετε, δεν
έχω κάτι να πω σε αυτό.

Θα µου επιτρέψετε να σας ζητήσω να παρατηρήσετε, µιας και
αναγκάζοµαι να πω κάτι το οποίο µε οδηγεί σε µια, θα µου επι-
τρέψετε να σας πω, παγίδα, δηλαδή να συζητήσουµε τη συµφω-
νία αυτή αµυντικής συνεργασίας µε τις Ηνωµένες Πολιτείες σαν
µια συµφωνία η οποία αφορά τις ελληνοτουρκικές σχέσεις. Αυτό
είναι κάτι το οποίο δεν πρέπει να γίνει. Δεν πρέπει να γίνει! 

Αλλά, εν πάση περιπτώσει, αφήνουµε στην πάντα τη συµφω-
νία. Θέσατε ορισµένα θέµατα που αφορούν τις σχέσεις Ηνωµέ-
νων Πολιτειών - Τουρκίας και επ’ αυτών σχολιάζω, όχι σαν συζή-
τηση για τη συµφωνία.

Το «EastMed Act», το οποίο ψήφισαν τα νοµοθετικά σώµατα
των Ηνωµένων Πολιτειών, δεν αποτιµάται; Μόνο οι δηλώσεις και
τα tweet, τα οποία εν πάση περιπτώσει είναι η άποψη του Προ-
έδρου των Ηνωµένων Πολιτειών; Η «EastMed Act» δεν αποτιµά-
ται; Υπήρξε πιο προωθηµένη τοποθέτηση των νοµοθετικών
σωµάτων των Ηνωµένων Πολιτειών έναντι της Τουρκίας ποτέ;
Κάτι επιπλέον, η αναστολή της συµµετοχής της Τουρκίας στην
παραγωγή των F-35 δεν αποτιµάται;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, καταλαβαίνω και συγχωρείστε
µε, σαφέστατα τις ανάγκες της πολιτικής. Καταλαβαίνω απολύ-
τως την ύπαρξη ενός αριστερού, κεντροαριστερού ακροατηρίου,
το οποίο έχει συγκεκριµένα αντανακλαστικά, συγκεκριµένες
ιστορικές αναφορές και συγκεκριµένο τρόπο ερµηνείας ή επιθυ-
µίας ερµηνείας των πραγµάτων. 

Επιτρέψτε µου, όµως, να σας πω ότι δεν είµαστε στη φάση
που µπορούµε να επιτρέψουµε κάτι τέτοια στον εαυτό µας σαν
κίνητρα τοποθέτησης επί των θεµάτων αυτών. Δεν είµαστε σε πε-
ρίοδο γαλήνιων νερών. 

Και βεβαίως, για τον Θεό, δεν υφίσταται πιθανότητα να χω-
ρίσω την Αίθουσα στους υποτελείς και εθελόδουλους και στους
ανεξάρτητους και γενναίους πατριώτες. Έχουµε πληρώσει αυ-
τούς τους διαχωρισµούς πάρα πολύ µέσα στα χρόνια ακόµα και
στη Μεταπολίτευση. Ο πατριωτισµός όλων για εµένα και για την
Κυβέρνηση είναι απολύτως δεδοµένος. 

Η Νέα Δηµοκρατία, η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη

δεν διεκδικεί το µονοπώλιο του πατριωτισµού. Όµως, επίσης, και
δεν το απευθύνω σε κανέναν στην Αίθουσα, αλλά το αναφέρω
ως γενική θέση, έχει µια κάθετη γραµµή απέναντι στην πατριδο-
καπηλία και στην προσπάθεια εκµετάλλευσης του πατριωτισµού
των Ελλήνων.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Κύριε
Πρόεδρε, ζητώ τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο κ. Βα-
ρουφάκης για δύο λεπτά, όµως, γιατί ανοιγόµαστε πολύ.

ΓΙΑΝΗΣ ΒΑΡΟΥΦΑΚΗΣ (Γραµµατέας του ΜέΡΑ25): Θα είµαι
σύντοµος, κύριε Πρόεδρε. Σέβοµαι τον λίγο χρόνο που µου δί-
νετε.

Κύριε Υπουργέ, ποτέ δεν θα ακούσετε από εµένα επιθετικό
προσδιορισµό. Σε καµµία περίπτωση δεν ζητάµε εµείς στο Μέ-
ΡΑ25 το µονοπώλιο του πατριωτισµού ούτε στερούµε από εσάς
το δικαίωµα να θεωρείστε πατριώτης. Εµείς σας θεωρούµε πα-
τριώτη. 

Μπορούµε, όµως, να διαφωνούµε για το πώς εξυπηρείται το
πατριωτικό συµφέρον αυτού του λαού, χωρίς αλληλοχαρακτηρι-
σµούς; Συµφωνώ και επαυξάνω σε αυτό. Η διχόνοια πρέπει να
τελειώνει και οι επιθετικοί αλληλοπροσδιορισµοί.

Επί της ουσίας, πρώτον -γιατί θέλω να µείνω στο ένα λεπτό-
µετά την επίσκεψη του Ερντογάν στις Ηνωµένες Πολιτείες είχαµε
δύο εξελίξεις µεγάλης οικονοµικής σηµασίας;

Πρώτον, ένα σηµαντικό swap line µεταξύ της FED και της Κεν-
τρικής Τράπεζας της Τουρκίας, που έδωσε στον Ερντογάν µεγά-
λες ανάσες. Εάν εσείς πιστεύετε ότι αυτό δεν έχει καµµία σχέση
µε την καλή προσωπική χηµεία Ερντογάν και Τραµπ, είναι δι-
καίωµά σας. Μπορώ να πω πολύ περισσότερα για αυτό, αλλά δεν
θα το κάνω, κύριε Πρόεδρε, σας το υπόσχοµαι.

Δεύτερον, όσον αφορά µικρές κινήσεις, που, το είχε πει και η
κ. Παπαρήγα πριν, µπορεί να παρακολουθούµε τον τελευταίο
καιρό, που φαίνεται να γέρνουν λίγο προς την Ελλάδα είτε αυτό
είναι κάποια νοµοθέτηση από το Κογκρέσο ή κάποια δήλωση από
το State Department, αυτά είναι καλά. Δεν θέλω να σας αφαι-
ρέσω το δικαίωµα να τα χειροκροτείτε. 

Αυτό που σας λέµε, ως ΜέΡΑ25, είναι ότι καµµία τέτοια κίνηση
των Ηνωµένων Πολιτειών δεν πρόκειται να αλλάξει το δεδοµένο
ότι την κρίσιµη στιγµή µιας σύρραξης οι Ηνωµένες Πολιτείες της
Αµερικής δεν θα κουνήσουν το µικρό τους δαχτυλάκι υπέρ µας,
όπως δεν έκαναν το 1974, όπως δεν θα κάνουν αύριο ή µεθαύ-
ριο. 

Το να πιστεύουµε ότι δίνοντας αυτή τη συµφωνία στις Ηνωµέ-
νες Πολιτείες, τις συγκεκριµένες Ηνωµένες Πολιτείες, που µε τη
συγκεκριµένη κυβέρνηση λειτουργούν επιθετικά απέναντι στην
Ευρώπη, απέναντι στους λαούς της Μέσης Ανατολής, απέναντι
στους γείτονές µας, αυτό ενισχύει τα κυριαρχικά µας δικαιώµατα
εµείς θεωρούµε ότι είναι λάθος.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΜέΡΑ25)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει ο Πρό-

εδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδος της Ελληνικής Λύσης κ. Βε-
λόπουλος.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής
Λύσης): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, κανείς δεν θα µπορούσε να διαφωνήσει µε ό-
σα συναινετικά, ενωτικά αναφέρατε πριν από λίγα λεπτά. Θα
ήµασταν τρελοί, παλαβοί, όλοι να µη σας παρείχαµε όλη εκείνη
την εθνική ενότητα που θα χρειαζόταν σε δύσκολους καιρούς,
σήµερα η Ελλάδα και η Κυβέρνησή σας.

Όµως, έχω µια απορία. Πώς θα µπορούσα να συναινέσω σε
κάτι, όταν δεν ξέρω τι υλοποιείτε; Πείτε µου εσείς, τώρα, πώς
µπορεί να συναινέσει η Ελληνική Λύση και τα υπόλοιπα κόµµατα
όχι στον τοµέα της διαφωνίας και των πραγµάτων που θα µπο-
ρούσαµε να έχουµε, αφού δεν µας καλέσατε ποτέ να µας ενη-
µερώσετε, ως Προέδρους κοµµάτων, τι στο παρασκήνιο συζητά-
τε; 

Να συµφωνήσω, δηλαδή, εν λευκώ σε ό,τι κάνετε και να γίνω
συµµέτοχος, συνένοχος στην όποια αποτυχία, που δεν την εύχο-
µαι γιατί είναι εθνικά τα θέµατά µας; Είναι ένα ρητορικό ερώτηµα
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το οποίο αβίαστα µπορεί να απαντηθεί πως δεν µπορώ να το
κάνω. Δεν µπορώ να συµφωνήσω σε κάτι που δεν ξέρω. 

Πείτε µας ποιες είναι οι κόκκινες γραµµές συνολικά στα θέ-
µατά σας, για να δούµε τελικά πού συµφωνούµε και πού διαφω-
νούµε. Και σας υπόσχοµαι ότι, και να διαφωνήσω ακόµα, όταν
µας καλέσετε εκεί δεν θα βγω δηµοσίως να πω πού διαφωνούµε.
Γιατί είναι θέµα εθνικό. Αλλά δεν µπορεί να κάνετε ό,τι θέλετε,
κύριε Υπουργέ, εσείς και η Κυβέρνησή σας και να λέτε «συναι-
νέστε µε αυτά που λέµε, εθνική ενότητα, εθνική συµφιλίωση,
εθνική συµπαράταξη». Είναι τελείως διαφορετικό αυτό από το να
λέτε «ναι, ελάτε να σας ενηµερώσω, να δούµε πού διαφωνούµε,
να δούµε πού συµφωνούµε και να κάνουµε µια ενιαία στάση όλα
τα κόµµατα ανεξαρτήτως αριστερού ή δεξιού, κεντρώου» και δεν
ξέρω τι άλλο. Ναι, έτσι, ναι.

Κύριε Υπουργέ, έχετε την επιστολή του κ. Ποµπέο; Την έχετε
µαζί σας;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Εξωτερικών):
Κάπου εδώ είναι.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Για δείτε λίγο, έχει ηµεροµηνία;

Γιατί εγώ έχω µια επιστολή του κ. Ποµπέο, η οποία δεν έχει
ηµεροµηνία. Η επιστολή που διέρρευσε δεν έχει ηµεροµηνία.
Είναι πρωτόγνωρο από το State Department επιστολή χωρίς ηµε-
ροµηνία. Δεν ξέρω, αλλά να το δούµε λίγο. Το καταθέτω στα
Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης κ. Κυριά-
κος Βελόπουλος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Πείτε µου αν η δική σας έχει ηµεροµηνία, γιατί η δική µου δεν
έχει. Παραδόθηκε σήµερα. Την ψάξαµε και τη βρήκαµε. Πείτε
µου, σας παρακαλώ, υπάρχει ηµεροµηνία; Ή είναι all weather και
all time επιστολή, δηλαδή την έχουµε πέντε χρόνια και µπορούµε
να τη χρησιµοποιούµε όποτε θέλουµε ως φέιγ βολάν;

Μπορεί να κάνω λάθος και να ζητήσω και συγγνώµη. Έχετε
ηµεροµηνία εσείς; Υπάρχει ηµεροµηνία στην επιστολή; Θα την
ήθελα την ηµεροµηνία.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Εξωτερικών):
Μα, τι µου λέτε τώρα;

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Όχι, όχι µην απαντήσετε έτσι. Θέλω την επιστολή να µου
τη δώσετε, να δω αν έχει ηµεροµηνία, γιατί έχω µια περιέργεια
ως δηµοσιογράφος. Είµαι διεστραµµένος δηµοσιογραφικά στον
εγκέφαλο.

Το λέω έτσι, γιατί θέλω να είµαστε προσεκτικοί όταν διατυπώ-
νουµε εκφράσεις. Σαφώς και έχετε απόλυτα δίκιο, 100 δισεκα-
τοµµύρια δεν είναι -έτσι και αλλιώς- οι αµερικανοτουρκικές εµπο-
ρικές συναλλαγές τους. Δεν γίνεται να είναι, γιατί είναι 20 δισε-
κατοµµύρια και δεν µπορεί να γίνουν 100, έτσι και αλλιώς.

Είπατε, κύριε Υπουργέ, για τον EastMed. Ξέρετε, έχετε έναν
Πρόεδρο κόµµατος σήµερα, κύριε Υπουργέ, απέναντί σας, Βου-
λευτής το 2007 - 2008 - 2009, που όταν εγώ µιλούσα για τον
EastMed και τους αγωγούς και τα πετρέλαια εδώ µέσα οι περισ-
σότεροι χαµογελούσαν.

Κύριε Δένδια, δεν ήσασταν εδώ εσείς, αν θυµάµαι καλά, το
2007 - 2008. Ήσασταν;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ (Υπουργός Εξωτερικών):
Ναι.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-
σης): Φαντάζοµαι και εσείς χαµογελούσατε ή γελούσατε µε
εµένα. Όλοι γελούσαν στη Νέα Δηµοκρατία όταν έλεγα για τους
αγωγούς και τον EastMed. Τώρα, ξαφνικά γίνατε σηµαιοφόροι
του EastMed. 

Βέβαια ξεχνάτε να πείτε ότι ο «EastMed Act» για να υλοποιηθεί,
επειδή και χρονοβόρος και κοστοβόρος, δεν είναι εύκολο έργο,
χωρίς την Ιταλία να υπογράψει. Θέλω, δηλαδή, να πω ότι δεν
εξαρτάται από τη δική µας διάθεση να γίνει ο EastMed, εξαρτά-
ται από άλλους. Αυτό είναι πολύ, επαναλαµβάνω, σηµαντικό για
να το καταθέτουµε εδώ. 

Ούτε επιτυχία της δικής σας Κυβέρνησης είναι. Να τα ξεκαθα-
ρίσουµε. Το ΠΑΣΟΚ έστω και αργά, έκανε εκείνη την ιστορία µε

τα πετρέλαια, µε τον κ. Μανιάτη. Συζητούσα µαζί του χρόνια ατε-
λείωτα και ώρες ατελείωτες, για να υλοποιήσουµε µια συµφωνία
για τα πετρέλαια. Το λέω για να το ξεκαθαρίσουµε εδώ στη Νέα
Δηµοκρατία, από την άλλη πλευρά, διότι µιλάτε σήµερα λες και
εσείς κάνατε τον EastMed, λες και εσείς κάνατε τα οικόπεδα των
πετρελαίων, λες και εσείς τα κάνατε όλα. Δεν είναι έτσι. 

Κάποτε µας κοροϊδεύατε, κάποτε µας λέγατε «πετρελαιάδες».
Σήµερα γίνατε όλοι από το Τέξας, Τεξανοί. Είστε και λίγο φιλοα-
µερικανοί, γίνατε και Τεξανοί.

Όµως, θα ήθελα στην παρούσα χρονική στιγµή να πω κάτι. Σαν
σήµερα, για όσους δεν ξέρετε ή ξεχάσατε, στις 30 Ιανουαρίου
1996 έγιναν τα Ίµια. Ξεκίνησαν από τις 21.00’ το βράδυ και τε-
λείωσαν το βράδυ αργά την επόµενη µέρα. Το λέω στον Υπουρ-
γό, γιατί δεν ξέρω αν είναι ατυχής συγκυρία που φέρατε κάτι τέ-
τοιο στο ελληνικό Κοινοβούλιο.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής κ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΑΣΟΥΛΑΣ)

Τότε, κύριε Υπουργέ, ξέρετε τι πληρώσαµε; Την αναποφασι-
στικότητα του κ. Σηµίτη, την αναποφασιστικότητα των Ελλήνων
αξιωµατικών, των υψηλά ισταµένων, όχι των χαµηλών αξιωµατι-
κών και, το κυριότερο, ότι µας ξεγέλασαν πάλι οι Αµερικανοί. Οι
Αµερικανοί πάλι ξεγέλασαν τους Έλληνες και αυτό που «επιτεύχ-
θηκε» µε τα Ίµια ήταν το γκριζάρισµα αυτών των βραχονησίδων,
δηλαδή το γκριζάρισµα της ευρύτερης περιοχής. Πρέπει να εί-
µαστε πολύ προσεχτικοί για ορισµένα πράγµατα. 

Επειδή είδα τον κ. Αυγενάκη εδώ -τώρα έχει φύγει- να πω ότι,
ευκαιρίας δοθείσης, βάλατε όχι ένα αυτογκόλ, αλλά δέκα αυτογ-
κόλ µε αυτή την ιστορία. Κύριε Υπουργέ, ξέρω ότι δεν είστε πολύ
ποδοσφαιρόφιλος, αλλά βάλατε δέκα αυτογκόλ. Καταφέρατε το
απίστευτο, το ακατόρθωτο, να σας βρίζουν όλοι µαζί και οι οπα-
δοί των µεν και οι οπαδοί των δε. Αυτά δεν τα κάνει καµµία κυ-
βέρνηση, η οποία σοβαρά ασκεί πολιτική. Και εδώ απεδείχθη κάτι
-και το λέω απερίφραστα, το είπα και το πρωί- ότι οι πολιτικοί δι-
οικούν το ποδόσφαιρο και οι µεγαλοµέτοχοι κυβερνούν τον τόπο.
Δυστυχώς, αυτή είναι η πραγµατικότητα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)
Οι πολιτικοί, λοιπόν, διοικούν το ποδόσφαιρο µε την παρέµ-

βαση του Υπουργού, που υπάρχει και το αυτοδιοίκητο και στην
τελική ήταν µια ανόητη, για να µην πω βλακώδης, επιλογή. 

Και εδώ θα ήθελα να πω και το εξής: Αν πραγµατικά, κύριοι
συνάδελφοι όλων των κοµµάτων, υπήρχε νόµος στο ελληνικό πο-
δόσφαιρο, όλες οι οµάδες από το 1974 και µετά θα έπρεπε να
είχαν πέσει στη Β’ Εθνική και στη Γ’ Εθνική. Αποκαλούσαν «Βουλ-
γάρους» τους Μακεδόνες και δεν τιµωρήθηκαν ποτέ οι άλλες
οµάδες. Ποτέ, µα ποτέ, δεν τόλµησε µια Κυβέρνηση να ρίξει για
αντεθνικά ζητήµατα µια οµάδα του Νότου, του Βορρά, -ξέρω
εγώ- της Ανατολής ή της Δύσης. Δεν υπάρχει. Είναι ο νόµος του
ποδοσφαίρου και άγεστε και φέρεστε για έναν και µόνο λόγο,
γιατί ο κ. Σαββίδης τα πάει καλά µε τον ΣΥΡΙΖΑ και ο κ. Μαρινά-
κης µε εσάς. Έχετε χωριστεί σε δυο στρατόπεδα, οι Πράσινοι
και οι Βένετοι. Αν θυµάστε καλά στο Βυζάντιο έτσι ήταν, ήταν
δυο παρατάξεις και έτσι είναι και σήµερα και έχετε και τους ολι-
γάρχες, τους οποίους υπηρετείτε ή εξυπηρετείτε. Το προ-
σπερνώ, γιατί δεν είναι σηµαντικό. 

Κύριε Δένδια, ο µεγάλος Αριστοτέλης θέλοντας να φωτογρα-
φίσει τους Αθηναίους, οι οποίοι ήταν ισχυροί εκείνη την περίοδο
καθώς και λίγο πριν, όπως η Αµερική σήµερα, αλλά ήταν στη
δύση τους, έλεγε το εξής και ακούστε το, κύριε Υπουργέ, γιατί
είναι καλό να το µάθουµε από τον Αριστοτέλη: «Κανένας δεν
είναι πραγµατικός φίλος για αυτόν που έχει πολλούς φίλους.».
Το έλεγε για τους Αθηναίους που είχαν πολλούς φίλους, αλλά
αναγκαστικά ήταν φίλοι οι αδύναµες χώρες. Αυτό µας είπατε σή-
µερα. 

Δεν είναι σηµαντικό που εµείς προσπαθούµε να γίνουµε φίλοι
µε τους Αµερικανούς; Δεν είναι σηµαντικό; Ναι, είναι σηµαντικό.
Αυτοί είναι φίλοι µε τους Έλληνες; Είναι φίλοι µε τους Έλληνες
οι Αµερικανοί; Είναι ένα ρητορικό ερώτηµα. Πότε απεδείχθη ιστο-
ρικά ότι η Αµερική, οι Ηνωµένες Πολιτείες στήριξαν την Ελλάδα;
Πείτε µου εσείς. Πότε ήρθε το τελευταίο δολάριο πραγµατικά
για να µας βοηθήσει επί της ουσίας; Μη µου πείτε για τη Σκύρο,
γιατί έγιναν κάτι κουρέµατα! Κούρεψαν τα µαλλιά τα δικά µας
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και τα δικά σας για να το πάρουν. Το πήραν τζάµπα, κοψοχρονιά,
για να κάνουν τα δικά τους πλοία στη Σκύρο, τα δικά τους πολε-
µικά, που θα φεύγουν προς την περιοχή. Μην κοροϊδευόµαστε.

ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ: Το σχέδιο Μάρσαλ. 
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Το σχέδιο Μάρσαλ ήταν µια άλλη ιστορία και το πήραν κά-
ποιοι, κύριε Ναύαρχε, που έκαναν σουπερµάρκετ µετά από µε-
ρικές δεκαετίες. Πήραν τα τρόφιµα και τα έκαναν σουπερµάρκετ,
µπακάλικα και παντοπωλεία. Άσ’ το να πάει στο καλό, µην το θυ-
µάσαι αυτό.

Πάµε στην ουσία. Αυτή η συµφωνία που φέρατε εδώ είναι ετε-
ροβαρής, ξεκάθαρα πράγµατα. Δεν είναι αµοιβαία συµφωνία.
Δεν είµαστε εναντίον της καλής γειτονίας και συµφωνίας µε τους
Αµερικανούς, προς θεού! Όλοι θέλουµε καλές σχέσεις µε τους
υπόλοιπους λαούς, κράτη και έθνη και ειδικά µε τους ισχυρούς.
Ποιος δεν θα το ήθελε; Όµως, το ερώτηµα είναι τι δίνουµε και τι
παίρνουµε. 

Ο φίλος του Τραµπ, ο Ερντογάν λέει «καζάν-καζάν». Εγώ θα
σας πω «win-win». Τι κερδίζουµε έχει σηµασία, αυτό λέει η Ελλη-
νική Λύση. Δεν δίνω, αν δεν πάρω. Δεν µπορώ να σου παρέχω τα
πάντα, αν δεν πάρω εγώ τίποτα. 

Ρωτώ όλους εσάς, από το 1974 που έγινε η εισβολή στην
Κύπρο, οι Αµερικάνοι τι έκαναν για να ανασχέσουν τους Τούρ-
κους εισβολείς; Τίποτα. Είχαν τον Κίσινγκερ που τους έλεγε «κά-
ντε και άλλα και άλλα». Οι Έλληνες κατάπιναν, οι χουντικοί -µε
την ανοησία που τους διέκρινε τους χουντικούς- ό,τι τους έλεγαν
αµάσητο. Ε, µη φτάνουµε σήµερα και στη δηµοκρατία µετά από
σαράντα-πενήντα χρόνια να µη βάλουµε µυαλό και να καταπί-
νουµε αµάσητα ό,τι µας λένε οι Αµερικανοί. Δεν είναι σωστό.

Τι παρέµβαση έγινε στα Ίµια από τους Αµερικανούς, τους φί-
λους σας, τους φίλους µας, τους φίλους όλων των λαών, των
χωρών και των κρατών; Καµµία παρέµβαση. Όµως, εδώ αρχίζει
και η υποκρισία του ΣΥΡΙΖΑ.

Κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, είναι δυνατόν να κάνετε µια συµφωνία, να
την υλοποιείτε εσείς και να µην την υπογράφετε σήµερα, να µη
δέχεστε να την υπογράψετε, αφού εσείς τη φέρατε; Δεν µπορώ
να καταλάβω γιατί σε δυο σηµαντικά θέµατα που εσείς υλοποι-
ήσατε -πετρέλαια, χάρτες και οι βάσεις αυτές- δεν υπογράφετε.
Αν αυτό δεν λέγεται πολιτικός οπορτουνισµός ή αν δεν λέγεται
υποκρισία, κάτι άλλο πρέπει να λεχθεί. Το λέω µε πολλή συµπά-
θεια, διότι θα σας το πω στην απλή λαϊκή, να προσέχετε πού βά-
ζετε την υπογραφή σας. Η υπογραφή µας µπαίνει πολύ προσε-
κτικά. Βάλατε υπογραφές όταν ήσασταν κυβέρνηση και σήµερα
έχετε αυτούς και τους λέτε «δεν ψηφίζουµε».

Πείτε µου τώρα εσείς, γιατί το κάνετε αυτό; Όµως, να µου το
πείτε αιτιολογηµένα. Δεν υπάρχει no frost στην εξωτερική πολι-
τική. Λέει «παγώστε τη συµφωνία». No frost πολιτική θα κάνουµε;
Το παγώνουµε και περιµένουµε να ξαναγυρίσουµε µετά; Δεν γί-
νεται. Το κάνατε, πείτε «ναι» σήµερα, για να είστε, τουλάχιστον
µε την υπογραφή σας, έντιµοι. 

Πού είναι οι βάσεις; Πέντε, έξι βάσεις, όµως, σε όλη την Ελ-
λάδα και γεµίζουµε βάσεις. Τι δίνουµε; Δίνουµε τα πάντα, κύριε
Υπουργέ. Μην κοροϊδευόµαστε. Δίνουµε προτεραιότητα σε
χρήση µη στρατιωτικών εγκαταστάσεων. 

Λιµάνι Αλεξανδρουπόλεως: Έχετε µια αναφορά πολύ πε-
ρίεργη, «ανοικτή δέσµευση και άλλες εγκαταστάσεις, όπως
αυτές συµφωνήθηκαν». Για αυτό λέω ότι πρέπει να µιλήσουµε
σοβαρά. 

Σε τι να συµφωνήσω µαζί σας; Λέτε µέσα «και άλλες εγκατα-
στάσεις, όπως συµφωνήθηκαν». Ποιες είναι οι εγκαταστάσεις
που συµφωνήθηκαν; Μπορείτε να µου πείτε;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του Προέδρου της Ελληνικής Λύσης)

Κύριε Πρόεδρε, θα χρειαστώ λίγα λεπτά ακόµη.
Η Ελλάς εκχωρεί απόρρητες ραδιοσυχνότητες σε τρίτο κρά-

τος. Η Ελλάς εκχωρεί ραδιοσυχνότητες. Παραβίαση του εθνικού
κώδικα ασφαλείας και διαβαθµισµένες πληροφορίες του ΥΠΕΘΑ
και του Επικοινωνιών. 

Τι χάνουµε; Να σας πω εγώ, κύριε Υπουργέ Άµυνας και κύριε
Υπουργέ Εξωτερικών, τι χάνουµε. Για να δοθούν άδειες σε συ-
χνότητες των εταιριών κινητής τηλεφωνίας, η Ελλάς πήρε 250

εκατοµµύρια στον διαγωνισµό και στους Αµερικανούς δίνετε δω-
ρεάν συχνότητες, χωρίς να πάρουµε ούτε ένα ευρώ ούτε ένα δο-
λάριο. Γιατί το κάνετε αυτό; Ούτε ένα ευρώ! Γιατί; Πείτε µου
εσείς, δεν είναι απώλεια αυτά τα λεφτά; Ποιος θα τα πληρώσει;
Εσείς από τους µισθούς σας; Τι χάνουµε; Απώλειες εσόδων δη-
µοσίου, φόροι, δασµοί, τέλη. 

Κύριε Υπουργέ, ένα πράγµα θα σας πω: Είναι δυνατόν να αφή-
νετε στις βάσεις να τροφοδοτούνται από την Ιταλία; Λέει ότι µπο-
ρεί να παίρνουν πορτοκάλια από την Ιταλία, να παίρνουν
τρόφιµα. Δηλαδή, έρχονται στην Ελλάδα, κάνουν βάσεις και ό,τι
προµηθεύονται για να τρώνε και να πίνουν αυτοί οι χίλιοι πεντα-
κόσιοι, οχτακόσιοι θα τα παίρνουν από την Ιταλία. Γιατί; Δεν µπο-
ρείτε να βάλετε µέσα έναν όρο και να πείτε, «όχι, βρε παιδιά, σας
δίνουµε τα πάντα, τουλάχιστον πάρτε τα προϊόντα από εµάς».
Ούτε αυτό κάνατε.

Δεν θα πω για το λιµάνι Αλεξανδρούπολης. Ακούστε, κύριε
Υπουργέ, να λέµε την αλήθεια εδώ µέσα. Η βάση έγινε για δυο
λόγους, ο έλεγχος Δαρδανελίων, η Συνθήκη του Μοντρέ και, δεύ-
τερον, ο έλεγχος των αγωγών στην περιοχή και ο µεγαλύτερος
λόγος είναι η Ρωσία. Οι Αµερικάνοι κοιµούνται και σηκώνονται
µε το πρόβληµα της Ρωσίας. 

Τι κάνει η Ελλάδα, η µικρή, πλην τίµια, Ελλάς; Ακούγοντας
τους Αµερικανούς έχει κάνει ήδη τους Πέρσες, Ιρανούς, εχθρούς
της µε τα Patriot που στέλνετε εκεί, χωρίς να πάρουµε τίποτα και
κάνετε και εχθρό τον ρωσικό παράγοντα. 

Τι ανάγκη έχω εγώ να γίνω εχθρός µε τη Ρωσία; Για ποιον λόγο
πρέπει να είµαι εχθρικός µε τη Ρωσία; Της έχω βάλει εµπάργκο,
έχω κάνει κινήσεις εναντίον της, έχω στείλει στρατό στην Νορ-
βηγία. Στη Νορβηγία; Ο Χριστός και η Παναγία! Στείλαµε δυο F-
16 στη Νορβηγία. Έστειλε η Ελλάδα δύο F-16 στη Νορβηγία, σε
κοινές στρατιωτικές ασκήσεις εναντίον της Ρωσίας µαζί µε τους
Νορβηγούς. Δεν καταλαβαίνω τη λογική σας. Ειλικρινά δεν την
καταλαβαίνω!

Πάµε στη λογική. Είπατε για τη λογική περί υφαλοκρηπίδας.
Μας είπατε ότι το είπε η Αµερική, κύριε Υπουργέ. Ξέρετε πόσα
άλλα έχουν πει οι Αµερικανοί; Το πρόβληµα είναι τι θα κάνουν σε
περίπτωση που θα συµβεί το παραµικρό, αν γίνει το παραµικρό,
αν γίνει το λάθος. Φοβάµαι ότι δεν είστε βέβαιοι για το τι θα κά-
νουν. 

Επίσης, θα σας απαριθµήσω δυο-τρεις δηλώσεις για τον Ερν-
τογάν. Λέει ο Τραµπ για τον Ερντογάν: «Έχει γίνει φίλος µου ο
Ερντογάν.». «Παραγωγική και θαυµάσια η συνάντηση µε τον Ερν-
τογάν, είναι πολύ καλός µου φίλος.». «Μου αρέσει η Τουρκία και
τα πάω πολύ καλά µε τον Πρόεδρο.». Αυτά τα λέει ο Τραµπ, ο
φίλος µας, ο Αµερικανός Πρόεδρος. Και βγαίνει ο Πρωθυπουρ-
γός της χώρας στην πρόσφατη επίσκεψη και λέει, εµµέσως, πλην
σαφώς, ότι είµαστε δεδοµένοι εµείς στους Αµερικανούς. Δείτε
τη διαφορετική προσέγγιση. 

Λέω -για να κλείσω εδώ και για να µην πάρω περισσότερο
χρόνο- για το άρθρο 3 παράγραφος 1 και το διαβάζω αυτούσιο
για όσους θέλουν να καταλαβαίνουν ελληνικά, κύριοι συνάδελφοι
της Νέας Δηµοκρατίας. «Ο ανώτερος Έλληνας αξιωµατικός που
θα τοποθετηθεί σε καθεµιά από τις ευκολίες», ακούστε, «ευκο-
λίες» τις λέτε…

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Σε όλο τον κόσµο.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ (Πρόεδρος της Ελληνικής Λύ-

σης): Μισό λεπτό!
…θα καλείται “Έλληνας αντιπρόσωπος”.». Ο ανώτατος Έλλη-

νας αξιωµατικός ή ο στρατηγός θα λέγεται «αντιπρόσωπος». Να
σας πω κάτι; Κάντε µια µάντρα αυτοκινήτων, κάντε µια αντιπρο-
σωπεία αυτοκινήτων ή φέρτε το σε µια από τις εταιρίες να τον
κάνετε αντιπρόσωπο της εταιρείας µε franchise. Είναι δυνατόν
να υποβιβάζετε έτσι τον Έλληνα αξιωµατικό µε αυτή την επιλογή
σας; Φραστικά τουλάχιστον και ουσιαστικά τον υποβιβάζετε, τον
εξευτελίζετε.

Μια τελευταία ερώτηση που θέλω να απαντήσει ο κύριος
Υπουργός και φαντάζοµαι ότι θα απαντήσει. Κύριε Υπουργέ, κά-
νατε συνάντηση µυστική µε το ΕΛΙΑΜΕΠ, µε τους ανθρώπους
του ΕΛΙΑΜΕΠ εσχάτως; 

Απαντήστε µου. Θέλω να ξέρω. Έγινε συνάντηση µε το ΕΛΙΑ-
ΜΕΠ; Να σας πω τα ονόµατά τους. Είναι συγκεκριµένα ονόµατα,
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είναι ο κ. Ζέππος, ο κ. Ροζάκης, ο κ. Τσούκαλης. Κάνατε συνάν-
τηση εσείς και ο Πρωθυπουργός; Έγινε η συνάντηση αυτή; Δεν
απαντάτε. Έγινε η συνάντηση, λοιπόν. Οι πληροφορίες µου ευ-
σταθούν. Ξέρετε ποιοι είναι όλοι αυτοί; Αυτοί έχουν µια συγκε-
κριµένη άποψη, όχι του ρεάλ πολιτίκ, φιλοτουρκική.

Να σας διαβάσω τι έχουν πει; Να σας διαβάσω τι έχουν πει,
για να κλείσουµε εδώ. Ο κ. Ροζάκης, λοιπόν, καταδίκασε τη χώρα
µας πολλές φορές µεταξύ άλλων για το Ουράνιο Τόξο και τον
Σύλλογο Μειονότητας Έβρου, που θέλουν να λέγονται Τούρκοι. 

Πάµε σε άλλο. Αφήστε τον Ροζάκη. Πάµε στον κ. Ζέππο. Μιλά
για δώδεκα ναυτικά µίλια, για δικαιώµατα των Τούρκων στο Αι-
γαίο, ότι η Ελλάς δεν µπορεί να έχει όλη την υφαλοκρηπίδα. Δι-
ευθυντής του πολιτικού γραφείου του κ. Παπανδρέου. Είναι
ΠΑΣΟΚ αυτός; Δεν ξέρω.

Διοικητής της ΕΥΠ ο Αποστολίδης επί κυβερνήσεων Σηµίτη
δεν βλέπει άλλη επιλογή, λέει, εκτός από τον διάλογο, τη δια-
πραγµάτευση και τη διεθνή διαιτησία. Αυτά είναι µηνύµατα αρ-
νητικά.

Πώς ζητάτε από εµένα εθνική συνεννόηση, όταν συζητάτε µε
ανθρώπους οι οποίοι είναι από το «δώσε» και όχι από το «πάρε»;
Πώς είναι δυνατόν εγώ να συναινέσω σε αυτή τη µικρή µυστική
µάζωξη µε ανθρώπους, οι οποίοι -θα το πω ευθέως, δεν λέω ότι
είναι µειοδότες ή προδότες- έχουν µια άποψη δεδοµένη, µιλάνε
για ειρήνη θυσιάζοντας τα πάντα, ακόµη και κάτι που δεν τους
ανήκει, το Αιγαίο, για να κάνουµε ειρήνη; 

Αυτό δεν λέγεται ειρήνη. Θα σας πω πώς λέγεται, κύριε
Υπουργέ. Η Τουρκία µού θυµίζει τον λύκο που είναι έξω από το
µαντρί, ο οποίος γρυλίζει και θέλει να φάει πρόβατα, γιατί πει-
νάει. Θα του δώσετε ένα πρόβατο. Είναι ένα νησί, όπως είπε η
εφηµερίδα «ΤΑ ΝΕΑ» ή δεν ξέρω ποιος το είπε; Το Καστελλόριζο;
Θα το φάει. Αλλά δεν θα χορτάσει. Θέλει και άλλο πρόβατο και
άλλο πρόβατο. Στο τέλος στο µαντρί, κύριε Υπουργέ µου, δεν θα
µείνουν πρόβατα. Θα φάει και τον βοσκό, θα φάει και εσάς και
στο τέλος θα µείνετε εντελώς µόνοι να λέτε «θέλουµε ενότητα».
Ενότητα µε τέτοιες πολιτικές δεν γίνεται. 

Μην ακούτε πάντα τους ξένους, τους Αµερικανούς, τι σας
λένε. Μην ακούτε πάντα τις ξένες χώρες. Μόνοι ήµασταν, µόνοι
είµαστε και µόνοι θα παραµείνουµε, για να παλεύουµε µαζί, από
κοινού, είτε συµφωνούµε είτε διαφωνούµε, αριστεροί ή δεξιοί. 

Και κλείνοντας, να µνηµονεύσω µια ρήση την οποία είχε πει ο
κ. Αθανασίου, αν δεν κάνω λάθος, χρησιµοποιώντας µια άλλη έκ-
φραση παλιότερα: «Η νίκη θα είναι δική µας, αν βασιλεύσει στην
καρδία µας µόνο το αίσθηµα το ελληνικό. Ο φιλήκοος των ξένων
είναι προδότης.». Αυτά τα έλεγε ο Καποδίστριας πριν από πάρα
πολλά χρόνια, για να τα θυµόµαστε όλοι σήµερα και να µιλάµε
ελεύθερα. 

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Ελληνικής Λύσης)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Καλείται στο Βήµα ο
Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Ελλάδος κ. Κουτσούµπας. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΑΣ (Γενικός Γραµµατέας της Κεν-
τρικής Επιτροπής του Κοµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας): Κυ-
ρίες και κύριοι, ξέρετε ότι το ΚΚΕ δεν τοποθετείται ευκαιριακά.
Αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν παίρνουµε υπ’ όψιν µας την κάθε πε-
ρίοδο, όπως σήµερα την κλιµάκωση της τουρκικής επιθετικότη-
τας και τη διαφαινόµενη περαιτέρω όξυνση των ενδοϊµπεριαλι-
στικών ανταγωνισµών στην ευρύτερη περιοχή. Υπολογίζοντας,
λοιπόν, και όλους αυτούς τους παράγοντες, θα καταψηφίσουµε
την ελληνοαµερικανική συµφωνία σήµερα. 

Μάλιστα αυτή την απαράδεκτη συµφωνία την ονοµάσατε από
κοινού µε την κυβέρνηση των Ηνωµένων Πολιτειών «αµυντική».
Τίποτα πιο ψεύτικο από αυτόν τον τίτλο. Ουσιαστικά έρχεστε
εδώ, για να δικαιώσετε το «ευχαριστούµε τους Αµερικάνους» της
αλήστου µνήµης κυβέρνησης Σηµίτη, να συνεχίσετε την αναβάθ-
µιση της ελληνικής εµπλοκής στους ιµπεριαλιστικούς σχεδια-
σµούς, όπως αυτή αποτυπώθηκε στη διακυβέρνηση Τσίπρα,
γεγονός για το οποίο βέβαια πανηγυρίζετε όλοι, και η σηµερινή
Κυβέρνηση και η Αξιωµατική Αντιπολίτευση του ΣΥΡΙΖΑ αλλά και
η Αµερικάνικη Πρεσβεία αλλά και άλλα αστικά επιτελεία, τα
οποία, όπου σταθούν και όπου βρεθούν, επαναλαµβάνουν, για

να µην ξεχνιόµαστε, ότι την αναβάθµιση των σχέσεων µε τις ΗΠΑ
την πιστώνεται και ο Τσίπρας. 

Δεν έχουµε αντίρρηση, βέβαια, µε αυτή την ανάλυση. Είναι µια
πλευρά της ελληνικής µας πραγµατικότητας, η οποία αποδει-
κνύει ότι στα µεγάλα ζητήµατα, στη στρατηγική των συµφερόν-
των µια διεφθαρµένης άρχουσας τάξης συµπλέουν σήµερα τόσο
η Κυβέρνηση όσο και η Αξιωµατική Αντιπολίτευση. Είστε -για να
χρησιµοποιήσω µια ορολογία οικεία µε τη δική σας- δεδοµένοι
και προβλέψιµοι για το ΝΑΤΟ, τις Ηνωµένες Πολιτείες, την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, τους σχεδιασµούς τους. Αυτό συµβαίνει, γιατί
και οι δυο σας έχετε την ίδια πυξίδα, το δόγµα που λέει ότι όσα
περισσότερα δίνουµε στις Ηνωµένες Πολιτείες, στο ΝΑΤΟ, τόσο
καλύτερα προστατεύεται η χώρα, όπως λέτε συνήθως, καθηµε-
ρινά. 

Αυτό το δόγµα, όµως, έχει πολλαπλά πλέον χρεοκοπήσει. Το
ξέρετε καλύτερα από όλους εσείς που υποστηρίζετε αυτό το
δόγµα. Τι άλλο δείχνει η υπογραφή του παράνοµου και απαρά-
δεκτου τουρκο-λιβυκού συµφώνου; Τι άλλο δείχνει η λογική του
Πόντιου Πιλάτου, που αναπαράγεται µε κάθε αφορµή από την
άλλη πλευρά του Ατλαντικού; 

Και δεν θα σταµατήσουµε να θυµίζουµε ότι η νέα αυτή συµ-
φωνία που συζητάµε σήµερα έχει δίπλα στη σφραγίδα της Νέας
Δηµοκρατίας και αυτή του ΣΥΡΙΖΑ. Θα θυµίσω µόνο το ταξίδι του
Τσίπρα στις Ηνωµένες Πολιτείες, τον διαβολικά καλό Τραµπ, την
έναρξη του στρατηγικού διαλόγου µε τις ΗΠΑ, µε αποκλειστικό
αντικείµενο την πιο αναβαθµισµένη συµµετοχή της Ελλάδας στο
ιµπεριαλιστικό σφαγείο. Ακολούθησαν η επέκταση της αµερικά-
νικης βάσης της Σούδας καθώς και η, εδώ και καιρό, λειτουργία
όλων των βάσεων, που επικυρώνει και τυπικά σήµερα πλέον αυτή
τη συµφωνία. Πρόκειται για τις αµερικάνικες βάσεις στο Στεφα-
νοβίκειο, την εγκατάσταση των drones στη Λάρισα, στο λιµάνι
της Αλεξανδρούπολης, ενώ δεν έχει διαψευστεί ότι σε υποδοµές,
όπως στον Άραξο, έχουν γίνει οι εργασίες, για να φιλοξενηθούν
ακόµη και πυρηνικά όπλα. 

Αυτή την προίκα όντως άφησε ο ΣΥΡΙΖΑ στη Νέα Δηµοκρατία
και η Νέα Δηµοκρατία, βέβαια, τη συνεχίζει µετά χαράς. Άλλω-
στε, τη Νέα Δηµοκρατία την ξέρουµε δεκαετίες τώρα. Πιστή φίλη
και εταίρος των Αµερικάνων και του ΝΑΤΟ, µε συνέπεια και συ-
νέχεια, ακολουθεί αυτή την πολιτική την οποία µε συνέπεια όµως
ανέκαθεν κατήγγειλαν οι αριστερές, οι ριζοσπαστικές δυνάµεις.
Δεν περίµενε κανένας µας ότι η Νέα Δηµοκρατία θα συνετιστεί
και θα αλλάξει ρότα στις διεθνείς της συµµαχίες. Τουλάχιστον
όσον αφορά εµάς, δεν είχαµε καµµία τέτοια αυταπάτη. 

Η στάση του ΣΥΡΙΖΑ, όµως, είναι που προκαλεί και το αίσθηµα
και τη λογική του λαού µας, των γειτονικών λαών, που έχουν
πολλά υποφέρει από τις Ηνωµένες Πολιτείες και το ΝΑΤΟ. 

Σήµερα, µάλιστα, ο ΣΥΡΙΖΑ προκαλεί και για δύο επιπλέον λό-
γους: 

Πρώτον, σηκώνει τη σηµαία δήθεν των ανταλλαγµάτων, την
ώρα που µέχρι και τα δέντρα έχουν καταλάβει τι κάνουν οι Ηνω-
µένες Πολιτείες, αφού εκφρασµένη στρατηγική των Ηνωµένων
Πολιτειών της Αµερικής είναι να κρατηθεί πάση θυσία η Τουρκία
στο ΝΑΤΟ, να διατηρηθεί η νατοϊκή συνοχή στην Ανατολική Με-
σόγειο, κόβοντας τις όποιες παρτίδες Τουρκίας - Ρωσίας έχουν
αναπτυχθεί τελευταία. Αν δεν συµβεί αυτό, ο κίνδυνος είναι η Ελ-
λάδα να µετατραπεί σε στρατιωτική αιχµή του δόρατος ενάντια
στην Τουρκία. Αν συµβεί αυτό που επιδιώκουν, σηµαίνει ότι η
Τουρκία θα πάρει τέτοια ανταλλάγµατα, που θα αφορούν σί-
γουρα κυριαρχικά δικαιώµατα της χώρας µας. Σε αυτή τη στρα-
τηγική συµπαρατάσσεται και η σηµερινή Κυβέρνηση όπως και οι
προηγούµενες. 

Το δεύτερο επιχείρηµα που ακούγεται από τον ΣΥΡΙΖΑ είναι
να προτείνει µια αναστολή της ψήφισης της συµφωνίας. Και εδώ
πρόκειται για τουλάχιστον διπλή κοροϊδία, αφού δεν βάζει ζή-
τηµα ούτε αναστολής καν λειτουργίας των βάσεων, που θα συ-
νεχίσουν να λειτουργούν κανονικά και µάλιστα στο φουλ, κά-
νοντας τη δουλειά για την οποία φτιάχτηκαν. Αλλά ας αναρωτη-
θούµε: Αν, για παράδειγµα, η συµφωνία επικυρωθεί αργότερα,
µετά από µερικούς µήνες, µετά από ένα-δυο χρόνια, οι βάσεις
δεν θα είναι πολεµικά ορµητήρια; Δεν θα συνεχίσουν να είναι µα-
γνήτες επιθέσεων; Δεν θα συνεχίσουν να σπέρνουν τον όλεθρο
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και να φέρουν προσφυγικά ρεύµατα; Τίποτα από όλα αυτά δεν
θα συµβεί και το ξέρετε όλοι σας πολύ καλά, και οι της Κυβέρ-
νησης και οι της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης.

Εσείς, κύριοι της Κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας, επιλέ-
γετε κάποιους δραµατικούς τόνους, για να νοµιµοποιηθεί αυτή
η συµφωνία. Κυρίως, απευθύνεστε στον ελληνικό λαό και όχι βέ-
βαια στους Βουλευτές εδώ µέσα, γιατί τον ελληνικό λαό έχετε
να πείσετε. Ο ελληνικός λαός είναι κουµπωµένος και διστακτικός,
µέχρι ανοιχτά εχθρικός µε τέτοιες ενέργειες, που υπονοµεύουν
την ασφάλειά του, την ειρήνη και ανοίγουν τον δρόµο, για να
γίνει σφαγείο στη γειτονιά µας. Άλλωστε, όπως σωστά διαπιστώ-
νετε, εσείς οι ίδιοι στις ηγεσίες και στους Βουλευτές της Αντιπο-
λίτευσης, Μείζονος και Ελάσσονος, δεν έχετε κάποιον να πεί-
σετε. Ήδη συµφωνείτε σχεδόν µε όλους τους, µε εξαίρεση βέ-
βαια τους Βουλευτές του ΚΚΕ. 

Ο λαός είναι αυτός που πρέπει να δει καλά την πραγµατικό-
τητα έτσι όπως έχει διαµορφωθεί και να κρίνει και µε αυστηρό-
τητα και µε καθαρό µυαλό τι ακριβώς του λέτε να αποδεχθεί,
δηλαδή την πιο βαθιά και άµεση εµπλοκή του στα ιµπεριαλιστικά
δολοφονικά σχέδια.

Λέτε χωρίς τσίπα «όσες περισσότερες βάσεις έχουµε, τόσο
µεγαλύτερα εµπόδια θα µπαίνουν στην τουρκική επιθετικότητα».
Εάν είναι έτσι, πώς γίνεται το τελευταίο τρίχρονο, που όντως έχει
διευρυνθεί το αµερικανικό αποτύπωµα στην Ελλάδα, να αυξάνε-
ται συνεχώς, να κλιµακώνεται η τουρκική επιθετικότητα; Δεν ξέ-
ρετε ότι στο Αιγαίο το ΝΑΤΟ δεν αναγνωρίζει σύνορα; Δεν ξέρετε
πως ΗΠΑ, ΝΑΤΟ, Ευρωπαϊκή Ένωση, τόσα χρόνια έχουν ουσια-
στικά νοµιµοποιήσει την εισβολή και κατοχή από τη νατοϊκή
Τουρκία στην Κύπρο; Βλέπετε κάτι άλλο, πέρα από τα διάφορα
ευχολόγια όλων τους, για τις παράνοµες γεωτρήσεις της Τουρ-
κίας στην κυπριακή ΑΟΖ; Κάνετε πως δεν ξέρετε ότι η τουρκική
προκλητικότητα και επιθετικότητα έχουν πολύ γερές νατοϊκές
πλάτες.

Λέτε, ακόµα, «η συµφωνία είναι αµυντική» και διάφορα τέτοια.
Ποιον δουλεύετε, αλήθεια; Και τα µικρά παιδιά ήδη ξέρουν πως
οι ΗΠΑ έχουν τα πιο επιθετικά σχέδια, για να αναχαιτίσουν σχέ-
δια των ανταγωνιστών τους, δηλαδή της Ρωσίας, της Κίνας, του
Ιράν, άλλων. Αυτά τα σχέδια «µυρίζουν» µπαρούτι, σαν και αυτό
που ξοδεύεται εδώ και χρόνια στη Συρία, στο Ιράκ, στο Αφγανι-
στάν, στη Λιβύη, και τα αποτελέσµατα των ιµπεριαλιστικών σχε-
διασµών τα βιώνουµε στη χώρα µας και µε τις δεκάδες χιλιάδες
εγκλωβισµένων προσφύγων και µεταναστών.

Ακούσαµε, µάλιστα, από Βουλευτές στην επιτροπή της Βου-
λής να λένε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ διαπραγµατευόταν µε τις ΗΠΑ υπέρ
της ειρήνης. Έλεος! Βέβαια, εδώ πέρυσι έφθασε να µας πει ότι
βάζει τη Βόρεια Μακεδονία στο ΝΑΤΟ, τιµώντας έτσι τη µνήµη
των µαχητών του Δηµοκρατικού Στρατού. Το βαρέλι, δηλαδή, δυ-
στυχώς δεν έχει πάτο.

Μας λέτε, επίσης, «οι βάσεις προστατεύουν την Ελλάδα».
Όµως, η άλλη όψη της µετατροπής της Ελλάδας σ’ ένα απέ-
ραντο αµερικανικό και νατοϊκό στρατόπεδο είναι όσα κρύβετε
από τον ελληνικό λαό. Γιατί δεν του λέτε καθαρά τι δηλώνουν
αξιωµατούχοι της Ρωσίας ή πρόσφατα αξιωµατούχοι του Ιράν,
ότι οι βάσεις των Αµερικανών και του ΝΑΤΟ όπου υπάρχουν -και
στην Ελλάδα, δηλαδή- είναι στόχος αντιποίνων. Θεωρούν ότι από
το έδαφος τους γίνονται εχθρικές ενέργειες προς τις χώρες τους
και έτσι τις αντιµετωπίζουν. Αλήθεια, αυτή είναι η προστασία που
προσφέρουν αυτές οι βάσεις στον λαό µας;

Οι βάσεις του ΝΑΤΟ δεν προστατεύουν. Αντίθετα, µόνο στο-
χοποιούν τη χώρα, τον ελληνικό λαό. Μάλιστα, ο ελληνικός λαός
και στοχοποιείται και πληρώνει. Την ώρα που από τις τσέπες µας
βγαίνουν 4 και πλέον δισεκατοµµύρια ευρώ τον χρόνο για τις
ανάγκες του ΝΑΤΟ, έρχεστε µε αυτή τη σηµερινή συµφωνία σας
και απαλλάσσετε επιπλέον από κάθε τέλος την προσγείωση, τον
ελλιµενισµό, ακόµα και τις εργασίες αναβάθµισης της βάσης.

Λέτε, βέβαια, «παίρνουµε τεχνογνωσία από τις Ηνωµένες Πο-
λιτείες για τις Ελληνικές Ένοπλες Δυνάµεις». Εµείς βλέπουµε
κάτι άλλο. Να παραχωρείται µε ευθύνη της Κυβέρνησης στρα-
τιωτικός εξοπλισµός και προσωπικό των Ενόπλων Δυνάµεων στη
Σαουδική Αραβία. Αλήθεια, ποια κυριαρχικά δικαιώµατα της Ελ-
λάδας διακυβεύονται στο Ριάντ και στις ερήµους της Σαουδικής

Αραβίας;
Βλέπουµε ακόµη να παραχωρείται ελληνική φρεγάτα για πε-

ριπολίες στα Στενά του Ορµούζ, να «ψήνεται» συµµετοχή µε προ-
σωπικό των Ενόπλων Δυνάµεων της χώρας και στη Λιβύη. Και
αυτό το κάνετε όλοι σας, οι του ευρωατλαντικού τόξου, αφού και
ο ΣΥΡΙΖΑ προτρέπει την Κυβέρνηση να βρει, λέει, την κατάλληλη
φόρµουλα, για να σταλούν δυνάµεις εκτός συνόρων, αρκεί να
είναι υπό την επίσηµη, τυπική τουλάχιστον, σκέπη του ΟΗΕ, της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, ακόµα και του ΝΑΤΟ. Και αυτό στο όνοµα
της Αριστεράς και της προόδου, συνεχίζοντας ασύστολα να ξε-
φτιλίζετε αγωνιστικές αξίες και ιδανικά.

Παράλληλα, σύµφωνα µε το κείµενο της συµφωνίας, κάθε
στρατόπεδο δύναται να µετατραπεί σε παράρτηµα των αµερικα-
νικών ενόπλων δυνάµεων όποτε απαιτηθεί. Ξαναρωτάµε: Τι δου-
λειά έχουν υποδοµές και προσωπικό των Ενόπλων Δυνάµεων να
βρίσκονται εκτός συνόρων; Όχι µόνο δεν πρέπει να σταλεί, αλλά
πρέπει να επιστρέψει και όλο το προσωπικό που ήδη υπηρετεί
σε άλλες δεκαπέντε ιµπεριαλιστικές αποστολές εκτός συνόρων. 

Εάν κάτι, βέβαια, φαίνεται να κλείνει είναι το deal µε την αµε-
ρικανική βιοµηχανία όπλων. Όµως, και εδώ πάλι λέτε ψέµατα,
γιατί η αναβάθµιση των F-16 γίνεται µε στόχο την εµπλοκή των
µαχητικών αεροσκαφών στα νατοϊκά σχέδια και στην εξωτερική
πολιτική των Ηνωµένων Πολιτειών Αµερικής. Αυτά ανέφερε το
Αµερικανικό Πεντάγωνο, όταν αποφάσισε την αναβάθµιση των
ελληνικών F-16. Ξέρετε µήπως καλύτερα εσείς από την αµερικα-
νική κυβέρνηση, η οποία ισχυρίζεται ότι η αναβάθµιση αυτών που
πληρώνει ο ελληνικός λαός υπηρετούν την εξωτερική πολιτική
των Αµερικανών και του ΝΑΤΟ; Τώρα το καινούργιο «τάµα του
έθνους» πάνε να γίνουν τα F-35, χωρίς να είναι δεδοµένο καν εάν
µπορούν µε επάρκεια στοιχειωδώς να συµβάλλουν στην άµυνα
της χώρας, όπως προβληµατίζονται οι ειδικοί επί του ζητήµατος
και µε γνωστό βέβαια το υπέρογκο κόστος, που πάλι ο λαός θα
πληρώσει.

Κυρίες και κύριοι, η κρίση στο Αιγαίο, στη Μεσόγειο, η νέα ελ-
ληνοαµερικανική συµφωνία επιβεβαιώνουν πως το θέµα δεν είναι
βασικά µόνο το ύψος των εξοπλισµών, αλλά κυρίως ο προσανα-
τολισµός αυτών των εξοπλισµών, προσανατολισµός ώστε να
υπηρετείται καλύτερα ο ρόλος που έχει αναλάβει η χώρα στο
πλαίσιο των αµερικανονατοϊκών σχεδιασµών.

Θα µας πείτε ότι η πρόταση του ΚΚΕ οδηγεί περίπου στην απο-
µόνωση. Γνωστό, παλιό και χιλιοειπωµένο. Αλήθεια, σας ρωτάµε:
Είναι ή δεν είναι πραγµατική αποµόνωση να µην προµηθεύεσαι
τα οπλικά συστήµατα που έχεις ανάγκη σαν λαός, σαν χώρα,
αλλά αυτά που υπαγορεύει η συµµετοχή στο ΝΑΤΟ και την Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση; Είναι ή δεν είναι αποµόνωση το γεγονός πως
στο πλαίσιο της ευρωενωσιακής πολιτικής έχει µαραζώσει η Ελ-
ληνική Αµυντική Βιοµηχανία;

Οι ίδιες οι δηλώσεις νατοϊκών, Αµερικανών, Γερµανών, κυβερ-
νητικών στελεχών επιβεβαιώνουν ότι, εάν γίνει κάτι σήµερα, µία
πολεµική εµπλοκή, ένα επεισόδιο, πάλι θα είµαστε µόνοι µας. Και
αυτό το παραδέχονται ακόµα και στελέχη και της σηµερινής Κυ-
βέρνησης και της προηγούµενης. Ουσιαστικά όλοι αυτοί περι-
γράφουν ακριβώς αυτή την αποµόνωση.

Λέτε, επίσης, ότι είστε σε διπλωµατικό µαραθώνιο. Δεν αµφι-
βάλλουµε. Δεν συµµεριζόµαστε, όµως, τις υπερφίαλες εκτιµή-
σεις πως η Τουρκία, όπως λέτε, αποµονώνεται, γιατί ξέρετε πολύ
καλά ότι και η αστική τάξη της Τουρκίας κάνει τα κουµάντα της
τριγύρω. 

Αφήνετε, ακόµα, να εννοηθεί ότι την κρίσιµη στιγµή θα υπάρξει
αµερικανική παρέµβαση για αποκλιµάκωση. Αλήθεια, στα Ίµια
δεν είχαµε πάλι τέτοια παρέµβαση; Όµως, τελικά οι τρεις ήρωες
Έλληνες αξιωµατικοί, δυστυχώς, δεν γλίτωσαν, ενώ η παρέµ-
βαση των ΗΠΑ τότε ήταν ο καταλύτης για το «γκριζάρισµα» των
Ιµίων. Ακολούθησε, βέβαια, η Συµφωνία της Μαδρίτης, µε κυβέρ-
νηση ΠΑΣΟΚ, στην οποία αναγνωρίστηκαν νόµιµα και ζωτικά
συµφέροντα της Τουρκίας στο Αιγαίο.

Τώρα στον λαό µας βάζετε το δίληµµα «συνεκµετάλλευση ή
σύγκρουση;», «συµβιβασµός ή εµπλοκή;».

Το λέµε καθαρά. Και αυτό το δίληµµα είναι πλαστό. Κάθε
πλευρά του έχει επικίνδυνες συνέπειες για την ειρήνη, για τα κυ-
ριαρχικά δικαιώµατα και τη ζωή του ελληνικού λαού. Η όποια
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σύγκρουση, το όποιο επεισόδιο εµπλοκής µπορούν να λειτουρ-
γήσουν ως καταλύτης για µία συµφωνία συνεκµετάλλευσης µε
νατοϊκή οµπρέλα και το πιστόλι στον κρόταφο του λαού µας, µε
υποχώρηση σε ζωτικά κυριαρχικά µας συµφέροντα.

Επίσης, ο συµβιβασµός, η συνεκµετάλλευση, η παραχώρηση
κάποιων κυριαρχικών δικαιωµάτων, για να µη γίνει εµπλοκή και
επεισόδιο, για την οποία µιλούν ήδη στελέχη της Νέας Δηµοκρα-
τίας, του ΣΥΡΙΖΑ, άλλοι διάφοροι δηµοσιολογούντες, όχι µόνο
δεν σου εξασφαλίζει ειρήνη, σταθερότητα και ασφάλεια, αλλά
δυστυχώς φέρει µόνο το σπέρµα της επόµενης πολεµικής σύγ-
κρουσης και µάλιστα µεγαλύτερης κλίµακας από ένα απλό επει-
σόδιο.

Σήµερα, όποια συµφωνία και συµβιβασµός και αν γίνει, υπάρ-
χουν συγκεκριµένα δεδοµένα, τα οποία δεν πρέπει καθόλου να
τα υποτιµούµε ούτε, πολύ περισσότερο, να τα αποκρύβουµε από
τον ελληνικό λαό, να τα αποσιωπούµε, δηλαδή ότι, πρώτον, η
όποια τέτοια συµφωνία -ο συµβιβασµός που λέτε- γίνεται µεταξύ
ανταγωνιζόµενων οικονοµικών συµφερόντων καπιταλιστικών
κρατών. 

Δεύτερον, η όποια συµφωνία θα καθορίζει το ποιοι όµιλοι και
ποιο από τα ανταγωνιστικά ενεργειακά blog θα αρµέξουν αυτόν
τον πλούτο που ανήκει στους λαούς της περιοχής. 

Τρίτον, το µοίρασµα της τράπουλας, έτσι κι αλλιώς, κάποιους
θα αφήσει χαµένους, ριγµένους σε ένα περιβάλλον µέσα στο
οποίο κλιµακώνονται όλο και πιο επικίνδυνα οι ανταγωνισµοί µε-
γάλων παικτών διεθνώς. Και µην παριστάνετε ότι δεν καταλαβαί-
νετε τι εννοούµε. Βλέπετε άλλωστε τι γίνεται αυτά τα χρόνια και
τώρα στη Λιβύη. 

Τέταρτον, σε κάθε περίπτωση κανείς δεν αποκλείει πως στην
πορεία προς µία συµφωνία δεν θα περιλαµβάνεται και κάποιο
στρατιωτικό πολεµικό επεισόδιο, ακόµα και τυχαία.

Κυρίες και κύριοι, η νέα εκδοχή του εφησυχασµού είναι η πε-
ριβόητη προσφυγή στο Δικαστήριο της Χάγης. Όµως και εδώ οι
παγίδες είναι πάρα πολλές. Όλοι µας θυµόµαστε, για παρά-
δειγµα, πώς το Δικαστήριο της Χάγης νοµιµοποίησε τον πόλεµο
στη Γιουγκοσλαβία, την ανεξαρτησία του προτεκτοράτου του Κο-
σόβου, κινούµενο σε πλήρη αντίθεση µε το Διεθνές Δίκαιο και
ερµηνεύοντάς το εντελώς αυθαίρετα. 

Όλα αυτά σηµαίνουν πως το σηµερινό διεθνές πλαίσιο, από το
οποίο δυστυχώς δεν είναι δυνατόν να αποκλίνουν ούτε οι απο-
φάσεις των διαφόρων διεθνών δικαστηρίων, παρεµβάλλονται
κάθε φορά µεγάλα οικονοµικά πολιτικά συµφέροντα, σχεδιασµοί
ισχυρών καπιταλιστικών κρατών που προωθούν τις δικές τους
επιδιώξεις και όχι βέβαια το δίκαιο των λαών.

Για την προσφυγή στη Χάγη επίσης όλοι µας ξέρουµε ότι προ-
ϋπόθεση είναι η υπογραφή πρώτα συνυποσχετικού ανάµεσα σε
Ελλάδα και Τουρκία. Τι θα προβλέπει όµως αυτό το συνυποσχε-
τικό; Θα καταγράφει τις θέσεις των δύο πλευρών και η τουρκική
κυβέρνηση θα µπορεί να θέσει όλες τις διεκδικήσεις της στο Αι-
γαίο, στην ευρύτερη περιοχή, δηµιουργώντας έτσι προηγούµενα. 

Δυστυχώς µε ευθύνη της άρχουσας τάξης της χώρας, όλων
των µέχρι σήµερα κυβερνήσεων και των κοµµάτων τους, η Ελ-
λάδα έχει χωθεί για τα καλά στη δίνη αυτών των σχεδιασµών,
στρατευµένη στους σχεδιασµούς των ΗΠΑ, του ΝΑΤΟ, της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Ρίχνετε τον λαό στη φωτιά των πολέµων, µε
στόχο το πολύ-πολύ να κερδίσουν κάποια µερίδια, µία χούφτα
µονοπωλιακοί και επιχειρηµατικοί όµιλοι της χώρας. 

Οι εξελίξεις δείχνουν πως σήµερα η ελληνική εµπλοκή πάει
ένα βήµα παραπέρα, µε την αποστολή προσωπικού και µέσων
των ελληνικών Ενόπλων Δυνάµεων εκτός συνόρων και την ανά-
µειξη της Ελλάδας στη στρατιωτική περικύκλωση κυρίως της Ρω-
σίας, µε την ενεργή στράτευση της χώρας στα σχέδια των ΗΠΑ
για να περιοριστεί η ενεργειακή τροφοδοσία της Ευρώπης από
τη Ρωσία και να προµηθεύεται ενέργεια από άλλες πηγές, προ-
κειµένου να επωφεληθούν οι αµερικανικές επιδιώξεις. Κοµµάτι
αυτού του παζλ είναι και η συµφωνία για τον EastMed. 

Επιτρέψτε εδώ και µία κουβέντα για τον έτερο περιφερειακό
σύµµαχο της χώρας, το κράτος του Ισραήλ, που µατώνει διαχρο-
νικά τον παλαιστινιακό λαό και του κλέβει την πατρίδα του, τα
εδάφη του και την ίδια ώρα αµφισβητεί κυριαρχικά δικαιώµατα
της παλαιστινιακής αρχής, όσο και του Λιβάνου, γράφοντας το

Διεθνές Δίκαιο στα παλαιότερα των υποδηµάτων τους, εκεί που
τα γράφει και ο Ερντογάν και οι Ηνωµένες Πολιτείες.

Θέλουµε ιδιαίτερα σήµερα να καταγγείλουµε το αµερικανικό
σχέδιο για το παλαιστινιακό, γιατί όχι µόνο δεν κατοχυρώνει ανε-
ξάρτητο παλαιστινιακό κράτος, αλλά διαιωνίζει και θωρακίζει την
ισραηλινή κατοχή. Πρόκειται για επικίνδυνη εξέλιξη, µέρος ενός
γενικότερου σχεδίου, µε απαράδεκτες διευθετήσεις στην πε-
ριοχή κατά των λαών.

Οι ελληνικές κυβερνήσεις µέχρι σήµερα έχουν ευθύνη γιατί
δεν έχουν προχωρήσει στην αναγκαία αναγνώριση του ανεξάρ-
τητου παλαιστινιακού κράτους, παρά την οµόφωνη απόφαση της
ελληνικής Βουλής, την ίδια στιγµή που συνεχώς αναβαθµίζουν
τη στρατηγική τους συνεργασία µε τον Νετανιάχου, τους δολο-
φόνους του παλαιστινιακού λαού.

Και παραπέρα, ο ελληνικός λαός πρέπει να γνωρίζει ότι και
µέσω της υπογραφής του EastMed η Ελλάδα µπαίνει πιο βαθιά
µέσα σε αυτή την αντιπαράθεση. Αλήθεια, οι συνεκπαιδεύσεις
της ελληνικής µε την ισραηλινή αεροπορία µε τι σενάρια διεξά-
γονταν; Ποιος ακριβώς ήταν ο στόχος; 

Ξαναλέµε και προειδοποιούµε -και από αυτό εδώ το Βήµα- οι
δρόµοι του πετρελαίου είναι βαµµένοι µε το αίµα των λαών. Οι
αγωγοί είναι µαγνήτες ανταγωνισµών και πολέµων. 

Ζητάτε οµοψυχία στα σχέδια των λίγων αυτής της χώρας για
πιο βαθιά εµπλοκή σε τυχοδιωκτισµούς και πολέµους, σχέδια
που βρίσκουν χαµένο µόνο τον ελληνικό λαό. Εµείς απευθυνό-
µαστε στον ελληνικό λαό: Δεν είναι αργά να διαχωριστεί από κόµ-
µατα και κυβερνήσεις και συµµαχίες ξένες προς τα συµφέροντά
του. Έχει τη δύναµη και να σας καταδικάσει και να σας απορρί-
ψει. Σε αυτό καλούµε όλο τον λαό ενωµένο να δώσει την πάλη
του. 

Τώρα απαιτείται απεγκλωβισµός από αυτά τα επικίνδυνα σχέ-
δια, από τις ιµπεριαλιστικές ενώσεις, από τα συµφέροντα της ολι-
γαρχίας του πλούτου, για να µπορέσουµε πραγµατικά να προα-
σπίσουµε τα κυριαρχικά δικαιώµατα της χώρας. Αυτός ο δρόµος
βέβαια είναι δύσκολος, αλλά είναι ο µόνος ελπιδοφόρος για να
µπορεί η χώρα µας να συνάπτει σχέσεις µε όλες τις χώρες και
τους λαούς στη βάση του αµοιβαίου οφέλους, για να αξιοποι-
ηθούν οι πλουτοπαραγωγικές πηγές µε κριτήριο την εξασφάλιση
της λαϊκής ευηµερίας και του περιβάλλοντος και όχι για τα κέρδη
και τα σχέδια κάποιων ενεργειακών κολοσσών.

Καταψηφίζουµε τη συµφωνία, γιατί δεν θέλουµε νέο Ιράκ, νέο
Αφγανιστάν, νέα Συρία, νέα Λιβύη, νέα Γιουγκοσλαβία, νέα Υε-
µένη, νέα Παλαιστίνη, νέα Ουκρανία, νέα Κύπρο, νέα Ίµια, νέα
πραξικοπήµατα, νέες καραβιές προσφύγων, νέα σφαγεία µε θύ-
µατα και τον λαό µας και όλους τους γειτονικούς λαούς.

Η καρδιά και η ψυχή µας είναι εκεί έξω από τη Βουλή, στο Σύν-
ταγµα µε τους χιλιάδες διαδηλωτές αυτή την ώρα που τραγου-
δάνε για την αλληλεγγύη, για την ειρήνη των λαών και όχι για τα
πολεµοκάπηλα σχέδια των ιµπεριαλιστών.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Καλείται στο Βήµα,
εκ µέρους του Κινήµατος Αλλαγής, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος κ. Ανδρέας Λοβέρδος.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Πρωθυπουργέ,
κυρίες και κύριοι Βουλευτές, σε αυτή την πάρα πολύ δύσκολη
συγκυρία, σε αυτή τη συγκυρία που κάθε Ελληνίδα και κάθε Έλ-
ληνας ανησυχεί και σκέπτεται, σε αυτή τη συγκυρία µέσα στην
οποία καλείται και η Εθνική Αντιπροσωπεία να κυρώσει αυτή την
αµυντική συµφωνία µε τις Ηνωµένες Πολιτείες, είναι πραγµατικά
άστοχο και ζηµιογόνο να ασχολούνται εκατοντάδες χιλιάδες Έλ-
ληνες πολίτες µε την κατάσταση την οποία δηµιούργησε στον
χώρο του ποδοσφαίρου µια άφρων, παραγοντίστικη, ανόητη πο-
λιτική από την πλευρά της Κυβέρνησης, η οποία όσο επιχειρεί να
διορθώσει τα κακώς κείµενα, τόσο τα χειροτερεύει. Εύχοµαι
καλά ξεµπλέγµατα, αλλά αυτά δεν µου φαίνεται να είναι και εύ-
κολα. Ελπίζω να κάνω λάθος. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, είναι η πρώτη φορά, στα πολλά
χρόνια που παρακολουθώ την εξωτερική πολιτική της χώρας,
που στο Εθνικό Συµβούλιο Εξωτερικής Πολιτικής διαπίστωσα -
και το έχω πει και άλλη φορά στην Εθνική Αντιπροσωπεία- έξι πο-
λιτικά κόµµατα που συγκροτούν το σηµερινό κοινοβουλευτικό
µας σύστηµα να προσφέρονται στην Κυβέρνηση για τη στήριξη
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της πορείας της χώρας σε αυτή τη δύσκολη συγκυρία.
Μέσα σε αυτή τη συγκυρία λοιπόν είµαστε σήµερα εδώ, συζη-

τώντας τη συγκεκριµένη συµφωνία. Τι την συγκροτεί; Πολλοί συ-
νάδελφοι έκαναν σχετικές αναφορές και το Κίνηµα Αλλαγής θα
τις υπογραµµίσει. Το µεγάλο πρόβληµα της µετανάστευσης.

Ήµασταν εδώ, σε αυτή την Αίθουσα, χωρίς πολλούς συναδέλ-
φους, να συζητάµε νοµοθετικές πρωτοβουλίες από την πλευρά
του Υπουργείου Αµύνης σχετικά µε τη συνεργασία Αστυνοµίας
και Στρατού. Εµείς είχαµε στηρίξει αυτή την προσπάθεια. 

Εγώ µε την άδεια του Υπουργού έκανα περιοδεία στα εκατόν
σαράντα περίπου χιλιόµετρα της χερσαίας συνοριακής γραµµής
και διαπίστωσα ότι αυτή η συνεργασία πηγαίνει εξαιρετικά. Και
από την πολιτική του κ. Χρήστου Παπουτσή και της κυβέρνησης
Παπανδρέου του 2010 - 2011, τώρα, από τον Νοέµβριο και µετά,
επεκτείνεται το εµπόδιο που δηµιουργείται στην παράνοµη πα-
ράτυπη µετανάστευση, αλλά το µεγάλο πρόβληµα το έχουµε στη
θάλασσα και εκεί τα προβλήµατα είναι ανοικτά.

Συµφωνώ µε αυτό που έχουν πει πάρα πολλά κόµµατα και
εµείς -ίσως πρώτοι εµείς- ότι στη Διαρκή Επιτροπή Εξωτερικών
και Άµυνας, κεκλεισµένων των θυρών, πρέπει να συζητήσουµε
το συγκεκριµένο θέµα. 

Θυµίζω στα µέλη της Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και
Εξωτερικών και Άµυνας τα όσα συζητήσαµε µε τον κ. Μαργαρίτη
Σχοινά πριν από λίγες µέρες, όταν καταγράφηκε, και τώρα πια
είναι κτήµα όλης της Αντιπροσωπείας, ότι το πρόβληµα της επα-
ναπροώθησης και η απαγόρευσή της προκύπτει από τη Συνθήκη
της Γενεύης του 1951, δεν είναι θέµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης
ή διµερές ή µικροπολυµερές. Άρα το πρόβληµα είναι µεγάλο και
παρ’ ότι έχουµε προσφέρει και εµείς -και νοµίζω και όλα τα κόµ-
µατα- στην Κυβέρνηση τη διάθεση συνεργασίας, εµείς επ’ αυτού
λόγο πρωτοβουλίας και µε περιεχόµενο που να µπορεί να γίνει
ορατό το αποτέλεσµά του δεν έχουµε δει.

Όσον αφορά τη συµφωνία της Λιβύης, την παράτυπη, την πα-
ράνοµη, την ανυπόστατη, δεν µπορεί κανείς να µε πείσει ότι και
στα τέλη της προηγούµενης κυβέρνησης και στις αρχές τις δικές
σας, το πρόβληµα υποτιµήθηκε. Έχω την ενηµέρωση σαν τώρα
του Υπουργού Άµυνας του κ. Αποστολάκη στο µυαλό και στα
αυτιά µου τον Ιανουάριο και τον Φεβρουάριο του 2019 για µία
συµφωνία που επίκειται και που η Ελλάδα έπρεπε να πάρει τα
µέτρα της. Πέρασαν οι µήνες, το είδαµε ως γεγονός και η δρα-
στηριοποίηση άρχισε µετά, για να αντιµετωπίσουµε σε αυτό το
πλαίσιο και το πρόβληµα µε τη Ρωσία που γέννησε η πραγµατικά
επιπόλαιη στάση του πρώην Υπουργού Εξωτερικών του κ. Κοτζιά
-και αυτού.

Ακόµη, µε την ευκαιρία, η κ. Γεννήµατα έχει προτείνει πολλές
φορές -κύριε Υπουργέ, σας το έχω µεταφέρει κιόλας- ότι για τα
θέµατα που συζητάµε τώρα σε σχέση µε την Τουρκία µε αιχµή
τη Χάγη, έχουµε επιτρέψει ως πολιτικό σύστηµα να αρθρώνεται
ο πιο επιπόλαιος διάλογος των τελευταίων ετών. Ό,τι θες ακούς.
Επιτρέψτε µου να πω ότι έχετε ευθύνη για αυτό. Διότι εάν είχε
γίνει το Συµβούλιο των Πολιτικών Αρχηγών, τα σχετικά βήµατα
που η χώρα σε επίπεδο πολιτικού λόγου θα µπορούσε να έχει
κάνει, θα είχαν ήδη γίνει και δεν έχουν. Ακούς ακόµα και από πο-
λιτικούς, θα έλεγα επιπόλαιους, πάρα πολλά και αντιφατικά
πράγµατα. Δεν είναι ώρα, όµως, για τέτοια. Η εθνική γραµµή στη-
ρίζεται στη θέση µας της δεκαετίας του ’70. Ίσως µετά τη Συν-
θήκη του Μοντέγκο Μπέι επεκτάθηκε το spectrum της δικής µας
πρότασης, σε σχέση µε την αποκλειστική οικονοµική ζώνη. Ό-
µως, τα θέµατα δεν είναι αυτά που συζητούνται στον δηµόσιο
χώρο. Δεν υπάρχει επιπολαιότητα που να µην έχει ακουστεί. Και
επειδή δεν έχει υπάρξει συµφωνία σε επίπεδο πολιτικών Αρχη-
γών, το έδαφος είναι εύφορο και δεν ευθύνεται η Αντιπολίτευση
για αυτό. Ευθύνεται η Κυβέρνηση.

Κυρίες και κύριοι, το περιβάλλον σε ό,τι αφορά την εξωτερική
µας πολιτική συνεχώς επιδεινώνεται. Οι πιο πολλοί από εδώ είναι
ενήµεροι για τις κυβερνοεπιθέσεις που δέχεται η Ελλάδα, για τις
κυβερνοεπιθέσεις και µάλιστα, από όσο ενηµερωνόµαστε, στο
πλαίσιο ενός ευρύτερου σχεδίου, της «θαλάσσιας χελώνας», και
κανείς δεν µπορεί να αγνοεί ότι από το έτος 2018 έως το 2019 οι
κυβερνοεπιθέσεις έχουν αυξηθεί και τα κράτη που τις έχουν δε-
χτεί είναι πολλά. Τελευταία και το δικό µας µε τις επιθέσεις εναν-

τίον του ΙΤΕ στην Κρήτη, αλλά και κυβερνητικών sites.
Θέλω να κάνω µία επισήµανση από ορισµό του Υπουργείου

Εξωτερικών για τις υβριδικές απειλές που δίνουν έµφαση στην
εκµετάλλευση των τρωτών σηµείων µιας χώρας και στη δηµιουρ-
γία ασάφειας ως προς την προέλευση και το µέγεθος των κινδύ-
νων, αλλά και την πρόκληση γενικευµένης πολιτικής αστάθειας
που έχουν ως στόχο. Και εδώ έχουν υπάρξει προβλήµατα, και-
νούργια προβλήµατα, καινούργια για την Ελλάδα. Για το ΝΑΤΟ,
για την Ευρωπαϊκή Ένωση προβλήµατα γνωστά εδώ και χρόνια.

Τέλος, στο πλαίσιο αυτών των δυσκολιών, όπως έχουν διαγρα-
φεί από τις πρόσφατες πολιτικές εξελίξεις, έχουµε αυτή την
αµυντική συνεργασία µε τις ΗΠΑ που καλούµαστε ως Βουλή να
κυρώσουµε. Χρησιµοποιώ ως πρώτη µου φράση µια πραγµατικά
εξαιρετική διατύπωση του νέου Αρχηγού ΓΕΕΘΑ του κ. Κωνσταν-
τίνου Φλώρου: «Η προς πόλεµο προπαρασκευή είναι η µοναδική
οδός για τη διαρκή ειρήνη.» Την προσυπογράφουµε, πιστεύω,
όλες και όλοι. Ακριβώς τα πράγµατα έχουν έτσι.

Η γνώµη του Κινήµατος Αλλαγής είναι πως αυτή η συµφωνία
ανταποκρίνεται τόσο στις διπλωµατικές µας ανάγκες και υποχρε-
ώσεις, όσο και προς σε σχέση µε τις αµυντικές µας ανάγκες. Σε
δύο θέµατα ακουµπάει, εκεί δηλαδή που πραγµατικά υπάρχει
ώσµωση αµυντικής και εξωτερικής πολιτικής. Και δεν είναι λόγος
αντιπολίτευσης ότι και η προηγούµενη κυβέρνηση την προετοί-
µαζε. Είναι λόγος υπογράµµισης µιας εναρµόνισης των βασικών
στελεχών του πολιτικού συστήµατος γύρω από κοινές ανάγκες.
Αυτό είναι για καλό, δεν είναι για κακό και για αντιπολίτευση.

Σε εκείνες τις φωνές -σήµερα ακούστηκαν εδώ- που ασκούν
κριτική στην επέκταση αυτής της αµυντικής συνεργασίας και σε
άλλες περιοχές της χώρας, λόγου χάριν στην Αλεξανδρούπολη,
θέλω να κάνω µία επισήµανση και να υποβάλω ένα σχετικό ερώ-
τηµα: Θα ήταν καλύτερα η συµφωνία αυτή των Ηνωµένων Πολι-
τειών για την αξιοποίηση και του λιµένα της Αλεξανδρούπολης
αλλά και των εγκαταστάσεών µας εκεί σε στρατιωτικό επίπεδο
να είχε γίνει παραδίπλα, στο λιµάνι Ενέζ της Τουρκίας; Θα το
προτιµούσαµε αυτό; Δεν µας αρέσει ότι η συνεργασία µε αυτή
τη χώρα γίνεται σε αυτή την περιοχή της Ελλάδας όπου τα προ-
βλήµατα είναι πάρα πολλά; Θεωρώ ότι ως παράδειγµα θετικό η
ανάσυρση του ναυαγίου στο λιµάνι της Αλεξανδρούπολης που
δίνει ευκαιρίες, είναι ένα πάρα πολύ καλό παράδειγµα για να στη-
ρίξουµε τις πολιτικές µας θέσεις.

Όµως, στην κριτική που ασκούµε στην Κυβέρνηση -και νοµίζω
η κ. Γεννηµατά σήµερα ήταν πολύ σαφής- ότι κάθε τέτοια συµ-
φωνία που υπηρετεί στρατηγικές και των δύο πλευρών -για µας
είναι σαφής η στρατηγική-, συνηθίζουµε µέσα στις δεκαετίες να
τις συνδυάζουµε µε κάποια ανταλλάγµατα. Εγώ τα διπλωµατικά
και αµυντικά ανταλλάγµατα τα καταλαβαίνω. Ούτε υπερβολικός
είµαι ούτε το κόµµα µου διατυπώνει υπερβολικές θέσεις, αλλά
όχι σε παλιές µεθόδους, κύριε Δένδια. Όχι σε παλιές µεθόδους
ανταλλαγών, λόγου χάριν πλοία που δεν χρειαζόµαστε, όπως εί-
πατε σωστά, ή άλλα οπλικά συστήµατα που µας κοστίζει ο εκ-
συγχρονισµός τους και στη συνέχεια δεν µπορούµε να τα
χρησιµοποιήσουµε και τα αχρηστεύουµε. Όµως, στους τοµείς
που αναφέρατε, στον τεχνολογικό τοµέα, δεν θα µπορούσε εκεί
η ίδια η συµφωνία να έχει προβλέψεις για τέτοιου είδους εξισορ-
ροπήσεις και ανταλλάγµατα; Η αξία χρήσης που δίνουµε εµείς
στις δικές µας εγκαταστάσεις, ξαναλέω, είναι σαφείς, αλλά δεν
θα έπρεπε να συνδυάζεται µε τα ανταλλάγµατα στην εκπαίδευσή
µας γύρω από την τεχνολογία, στην αµυντική µας βιοµηχανία
που πάσχει; Πολλές φορές -πέντε χρόνια τώρα- µε τον κ. Βίτσα
και τους Υπουργούς της προηγούµενης κυβέρνησης που είχαν
ευθύνη την αµυντική βιοµηχανία, λέγαµε εδώ ότι πρέπει να δοθεί
ένα τέλος σε αυτή την κατηφόρα της αµυντικής µας βιοµηχανίας.
Δεν είναι ευκαιρία, αφού δεν δόθηκε αυτό το τέλος, µε αυτού
του είδους τις συνεργασίες µε τις Ηνωµένες Πολιτείες να προ-
χωρήσουµε και εκεί;

Κυρίες και κύριοι, η υπερβολή σε αυτή τη συγκυρία είναι ο χει-
ρότερος σύµβουλος. Όποιος αντιπολιτεύεται σε τέτοια θέµατα
µε κριτήριο την υπερβολή, δεν προσφέρει στη χώρα, αλλά αφαι-
ρεί από τη χώρα.

Μας δόθηκε η ευκαιρία ως πολιτικό κόµµα και µε τη Συµφωνία
των Πρεσπών, µε την οποία δεν συµφωνούσαµε, να δείξουµε χα-
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ρακτήρα και σοβαρότητα. Ούτε κόσµο καλούσαµε σε διαδηλώ-
σεις και σε πορείες ούτε κτυπούσαµε τους Υπουργούς, παρ’ ότι
συγκρουόµασταν µε την τότε κυβέρνηση που ήθελε και πολιτικά
να δολοφονήσει τα στελέχη µας. Εν τούτοις, είχαµε το µυαλό
µας στην πατρίδα, στη χώρα και είχαµε κρατήσει και έξω από την
αντιπαράθεση και από τη διαρροή πληροφοριών τις όσες συζη-
τήσεις κάναµε µαζί τους. Και τώρα την ίδια στάση κρατάµε. Δεν
κερδοσκοπούµε σε βάρος σας, αλλά θέλουµε και εσείς, πέραν
της στάσης του Υπουργού Εξωτερικών -το επαληθεύω αυτό που
είπε- που µας ενηµερώνει και σε επίπεδο συµβουλίου αλλά και
σε επίπεδο κοµµάτων -αυτό είναι αλήθεια-, θέλουµε από τον
Πρωθυπουργό να πάρει την ευθύνη της χάραξης µιας πολιτικής
πάνω στην οποία θα συµπλέουν ει δυνατόν όλα τα κόµµατα του
πολιτικού συστήµατος, για την αντιµετώπιση των πιο κρίσιµων
προβληµάτων που περνάει η χώρα τουλάχιστον µετά το 1996.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Καλείται στο Βήµα ο
Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ. Αλέ-
ξης Τσίπρας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, επιτρέψτε µου εισαγωγικά να

αναφερθώ σε αυτό που αισθάνοµαι ότι είναι το κυρίαρχο συναί-
σθηµα σήµερα στη µεγάλη πλειοψηφία της ελληνικής κοινωνίας.
Και το κυρίαρχο συναίσθηµα είναι η ανησυχία. 

Η µεγάλη πλειοψηφία του ελληνικού λαού ανησυχεί για τις εξε-
λίξεις. Πιστέψτε µε, η ανησυχία αυτή είναι πολιτική, κοινωνική,
εθνική. Η ανησυχία αυτή είναι ειλικρινής. Δεν έχει να κάνει µε
κόµµατα. Ανησυχούµε, όχι µόνο γιατί στην οικονοµία οι οιωνοί
δεν είναι οι καλύτεροι δυνατοί, όπως είχε διαφανεί την προηγού-
µενη χρονιά, όχι µόνο γιατί στην κοινωνία, η Κυβέρνηση εφαρ-
µόζει µε σπουδή και µε αγριότητα –θα έλεγα- µια πολιτική που
ευνοεί τα πάνω στρώµατα και συµπιέζει ακόµα παρακάτω τα
κάτω στρώµατα, όχι µόνο γιατί στο προσφυγικό βρίσκεστε µπρο-
στά στα αδιέξοδα που οι ίδιοι δηµιουργήσατε και δυστυχώς µαζί
σας στα ίδια αδιέξοδα βρίσκεται η χώρα και σε µεγάλο αναβρα-
σµό οι τοπικές κοινωνίες, όχι µόνο γιατί στην υγεία, την παιδεία,
το κοινωνικό κράτος οι πληγές που προκαλείτε καθηµερινά επη-
ρεάζουν τη ζωή και την ασφάλεια εκατοµµυρίων ανθρώπων,
αλλά και γιατί καθηµερινά αποδεικνύετε την αδυναµία σας και
την επιτελική σας ανικανότητα να διαχειριστείτε προβλήµατα. Και
τελικά, εσείς αντί να λύνετε προβλήµατα, γεννάτε, δηµιουργείτε
ακόµα περισσότερα. 

Ξέρετε, τι λέει ο λαός µας, παρακολουθώντας τις τραγελαφι-
κές εξελίξεις των τελευταίων ηµερών; Λέει: Εδώ, εσείς δεν µπο-
ρείτε να χωρίσετε δυο γαϊδάρων άχυρα, δεν είστε σε θέση να
χειριστείτε προς το συµφέρον της κοινωνικής οµαλότητας και
της δικαιοσύνης κάποιους ισχυρούς του χρήµατος και των
µέσων ενηµέρωσης, εδώ, εσείς τα κάνατε µπάχαλο σε µια αντι-
παράθεση ποδοσφαιρικού τύπου και οδηγείτε σε αχρείαστους
διχασµούς σε µια κρίσιµη στιγµή για τον τόπο, θα διαχειριστείτε
άραγε µια κρίση – ο µη γένοιτο- στα εθνικά µας ζητήµατα; Θα
διαχειριστείτε εσείς, που δεν µπορείτε να διαχειριστείτε τους πο-
δοσφαιρικούς παράγοντες, τον κ. Ερντογάν; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Η µεγαλύτερη αιτία της ανησυχίας των πολιτών είναι η εξωτε-

ρική πολιτική. Δεν υπάρχει αµφιβολία για αυτό. Και τα όσα βλέπει
να κάνετε σε άλλα πιο εύκολα θέµατα από τα θέµατα της εξωτε-
ρικής πολιτικής, προφανώς, µεγεθύνουν αυτή την ανησυχία. 

Πριν δύο µήνες, σε αυτή την Αίθουσα, σας είχα πει ότι η πολι-
τική της αδράνειας, το να καλοπιάνετε τους γείτονές µας, µία
πολιτική που ασκήσατε επί µήνες απέναντι στην Τουρκία και που
εύγλωττα είχε εκφράσει ο Κυβερνητικός σας Εκπρόσωπος -και
είχαµε αντιπαρατεθεί, µάλιστα, για το ζήτηµα αυτό- ήταν µία λα-
θεµένη και επικίνδυνη πολιτική. Διότι η πολιτική αυτή συνεισφέρει
στο να αποθρασύνεται η Τουρκία στο Αιγαίο και στην Ανατολική
Μεσόγειο. Συνεισφέρει στο να επιδεινώνεται, αντί να βελτιώνε-
ται, η κατάσταση στο προσφυγικό.

Σας είχα πει, όµως, ότι δεν πρόκειται εµείς να ακολουθήσουµε

µία στείρα αντιπολίτευση στα εθνικά θέµατα, όπως κάνατε εσείς
την προηγούµενη περίοδο και ιδίως, στο ζήτηµα της Συµφωνίας
των Πρεσπών που τώρα εφαρµόζετε και τιµάτε -και σωστά κά-
νετε- αλλά και στο προσφυγικό. 

Μπροστά στην πιο επιθετική κίνηση της Τουρκίας απέναντι στη
χώρα µας των τελευταίων είκοσι ετών, δηλαδή στη σύναψη
αυτού του παράνοµου συµφώνου Τουρκίας- Λιβύης, τόνισα ότι
πρέπει να συµφωνήσουµε, τουλάχιστον, τα σηµαντικά, τα µεγάλα
κόµµατα –µακάρι, όλα τα κόµµατα- σε µία κοινή εθνική στρατη-
γική. Και ένα από τα πιο κρίσιµα στοιχεία αυτής της στρατηγικής,
κατά τη γνώµη µας ήταν -και είναι- να µην είµαστε δεδοµένοι για
κανέναν, ούτε για τους συµµάχους µας, είτε είναι Αµερικάνοι είτε
είναι Ευρωπαίοι. 

Θυµάµαι πάρα πολύ καλά, κύριε Μητσοτάκη, ότι απαντήσατε
θετικά και στην οµιλία σας στον προϋπολογισµό, αν δεν κάνω
λάθος. Αναφέρατε ότι κι εσείς προσυπογράφετε αυτή την άποψη
και ότι η Ελλάδα δεν πρέπει να θεωρείται δεδοµένη για κανέναν.
Πολύ ωραία λόγια.

Αναρωτιέµαι, όµως, αν υπάρχει έστω και ένας Έλληνας πολί-
της που παρακολούθησε την επίσκεψή σας στον Λευκό Οίκο που
να πιστεύει σήµερα ότι εφαρµόσατε εκεί αυτά τα λόγια που εί-
πατε εδώ µε στόµφο, ιδίως, τη στιγµή που ανακοινώνατε στον
Αµερικανό Πρόεδρο ότι η Ελλάδα είναι πιστός και προβλέψιµος
σύµµαχος. Άραγε, τι άλλο σηµαίνει αυτό, αυτές τις εξαιρετικά
κρίσιµες στιγµές για τη χώρα µας, αν όχι ότι είµαστε δεδοµένοι,
όταν, µάλιστα σπεύσατε στην ίδια επίσκεψη, πριν καν δείτε τον
Πρόεδρο Τραµπ να υιοθετήσετε τις αµερικανικές θέσεις για το
5G, τη στιγµή µάλιστα που και η Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά µέχρι
και το Ηνωµένο Βασίλειο ανακοινώνουν τη συµµετοχή κινεζικών
εταιρειών στους σχετικούς διαγωνισµούς, όταν σπεύσατε, µόνος
σε όλη την Ευρώπη, να στηρίξετε, να επικροτήσετε δηµόσια την
εκτέλεση του Ιρανού στρατηγού Σουλεϊµανί από αµερικανικές
δυνάµεις στο Ιράκ, απόφαση που και οι ίδιες Ηνωµένες Πολιτείες
δυσκολεύονται να στηρίξουν βάσει του Διεθνούς Δικαίου και κυ-
ρίως, όταν µας λέτε σήµερα ότι η Ελλάδα θα στείλει πυροβολαρ-
χία Patriot και πάνω από εκατό στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων
στη Σαουδική Αραβία και µάλιστα, χωρίς καµµιά οµπρέλα Διε-
θνούς Δικαίου, χωρίς καµµιά οµπρέλα του Οργανισµού Ηνωµέ-
νων Εθνών, της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή οποιουδήποτε άλλου
διεθνούς οργανισµού στον οποίο ανήκουµε.

Αναρωτιέµαι: Τι δουλειά έχουν δικοί µας πύραυλοι, που αγο-
ράστηκαν από το υστέρηµα του ελληνικού λαού για να προστα-
τεύουν τα ελληνικά νησιά, στη Σαουδική Αραβία; Τι δουλειά
έχουν Έλληνες στρατιώτες στη Σαουδική Αραβία;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Εµπλέκετε τη χώρα σε περιπέτειες που την ξεπερνούν και που

αλλάζουν το δόγµα της εξωτερικής πολιτικής και άµυνας που
είχε η χώρα για δεκαετίες.

Σας ζήτησα τόσο κατ’ ιδίαν, όσο και δηµόσια να ζητήσετε από
τον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας τη σύγκληση του Συµβουλίου των
Πολιτικών Αρχηγών. Σας το έχει ζητήσει και η κ. Γεννηµατά, αν
δεν κάνω λάθος. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Δύο φορές. 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Δύο φορές. 
Σας ζήτησα, λοιπόν, να συγκληθεί το Συµβούλιο των Πολιτικών

Αρχηγών να κουβεντιάσουµε για µία εθνική στρατηγική. Αρνηθή-
κατε.

Σας ζήτησα να µην καταθέσετε αυτό το νοµοσχέδιο που συ-
ζητάµε σήµερα, να το παγώσετε δηλαδή, µέχρι να έχουµε ουσια-
στικές δεσµεύσεις από τους ισχυρότερους εκ των συµµάχων
µας, από τις Ηνωµένες Πολιτείες, για την υποστήριξη µας σε πε-
ρίπτωση που οι γείτονες µας κλιµακώσουν ακόµα περισσότερο
τις προκλήσεις τους. Και αυτό -αν θυµάστε- σας το ζήτησα πριν
καν φύγετε για τις Ηνωµένες Πολιτείες. 

Και εσείς βεβαίως κάνατε το ακριβώς αντίθετο. Ψηφίζετε τη
συµφωνία χωρίς καµµία ουσιαστική διαβεβαίωση για τη στάση
των Ηνωµένων Πολιτειών στις δύσκολες στιγµές. Και µε θράσος
ανακοινώνει ο ίδιος ο κ. Ερντογάν ότι έρχονται οι δύσκολες στιγ-
µές. Έτσι λέει.

Δηλαδή, τι άλλο έπρεπε να κάνετε, κύριε Μητσοτάκη, για να
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δείξετε στις Ηνωµένες Πολιτείες αυτό ακριβώς που είπατε ότι
δεν πρέπει να δείχνει η χώρα στους συµµάχους της, δηλαδή, ότι
είµαστε δεδοµένοι. Τι άλλο έπρεπε να κάνετε;

Αυτό το νοµοσχέδιο, κατά την άποψή µας, δεν θα έπρεπε καν
να είχε κατατεθεί, όχι να τίθεται προς ψήφιση σήµερα. Δεν έπ-
ρεπε να κατατεθεί έως ότου εξασφαλιστούν οι διαβεβαιώσεις
που ξέρω ότι όλοι επιζητούµε, όλοι θέλουµε. Δεν υπάρχει κανείς
εδώ που να µην τις θέλει. 

Βεβαίως, η σπουδή σας να το ψηφίσετε χωρίς να διασφαλι-
στούν αυτές οι διαβεβαιώσεις σάς καθιστά και υπεύθυνο για
οποιαδήποτε δυσµενή εξέλιξη που βεβαίως όλοι θέλουµε να
αποφευχθεί. 

Μας λέτε, βεβαίως, και αυτό είναι το κυρίαρχο επιχείρηµα σας:
«Μα, εσείς δεν είστε αυτοί που διαπραγµατευτήκατε αυτή τη
συµφωνία;». Ναι, βεβαίως εµείς είµαστε. Η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ
ήταν αυτή που προώθησε την αναβάθµιση των αµυντικών και δι-
πλωµατικών µας σχέσεων µε τις Ηνωµένες Πολιτείες. Όπως η
κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ ήταν αυτή που προχώρησε ουσιαστικά
την αναβάθµιση του γεωπολιτικού ρόλου της χώρας, όταν ανα-
λάβαµε το 2015 που ήµασταν σε µια πρωτοφανή κρίση, η οποία
είχε επιπτώσεις και στη γεωπολιτική δυναµική της χώρας, όχι
µόνον στην οικονοµία. 

Εµείς ήµασταν αυτοί που ανοίξαµε τις συνοµιλίες γι’ αυτό το
νοµοσχέδιο. Δεν το κάναµε, όµως, επειδή είµαστε πιστοί και προ-
βλέψιµοι σύµµαχοι, όπως είπατε στον κ. Τραµπ. Καταστήσαµε
από την αρχή σαφές στους συµµάχους µας ότι η αναβάθµιση
της συνεργασίας µας βασίζεται στη σύγκλιση των εθνικών µας
συµφερόντων και κάθε βήµα πρέπει να έχει αµοιβαίο όφελος. 

Και σε αυτό το πλαίσιο καθιερώσαµε τον στρατηγικό διάλογο
τον Δεκέµβρη του 2018. Σε αυτό το πλαίσιο κατεγράφη τον ίδιο
µήνα η σαφής στήριξη των Ηνωµένων Πολιτειών στην προώθηση
του αγωγού EastMed. Σε αυτό το πλαίσιο καθιερώθηκε το σχήµα
τρία συν ένα µε την Κύπρο, το Ισραήλ και τις Ηνωµένες Πολι-
τείες, πρώτα στο Μπερ Σεβά, µετά στην Ιερουσαλήµ, µε την πα-
ρουσία του Ποµπέο. Σε αυτό το πλαίσιο προωθήθηκε στην
αµερικανική Γερουσία το νοµοσχέδιο «EastMed Act», που για
πρώτη φορά µιλάει µε τόσο σαφήνεια για τις παραβιάσεις των
κυριαρχικών δικαιωµάτων της Ελλάδας από την πλευρά της
Τουρκίας και κυρίως προβλέπει την κατάργηση του εµπάργκο
όπλων στην Κύπρο. 

Σε αυτό το πλαίσιο αναβαθµίσαµε τα F16 µε προνοµιακούς
όρους. Και τότε βεβαίως, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν
υπήρχε τουρκο-λιβυκό σύµφωνο και δεν είχαµε τότε έναν Τραµπ
που όταν τον ρωτάνε για τη Λιβύη µπροστά στον Έλληνα Πρω-
θυπουργό, απάντα ότι το θέµα της Λιβύης θα το κουβεντιάσω µε
τον κ. Ερντογάν και την κ. Μέρκελ. Δεν είχαµε έναν τέτοιον
Τραµπ τότε.

Για εµάς είναι σαφές ότι ο Πρόεδρος Τραµπ για µια σειρά από
λόγους, δεν είναι της ώρας, σήµερα έχει αποφασίσει να ενισχύ-
σει τη συνεργασία του µε τον Τούρκο Πρόεδρο σε διάφορα µέ-
τωπα στην περιοχή. Επίσης, είναι σαφές ότι βρισκόµαστε και σε
µια πολύ δύσκολη περίοδο, όπως φαίνεται και από το σχέδιό του
για το παλαιστινιακό και από τις αντιδράσεις που αυτό το σχέδιο
δηµιουργεί. Φαίνεται ότι επιδεινώνει τις προοπτικές δίκαιης
λύσης, αντί να τις βελτιώνει.

Επίσης, είναι σαφές ότι και η Ευρωπαϊκή Ένωση, δυστυχώς,
αδυνατεί να ανταποκριθεί στις µεγάλες προκλήσεις της περιοχής
µας. Αλλά ακριβώς για όλους αυτούς τους λόγους, θα έλεγα ότι
σήµερα είναι απαραίτητη περισσότερο από ποτέ µια κοινή εθνική
στρατηγική που θα επαναφέρει την χώρα στην τροχιά µιας ενερ-
γητικής εξωτερικής πολιτικής. Κοινή στρατηγική που αρνείστε. 

Ρωτάνε, βέβαια, πολλοί: Μα, υπάρχουν οι προϋποθέσεις, αφού
διαφωνούµε; Βεβαίως υπάρχουν, λέω εγώ. Όπως για παρά-
δειγµα, η συµφωνία µας για την εµβάθυνση της συνεργασίας της
Ελλάδας µε τη Γαλλία. Όπως για παράδειγµα η σταθερή θέση
της χώρας που εµείς είχαµε και εσείς -βλέπω- θέλετε να συνεχί-
σετε για ανοικτούς διαύλους διαλόγου µε την γείτονα χώρα, για
την επανέναρξη των διερευνητικών συνοµιλιών, όταν βεβαίως οι
συνθήκες το επιτρέψουν. Γιατί δεν είναι εύκολο να ζητάς επανέ-
ναρξη διερευνητικών συνοµιλιών όταν υπάρχει αυτή η συµπερι-
φορά. Και για προσφυγή στη Χάγη υπό προϋποθέσεις, αν οι

συνοµιλίες αποτύχουν και αν αυτή η προσφυγή αφορά και το Αι-
γαίο και την Ανατολική Μεσόγειο, όχι µόνο το ένα από τα δύο,
και βεβαίως αν αφορά την υφαλοκρηπίδα και τις θαλάσσιες
ζώνες και όχι άλλες απαιτήσεις, ιδίως απαιτήσεις κυριαρχίας. 

Αλλά θέλω να το πω ξεκάθαρα ότι, ενώ υπάρχουν οι προϋπο-
θέσεις για κοινή εθνική στρατηγική, δεν µπορεί αυτή να υπάρξει,
ακόµη κι αν αποφασίσετε κάποια στιγµή να κάτσουµε στο τρα-
πέζι -που το αρνείστε- και να κουβεντιάσουµε, αν δεν σταµατή-
σετε να διαλαλείτε παντού πόσο δεδοµένη είναι η χώρα, πόσο
δεδοµένος είστε εσείς, πόσο δεδοµένη είναι η Κυβέρνηση στην
εξωτερική µας πολιτική.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και όχι µόνο να διαλαλείτε, αλλά και να ενεργείτε ως δεδοµέ-

νος και όχι µόνο σε σχέση µε τις Ηνωµένες Πολιτείες, αλλά και
µε την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπου πριν από λίγες µέρες συναινέ-
σατε στην ανανέωση της επιχείρησης «Σοφία». Ορθώς, θα πω
εγώ ότι συναινέσατε. Ζητήσατε, όµως, κάτι για αυτό, για τη συ-
ναίνεσή σας; Ζητήσατε κάτι από τις δύο χώρες που ενδιαφέρον-
ται πρωτίστως γι’ αυτή την επιχείρηση, την Ιταλία και τη Γερµα-
νία; 

Για την Ιταλία γνωρίζετε καλά και εσείς, κύριε Υπουργέ, και αν
κάνω λάθος θα µε διορθώσει ο Αρχηγός, εγώ είµαι εδώ για να
ακούσω τον διάλογο, να ακούσω τα αντεπιχειρήµατα.

Αναφέροµαι στην Ιταλία και στη Γερµανία, διότι η Ιταλία είναι
αυτή που δεν ήρθε τελικά να παραστεί στην υπογραφή του
EastMed, διότι µπορούσαµε έναν χρόνο πριν να είχαµε πάει στην
υπογραφή, αλλά περιµέναµε για να πείσουµε τον Ιταλό Πρωθυ-
πουργό να άρει τις διαφωνίες ενός εκ των κυβερνητικών εταίρων.
Δεν ήρθε τελικά και θα µπορούσε να αποτελεί αυτό ένα αντάλ-
λαγµα. 

Αλλά αναφέροµαι και στη Γερµανία η οποία δεν κάλεσε την
Ελλάδα, ενώ κάλεσε το Κονγκό στη Διάσκεψη για τη Λιβύη στο
Βερολίνο. Το ίδιο, βεβαίως, αφορά και στο ζήτηµα της επέκτα-
σης των κυρώσεων που κερδίσαµε τον Ιούνιο µε τον Πρόεδρο
Αναστασιάδη στην περιοχή της αποκλειστικής οικονοµικής ζώνης
της Κύπρου και τώρα θα έπρεπε η στρατηγική µας να είναι να
φτιάξουµε τις απαραίτητες εκείνες συµµαχίες εντός Ευρωπαϊκής
Ένωσης, ώστε να επεκταθούν και στην περιοχή νοτίως της Κρή-
της, δηλαδή στην ελληνική ΑΟΖ, αν εκεί υπάρξουν παράνοµες
ενέργειες.

Ο ΣΥΡΙΖΑ, λοιπόν, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ως δύναµη
πατριωτικής ευθύνης, δεν µπορεί σήµερα να υπερψηφίσει αυτή
τη συµφωνία για όλους αυτούς τους λόγους που σας περιέ-
γραψα, διότι δεν πληρούνται σήµερα οι απαραίτητες προϋποθέ-
σεις ώστε να αποβεί θετική για τα συµφέροντα της χώρας.
Διαφωνούµε κάθετα µε τη λογική του δεδοµένου συµµάχου που
εσείς προωθείτε.  

Ψηφίζουµε, λοιπόν, σήµερα «παρών» και ελπίζουµε, κύριε Μη-
τσοτάκη, τουλάχιστον αυτή την ύστατη στιγµή και µετά από όλα
αυτά τα διπλωµατικά αδιέξοδα στα οποία έχει βρεθεί η χώρα µας
τους τελευταίους µήνες, να αναθεωρήσετε τη στάση σας εις ό,τι
αφορά το θέµα της συνεννόησης. 

Βαριά λέξη η συναίνεση. Να υπάρχει συνεννόηση τουλάχιστον.
Πρέπει να καθίσετε στο τραπέζι του διαλόγου για να συζητή-
σουµε µια σοβαρή εθνική στρατηγική για την Ελλάδα του 21ου

αιώνα και για την αντιµετώπιση των µεγάλων προκλήσεων που
αντιµετωπίζει στην εξωτερική της πολιτική. Μια πολιτική που πρέ-
πει να προστατεύει τα κυριαρχικά µας δικαιώµατα και να µας ξα-
νακάνει πυλώνα ειρήνης και σταθερότητας στην περιοχή και όχι
να προσπαθείτε, πολλές φορές, να κρύψετε την πολιτική ανεπάρ-
κεια της Κυβέρνησης και τις διπλωµατικές αποτυχίες πίσω από
ακροδεξιές κραυγές και πολεµοχαρείς δηλώσεις. 

Όχι εσείς προσωπικά ούτε ο κ. Δένδιας που είναι δίπλα σας,
αλλά άλλοι Υπουργοί, παραδίπλα. 

Ανακοινώνονται τραγελαφικές πρωτοβουλίες, σαν αυτή που
διάβασα σήµερα, για πλωτά φράγµατα που δήθεν θα κρατάνε
τους πρόσφυγες έξω από τα ελληνικά νησιά. Μα, είναι δυνατόν
να λέτε τέτοια πράγµατα; Ποιος σας τα λέει αυτά; Τόσο εύκολο
είναι να λύσουµε το πρόβληµα των προσφυγικών ροών µε πλωτά
φράγµατα; Τι είναι οι βάρκες που έρχονται, τσούχτρες να τις εµ-
ποδίζουν τα πλωτά φράγµατα; Ποιος σας τα λέει αυτά;
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(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Αν συνεχίσετε να κάνετε πολιτική σε κρίσιµα διεθνή θέµατα µε

όρους επικοινωνιακής κατανάλωσης και πυροτεχνηµάτων για το
εσωτερικό, σε λίγο δεν θα σας παίρνει κανένας στα σοβαρά στο
εξωτερικό. Βεβαίως, µη νοµίζετε ότι σας παίρνουµε και πολύ σο-
βαρά στο εσωτερικό, ιδίως το τελευταίο διάστηµα, µε όλα τα κω-
µικοτραγικά που γίνονται στον χώρο του επαγγελµατικού ποδο-
σφαίρου.

Επιτρέψτε µου, κλείνοντας, να πω δυο λόγια γι’ αυτά. Δεν
έχουν, βέβαια, από πρώτη τουλάχιστον µατιά, καµµία σχέση µε
τα εθνικά µας θέµατα και ελπίζω µε την αβελτηρία που σας δια-
κρίνει να µην αποκτήσουν ποτέ. Έχουν, όµως, σχέση µε την αξιο-
πιστία. Έχουν, όµως, σχέση µε την ικανότητα, τη σοβαρότητα,
την ειλικρίνεια µιας Κυβέρνησης που ταυτόχρονα διαχειρίζεται
και κρίσιµα εθνικά θέµατα.

Επιτρέψτε µου σήµερα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι και κύριε
Μητσοτάκη, να πάω λίγο κόντρα στο ρεύµα των τελευταίων ηµε-
ρών. Δεν διακρίνω εδώ τον κ. Αυγενάκη, «το φάντασµα που πλα-
νιέται πάνω από τον χώρο του ποδοσφαίρου και της χώρας τις
τελευταίες µέρες», όπως εύστοχα είπε ο Ευκλείδης Τσακαλώτος.
Επιτρέψτε µου, όµως, να πάω κόντρα στο ρεύµα και να εκφράσω
την αλληλεγγύη και τη συµπαράστασή µου στον κ. Αυγενάκη.
Γιατί πολύ απλά, γι’ αυτούς τους άθλιους χειρισµούς -ας µη γε-
λιόµαστε- δεν έχει την ευθύνη ο κ. Αυγενάκης. Την ευθύνη αυτή
την έχει ο κ. Μητσοτάκης και µόνο ο κ. Μητσοτάκης.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Δεν υπάρχει, λοιπόν, Αυγενάκης. Υπάρχει ο κ. Μητσοτάκης και

το επιτελικό του κράτος. Σεις δεν µας λέγατε ότι θέλετε µε αυτό
το επιτελικό κράτος όλες οι κρίσιµες αποφάσεις να παίρνονται
από σας; Τώρα γιατί ρίχνετε το «µουτζούρη» στον Υφυπουργό
σας; Ή µήπως εσείς δεν γνωρίζατε; Αφού εσείς αποφασίζετε τα
κρίσιµα. Εσείς, λοιπόν, είστε και προσωπικά υπεύθυνος γι’ αυτό
το χάος που έχετε δηµιουργήσει στον χώρο του ποδοσφαίρου.
Και είστε υπεύθυνος γιατί η διαπλοκή σας µε τους µεγαλόσχη-
µους που σας στήριξαν προκειµένου να εκλεγείτε, σας οδήγησε
σε αυτούς τους πρωτοφανείς ακροβατισµούς.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και ξέρετε, αυτό έχει κόστος όχι µόνο για το ποδόσφαιρο, έχει

κόστος για τη χώρα, για την κοινωνία, για τη δικαιοσύνη. Πρέπει
να αναλάβετε αυτή την ευθύνη σήµερα. Διότι, εσείς γνωρίζατε,
αν δεν ήσασταν αυτός που συµβουλεύσατε τον κ. Αυγενάκη για
να αντικαταστήσει δύο µέλη της Επιτροπής Επαγγελµατικού
Αθλητισµού που πήρε αυτή την απόφαση και µάλιστα, να τους
αντικαταστήσει χωρίς, όπως προβλέπει ο νόµος που ψηφίσαµε
εµείς, την έγκριση της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων της
Βουλής. 

Αρνήθηκε να φέρει τις επιλογές του και επιλογές σας, προφα-
νώς, στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων προς έγκριση και
αντικατέστησε αυτά τα δύο µέλη στην πενταµελή αυτή επιτροπή,
ενόσω γνώριζε ότι είναι εν εξελίξει µία κρίσιµη υπόθεση για το
ελληνικό ποδόσφαιρο. Όποια απόφαση και να έπαιρνε αυτή η
επιτροπή, ήταν ναρκοθετηµένη.

Είναι σαν να αλλάζεις το διαιτητή της αναµέτρησης στο 90’ και
ο νέος διαιτητής να σφυρίζει πέναλτι στο 93’, στις καθυστερή-
σεις. Είτε το σφυρίξει είτε δεν το σφυρίξει, ξύλο θα φάει. Κι εσείς
τρώτε ξύλο τώρα, και καλώς τρώτε.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Δική σας επιλογή ήταν, λοιπόν, αυτή. Δεν ήταν του κ. Αυγε-

νάκη.
Όπως, επίσης, στο Μαξίµου συντάχθηκε, κατά πληροφορίες

του Τύπου, αλλά και µε βάση την κοινή λογική, το περίφηµο tweet
του κ. Αυγενάκη, το βράδυ της απόφασης που ξεσήκωσε αυτή
τη θύελλα.

Και βεβαίως, απόλυτα δική σας ήταν και η ιδέα αυτής της τρο-
πολογίας, που µέσα σε λίγες ώρες σκαρώσατε, υπό το κράτος
του πανικού και των αντιδράσεων, µία τροπολογία που όξυνε την
κατάσταση αντί να την εξοµαλύνει, όπως αρχικά πιστεύατε.

Η Κυβέρνησή σας, λοιπόν, κύριε Μητσοτάκη, αποδείχτηκε ανί-
κανη και ανήµπορη µπροστά σε µία εσωτερική κρίση που η ίδια
δηµιούργησε. Το τονίζω, όµως, αυτό. Το µπάχαλο στο ποδό-
σφαιρο δεν είναι, κυρίως, δείγµα ανικανότητας και ανεπάρκειας.

Αναδεικνύει κι ένα µεγαλύτερο ζήτηµα, ότι αδυνατείτε να ξεπλη-
ρώσετε τα γραµµάτια που υπογράψατε µε τη διαπλοκή προεκλο-
γικά. Είναι πολλά αυτά τα γραµµάτια και προς πολλές κατευ-
θύνσεις! Γι’ αυτό και τώρα, όσο κι αν προσπαθείτε, δεν θα ισορ-
ροπήσετε τα πράγµατα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Ξέρετε κάτι; Ο λαός µας έχει µία παροιµία που λέει «όποιος

ανακατεύεται µε τα πίτουρα, τον τρώνε οι κότες». Κι εσείς ανα-
κατευτήκατε πολύ µε τα πίτουρα και συνεχίζετε να ανακατεύε-
στε. Με αυτόν τον τρόπο, το κακό που κάνετε είναι ότι αναβαθ-
µίζετε τους ολιγάρχες σε συνδιαµορφωτές της πολιτικής, της
κοινωνικής ζωής, των πρακτικών, της ιδεολογίας. Αυτή είναι η µε-
γαλύτερη ζηµιά που έχετε προξενήσει στη χώρα και είναι το απο-
τέλεσµα ενός ηθικού και πολιτικού εκφυλισµού, που οδηγεί και
την κοινωνία σε έναν εκφυλισµό. 

Συνεπώς, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η άποψή µας είναι ότι
µε βάση τον τρόπο που χειριστήκατε αυτή την υπόθεση, ένα
πράγµα αποδεικνύεται. Δεν είστε άξιοι εµπιστοσύνης. Σας δια-
βεβαιώ ότι αυτό έχει αρχίσει να γίνεται φανερό στη µεγάλη πλει-
οψηφία των Ελλήνων.

Ειδικά, κύριε Μητσοτάκη, µετά το χθεσινό σας ηχηρό άδει-
ασµα από τον πρώην Πρωθυπουργό, τον κ. Σαµαρά, που έσπασε
την κοµµατική πειθαρχία, ειλικρινά κατανοώ ότι πρέπει να περ-
νάτε δύσκολες ώρες. Οι Πρωθυπουργοί, ξέρετε, τα τελευταία
χρόνια -κι εγώ µεταξύ αυτών- περνάγαµε δύσκολες ώρες, πράγ-
µατι, για τις απαιτήσεις των δανειστών σε υπερβολικά πράγµατα
που αφορούσαν τα µνηµόνια ή για κρίσιµες για τη χώρα εθνικές
συµφωνίες.

Εσείς περνάτε δύσκολες ώρες για το ποδόσφαιρο, κύριε Μη-
τσοτάκη. Ο καθείς και η µοίρα του, ανάλογα µε τις ικανότητές
του!

(Παρατεταµένα χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Καλείται στο Βήµα ο

Προέδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδος της Νέας Δηµοκρα-
τίας, Πρωθυπουργός, κ. Κυριάκος Μητσοτάκης. 

(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν
ζωηρά και παρατεταµένα)

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κύ-
ριε Τσίπρα, Προτιµώ να περνάω δύσκολες ώρες για το ποδό-
σφαιρο, παρά για αχρείαστα δηµοψηφίσµατα, για κλείσιµο τρα-
πεζών και για το πώς οδηγήσατε τη χώρα στο χείλος του γκρε-
µού!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αν κρίνω τουλάχιστον από τη συνέντευξη την οποία δώσατε,

στην οποία µιλήσατε, για άλλη µία φορά, µε θλίψη και προβλη-
µατισµό για την κατάσταση στην οποία φέρατε τη χώρα, ναι, όλοι
σε αυτό το αξίωµα περνάµε δύσκολες ώρες. Έχουµε, όµως, πιο
σοβαρά πράγµατα, κύριε Τσίπρα, από το ποδόσφαιρο να ασχο-
ληθούµε σε αυτή τη χώρα. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Κι αυτό κάποια στιγµή καλό είναι να το αντιληφθείτε και να

σταµατήσετε κάθε φορά που παίρνετε τον λόγο να παρουσιάζετε
µια εικόνα της χώρας την οποία φαντάζεστε µόνο στο δικό σας
το µυαλό.

Ξεκινήσατε την οµιλία σας λέγοντας ότι οι Έλληνες πολίτες
ανησυχούν. Δεν θα διαφωνήσω µαζί σας ότι στην κοινωνία υπάρ-
χει, όντως, µία διάχυτη ανησυχία και για την κατάσταση που επι-
κρατεί στα εξωτερικά ζητήµατα και για το προσφυγικό-µετα-
ναστευτικό.

Είναι απολύτως λογικό, έχουµε µιλήσει πολλές φορές σε αυτή
την Αίθουσα και θα επανέλθω και στη συνέχεια, το γεγονός ότι
σήµερα η χώρα αντιµετωπίζει µία έξαρση στα ζητήµατα εξωτε-
ρικής πολιτικής η οποία µάς υποχρεώνει να ασχοληθούµε πολύ
περισσότερο και πολύ πιο συστηµατικά µε τα ζητήµατα αυτά.

Όµως, κύριε Τσίπρα, στην ελληνική κοινωνία υπάρχει και ένα
άλλο αίσθηµα. Υπάρχει το αίσθηµα της αισιοδοξίας και το αί-
σθηµα της εµπιστοσύνης. Διότι, ξέρετε, κύριε Τσίπρα, εάν η κα-
τάσταση στην Ελλάδα ήταν τόσο άσχηµη όσο την περιγράφατε
δεν θα προηγείτο η Νέα Δηµοκρατία µε διαφορά διπλάσια του
εκλογικού αποτελέσµατος σε όλες τις δηµοσκοπήσεις.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
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Ξέχασα, όµως, «Δεν υπάρχει ούτε µία στο εκατοµµύριο πιθα-
νότητα να χάσω από τον Κυριάκο Μητσοτάκη». Αυτά λέγατε πριν
από τις εκλογές και εξακολουθείτε να µένετε εγκλωβισµένος, δυ-
στυχώς, στον δικό σας θολό κόσµο ο οποίος βλέπει τα πράγµατα
µόνο µέσα από φακούς που παραµορφώνουν την πραγµατικό-
τητα.

Θα ξεκινήσω την τοποθέτησή µου δίνοντας κάποιες απαντή-
σεις για τα ζητήµατα του ποδοσφαίρου στα οποία αναφερθήκατε
µε αρκετά απαξιωτικό τρόπο.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Μην ασχολείστε µε το ποδόσφαιρο.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Όχι, ασχολούµαι και µε το ποδόσφαιρο, αλλά το ποδόσφαιρο
δεν είναι η πρώτη προτεραιότητα της ελληνικής κοινωνίας ούτε
το σηµαντικότερο πρόβληµα που αντιµετωπίζει σήµερα η χώρα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Όµως, είναι ένα ζήτηµα το οποίο πρέπει να συζητηθεί. Και

πράγµατι οι τελευταίες µέρες έβγαλαν στην επιφάνεια µία µίζερη
επικαιρότητα. Το διαπίστωσα κι εγώ µε θλίψη επιστρέφοντας από
τις συναντήσεις που είχα µε τον Πρόεδρο Μακρόν στο Παρίσι
και µε τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, Μισέλ, στις
Βρυξέλλες.

Δυστυχώς την ώρα που η χώρα ανακτά διεθνώς την αξιοπιστία
της -φαντάζοµαι ότι αυτό δεν µπορείτε να το αµφισβητήσετε
όταν για πρώτη φορά η χώρα δανείζεται µε δεκαπενταετές οµό-
λογο µε επιτόκιο κάτω του 2%, όταν αναβαθµίζεται από τους διε-
θνείς οίκους αξιολόγησης και όταν υπάρχει µια πρωτοφανής
θετική διάθεση του διεθνούς οικονοµικού κεφαλαίου απέναντι
στην Ελλάδα µε πολλές επενδυτικές πρωτοβουλίες για τη χώρα
µας- την ώρα, λοιπόν, που η χώρα ανακτά αξιοπιστία στην οικο-
νοµία, την ώρα που η χώρα βηµατίζει στον δρόµο της προόδου,
πράγµατι πληγώνεται στο εξωτερικό από µια ποδοσφαιρική βεν-
τέτα. Για την ακρίβεια πρόκειται για µια επιχειρηµατική και προ-
σωπική αντιπαλότητα, η οποία µάλιστα αφού πρώτα µπήκε στα
γήπεδα, τώρα απειλεί να απλωθεί και στην κοινωνία, διχάζοντας
τους πολίτες ακόµα και µε όρους γεωγραφίας.

Αυτά δεν είναι καινούργια φαινόµενα, κύριε Τσίπρα. Ας είµα-
στε εδώ ειλικρινείς. Τουλάχιστον είκοσι χρόνια τώρα ταλανίζεται
από τέτοια γεγονότα και καµµία κυβέρνηση δεν κατάφερε να τα
αντιµετωπίσει µε το απαραίτητο θάρρος και την απαραίτητη απο-
τελεσµατικότητα, ούτε η δική σας η κυβέρνηση.

Ας µην µπούµε στη συζήτηση σήµερα του ποιος έκανε παρέα
µε ποιον διαπλεκόµενο. Δεν θέλω να θυµηθώ δηλώσεις παρα-
γόντων όταν εσείς ήσασταν στην κυβέρνηση, ούτε τις δικές σας
εκλεκτικές σχέσεις. Ας τα αφήσουµε αυτά λίγο στην άκρη. Ας
συµφωνήσουµε σε αυτή την Αίθουσα ότι η φωτεινή Ελλάδα του
21ου αιώνα δεν µπορεί να φυλακίζεται σε µία γκρίζα κερκίδα.

Είναι χρέος µας, λοιπόν, να µην αφήσουµε να µετατραπεί η
κοινωνική ζωή σε µία ποδοσφαιρική αρένα, να αποκρούσουµε
κάθε διχαστικό σχέδιο και να µην επιτρέψουµε σε καµµία µάχη
ιδιωτικών συµφερόντων να σκεπάσει την καθηµερινή προσωπική
µάχη που δίνει ο κάθε Έλληνας πολίτης για να ζήσει καλύτερα,
για να προκόψει.

Χθες η Κυβέρνηση σε µία κίνηση καταλλαγής ψήφισε µία νο-
µοθετική ρύθµιση µε σκοπό να αµβλυνθούν οι αντιδράσεις από
µία γνωµοδότηση, όχι απόφαση, της Επιτροπής Επαγγελµατικού
Αθλητισµού. Σύµφωνα µε τη νέα διάταξη, η παρανοµία µιας οµά-
δας θα οδηγεί πια στην τιµωρία, όχι, όµως, στην εξόντωσή της.
Ρωτώ, λοιπόν: Συµφωνείτε ή διαφωνείτε µε αυτή τη διάταξη;
Αυτό είναι, λοιπόν, το πρώτο ερώτηµα το οποίο θέτουµε στην
Αξιωµατική Αντιπολίτευση.

(Θόρυβος στην Αίθουσα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Δεν σας ρώτησε τοις

µετρητοίς. Είναι ρητορικό το ερώτηµα. Απαντάτε όλοι!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Κατά συνέπεια δεν µιλάµε για µια αθλητική διευθέτηση, αλλά για
µια παρέµβαση για να πέσουν οι τόνοι. Για την υπόθεση, εξάλ-
λου, θα επιληφθεί τελικά η αθλητική δικαιοσύνη.

Κρίναµε, ωστόσο -έκρινα εγώ προσωπικά- ότι µια ποδοσφαι-
ρική διαµάχη δεν επιτρέπεται να µετεξελιχθεί σε κοινωνική. Γι’
αυτό πρώτος εγώ τόλµησα να αποµακρύνω έναν Ευρωβουλευτή

µας ο οποίος συµπεριφέρθηκε όχι ως αντιπρόσωπος του λαού,
αλλά ως οπαδός ενός µεµονωµένου συλλόγου.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Η πολιτεία λειτούργησε µε κριτήρια κοινωνικά και όχι οπαδικά

και µε πυξίδα την ενότητα των πολιτών, αποκρούοντας άθλιες δι-
χαστικές κραυγές, όπως ότι η χώρα θα κοπεί στα δύο, θα χυθεί
αίµα, οι Έλληνες θα µοιραστούν σε βόρειους και νότιους.

Απέναντι σε αυτή την κατάσταση η οποία επαναφέρει στο
µυαλό όλων µας παλιούς όρους, όπως νταβατζήδες και δια-
πλοκή, εσείς απλά σιωπάτε. Οι υπόλοιπες πολιτικές δυνάµεις µην
έχοντας τι να προτείνουν, επί της ουσίας, επέλεξαν την αποχή.
Ίσως και γι’ αυτό η µετριοπαθής προσέγγιση της Κυβέρνησης
να συγκεντρώνει τα πυρά των φανατικών και από τις δύο πλευ-
ρές, γιατί µάλλον ήταν η µόνη αναγκαία και επιβεβληµένη.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όµως, φαίνεται ότι µερικοί εξέ-
λαβαν ως αδυναµία την πρόθεσή µας. Έτσι, κάποιοι επιµένουν
να µεταφέρουν τις διαφορές τους από τα γήπεδα στην κοινωνία.
Κάποιοι επιµένουν να εξακολουθούν να χρησιµοποιούν οπαδι-
κούς στρατούς, απειλώντας ακόµα και Βουλευτές, εκπροσώπους
του ελληνικού λαού, να µετατρέπουν µέσα ενηµέρωσης σε φα-
νατικά φερέφωνα, δηλητηριάζοντας την κοινή γνώµη µε φτηνά
συνθήµατα.

(Θόρυβος στην Αίθουσα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Παρακαλώ ησυχία.
Ο κ. Τσίπρας δεν διεκόπη ούτε ίχνος δευτερολέπτου. Ησυχία!
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Είναι γνωστή, εξάλλου, και καταγεγραµµένη σε όλες τις έρευνες
της κοινής γνώµης, η ευθύνη πρωτίστως των παραγόντων και
δευτερευόντως της πολιτείας για την κατάντια του ελληνικού πο-
δοσφαίρου.

Προσωπικά θα πράξω αυτό που επιβάλει η συνείδησή µου µε
γνώµονα το κοινωνικό συµφέρον. Γι’ αυτό και σήµερα προειδο-
ποιώ ξανά όσους δυναµιτίζουν την κοινωνική οµαλότητα να ξε-
χάσουν τα σχέδιά τους. Η Κυβέρνηση και η Βουλή έχουν τρόπο
να προστατεύσουν την κοινωνία και θα απαντήσουν κατάλληλα.

Ο αθλητισµός είναι υγεία, επικοινωνία, διασκέδαση. Υπάρχει
για να ενώνει και όχι για να χωρίζει τους ανθρώπους. Στο κάτω-
κάτω, όπως σας είπα στην αρχή, ναι, το ποδόσφαιρο είναι ση-
µαντικό, αλλά οι µειωµένοι φόροι, οι περισσότερες δουλειές, τα
καλά νοσοκοµεία, τα καλά σχολεία είναι πολύ πιο σηµαντικά από
ό,τι είναι το ποδόσφαιρο.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Όµως, και σε αυτή την περίπτωση θεωρώ ότι πίσω από ένα µε-

γάλο πρόβληµα, ένα διαχρονικό πρόβληµα, κρύβεται και µια µε-
γάλη ευκαιρία. Αυτή την ευκαιρία θα ήθελα όλοι οι υπεύθυνοι
των οµάδων να την αξιοποιήσουν σε µια ύστατη προσπάθεια συ-
νεννόησης και κοινών αποφάσεων µε την ευθύνη και της FIFA και
της UEFA.

Διαφορετικά, ελληνικοί σύλλογοι θα αποκλειστούν από κάθε
διεθνή διοργάνωση και οι ιδιοκτήτες τους θα αποκλειστούν από
τα πολλά έσοδα τους.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ενώ, στην περίπτωση που το άρρωστο αυτό κλίµα συνεχιστεί

επί µακρόν, θα αναγκαστούµε ως ύστατη λύση να διακόψουµε
αµέσως τη Super League, γιατί είναι καλύτερα να µην έχουµε κα-
νένα πρωτάθληµα, παρά να έχουµε αυτό το πρωτάθληµα, το
οποίο έχουµε σήµερα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Συγκεκριµένα, η Κυβέρνηση θα αποταθεί στο ανώτατο επί-

πεδο, στην ηγεσία της Παγκόσµιας και Ευρωπαϊκής Ποδοσφαι-
ρικής Οµοσπονδίας, τη FIFA και τη UEFA.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
Ακούστε λίγο, µπορεί και να συµφωνήσετε σε κάποια απ’ αυτά

τα οποία προτείνουµε. Κάντε λίγο υποµονή.
Οι πρόεδροι των δύο οµοσπονδιών, θα προσκληθούν προσω-

πικά για να συντάξουν µαζί µας ένα µνηµόνιο. Ναι, µνηµόνιο ανά-
ταξης και επανεκκίνησης του ελληνικού ποδοσφαίρου.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και αυτή τη φορά µη σας φοβίζει, κύριε Τσίπρα, η λέξη, διότι

αυτού του τύπου τις συµφωνίες -και µε δική σας υπαιτιότητα- τις
ζήσαµε παντού, εκτός από εκεί που υπήρχε πραγµατική ανάγκη
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να εφαρµοστούν. Διότι, µνηµόνιο σηµαίνει κανόνες και διεθνή
παρακολούθηση, στοιχεία που στην περίπτωσή µας, όπως απο-
δεικνύεται, πρέπει να εισαχθούν και εδώ από την παγκόσµια
αθλητική εµπειρία.

Με διεθνή υποστήριξη, λοιπόν, και µε τεχνική βοήθεια θα ξεκι-
νήσει η ανασύνταξη του αθλήµατος. Και αν οι ίδιοι οι παράγοντες
-και νοµίζω ήµουν πολύ ξεκάθαρος στη χρονική διορία, την οποία
έδωσα- δεν συµµετέχουν σε αυτή την προσπάθεια αυτοκάθαρ-
σης, θα αναγκαστούν οι ίδιοι, µε δική τους ευθύνη να υποστούν
απώλεια εσόδων και κύρους. Και θα αναλάβουν οι ίδιοι, ενώπιον
των φιλάθλων και των οπαδών τους, το βάρος της αποβολής των
συλλόγων τους από ευρωπαϊκούς αγώνες.

Αυτή η πρωτοβουλία θα έλθει να χτίσει πάνω σε µία σειρά από
µέτρα τα οποία κινούνται αναµφισβήτητα στη σωστή κατεύ-
θυνση. Ο θεσµός των ξένων διαιτητών, το VAR παρά τα προβλή-
µατά του, είναι εργαλεία τα οποία είχαµε στηρίξει όταν ήµασταν
στην Αντιπολίτευση, κινούνται στη σωστή κατεύθυνση, αποδει-
κνύεται όµως, δυστυχώς ότι δεν ήταν αρκετά για να µπορέσουµε
να αντιµετωπίσουµε µε τρόπο δραστικό το πρόβληµα του ελλη-
νικού ποδοσφαίρου. Θα έχουµε την ευκαιρία για όλα αυτά και
όταν επισκεφτούµε και µας επισκεφτούν οι ιθύνοντες της UEFA
και της FIFA, να πούµε πολλά περισσότερα από την επόµενη
εβδοµάδα. Αναλαµβάνουµε όλοι την ευθύνη που µας αναλογεί.
Δεν κρυβόµαστε πίσω από το αυτοδιοίκητο του ποδοσφαίρου,
όταν διακινδυνεύεται η κοινωνική ειρήνη και η κοινωνική συνοχή.
Αναγνωρίζουν όλοι οι συνένοχοι σε αυτόν τον ολισθηρό δρόµο
ότι θα υποστούν τις συνέπειες των επιλογών τους.

Κύριε Τσίπρα, έρχοµαι τώρα στο ζήτηµα της σηµερινής συζή-
τησης, στην αµυντική συνεργασία την οποία υπογράφουµε και η
οποία σήµερα έρχεται προς κύρωση. Σας άκουγα να µιλάτε και
µου δώσατε πράγµατι την εντύπωση ότι επιχειρείτε να κάνετε αν-
τιπολίτευση µόνο χάριν της αντιπολίτευσης. Σας έχω πει πολλές
φορές και σε αυτή την Αίθουσα -και έχουµε κάνει αρκετές συζη-
τήσεις για θέµατα εξωτερικής πολιτικής, σας το είπα και στην
κατ’ ιδίαν συνάντησή µας-, ότι δεν έχω ουσιαστικά διαγνώσει
καµµία σηµαντική απόκλιση ως προς τις κεντρικές κατευθύνσεις
της εξωτερικής πολιτικής. Θεωρώ ότι αυτό είναι θετικό, είναι µια
κατάκτηση για τη χώρα, κατάκτηση για το πολιτικό σύστηµα.
Αυτή την εικόνα εξάλλου, µου µεταφέρει και ο Υπουργός Εξωτε-
ρικών από τις συζητήσεις που γίνονται στο επίπεδο του Συµβου-
λίου Εξωτερικής Πολιτικής. Δεν υπάρχουν σήµερα ουσιαστικές
αποκλίσεις και διαφοροποιήσεις. Και πρέπει να σας πω, κύριε
Τσίπρα, πως όταν πήγα στις Ηνωµένες Πολιτείες, χρησιµοποίησα
ακριβώς αυτή τη διακοµµατική συναίνεση ως απόδειξη της στα-
θερότητάς της χώρας στις επιλογές της εξωτερικής πολιτικής.
Μίλησα για τη στροφή εκατόν ογδόντα µοιρών που κάνατε από
τότε που αναλάβατε την κυβέρνηση της χώρας, πως ξεχάσατε
τα συνθήµατα περί φονιάδων Αµερικανών, τις πορείες στην Αµε-
ρικανική Πρεσβεία, τα συνθήµατα κατά του Ισραήλ και προσαρ-
µοστήκατε στον σκληρό κόσµο της γεωπολιτικής, αναγνωρί-
ζοντας και την ανάγκη για την εµβάθυνση της στρατηγικής συµ-
µαχίας µε τις Ηνωµένες Πολιτείες αλλά και την ανάγκη η χώρα
να αναβαθµίσει το επίπεδο των στρατηγικών σχέσεων µε το Ισ-
ραήλ. Ξαφνικά, επιστρέφω από τις Ηνωµένες Πολιτείες και
ακούω τον ΣΥΡΙΖΑ να λέει ότι «δεν µπορούµε να ψηφίσουµε την
κύρωση της συµφωνίας αµυντικής συνεργασίας, διότι κάτι άλ-
λαξε και αν το κάνουµε θα φανούµε…», δήθεν, πώς το είπατε, «…
προβλέψιµοι και δεδοµένοι. Άρα δεν µπορούµε να ψηφίσουµε
αυτή τη συµφωνία, γιατί δεν µπορούµε να είµαστε δεδοµένοι και
προβλέψιµοι στην εξωτερική πολιτική».

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Εσείς το είπατε αυτό.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Κοιτάξτε, κύριε Τσίπρα. Αυτή είναι µία συµφωνία την οποία εί-
χατε διαπραγµατευθεί εσείς. Όχι απλά την είχατε διαπραγµατευ-
τεί, ουσιαστικά την είχατε θέσει σε εφαρµογή. Πολλές από τις
προβλέψεις της συµφωνίας, οι οποίες σήµερα έρχονται και επι-
κυρώνονται και αποκτούν νοµική ισχύ, όπως, παραδείγµατος
χάριν, η λειτουργία της βάσης των drones στη Λάρισα ή η αξιο-
ποίηση του λιµανιού της Αλεξανδρούπολης, είχαν ήδη δροµολο-
γηθεί από τη δική σας κυβέρνηση και σωστά είχαν δροµολογη-

θεί, κύριε Τσίπρα. Άρα όλα αυτά τα είχατε ήδη κάνει. Δεν είναι
ότι τα είχατε διαπραγµατευτεί, τα κάνατε! Από το 2018 λειτουρ-
γεί! Ποιον κοροϊδεύετε, λοιπόν, εδώ; Και ποια αυτιά πάτε πάλι να
χαϊδέψετε;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Φαντάζοµαι, λοιπόν -αν κατάλαβα καλά και θα ήθελα µια διευ-

κρίνιση- ότι δεν διαφωνείτε µε τον πυρήνα της συµφωνίας. Έτσι
δεν είναι; Η συµφωνία είναι καλή, διότι προφανώς εσείς τη δια-
πραγµατευτήκατε και εσείς την εφαρµόσατε. Η συµφωνία, λοι-
πόν, είναι καλή αλλά δεν πρέπει να την κυρώσουµε τώρα, διότι
πρέπει να στείλουµε ένα ισχυρό µήνυµα αποφασιστικότητας
στην άλλη πλευρά του Ατλαντικού ότι η Ελλάδα δεν είναι δεδο-
µένη και κατά συνέπεια δεν κυρώνει µια συµφωνία, την οποία
εµείς θεωρούµε ότι είναι ωφέλιµη για τα εθνικά µας συµφέροντα!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Είναι καλό να έχουµε τους Αµερικανούς στην Αλεξανδρού-

πολη, είναι καλό να ενισχύουµε τις δικές µας δυνατότητες, γιατί
θα αποκτήσουµε κάποια στιγµή drones µε µια βάση στη Λάρισα.
Να µην το κάνουµε αυτό, γιατί θα µας φοβηθούν οι Αµερικανοί
αν τους πούµε ότι δεν υπογράφουµε τη συµφωνία! Αυτό µας
λέτε περίπου.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αυτό συστήνετε στην ελληνική Κυβέρνηση και αυτό θεωρείτε

ότι είναι σωστή εξωτερική πολιτική, υπεύθυνη εξωτερική πολι-
τική. Πράγµατι! Είπα στις Ηνωµένες Πολιτείες ότι είναι καλό να
είσαι προβλέψιµος, γιατί όλες οι συµµαχίες, ξέρετε κύριε Τσίπρα,
στηρίζονται στην έννοια της προβλεψιµότητας. Απρόβλεπτος
ήσασταν εσείς το πρώτο εξάµηνο του 2015 και είδαµε πού µας
οδηγήσατε!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Εγώ, λοιπόν, θεωρώ ότι η προβλεψιµότητα στην εξωτερική πο-

λιτική είναι ένα µεγάλο πλεονέκτηµα. Πόσω µάλλον, όταν απο-
τελεί και το επιστέγασµα µιας σχέσης, η οποία έχει και διαχρο-
νικά χαρακτηριστικά.

Θυµίζω ότι αυτή η συµφωνία είναι η επικαιροποίηση µιας συµ-
φωνίας, η οποία είχε υπογραφεί για πρώτη φορά το 1990. Και
για εµάς που έχουµε και ένα ενδιαφέρον για το τι είχε γίνει ιστο-
ρικά τη δεκαετία του ’80, θυµόµαστε και πόσο εγκλωβίζεται η
εξωτερική πολιτική, όταν τη χρησιµοποιούµε για εσωτερική κα-
τανάλωση και λέµε «φεύγουν οι βάσεις του θανάτου», για να µεί-
νουν τελικά οι βάσεις του θανάτου και να γίνουν τα διάφορα
τραγελαφικά της εξωτερικής πολιτικής της δεκαετίας του ’80
από το ΠΑΣΟΚ και από τον Ανδρέα Παπανδρέου.

Έρχεστε, λοιπόν, και µας λέτε ότι, κοιτάξτε, δεν θέλουµε να
υπογράψουµε αυτή τη συµφωνία, όχι γιατί είναι κακή συµφωνία,
αλλά γιατί δεν έχουµε πάρει επαρκείς εγγυήσεις. Έχουµε µια
προκλητική Τουρκία και θέλουµε περισσότερες εγγυήσεις από
τις Ηνωµένες Πολιτείες, µε αντάλλαγµα τη συµφωνία την οποία
υπογράφουµε.

Λοιπόν, θέλω να σας θυµίσω, κύριε Τσίπρα, µόνο ορισµένα
πράγµατα και ορισµένες δηλώσεις, οι οποίες έχουν γίνει από
αµερικανικές αρχές τις τελευταίες εβδοµάδες, τους τελευταίους
µήνες. 

Στέιτ Ντιπάρτµεντ, δήλωση της 15ης Ιανουαρίου του 2020: «Σε
αντίθεση µε όσα ισχυρίζεται η Τουρκία, σύµφωνα µε το Διεθνές
Δίκαιο, όπως απεικονίζεται στη σύµβαση για το Δίκαιο της Θά-
λασσας, τα νησιά γενικά δικαιούνται αποκλειστικής οικονοµικής
ζώνης και υφαλοκρηπίδας στον ίδιο βαθµό µε οποιαδήποτε άλλη
περιοχή». Δεν θυµάµαι αντίστοιχη δήλωση επί δικών σας ηµε-
ρών!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Ψήφιση και υπογραφή από τον Πρόεδρο Τραµπ του «EastMed

Act». Αναφερθήκατε και εσείς σε αυτό το σηµαντικό νοµοθέτηµα.
Τον Δεκέµβριο του 2019 ψηφίστηκε. Κάτι κάναµε και εµείς, κύριε
Τσίπρα, για να υπογραφεί, εκτός αν και αυτό θέλατε να το δρο-
µολογήσετε εσείς, αλλά ούτε και αυτό προλάβατε! Ξέχασα, δεν
προφτάσατε να κάνετε ούτε αυτό!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Τουλάχιστον συµφωνούµε ότι είναι µια σηµαντική κατάκτηση.

Γιατί είναι κατάκτηση ο «EastMed Act», κύριε Τσίπρα; Διότι σή-
µερα για πρώτη φορά στις Ηνωµένες Πολιτείες υπάρχει µια δια-
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κοµµατική συναίνεση σε ένα εξαιρετικά πολωµένο περιβάλλον,
που αναγνωρίζει, πρώτον, τη στρατηγική σηµασία της λεκάνης
της Ανατολικής Μεσογείου για τις Ηνωµένες Πολιτείες και, δεύ-
τερον, αναγνωρίζει τον άξονα Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ, προβλέ-
ψιµους -ναι, προβλέψιµους- στρατηγικούς συµµάχους για τις
Ηνωµένες Πολιτείες, οι οποίοι πρέπει να υποστηριχτούν.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Προσθέτουµε, λοιπόν, στη φαρέτρα µας και αυτό το όπλο.

Θέλω να σας θυµίσω ότι το Αµερικανικό Κογκρέσο είναι πανί-
σχυρο. Η δε Αµερικανική Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων της
Γερουσίας είναι κράτος εν κράτει. Όταν πήγα στην Ουάσιγκτον
συναντήθηκα µε δώδεκα από τους είκοσι δύο Γερουσιαστές, οι
οποίοι άκουσαν µε πολύ µεγάλο ενδιαφέρον αυτά που τους είπα:
Γιατί η Ελλάδα είναι παράγοντας σταθερότητας στην περιοχή
και γιατί σε αυτή τη συγκεκριµένη χρονική συγκυρία η αναβάθ-
µιση της σχέσης µε τις Ηνωµένες Πολιτείες έχει αυτοτελή σηµα-
σία, όχι κατ’ ανάγκη, όπως είπε ο Υπουργός Εξωτερικών, σε
αντιδιαστολή µε το τι συµβαίνει στην Τουρκία. Έχουµε, λοιπόν,
και αυτό το πολύ σηµαντικό κείµενο, το οποίο προσθέτουµε στη
φαρέτρα των διπλωµατικών µας εργαλείων. 

Θέλω να θυµίσω, κύριε Τσίπρα, ότι η πώληση των F-35 στην
Τουρκία µπλοκαρίστηκε από το Κογκρέσο. Και αυτό συνέβη ως
αποτέλεσµα µιας συνολικής παρέµβασης, η οποία έγινε από πολ-
λές χώρες, οι οποίες έπεισαν τελικά την Αµερικανική Γερουσία
και το Αµερικανικό Κογκρέσο ότι η αγορά F-35 από την Τουρκία,
όταν ταυτόχρονα η Τουρκία έχει αγοράσει το σύστηµα S-400, θα
έθετε σε κίνδυνο σηµαντικές επιχειρησιακές δυνατότητες του
ΝΑΤΟ.

Καταθέτω, λοιπόν, τον «EastMed Act» στα Πρακτικά της Βου-
λής.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Κυριάκος
Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Τρίτον, έλαβα πριν από δέκα µέρες µια προσωπική επιστολή
του Αµερικανού Υπουργού Εξωτερικών κ. Ποµπέο. Σε αυτή την
επιστολή, κύριε Τσίπρα, ο κ. Ποµπέο γράφει -δεν τα λέει πια
µόνο- ότι οι Ηνωµένες Πολιτείες παραµένουν αφοσιωµένες στη
στήριξη της ευηµερίας, της ασφάλειας και της δηµοκρατίας της
Ελλάδος. Δεν θυµάµαι να πήρατε καµµία τέτοια επιστολή επί
δικών σας ηµερών!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Η τελευταία φορά, επειδή σας βλέπω να γελάτε ειρωνικά, που

λάβαµε τέτοια επιστολή από Αµερικανό Υπουργό Εξωτερικών
ήταν το 1976 στην περιβόητη ανταλλαγή επιστολών Κίσινγκερ
και Μπίτσιου.

Είχατε πάρει και εσείς µία επιστολή από τον κ. Τραµπ, που σας
συνεχάρη για την υπογραφή της Συµφωνίας των Πρεσπών! Ναι,
είχατε πάρει µία επιστολή. Μόνο που, λυπάµαι, δεν έχει ακριβώς
την ίδια αξία.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Καταθέτω και αυτή την επιστολή στα Πρακτικά.
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Κυριάκος

Μητσοτάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγ-
γραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Κατά συνέπεια η Ελλάδα σήµερα έχει καταφέρει ως προς τις
σχέσεις µε τις Ηνωµένες Πολιτείες να αντιστρέψει µια πάγια κα-
τάσταση δεκαετιών, µια πάγια κατάσταση η οποία στην καλύτερη
περίπτωση διεκδικούσε από τις Ηνωµένες Πολιτείες µια ευµενή
ουδετερότητα και στη χειρότερη περίπτωση µια ξεκάθαρη ανα-
γνώριση της στρατηγικής σηµασίας της Τουρκίας εις βάρος της
Ελλάδος ως προς τα συµφέροντα των Ηνωµένων Πολιτειών στην
ευρύτερη περιοχή µας.

Λοιπόν, αυτά είναι σηµαντικές κατακτήσεις, κύριε Τσίπρα, για
την εξωτερική πολιτική συνολικά. Θα ήταν γενναίο εκ µέρους σας
να το αναγνωρίσετε. Εξάλλου εµείς χτίζουµε πάνω τις δικές σας
πολιτικές επιλογές, τις οποίες έρχεστε τώρα και αναιρείτε. 

Όντως, όµως, κύριε Τσίπρα -και θα κλείσω µε αυτό- παραµέ-
νετε πράγµατι, όπως διεκδικείτε για τον εαυτό σας, απρόβλεπτος
και αναξιόπιστος. Άλλοτε ξεκινούσατε για πορεία προς την Αµε-

ρικανική Πρεσβεία και φεύγατε στο Σύνταγµα, στρίβατε στη
γωνία. Έτσι και τώρα, αρνείστε µια συµφωνία, την οποία µέχρι
και χθες υµνούσατε. Φαίνεται, κύριε Τσίπρα, ότι το «πεπρωµένο
της κωλοτούµπας φυγείν αδύνατον»!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Στο όνοµα όµως -και κλείνω µε αυτό- της κοινής εθνικής γραµ-

µής, εγώ θα σας καλέσω να φανείτε και πάλι απρόβλεπτος, παρά
τη θέση σας ότι θα ψηφίσετε «παρών», να έχετε το θάρρος να
ψηφίσετε «όχι» τουλάχιστον. Τι είναι αυτά τα µεσοβέζικα πράγ-
µατα;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Αλλάξτε την άποψή σας και ψηφίστε µαζί µας λίγο πριν φύγετε

από την Αίθουσα. Για την Ελλάδα θα είναι πράγµατι ένα απρό-
βλεπτο κέρδος.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας Δηµοκρατίας χειροκροτούν

ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Έχει ζητήσει να δευ-

τερολογήσει ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολιτεύσεως. 
Ελάτε, κύριε Τσίπρα, έχετε τον λόγο για λίγα λεπτά.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Θα µιλήσετε από τη

θέση σας;
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Από τη θέση µου, κύριε Πρόεδρε, για να µην
παρασυρθώ και µιλήσω περισσότερο!

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Δεν παρασύρεστε
εσείς!

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Θα προσπαθήσω, γιατί ο κ. Μητσοτάκης είπε
ότι το ποδόσφαιρο είναι δευτερεύον αλλά µίλησε δεκαέξι λεπτά
για το ποδόσφαιρο. Οπότε µπορεί να παρασυρθώ και εγώ για
δευτερεύοντα ζητήµατα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Θα ξεκινήσω όµως µε τα θέµατα της εξωτερικής πολιτικής και

ακολούθως θα πω και δυο λόγια µόνο για τα θέµατα του ποδο-
σφαίρου.

Κύριε Μητσοτάκη, έχω την αίσθηση ότι είτε κάνετε ότι δεν κα-
ταλαβαίνετε τι ακριβώς σας λέµε ή ότι πράγµατι δεν µας παρα-
κολουθείτε. Είσαστε πολυάσχολος, βλέπω, το τελευταίο διάστη-
µα. Δεν ξέρω αν έχετε επίγνωση του τι ακριβώς λέµε και του τι
ακριβώς συµβαίνει στη χώρα. Διότι βλέπω ότι ταξιδεύετε πολύ
ως Πρωθυπουργός -λογικό είναι αυτό- ακόµα περισσότερο και
από το πρόγραµµά σας -δικαίωµά σας είναι αυτό- αλλά εµείς
λέµε συγκεκριµένα πράγµατα. Και τα συγκεκριµένα πράγµατα
που λέµε σε σχέση µε τη συµφωνία είναι ότι βεβαίως τη συµφω-
νία αυτή εµείς τη διαπραγµατευτήκαµε και τη διαπραγµατευτή-
καµε σε µια λογική αµοιβαίου οφέλους, όµως η κύρωσή της
σήµερα από τη Βουλή των Ελλήνων, πριν διασφαλιστούν από την
πλευρά των Ηνωµένων Πολιτειών τα κυριαρχικά µας δικαιώµατα
στην πράξη και όχι µόνο στα λόγια, είναι µια λάθος κίνηση.

Και θα εξηγήσω τι εννοώ. Όπως σας είπα στην κατ’ ιδίαν συ-
ζήτηση που είχαµε, η εξωτερική πολιτική δεν είναι ζήτηµα αγά-
πης, φιλίας ή και ιδεολογίας. Αναφερθήκατε πιο πριν στο ότι
αναγκάστηκε ο ΣΥΡΙΖΑ. Ναι, αναγκάστηκε ο ΣΥΡΙΖΑ, διότι είχαµε
πρώτιστο το συµφέρον της χώρας. Και ακριβώς επειδή δεν είναι
ζήτηµα φιλίας, αγάπης ή ιδεολογίας αλλά ζήτηµα συµφερόντων,
κάτι δίνεις και κάτι παίρνεις. 

Και, βεβαίως, ίσως να µην έχετε καταλάβει τι ακριβώς ψηφί-
ζουµε σήµερα, διότι λέτε ότι εµείς τα εφαρµόζαµε. Άλλο είναι
µια ad hoc χρήση άδειας βάσει των διεθνών συµφωνιών και άλλο
η ετήσια συµφωνία. Είναι άλλο πράγµα. Συνεπώς εµείς αυτό το
οποίο είπαµε, είναι ότι η χώρα θα έπρεπε να πάρει µία σαφέ-
στατη δέσµευση ότι αν κλιµακωθούν οι προκλήσεις από τους γεί-
τονές µας, οι Ηνωµένες Πολιτείες δεν θα αρκεστούν σε ρητορι-
κές παρεµβάσεις.

Κύριε Μητσοτάκη, µου δίνετε την ευκαιρία να πω δύο πράγ-
µατα, διότι σήµερα κάνατε µια συγκινητική προσπάθεια να εξη-
γήσετε τι καλό που είναι να είναι κανείς προβλέψιµος. Σχεδόν
βγήκατε στο Βήµα της Βουλής και µας λέγατε ότι η προβλεψι-
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µότητα είναι κάτι πολύ σηµαντικό στην εξωτερική πολιτική. Και
κατηγορήσατε εµένα ως απρόβλεπτο.

Ναι, κύριε Μητσοτάκη, εγώ ο απρόβλεπτος είµαι αυτός ο Πρω-
θυπουργός όµως, που κατάφερε µαζί µε την κυβέρνηση και τους
Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ να βγει η χώρα από τα µνηµόνια µετά από
µία οκταετή κρίση.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Η απρόβλεπτη κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ είναι αυτή που κατά-

φερε να φέρει τους εταίρους στο τραπέζι για να πάρουµε µία
ρύθµιση για το δηµόσιο χρέος. Η απρόβλεπτη κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ είναι αυτή που κατάφερε να δηµιουργήσει ένα buffer 37
δισεκατοµµυρίων ευρώ. Η απρόβλεπτη κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ
είναι αυτή που κατάφερε να αναβαθµίσει την αξιοπιστία και τη
γεωπολιτική δυναµική της χώρας µε τις συµφωνίες της στη Νο-
τιοανατολική Μεσόγειο, αλλά και στα βαλκάνια µε τη Συµφωνία
των Πρεσπών. Και µιλάτε εσείς σήµερα για κωλοτούµπα σε αυτή
εδώ την Αίθουσα; Έχετε το θράσος και µιλάτε για κωλοτούµπα;
Πού είναι αυτή η συµφωνία η προδοτική; Την τηρείτε και την τι-
µάτε!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Αλλά, κύριε Μητσοτάκη, εγώ ο απρόβλεπτος όταν πήγα στις

Ηνωµένες Πολιτείες της Αµερικής, δεν κάθισα βουβός απέναντι
στον Τραµπ. Μιλήσατε όλα και όλα εβδοµήντα δύο δευτερόλε-
πτα, όταν ο Πρόεδρος των Ηνωµένων Πολιτειών µίλησε για δε-
καεπτά λεπτά! Αφωνία!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Ο απρόβλεπτος, λοιπόν, δεν σκούνταγε τον Πρόεδρο των

Ηνωµένων Πολιτειών µπας και πει µια λεξούλα. Αλλά η απρόβλε-
πτη κυβέρνηση και η απρόβλεπτη διπλωµατία µας είχε εξασφα-
λίσει συνέντευξη Τύπου, ώστε να ακουστούν οι θέσεις µας, να
ακουστούν οι εθνικές θέσεις, να υπερασπιστούµε τα κυριαρχικά
µας δικαιώµατα.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και η απρόβλεπτη αυτή στάση οδήγησε και στη συµφωνία για

τον EastMed και στη στήριξη του EastMed από τις Ηνωµένες Πο-
λιτείες και στο νοµοσχέδιο «EastMed Act». Δεν το κάνατε εσείς.
Κυρώθηκε αυτό το νοµοσχέδιο -που πράγµατι δίνει πολύ σηµαν-
τικά οφέλη στα εθνικά µας συµφέροντα- πολύ πριν πάτε στις
Ηνωµένες Πολιτείες και δηλώσετε ότι είστε προβλέψιµος.

Αναφερθήκατε στις δηλώσεις. Και µου είπατε ότι πήραµε δε-
σµεύσεις, πήραµε δηλώσεις. Και µόνο το γεγονός ότι βρεθήκατε
στο σηµείο να πανηγυρίζετε και να κραδαίνετε µια επιστολή του
κ. Ποµπέο λίγες µέρες µετά το ταξίδι σας εκεί, φανερώνει την
αποτυχία της επίσκεψή σας. Γιατί δεν τα είπε αυτά εκεί; Γιατί δεν
τα είπε ο Τραµπ αυτά και σας τα έστειλε ο Ποµπέο; Και παρου-
σιάζετε δήθεν αυτές τις δηλώσεις ως µοναδικές. Μα, ο ίδιος ο
Ποµπέο στην ίδια την επιστολή που σας έστειλε, γράφει: «Τα έχω
πει και δηµόσια αυτά ξανά». 

Τι πανηγυρίζετε; Επικοινωνιακή πολιτική για όλα. Δεν είναι όλα
επικοινωνία, κύριε Μητσοτάκη. Και αναφέρεστε µάλιστα και σε
επιστολές παλαιότερων ετών, όπως αυτή του 1976. Ελπίζω να µη
χρειαστεί να έχουµε παρόµοιες τραγωδίες και τώρα. Διότι, αυτή
έγινε δύο χρόνια µετά την απώλεια της Κύπρου και τη στάση των
Ηνωµένων Πολιτειών, που ανάγκασε τον Κωνσταντίνο Καρα-
µανλή να πάρει την απόφαση για την έξοδο από το στρατιωτικό
σκέλος του ΝΑΤΟ.

Θέλω, όµως, σε αυτό το σηµείο, µιας και µιλάτε για δηλώσεις,
να πω ότι στην οµιλία µου δεν αναφέρθηκα σε δηλώσεις. Προ-
σπάθησα για ευνόητους λόγους να µην αναφερθώ. Με υποχρε-
ώνετε, όµως, να σχολιάσω δηµόσια κάποιες δηλώσεις. Όλη η
Ελλάδα άκουσε και έκρινε και, βεβαίως, άκουσε τον Πρόεδρο
των Ηνωµένων Πολιτειών, τον κ. Τραµπ, σύµφωνα µε τις επίση-
µες διαρροές µετά το τηλεφώνηµα που είχε µε τον Τούρκο Πρό-
εδρο να λέει: «Βρείτε τα στην Ανατολική Μεσόγειο». 

Και την άλλη µέρα τι έγινε; Την άλλη µέρα ο Τούρκος Πρό-
εδρος είπε αυτά τα απαράδεκτα και προκλητικά. Και να σας θυ-
µίσω τη συνέντευξη στην «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», αν δεν κάνω λάθος,
του Συµβούλου Εθνικής Ασφαλείας του Τραµπ, ο οποίος είπε το
εξής πρωτοφανές: «Να µην είναι η Ελλάδα τόσο επιθετική µε την
Τουρκία. Διότι µας προξενεί προβλήµατα, διότι σπρώχνει τη ση-
µαντική αυτή χώρα εκτός του ΝΑΤΟ».

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):
Πού το είπε αυτό;

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Δεν το διαβάσατε; Δεν το διαβάσατε.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Την
έχετε; Καταθέστε το.

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Μην την πατήσετε πάλι έτσι µε τα Πρακτικά. Να
το διαβάσετε.

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Συνεχίστε, κύριε

Πρόεδρε.
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Ελπίζω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι -γιατί στα
θέµατα εξωτερικής πολιτικής µία αγωνία έχουµε όλοι, δεν έ-
χουµε άλλη- αυτή η στάση της προβλεψιµότητας να µας βγει σε
καλό. Η αίσθησή µας είναι ότι δηµιουργεί και γεννά κινδύνους. 

Έρχοµαι τώρα και θα κλείσω µε τα θέµατα του ποδοσφαίρου.
Κύριε Μητσοτάκη, -εάν σας άκουσα καλά- µιλήσατε εσείς για
νταβατζήδες; Μιλήσατε εσείς για εκλεκτικές σχέσεις µε νταβα-
τζήδες; Ποιοι είναι αυτοί οι νταβατζήδες; Σας προκαλώ να λάβετε
τον λόγο και να µας το πείτε. Έχουν ονοµατεπώνυµο αυτοί οι
νταβατζήδες; Ποιοι είναι; Πώς λέγονται; Ποιος είναι νταβατζής;
Ο κ. Μαρινάκης, ο κ. Σαββίδης; Αυτοί είναι οι νταβατζήδες; Πείτε
το. Γιατί δεν το λέτε; 

Μιλάτε εσείς για φερέφωνα των ιδιοκτητών των µέσων ενηµέ-
ρωσης; Εσείς τα λέτε αυτά; Με βάση τα συµφέροντά τους -λέτε-
στο ποδόσφαιρο, γέρνουν τα µέσα ενηµέρωσής τους. Αλήθεια
συµβαίνει αυτό στον τόπο; Δεν το είχαµε καταλάβει τόσα χρόνια!
Δεν το είχαµε καταλάβει ότι συµβαίνει αυτό! Καλωσορίσατε στη
χώρα µας!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και, εν πάση περιπτώσει, ποια είναι αυτά τα φερέφωνα; Πείτε

µας. Είναι η εφηµερίδα «ΤΑ ΝΕΑ» φερέφωνο; Είναι το κανάλι
«ΟΝΕ»; Ή µήπως είναι ο τηλεοπτικός σταθµός «OPEN» ή το
«ΕΘΝΟΣ»; Γιατί δεν τα λέτε; Όταν βγαίνετε στο Βήµα και λέτε
τέτοιες βαριές κουβέντες, να έχετε την ευθύνη, να βάλετε υπο-
γραφή σε αυτά που λέτε, όχι απλά να µιλάτε για νταβατζήδες και
για φερέφωνα και για µέσα ενηµέρωσης!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Και, εν πάση περιπτώσει, κύριε Μητσοτάκη, µας κάνετε πλάκα

µάλλον. Καλά, ανακαλύψατε πράγµατα εδώ, όπως την UEFA
στην Ελλάδα. Αυτά έχουν έρθει από το 2016. Η ΕΠΟ είναι σε
στενή συνεργασία, είναι υπό την εποπτεία της. Καλωσορίσατε
σε όλα αυτά. Εµείς τα κάναµε.

Εν πάση περιπτώσει, όµως, δεν χρειάζεται να είστε πολύ κα-
λός γνώστης των ποδοσφαιρικών. Τις κρίσιµες αποφάσεις πή-
ρατε εσείς και τις χρεώνετε τώρα στον Αυγενάκη, τον κακοµοίρη.
Εσείς τις πήρατε όµως. Εσείς είστε πίσω από τις κρίσιµες απο-
φάσεις. Τα άλλα τα ξέρει ο Αυγενάκης. 

Ένα πράγµα θα σας πω. Εσείς δεν ήσασταν που µε το που
βγήκατε µειώσατε κατά 50% τη φορολογία των οµάδων, των ΠΑΕ
του ποδοσφαίρου, στα συµβόλαιά τους µε τους ποδοσφαιριστές,
κάνοντας δώρο σε αυτή τη διαπλοκή, που σήµερα εσείς καταγ-
γέλλετε;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Εσείς ήσασταν, κύριε Μητσοτάκη. Και επειδή εσείς ήσασταν,

καλά ξεµπερδέµατα. Τώρα δεν σας λυπάµαι καθόλου.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Τον λόγο έχει ο Πρω-
θυπουργός κ. Μητσοτάκης.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης): Κύ-
ριε Τσίπρα, θα σας παρακαλούσα την επόµενη φορά χάριν ακρί-
βειας, όταν αναφέρεστε σε δηλώσεις τρίτων, ζητήστε από το επι-
τελείο σας να έχει τουλάχιστον τα ακριβή αντίγραφα αυτών που
έχουν πει. Εγώ προσωπικά δεν θυµάµαι καθόλου τον Σύµβουλο
Εθνικής Ασφαλείας να λέει αυτά τα οποία είπατε.

Δεν το θυµάµαι εγώ, δεν το θυµούνται οι συνεργάτες µου, δεν
έχω εύκαιρη την τοποθέτησή του. Είµαι περίπου βέβαιος ότι δεν
τα είπε έτσι όπως τα είπατε εσείς. Η µισή αλήθεια είναι χειρότερη
από ένα µεγάλο ψέµα, κύριε Τσίπρα. Ειδικεύεστε, για άλλη µια
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φορά, στη διαστρέβλωση της πραγµατικότητας.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

Θέλω να καταλάβω ακριβώς τι ζητάτε από τις Ηνωµένες Πολι-
τείες. Ζητάτε µία οµπρέλα ασφάλειας και προστασίας των εθνι-
κών συµφερόντων; Ζητάτε µία διµερή αµυντική συµµαχία η οποία
θα σηµαίνει ότι αν, ο µη γένοιτο, η Ελλάδα δεχθεί επίθεση, οι
Ηνωµένες Πολιτείες θα πρέπει να συνδράµουν, να υποστηρίξουν
την Ελλάδα, µια οµπρέλα ασφάλειας; Αυτό ζητάτε; Εξηγήστε το,
παρακαλώ, κύριε Τσίπρα. Θέλω να καταλάβω τι είναι αυτό που
µου ζητάτε. 

Και αν ζητάτε αυτό, γιατί δεν το ζητήσατε από τον κ. Τραµπ
όταν πήγατε να τον επισκεφθείτε και λέγατε διάφορα περί «δια-
βολικού» και χαριτολογώντας προσπαθούσατε να δικαιολογή-
σετε την κωλοτούµπα σας;

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Η πραγµατικότητα είναι ότι αυτό το οποίο ζητάτε, εάν ζητάτε

αυτό, είναι έξω από τη σφαίρα του εφικτού. Κατά συνέπεια αυτό
το οποίο έχουµε µπορέσει και εξασφαλίσει είναι ξεκάθαρες δη-
λώσεις από πλευράς Ηνωµένων Πολιτειών, αναγνώριση του
ρόλου της Ελλάδας ως πυλώνας σταθερότητας στην περιοχή
της Ανατολικής Μεσογείου, αναβάθµιση της εταιρικής σχέσης
της Ελλάδος, άξονας Ελλάδα-Κύπρος-Ισραήλ, ενίσχυση των οι-
κονοµικών µας σχέσεων µε τις Ηνωµένες Πολιτείες, αναγνώριση
και από τις Ηνωµένες Πολιτείες της σηµαντικής προόδου που
έχει πετύχει η Ελλάδα τους τελευταίους έξι µήνες στο µέτωπο
της οικονοµίας. 

Καταλαβαίνω ότι σας προκαλεί πολύ µεγάλη ενόχληση κάθε
φορά που η χώρα, γιατί δεν πρόκειται για την Κυβέρνηση, λαµ-
βάνει εύσηµα για την πρόοδο την οποία έχει πετύχει τους τελευ-
ταίους έξι µήνες. Σας ενοχλεί αυτό το πράγµα, το δείχνετε.
Προσπαθήστε να το δείξετε λίγο λιγότερο. Στην Ελλάδα κάνουµε
καλό επιτέλους και όχι µόνο στην παράταξή µας µε το να βγει η
Ελλάδα από την κρίση.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και, εν πάση περιπτώσει, σταµατήστε αυτή την πιπίλα για το

πόσο απρόβλεπτοι είστε και για το πώς βγάλατε την Ελλάδα από
τα µνηµόνια, αφού τη βάλατε πρώτα. Είστε σαν τον πυροµανή ο
οποίος, αφού έχει κάψει το σπίτι, έρχεται και πανηγυρίζει γιατί
φώναξε την πυροσβεστική.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
(Θόρυβος στην Αίθουσα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

Η Ελλάδα επιδίδεται, κύριε Τσίπρα, σε µία διπλωµατία η οποία
στηρίζεται σε ένα ξεκάθαρο τρίπτυχο και νοµίζω ότι τουλάχιστον
σε αυτό το τρίπτυχο µπορούµε να συµφωνήσουµε. 

Ενισχύουµε το πλαίσιο των στρατηγικών µας συµµαχιών όχι
µόνο µε τις Ηνωµένες Πολιτείες αλλά και µε πολλές άλλες
χώρες. Χθες επισκέφθηκα τη Γαλλία και πρέπει να σας πω ότι το
επίπεδο των ελληνογαλλικών σχέσεων και το επίπεδο της στρα-
τιωτικής µας συνεργασίας ποτέ δεν ήταν καλύτερο. Φαντάζοµαι
ότι συµφωνείτε ότι αυτή είναι µία πρωτοβουλία η οποία κινείται
στη σωστή κατεύθυνση. 

Τις επόµενες ηµέρες έχω να επισκεφθώ τη Σαουδική Αραβία
και τα Ηνωµένα Αραβικά Εµιράτα. Προσπερνώ τον ειρωνικό σας
τόνο σχετικά µε τα ταξίδια, κύριε Τσίπρα. Είναι απαράδεκτο και
απρεπές την ώρα που ο Πρωθυπουργός της χώρας αγωνίζεται
για την υπεράσπιση των εθνικών συµφερόντων της χώρας να
αφήνετε τέτοια υπονοούµενα. Είναι απαράδεκτο και απρεπές.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Και, βέβαια, υπήρχε πάντα σε αυτή την Αίθουσα µία πάγια πρα-

κτική των πολιτικών δυνάµεων ότι όταν ο Πρωθυπουργός της
χώρας είναι στο εξωτερικό αποφεύγεται η κριτική εντός Ελλά-
δος. Την έχετε παραβιάσει επανειληµµένως. Θα σας συνιστούσα
να επιστρέψετε σε αυτή την πρακτική. 

Εξάλλου θυµάµαι και την πρώτη δήλωση την οποία έκανε ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Δεν είχα καν προφτάσει να βγω από τη συνάντηση µε τον
κ. Τραµπ, προφανώς την είχατε γράψει πιο πριν. Δεν βοηθούνε
όλα αυτά. 

Μη νοµίζετε κιόλας ότι σας αποφέρουν πόντους εσωτερικά.
Καταλαβαίνω έχετε αρκετά εσωτερικά προβλήµατα στη διαδικα-
σία της µετάλλαξης του ΣΥΡΙΖΑ µε τους πενήντα τρεις, τους κεν-
τροδεξιούς και όλες τις συνιστώσες! Τα καλά ξεµπερδέµατα σας

τα επιστρέφω για τα δικά σας εσωκοµµατικά προβλήµατα!
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

Κλείνω τώρα µε τα ζητήµατα του ποδοσφαίρου. Μιλήσατε,
κύριε Τσίπρα, µε ονόµατα. Να µιλήσω και εγώ, λοιπόν, µε ονό-
µατα. 

Εξ όσων θυµάµαι ο κ. Μαρινάκης είναι αυτός ο οποίος σας
έκανε διθυραµβικά εξώφυλλα στις εφηµερίδες µέχρι που δεν τα
βρήκατε κάπου. Δεν ξέρω πού, αλλά αυτός σας στήριξε µε κόκ-
κινα εξώφυλλα. Ως προς τον κ. Σαββίδη, µε τον οποίο πηγαίνατε
αγκαλιά στη Θεσσαλονίκη, αν θυµάµαι καλά, αυτός ήταν που είχε
πει ότι ο Μητσοτάκης δεν θα γίνει ποτέ Πρωθυπουργός. 

Αφήστε τα, λοιπόν, αυτά στην άκρη, κύριε Τσίπρα. Εσείς τους
είχατε πάρει αγκαλιά και τους δύο µέχρι που κάπου τσακωθή-
κατε!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Έχει ζητήσει τον

λόγο η κ. Γεννηµατά για δύο-τρία λεπτά. Η κ. Γεννηµατά δεν µί-
λησε στην αντίστροφη σειρά των Αρχηγών. 

Έχετε τον λόγο, κυρία Γεννηµατά, για ελάχιστα λεπτά γιατί
µας είχατε ειδοποιήσει ότι δεν θα µιλήσετε, αλλά προφανώς
αυτά τα δύο-τρία λεπτά είναι δικά σας.

ΦΩΤΕΙΝΗ (ΦΩΦΗ) ΓΕΝΝΗΜΑΤΑ (Πρόεδρος του Κινήµατος
Αλλαγής): Πράγµατι, κύριε Πρόεδρε, και σας ευχαριστώ πάρα
πολύ, είχα ειδοποιήσει ότι δεν θα µιλήσω γιατί ακόµα και τις δια-
φωνίες µας στα εθνικά ζητήµατα, στα ζητήµατα εξωτερικής πο-
λιτικής, τις κρατάµε χαµηλά.

Αλλά, δυστυχώς, παρακολουθώντας τη συζήτηση -και ιδιαί-
τερα το τελευταίο µισάωρο- είναι αδύνατον να µην παρέµβω και
να µη ζητήσω τον λόγο. Γιατί πραγµατικά εκπλήσσοµαι. 

Ζούµε εξαιρετικά κρίσιµες ώρες για τα εθνικά µας θέµατα, για
τα εθνικά µας συµφέροντα και ο ελληνικός λαός περιµένει απ’
όλους εµάς να έχουµε τουλάχιστον στον τοµέα αυτόν τη δυνα-
τότητα να συνεννοηθούµε και να χαράξουµε µία εθνική γραµµή. 

Και έχω ζητήσει κατ’ επανάληψη να συγκληθεί το Συµβούλιο
των Πολιτικών Αρχηγών, ακριβώς για να µπορέσουµε να συζη-
τήσουµε ανοικτά µεταξύ µας και να συµφωνήσουµε επιτέλους
σε µία κοινή γραµµή, για να εµπνεύσουµε ασφάλεια και εµπιστο-
σύνη στον ελληνικό λαό και να εκπέµψουµε προς τους εταίρους
και τους συµµάχους και προς όλη τη διεθνή κοινότητα ένα µή-
νυµα αποφασιστικότητας, ετοιµότητας και πυγµής.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)
Αντί γι’ αυτό βλέπω σήµερα ότι επιλέγουν για άλλη µια φορά

ο Πρωθυπουργός και ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευ-
σης να στήσουν µια κοκοροµαχία σε ένα τόσο κρίσιµο θέµα. 

Στην πραγµατικότητα τι επιχειρούν να κάνουν; Να κρύψουν
πίσω από βαριές κουβέντες και κούφια λόγια και λογοπαίγνια τις
ενοχές που φέρουν και οι δύο, τις µεγάλες ευθύνες που έχουν,
γιατί από το καλοκαίρι του 2015 µέχρι σχεδόν σήµερα είµαστε
φοβερά προβλέψιµοι και δεδοµένοι στα ζητήµατα εξωτερικής
πολιτικής.

Το λέω συνεχώς. Είδα σήµερα ότι µας αντέγραψε και ο κ. Τσί-
πρας στο πόσο επικίνδυνο είναι να είµαστε προβλέψιµοι και δε-
δοµένοι. Μα, αυτό κάνει η Ελλάδα συστηµατικά στα ζητήµατα
της εξωτερικής της πολιτικής από το καλοκαίρι του 2015 µέχρι
σήµερα. 

Και για ποιο πράγµα πανηγυρίζουµε ακριβώς; Επειδή παραµέ-
νουν εδώ όλες οι δεσµεύσεις στην οικονοµία, στο Υπερταµείο
της υποτέλειας, στο προσφυγικό; Και µήπως δεν ήξερε η κυβέρ-
νηση Τσίπρα, όταν διαπραγµατευόταν αυτή την αµυντική συµ-
φωνία, ποια ήταν η κατάσταση µε την Τουρκία; Αν την υποβάθ-
µισε, κακώς. Αλλά αυτοί τη διαπραγµατεύτηκαν και έχουν τερά-
στια ευθύνη.

Και, βεβαίως, έχει τεράστια ευθύνη και η Κυβέρνηση του κ.
Μητσοτάκη, της Νέας Δηµοκρατίας, σήµερα, που την επικυρώνει
χωρίς να έχουν εξασφαλιστεί µε τη διαπραγµάτευση που έκαναν,
τόσο η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ όσο και η Κυβέρνηση της Νέας
Δηµοκρατίας, τα συµφέροντα της χώρας. Αυτή είναι η πραγµα-
τικότητα και αυτό ακριβώς προσπαθούν σήµερα να κρύψουν πε-
τώντας την µπάλα στην εξέδρα.

Ήρθαν εδώ να καταναλώσουν τον περισσότερο χρόνο της το-
ποθέτησής τους στο ποδόσφαιρο. Μία είναι η αλήθεια: τα κάνατε
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µπάχαλο. Γι’ αυτό αποχωρήσαµε. Σας καταγγείλαµε για όλη σας
την πολιτική όλους τους τελευταίους µήνες και όχι µόνο για τη
ρύθµιση που φέρατε προχθές. Γι’ αυτό αρνηθήκαµε να είµαστε
εδώ και να νοµιµοποιήσουµε όλες αυτές τις επιλογές. 

Και αφού τα κάνατε µπάχαλο, έρχεστε εκ των υστέρων να εξα-
πολύσετε από το Βήµα της Βουλής αόριστες απειλές. Μία είναι
η αλήθεια, µπήκατε από τις µεταρρυθµίσεις στις διευθετήσεις,
κύριε Μητσοτάκη. Δεν µπορείτε να επιβάλλετε τον νόµο στα επι-
χειρηµατικά συµφέροντα. Αυτό το συµπέρασµα έχει εξαγάγει ο
ελληνικός λαός τις τελευταίες δύο ηµέρες και ό,τι και αν κάνετε
σήµερα εδώ µεταξύ σας, γιατί πάντα βρίσκεται πρόθυµος ο κ.
Τσίπρας να σας εξυπηρετήσει για να αποπροσανατολίσετε τη
συζήτηση, δεν θα καταφέρετε να αλλάξετε αυτές τις εντυπώσεις.
Το λέω αυτό, διότι εµείς είχαµε προβλέψει ότι η δήθεν απρόβλε-
πτη κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ είναι ο µεγαλύτερος χορηγός της Δεξιάς
και της ανοίγει τον δρόµο για να επιστρέψει. Ιδού, λοιπόν, τα
αποτελέσµατα και στα εθνικά, ακόµα και στο ποδόσφαιρο. 

Λυπάµαι πάρα πολύ!
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Κινήµατος Αλλαγής)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Μιας και µιλάµε για
προβλέψεις…

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): …να το καταθέσω στα Πρακτικά…

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Να το καταθέσετε.
ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης):

Ναι, αλλά να διαβάσετε και τι είπε και να συγκρίνετε µετά!
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ένα λεπτό, περί τί-
νος πρόκειται;

ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς): Απλά για να καταθέσω στα Πρακτικά, διότι αµ-
φισβητήθηκε, ότι ο Σύµβουλος της Εθνικής Ασφάλειας των
Ηνωµένων Πολιτειών έδωσε µια συνέντευξη, η οποία κρατούσε
ίσες αποστάσεις και ουσιαστικά έλεγε να αποφύγουµε τις προ-
κλήσεις που θα βλάψουν τη συνοχή του ΝΑΤΟ και την παραµονή
της Τουρκίας στο ΝΑΤΟ.

(Θόρυβος στην Αίθουσα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρα-
τίας)

Περιµένετε να ακούσετε. 
Είπε, λοιπόν, επί λέξει…
ΘΕΟΔΩΡΑ ΜΠΑΚΟΓΙΑΝΝΗ: Τι σχέση έχει αυτό; 
ΑΛΕΞΗΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς): Ακούστε µε! Τι έχετε πάθει; 
Εντάξει, κύριε Μητσοτάκη, δεν πειράζει. Αντιδικήσαµε αρκετά

πριν. Εγώ απλά θα σας πω τι γράφει. Επειδή δεν ήµουν πρόχει-
ρος να βρω την «ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ», βρήκα την εφηµερίδα «ΤΑ
ΝΕΑ» που είναι του κ. Μαρινάκη σήµερα, που, όπως µου είπατε
και εσείς, όταν τα βρίσκαµε, µου έκανε, λέει, πρωτοσέλιδα. Δη-
λαδή, εσείς τα βρήκατε και σας κάνει διαρκώς; Αυτή είναι η αν-
τίληψή σας για τα µέσα ενηµέρωσης; 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
Εν πάση περιπτώσει, επειδή εγώ θεωρώ όλες τις εφηµερίδες

έγκριτες και έγκυρες, ακόµα και αυτές που µας ασκούν κριτική,
σας διαβάζω τον τίτλο «Ίσες αποστάσεις. ΗΠΑ για Τουρκία και
Ελλάδα: Αποφύγετε τις προκλήσεις που θα βλάψουν τη συνοχή
του ΝΑΤΟ. Μηνύµατα αποφυγής των προκλήσεων στη Μεσόγειο,
που θα έβαζαν σε κίνδυνο τη συνοχή του ΝΑΤΟ στέλνουν οι Αµε-
ρικανοί µε φόντο την ένταση ανάµεσα σε Ελλάδα και Τουρκία». 

Και λέει, λοιπόν, ο Ρόµπερτ Ο’ Μπράιεν επί λέξει: «Οι Ηνωµέ-
νες Πολιτείες ενθαρρύνουν την Ελλάδα να διαχειριστεί τις σχέ-
σεις της µε την Άγκυρα µε τρόπο που δεν θα πλήξει τη σηµαντική
συµµαχία µας, το ΝΑΤΟ». 

Τι ακριβώς θέλετε; Αλλά δεν έχετε πολύ ελεύθερο χρόνο για
να διαβάζετε τα δηµοσιεύµατα αυτά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-

κής Αριστεράς κ. Αλέξης Τσίπρας καταθέτει για τα Πρακτικά το
προαναφερθέν δηµοσίευµα, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ελύθησαν τα µυστή-
ρια! 

Είχαµε πει …
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κύριε Παφίλη, για τη

διαδικασία θα µιλήσω και εγώ. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ:…για τη διαδικασία που συµφωνή-

σαµε…
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Για τη διαδικασία

όπως προβλέψαµε, αλλά που απρόβλεπτα εξελίχθηκε. 
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Σκόπιµα επί µιάµιση ώρα µιλάνε για την

µπάλα! Σκόπιµα!
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Μας κολακεύετε

τώρα, ειδικά εµένα! Όχι, δεν έχω τέτοιες ικανότητες. 
Ακούστε, είχαµε υπολογίσει να ολοκληρωθεί η συζήτηση γύρω

στις 19.00’ και να ξεκινήσει πριν από µιάµιση ώρα η ψηφοφορία.
Προφανώς πέσαµε έξω και δεν πέσαµε λίγο έξω, πέσαµε κατά
πολύ. Μίλησαν οι πολιτικοί Αρχηγοί µε αφθονία χρόνου. 

Δεδοµένου ότι δεν µπορέσαµε να τηρήσουµε αυτό που είχαµε
λογαριάσει στη Διάσκεψη των Προέδρων µε κάποια οµολογου-
µένως ευελιξία, δηλαδή να γίνει η ψηφοφορία στις 19.00’, παρα-
καλώ να δεχθείτε τώρα αµέσως µετά, που τελείωσαν οι συζη-
τήσεις και οι διάλογοι των πολιτικών Αρχηγών, να ξεκινήσουµε
τώρα την ονοµαστική ψηφοφορία.

ΠΟΛΛΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Το Σώµα ενέκρινε.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, επί της διαδικασίας… 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Κύριε Παφίλη, έχετε

τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, δεν συµφωνήσαµε

αυτά. Με την παρέµβαση τη δική µας από την αρχή που ήρθε
αυτή η συµφωνία για συζήτηση στην επιτροπή και στην Ολοµέ-
λεια, τελικά συµφωνήσαµε για τέσσερις κύκλους οµιλητών. Μί-
λησαν µόνο πέντε. Συµφωνήσαµε ή όχι για τέσσερις κύκλους;
Συµφωνήσαµε. 

Το πρωί όταν είπατε στις 19.00’, σας είπα και εγώ και ο κ. Κα-
κλαµάνης, αν είναι εδώ, ότι είναι αδύνατον να γίνει αυτό και να
εκπληρώσουµε αυτό που είχαµε αποφασίσει και είπαµε ότι θα εί-
µαστε ευέλικτοι. Δηλαδή, αν θα µιλήσουν µία ώρα, γιατί τόσο
είναι οι υπόλοιποι, θα καταστραφεί το πρόγραµµα που έχει πα-
ραβιαστεί µιάµιση ώρα και µάλιστα λόγω ποδοσφαίρου που είναι
ασήµαντο; Εµείς ζητάµε, όπως γίνεται πάρα πολλές φορές, µετά
τις τοποθετήσεις των πολιτικών Αρχηγών να συνεχίσουν οι υπό-
λοιποι, όσοι θέλουν να µιλήσουν και µετά να γίνει η ονοµαστική
ψηφοφορία.

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Ωραία, το κατάλαβα,
κύριε Παφίλη. 

Έχει δίκιο κατά το ήµισυ. Είχαµε συµφωνήσει να γίνουν τέσ-
σερις κύκλοι τεσσάρων Βουλευτών µε στόχο, όµως, να κλεί-
σουµε στις 19.00’. Δεν επετεύχθη. Ευελιξία σηµαίνει 19.30’,
20.00’. Ξέφυγε κατά πολύ αυτό, γι’ αυτό και έθεσα στην Ολοµέ-
λεια να εγκρίνει, να προχωρήσουµε µετά τις οµιλίες των Αρχη-
γών στη διεξαγωγή της ψηφοφορίας, επειδή ξεφύγαµε κατά
πολύ.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Άρα η Ολοµέλεια εγκρίνει αυτή την ολοκλήρωση της διαδικα-

σίας και παρακαλώ…
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Για µία ώρα; 
ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Για µιάµιση ώρα,

κύριε Παφίλη.
Σας παρακαλώ, έγινε δεκτό …
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Σας λέω ότι άλλη φορά δεν θα κρα-

τήσουµε την ίδια τακτική προσπαθώντας να βρούµε συνεννόηση
και στο Προεδρείο και παντού. Όταν παραβιάζεται…

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Δεν παραβιάστηκε
τίποτα. Ξεφύγαµε µιάµιση ώρα. Υπήρξε ανοχή και στην οµιλία
του Αρχηγού του Κοµµουνιστικού Κόµµατος και στου κ. Τσίπρα
και στου κ. Μητσοτάκη. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΦΙΛΗΣ: Οι άλλοι µίλησαν τέσσερις φορές πα-
ραπάνω. Τι µας λέτε τώρα; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ (Κωνσταντίνος Τασούλας): Όλοι µίλησαν περισ-
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σότερο από την ώρα τους. 
Κατά συνέπεια κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της

αρχής και των άρθρων του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξω-
τερικών: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου Τροποποίησης της Συµφω-
νίας Αµοιβαίας Αµυντικής Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων
Πολιτειών της Αµερικής». 

Σύµφωνα µε το άρθρο 72 παράγραφος 1 εδάφιο γ’ του Κανο-
νισµού της Βουλής θα διεξαχθεί ονοµαστική ψηφοφορία επί της
αρχής, επί του πρώτου άρθρου, επί του ακροτελεύτιου άρθρου,
καθώς και του συνόλου του νοµοσχεδίου λόγω της ειδικής πλει-
οψηφίας που απαιτεί το άρθρο 27 παράγραφος 2 του Συντάγµα-
τος.

Συνεπώς διακόπτουµε τη συνεδρίαση για δέκα (10’) λεπτά,
σύµφωνα µε τον Κανονισµό. 

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Β’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.

Θα διεξαχθεί ηλεκτρονική ονοµαστική ψηφοφορία επί της
αρχής, επί του πρώτου άρθρου, επί του ακροτελεύτιου άρθρου
και επί του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Εξωτε-
ρικών: «Κύρωση του Πρωτοκόλλου Τροποποίησης της Συµφω-
νίας Αµοιβαίας Αµυντικής Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης

της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων
Πολιτειών της Αµερικής».

Σας επισηµαίνουµε ότι η ψηφοφορία περιλαµβάνει την αρχή
του νοµοσχεδίου, ένα άρθρο, το ακροτελεύτιο άρθρο και το σύ-
νολο. 

Βεβαιωθείτε ότι έχετε ψηφίσει και τα τέσσερα πεδία που περι-
λαµβάνει η ψηφοφορία. Αφού καταχωρίσετε την ψήφο σας,
έχετε τη δυνατότητα να την ελέγξετε ή και να την αναθεωρήσετε
ως τη λήξη της ψηφοφορίας. Για οποιαδήποτε απορία απευθυν-
θείτε στο Προεδρείο, προκειµένου να σας συνδράµουν οι αρµό-
διοι υπάλληλοι.

Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-
ρίας.

(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Θα ήθελα να σας

ενηµερώσω ότι έχουν έρθει στο Προεδρείο επιστολές ή τηλεο-
µοιοτυπίες (φαξ) συναδέλφων, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του
Κανονισµού της Βουλής, µε τις οποίες γνωστοποιούν την ψήφο
τους. Οι ψήφοι αυτές θα καταχωριστούν στο ηλεκτρονικό σύ-
στηµα και θα συνυπολογιστούν στην καταµέτρηση, η οποία θα
ακολουθήσει.

Οι επιστολές, οι οποίες απεστάλησαν στο Προεδρείο από τους
συναδέλφους, σύµφωνα µε το άρθρο 70Α του Κανονισµού της
Βουλής, θα καταχωριστούν στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης.

(Οι προαναφερθείσες επιστολές καταχωρίζονται στα Πρακτικά
και έχουν ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, σας ενηµερώνω ότι οι συνάδελφοι κ.κ. Μπουρχάν
Μπαράν, Ιλχάν Αχµέτ, Γεώργιος Βαγιωνάς, Μαριέττα Γιαννάκου,
Σταύρος Αραχωβίτης, Κωνσταντίνος Ζουράρις, Ειρήνη Αγαθο-
πούλου, Τρύφων Αλεξιάδης, Σωκράτης Βαρδάκης και Σπυρίδω-
νας Λάππας δεν θα παρευρεθούν στη σηµερινή ονοµαστική
ψηφοφορία και µας γνωρίζουν µε επιστολή την πρόθεση ψήφου
τους.

Οι επιστολές αυτές, οι οποίες εκφράζουν πρόθεση ψήφου, δεν
συνυπολογίζονται στην ηλεκτρονική καταµέτρηση των ψήφων
και θα καταχωριστούν στα Πρακτικά της σηµερινής συνεδρία-
σης.

(Οι προαναφερθείσες επιστολές καταχωρίζονται στα Πρακτικά
και έχουν ως εξής: 

9130 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9132 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9134 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9136 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9138 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9140 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Παρακαλώ να
κλείσει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχω την τιµή να σας ανακοινώσω το αποτέλεσµα
της διεξαχθείσης ονοµαστικής ψηφοφορίας.

Εψήφισαν συνολικά 288 Βουλευτές.
Επί της αρχής του νοµοσχεδίου:
Υπέρ της αρχής του νοµοσχεδίου, δηλαδή «ΝΑΙ», ψήφισαν 175

Βουλευτές.
Κατά της αρχής του νοµοσχεδίου, δηλαδή «ΟΧΙ», ψήφισαν 33

Βουλευτές.
«ΠΑΡΩΝ» ψήφισαν 80 Βουλευτές.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο έγινε δεκτό επί της αρχής κατά πλει-

οψηφία.
Επί του άρθρου πρώτου του νοµοσχεδίου:
Υπέρ του άρθρου πρώτου, δηλαδή «ΝΑΙ», ψήφισαν 175 Βου-

λευτές.
Κατά του άρθρου πρώτου του νοµοσχεδίου, δηλαδή «ΟΧΙ»,

ψήφισαν 33 Βουλευτές.

«ΠΑΡΩΝ» ψήφισαν 80 Βουλευτές.
Συνεπώς το άρθρο πρώτο έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.
Επί του ακροτελεύτιου άρθρου του νοµοσχεδίου:
Υπέρ του ακροτελεύτιου άρθρου του νοµοσχεδίου, δηλαδή

«ΝΑΙ», ψήφισαν 175 Βουλευτές.
Κατά του ακροτελεύτιου του νοµοσχεδίου, δηλαδή «ΟΧΙ», ψή-

φισαν 33 Βουλευτές.
«ΠΑΡΩΝ» ψήφισαν 80 Βουλευτές.
Συνεπώς το ακροτελεύτιο άρθρο έγινε δεκτό κατά πλειοψη-

φία.
Επί του συνόλου του νοµοσχεδίου:
Υπέρ του συνόλου του νοµοσχεδίου, δηλαδή «ΝΑΙ», ψήφισαν

175 Βουλευτές.
Κατά του συνόλου του νοµοσχεδίου, δηλαδή «ΟΧΙ», ψήφισαν

33 Βουλευτές.
«ΠΑΡΩΝ» ψήφισαν 80 Βουλευτές.
Συνεπώς το νοµοσχέδιο έγινε δεκτό επί του συνόλου κατά

πλειοψηφία.
Οι θέσεις των κοµµάτων, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψή-

φιση µε το ηλεκτρονικό σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά
της σηµερινής συνεδρίασης και έχουν ως εξής:
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9142 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9144 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9146 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9148 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9150 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9152 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9154 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9156 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9158 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9160 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9162 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ]’ - 30 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2020 (ΑΠΟΓΕΥΜΑ) 9163



9164 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9166 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9168 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9170 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9172 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9174 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9176 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9178 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9180 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Συνεπώς το σχέ-
διο νόµου του του Υπουργείου Εξωτερικών: «Κύρωση του Πρω-
τοκόλλου Τροποποίησης της Συµφωνίας Αµοιβαίας Αµυντικής
Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρα-
τίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής»
έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής,
των άρθρων και του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Πρωτοκόλλου Τροποποίησης της Συµφωνίας
Αµοιβαίας Αµυντικής Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρνησης της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνωµένων Πο-
λιτειών της Αµερικής

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παράγρα-
φος 1 του Συντάγµατος, το Πρωτόκολλο Τροποποίησης της Συµ-
φωνίας Αµοιβαίας Αµυντικής Συνεργασίας µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης των Ηνω-
µένων Πολιτειών της Αµερικής, το κείµενο του οποίου σε πρω-
τότυπο στην ελληνική και στην αγγλική γλώσσα έχει ως εξής:
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9182 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9184 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9186 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9188 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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9190 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του νόµου αυτού αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και του Πρωτοκόλλου Τροποποί-
ησης της Συµφωνίας Αµοιβαίας Αµυντικής Συνεργασίας µεταξύ
της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνη-
σης των Ηνωµένων Πολιτειών της Αµερικής, από την πλήρωση
των προϋποθέσεων του άρθρου ΙΙ του Πρωτοκόλλου. 

Αθήνα,                                       2020

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

3. ΕΘΝΙΚΗΣ 4. ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ,
ΑΜΥΝΑΣ ΚΑΙ ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προ-
εδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως
προς την ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου. 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Το Σώµα παρέσχε

τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη

συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χαράλαµπος Αθανασίου): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 20.48’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Παρασκευή 31 Ιανουαρίου 2020 και ώρα 10.00’, µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος: α) αναφορά από τον προεδ-
ρεύοντα της συνεδρίασης στη µνήµη των πεσόντων Ελλήνων
αξιωµατικών του Πολεµικού Ναυτικού στα Ίµια την 31η Ιανουα-
ρίου 1996 και τήρηση ενός λεπτού σιγής και β) κοινοβουλευτικό
έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων.
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                       ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


